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« CERTIFICATO CE DI CONFORMITA : Lavorwash S.p.A IDROPULITRICE AD ALTA PRESSIONE A CALDO
< CE CERTIFICATE OF CONFORMITY C € i via J.EKennedy, 12 - 46020 Pegognaga (MN) - Italy pag. 8 @D
J HOT HIGH-PRESSURE WASHER MACHINE pag. 16 €GP

< CERTIFICAT CE DE CONFORMITE @ Dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina: NETTOYEUR HAUTE PRESSION A CHAUD 23 @

@ CE-KONFORMITATSBESCHEINIGUNG @ Declares under its responsability that the machine: page

o CERTIFICADO DE CONFORMIDAD @ Atteste sous ija responsabilité que la mad:jine:d . HEIBWASSER-HOCHDRUCKREINIGER Seite 31 @I

E @D Erklart unter der eigenen Verantwortung dass die Maschine: 4 <

™ E(EER\!rEEIIéI‘.‘I'\J%I\BGE \ég;l\]g(‘),:ﬁglr\%?MMlNG @ Declara bajo su propia responsabilidad que la mquina HIDROLIPIADORA DE ALTA PRESION EN CALIENTE pag. 40 €

= @ Verklaart geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat de machine: HEET WATER HOGEDRUCK REINIGER biz. 48 I®
.......................... @ Declara sob propria responsabilidade que a maquina: MHXANHMA KAGAPIIMOY MEYWHAHTIESH  blz 56 G

« PRODOTTO: [DROPULITRICE AD ALTA PRESSIONE A CALDO MODELLO-TIPO: S HIDROLIMPADORA DE ALTA PRESSAO A QUENTE  pag. 65 €D

@ PRODUCT: HOT HIGH-PRESSURE WASHER MACHINE MODEL- TYPE: LKXXP- 3 - :

@ PRODUIT:  NETTOYEURHAUTE PRESSION A CHAUD MODELE-TYPE:  L%XUP- ML AL T A sivu 73 &GP

o) BEODUKT: HFé%mf\ggF?ACB[E)F;\HEEIENs%ﬁEN T MODELL-TYP: Hypesl. rMAPOOYNCTUTENb BbICOKOrO AABNEHIA ap 81 €D

@ PRODUCTO: MODELO - TIPO: &

«» PRODUCT: ~ HEETWATER HOGEDRUCK REINIGER MODEL - TYPE: TOPLIVODENI PERAC VISOKOG PRITISKA str. 90 €Iy

@ PRODUTO: HIDROLIMPADORA DE ALTA PRESSAO A QUENTE MODELO-TIPO: | VISOKOTLACNI VODNI CISTILEC NAVROCOVODO str. 98 €&

des antes da utilizag
: Nepeq UCNoNb30BaHNEM NPOYNTANTE MHCTPYKLMIO MO JKCNAYaTaLMA,

< PAZNJA: prije upotre

N 61000-3-2:2006, EN 610004-5,
i EN61000-3-3:1995+A1:2001+A2:2005 EN 303-2
: EN61000-3-11,

e

1=

[—
Q. -
E - . T = [T
@ ¢ conforme alle direttive CE e loro successive modificazioni, ed alle norme EN: = ==
@ complies with directives EC, and subsequent modifications, and the standards EN: £ .52
<> est conforme aux directives CE et aux modifications successives ainsi qu'aux normes EN: EESEad
@> den Richtlinien EG den nachfolgenden Anderungen sowie den Normen EN: gEEZTe
@ estd en conformidad con las directivas CE y sus sucesivas modificaciones y también con la norma EN: ZRZ a8y
< in overeenstemming is met de Richtlijnen EG en latere wijzigingen daarop en de normen EN: . 2E55ae
@@ estd em conformidade com as directrizes EC e bem como com as normas EN e as suas sucessivas modificagdes. ge g 2RSS
s bttobtie i bttt Aot e st S A 2
2006/42/EC, EN 60335-1, EN SO 12100-1, E "E § 8
2006/95/EC, { EN60335-2-79, ENISO 12100-2, SE= 2
2004/108/EC, {EN62233, ENISO 1412111, z o =
2000/14/EC-2005/88/ N 55014-1:2006, ENISO 14121-2, = @
EC, 97/23/CEE N 55014-2:1997+A1:2001, EN610004-2, gs a
¥EE28
E=x &

<» [IPOXOXH: diq|
< BHYIMAHUE

@» 2000/14/EC: Lapparecchiatura & definita al n°27 dell'allegato I. Procedura di valutazione della conformita secondo I'allegato V.

< 2000/14/EC: The appliance is defined by no. 27 of the enclosure [ Conformity evaluation procedure in accordance with enclosure V.
> 2000/14/EC: Loutillage est defini par nr. 27 du annexe . Procédure d'évaluation de la conformité conformément I'annexe V.

@ 2000/14/EC: Das Gerat istam Nr. 27 der Anla%e I bestimmt. Konformitatswertungsverfahren gema der Anlage V.

<> 2000/14/EC: El producto es definido en el n° 27 anexo 1. Procedimiento de evaluacidn de la conformidad de acuerdo con el anexo V.,
«a® 2000/14/EC: De apparatuur wordt gedefinieerd van de n°27 volgens aanhangsel |. Wegingsmethode van de conformiteit volgens aanhangsel V.

LPa 79dB(A) L, 89dB(A) Kluncertainty) 2dB (A) L, 91dB(A)
« Livello pressione acustica «m Livello di potenza sonora misurato «@ Livello di potenza sonora garantito
. Acoust& pressure @ Acoustic power measured <@ Acoustic Sowergranled L KX x P -
« Niveau de pression acoustique @@ Niveau du puissance sonore mesuré @ Niveau du puissance sonore garanti
+ Schalldruckpegel > Abgemesstes Schalleistungsniveau « Garantiertes Schalleistungsniveau LKX LP o
« Nivel de ruido @ Nivel de potencia aclsticamesurado @ Nivel de potencia aclstica garantido
« Geluidsdrukniveau «® Geluldsdrukniveau LwA gemeten «® Geluidsdrukniveau LwA gegarandeerd

SUNDEK 5-31YM

< Nivel de potencia ac(istica garantida
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anweisungen bitte vor gebrauch sorgfltig lesen.

lire attentivement les istructions avant 'usage,

«® ATTENZIONE: leggere le istruzioni prima dell’ utilizzo.
@ WARNING: read the instructions carefully before use.

@ | fascicolo tecnico si trova presso i LavorwashSpa i <@ Direttore generale s U N D E K 5 . 5 5 YT
@ Technical booklet at i vialFKennedy,12 . €@ General manager
@ Dossier thecnique auprés de: 4:5020 peg,,g:’ag 5 ii «»Directeur général > S U N D E K 5 ' 7 SYT
@ Das technische Aktenbiindel befindet sich bel £ (MN) - Italy i1 @ Generaldirektor Pegognaha 03/03/2011
@ El manual técnico se encuentra en: et | @ Director general ! HYPER L
@ Technisch dossier bij: v Algemeen directeur =
< Processo téenico em: < Director geral S

------------ - Giancarlo Lanfredi =

Lavorwash S.p.A. via J. F. Kennedy, 12 - 46020 Pegognaga - MN - ITALY €0d.7.700.0309 Rev.05 09/2011 Aessia




&> PRINCIPALI ORGANI DI COMANDO . MAIN CONTROLS . PRINCIPAUX ORGANES
«» DE COMMANDE . HAUPTSCHALTER - PRINCIPALES ORGANOS DE CONTROL -
€& HOOFDSCHAKELAAR - KYPIA OPTANA EAECXOY . PRINCIPAIS ORGAOS DE COMANDO
¢» . pPAROHJAUSLAITTEET - OCHOBHbLIE OPrAHbl YIMPABAEHUA . GLAVNI KOMANDNI
€  DIJELOVI+ GLAVNI DELI ZA UPRAVLJANJE
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&P In base al modello si possono verificare delle differenze nella fornitura. €& Depending on the model,
there are differences in the scopes of delivery. @ Suivant le modele, la fourniture peut varier. €@ Je nach
Modell gibt es Unterschiede im Lieferumfang. €@» Segun el modelos, hay diferencias en el contenido
suministrado. €@ Consoante o modelo, existem diferengas no volume de fornecimento. €@ Mallien varu-
stetaso vaihtelee, katso kuvaus laatikon kyljesta.

- )

@ NIZTOMOIHTIKO CE ZYMMOPOQIHE Lavorwash S.p.A
@ EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS  : via JF.Kennedy, 12 - 46020 Pegognaga (MN) - Italy :
@ CEPTUOUKAT COOTBETCTBUA EC -

@ An\wvel umedBuva 6TL N Pnxavry:

@ CE-1ZJAVA O SKLADNOSTI @ Vakuuttaa omalla vastuullaan etts kone:

«» CE-1ZJAVA O SKLADNOST! @ 3anBNAET NOA, 6010 OTRETCTBEHHOCTD, YTO:

« CE UYGUNLUK BELGESI @ |zjavlja pod lastno odgovornostjo, da je naprava
€ |zjavljuje pod vlastitom odgovornoséu da stroj:

& Kendi sorumlulugu altinda asagidaki makinenin:

« MPOION:  MHXANHMA KAGAPIZMO'Y ME YWHAH MIEZH

MONTEAOY-TYMOL: LKXXP-
@ TUOTE: HYDRAULINEN KORKEAPAINEPESURI MALLI-TYYPPI:  LKXLP-
@ AMMAPAT; mS%Pooqu WTENb BLICOKOTO ABHEHMH MOJE/Ib-TUM:  Sundeks-
@ PROIZVOD;  VISOKOTLACNIVODNI CISTILEC NAVROCOVODO MODEL-VRSTE:  HyperlL-
> PROIZVOD: TOPLIVODENI PERAC VISOKOG PRITISKA MODEL-TIP;
@ URUN: YOKSEK BASINGLI SICAK SULU YIKAMA MAKINESI MODEL-TIPi:

@ Eivan o0pigavn e TIc 0Syleg, kaI T perayevéaTepeg Tponanauioers Toug KaBGic Kat i ToUC Kavoviooi KT pzwtwéutspec TPONOMOITE TOUC.
@ Malli vastaa direktiiveja EC ja myohempid muutoksia seka standardeja , ja myohempid muutoksia:

@ cooTeeTCTayeT TpefoBaHuMAM AupexTvB EC v nocnenyiowwx Mannq;nuagnn, EN u cTanaapTam,  nocneayiowux MoguKalmi,
@V skladu z direktivami in njunimi kasnejsimi spremembami ter s standardi, in z njihovimi kasnejSimi spremembami,

€ je u skladu sa direktivama, te njihovim naknadnim modifikacijama te standardima, njihovim naknadnim modifikacijama,
& Direktiflerine ve sonraki glincellemeler ile standartlanna ve sonraki giincellemelerine uygun oldugunu beyan eder.

i 2006/42/EC, EN60335-1, ENISO12100-1,

2006/95/EC, EN60335-2-79, ENISO 12100-2,

{ 2004/108/EC, EN 62233, ENISO 14121-1,

i 2000/14/EC - 2005/88/ EN 55014-1:2006, ENISO 14121-2,

EC,97/23/CEE EN 55014-2:1997+A1:2001, EN 610004-2,

B EN 61000-3-2:2006, EN 610004-5,
EN 61000-3-3:1995+A1:2001+A2:2005 EN 303-2
EN61000-3-11,

< 2000/14/CE: Hovoxeun npouﬁmpliml otov apif.27 Tou auwulfévou I odiacla q{luﬁ_émﬂgc TG MOTGTIaC oljigva Ipmownuptuo V.

@» 2000/14/CE: Laite on maaritelty liitteen | kohdassa n'27, Vaatimustenmukaisuudien arviointimenettely liitteen V mukaan |,

< 2000/14/EC: ycTpoRcTBo He onpefienero. 27 kapnyca |. IpoLieaypa OLEHKM COOTBETCTBIA B COOTBETCTRMN C NpUOXEHem V.
«® 2000/14/EC: aparat je dolocen v §t. 27 priloge |. Izjava o skladnosti je v skladuss prilogo V.

< 2000/14/CE: aparat je odreden u br. 27 priloga L. zjava o skladnosti u skladu je s prilogomV.

< 2000/14/EC: Cihaz ek | n°27'de tanimlanmstir. Ek V'e gdre uygunluk degerlendirmesi prosediirii.

L., 79dB(A) L,, 89dB(A) K(uncertainty) 2d8(A) L. 91dB(A)

« ZTaBun nynukrg nigong @ Metpnpévn 0TdBun nxnuikig loxvog € Eyyunuévn otabpn nynTikiic loxdog

« Adnen paineen taso @ Mitattu danitehotaso @ Taattu danitehotaso

. )?osenb 3BYKOBOO AABNEHMA € AKYCTUYECKA M3MEPEHHAA MOWHOCTb @D AKYCTUYECKAR MOWHOCTb MPefoCTaBneHo
- Stopnja zvoénega hrupa @ lzmerjen nivo zvocne modi @ 7agotovljen nivo zvocne moci

- Razina akusti¢nog pritiska € lzmjerena razina zvucne snage < Zajamdena razina zvuCne shage

= Ses basing seviyesi @ Olguilen akustik giig seviyesi @ Garanti edilen akustik glic seviyesi

> () teyvikic parehog Bpiokeral ot otry 0do | lavorwashS.pA i € [evikoe MewBuvig

«® Tiedoston thecnique alkaen: { viaJFKennedy,12 i @ loimitusjohtaja

> TexHudeckne Gpowopsl Ha ! 46020 Pegognaga :i ‘G [eHepanbHbiit AupexTop

< Tehnitni akti so Ipri podjetju i (MN) - Italy i1 @ Glavni direktor

< Tehnicki akti nalaze se pri paduzecu i ii < Generalni direktor .

&> Teknik fasikiil B | §Ep Generalni feditel  Pegoghaga 03/03/2011

2

Giancarlo Lanfredi

% A




MODELLO « MODEL + MODELE «
MODELL « MODELO « MODEL
MONTEAO » MALLI - MOLETb »
MODELO « MODEL « MODEL

Forza di reazione sulla pistola alla pressione di lavoro
{max) - Recoil force of gun at operating pressure (max)
+Force de recul au niveau de la pistolet ala pression de
service maxi « RiickstoBBkraft an der Handspritzpistole
«Fuerza de retroceso en la pistola a max. presion de
trabajo - Terugstotende kracht op het spuitpistool bij
werkdruk (max) - Abvapn avtiGpacrng tou maoTohos N 26 36,8 43
Yekaopol « Pistoolin takaiskukyky tybpaineeseen
nihden « PeakLmoHHaA cuna nuctonera npu paboyem
[pasnenunn » Forca de repulsao na pistola com uma
pressao de regime (max.) - Jacina reakcije pidtoljau
odnosu na radni pritisak {maks.)  Reakcijska sila na
brizgalki z delovnim tlakom {najvec)

1310
1515
2015

SRCTUTYBTALMOHHLIE XBPAKTEDWCTHKA

Caractéristiques de puissance
Dados de poténcia

Leistungsdaten
Potencia y rendimientos

Capaciteit
Podaci o radnom uginku

Dati di rendimento
Performance data
Aeopéva anoSoong
Suorituskykytiedot
Podatki o izkoristku

Dimensioni » Dimensions » Dimensions - Abmessungen
» Dimensiones - Maten » Alotdoelg - Koko » labapumtble mm 940 x 650 x 900
pasmepbl - Dimensoes » Dimenzije » Mere

Peso » Weight « Poids « Gewicht « Peso » Gewicht «
Bapog - Paino » Bec « Peso « TezZina « Teza

Kg 120 128 132

Serbatoio detergente » Detergent tank capacity
Capacité réservoir détergent « Fassungsvermogen
Reiniger - Capacidad tanque detergente -

Cap. schoonmaakmiddeltank - Ae§apevry | 3
anoppunavtikoy « Reservatdrio detergente »
Pesunestesailio - Bayok motoLuero cpefcTaa «
Spremnik deterdzenta « Posoda za ¢istilo

Serbatoio carburante « Gas oil tank capacity
Capacité réservoir gasoil « Fassungsvermdgen
Treibstofftank » Capacidad tanque gasoil « I
Benzine tank inhoud « Ae§apevii amoppumavTikoy
« Reservatério Diesel » Polttoainesailis « bak
ropiodero + Spremnik goriva » Posoda za gorivo

16

Dimensions
Abmessungen
Dimensiones
Maten
Alaotdoeic
Dimensdes
Dimenzije
Mere

Dimensioni
Dimensions
Koko

Fa6aputsl

La ditta costruttrice si riserva il diritto di modificare senza preavviso i dati indicati - The manufacturer reserves the right to modify
the declared data without advance notification - La maison se réserve le droit de modifier sans préavis les données déclarées «
Das Haus behilt sich das Recht vor, die genannten Angaben ohne Vorankiindigung zu éndern - La empresa se reserva el derecho
de modificar sin preaviso los datos declarados « De fabrikant behoudt zich het recht voor om de verklaarde gegevens zonder
voorafgaand bericht te wijzigen « H KATOKEUAGTIKY eTalpeia eMQUAACTEL To SIKalwia va TportoTolraet xwpig npogidomoinon ta
unodewvudpeva SeSopéva - Valmistaja piddttdd oikeuden muuttaa tietoja ilman erillistd iimoitusta « Uarotosutenb nmeet npaso
BHOCUTb M3MEHEHUA B YKa3aHHble flaHHble 6e3 npeaynpexaeHns. « A empresa fabricante reserva-se o direito de modificar os
dados indicados sem aviso prévio. - Poduzece proizvodaé ostavlja sebi na pravo da unese izmjene navedenih podataka bez da
prethodno obavijesti o tome » Podjetje proizvajalca si pridrzuje pravico do spremembe navedenih podatkov brez vnaprejinjega

obvestila
110

> PRINCIPALI ORGANI DI COMANDO . MAIN CONTROLS - PRINCIPAUX ORGANES i
DE_COMMANDE . HAUPTSCHALTER - PRINCIPALES ORGANOS DE CONTROL €@
HOOFDSCHAKELAAR « KYPIA OPFTANA EAETXOY - PRINCIPAIS ORGAOS DE COMANDO
« PAAOHJAUSLAITTEET « OCHOBHbIE OPTAHbI YMPABNEHUA - GLAVNI KOMANDNI €3
DIJELOVI » GLAVNI DELI ZA UPRAVLJANJE

$0600060

@ |n base al modello si possono verificare delle differenze nella fornitura, €@ Depending on the model,
there are differences in the scopes of delivery. €@ Suivant le modeéle, la fourniture peut varier. € Je nach
Modell gibt es Unterschiede im Lieferumfang. @ Segun el modelos, hay diferencias en el contenido
suministrado. €@ Consoante o modelo, existem diferengas no volume de fornecimento, @@ Mallien varu-
stetaso vaihtelee, katso kuvaus laatikon kyljesta. '




&> INSTALLAZIONE  INSTALLATION - MISE EN PLACE - INSTALLATION - INSTALACION -
INSTALATIE » EFKATAZTAZH « INSTALACAO . ASENNUS « MOHTA « INSTALACIJA »
MONTAZA

MODELLO « MODEL « MODELE «
MODELL - MODELO - MODEL
MONTEAQO - MALLI -« MOAEJIb »
MODELO » MODEL - MODEL

1310
1515
2015

Potenza ass. W « Power consump. W « 230/240V
Puissance W « Motor W - Potencia abs.en W« Ph. 1~50Hz
Aansluitvermogen W - Amr. 1ox0¢ » Virrankulutus

3000

W - NoTtpebn. molHocTb BT - Poténcia abs.en W « 400/415V
Apsorbirana snaga. W - Porabljena moZ¢ W Ph. 3~50Hz 5500 | 7300

06000660008

Motore « Motor « Moteur - Motor « Motor « Motor
» Kivntiipag » Moottori » iBuratens « Motor » HP 3 55 75
Motor « Motor

Elektri¢no povezivanje

Elektritna povezava

Conexao eléctrica

ANEKTPMUECKOE NONCORTNHERNE

Branchement électrique
Conexidn a la red eléctrica
Stroomaansluiting

Collegamento elettrico
Power connection
Stromanschiull

HAextpike| ovvbeon

Sahkéliitantad

Temp. di alimentazione (max.) » Supply temp.
(max.} » Temp. maxi. d‘arrivée d'eau » Zulauftemp.
{max.) - Temp. del agua de entrada (max.) «
Aanvoertemperatuur (max.) « OeppL. TpopoSoTNoNG °C 40
(utyiotn) - Sydttélampétila max. « Bpema nogaun
(makc.) « Temp. de admissao (méx.) « Vrijeme napajanja
(maks.) « Temperatura napajanja (najvet)

Portata di alimentazione (min.) « Supply rate (min.) »
Débit mini. d'arrivée deau « Zulaufmerge {mid.) - Caudal
de alimentacion (min.) - Min. ingaande water debiet «
Mapoyr) popoddmong (ehayio) » Sydttdvirtaama I/min 25
{min) « MponyckHan cnocoGHOCTL Noaadw (MAH.) «
Quantidade de admissao (min.) « Nosivost napajanja
{min.) « Zmogljivost napajanja (min)

!

5+40°C

liapasnuueckoe nogcoenHeHne

Conexién a la red de agua
Ligagao de dgua

Collegamenta fdrico
Water connection
Branchement de l'eau
Wasseranschlull
Wateraansluiting
Yoanikr ouvbeon
Vesiliitanta
Povezivanje sa vodom
Vodovodna povezava

fi g. [E] Pressione max, « Pressure max. « Pression max. Druck max.
«Presion max. » Max. druk « Méyiorn nifeon) « Paine max. « MPa 15 15 20
Makc. aaarnienve « Pressao méx.» Maks pritisak. « Najvisji tlak

Portata Max. » Volume Max. » Débit Max. - Leistung
Max. - Caudal Max. « Max. Debit - Méylotn mapoxn
« Sybttdvirtaama (max) » Makc. NponyckHaa I/min 11 15 15
cnocobrocTb » Capacidade max. « Maks.nosivost. «
Najvedja zmogljivost

Temp. Max. « Temp. Max. - Temp. Max. - Temp.
Max. - Temp. Max. » Temp. Max. « Méyiotn Oepp. oC
»Temp. Max. - Ldmp. Max « Makcum, Temnep. «
Maks.temperaura « Temp. najvec

140

ﬁg B Potenza bruciatore » Burner capacity « Puissance du
— bréleur « Brennerleistung « Potencia del quemador
« Brander kracht « loxu¢ kauotrpa » Poténcia do kw 42 74 74
queimador - Polttimen teho » MowHoCTb ropenkin «
Snaga gorionika « Mo¢ gorilnika

Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore » Arm
vibrations » Vibrations transmises a l'utilisateur
« Effektivbeschleunigung Hand-Arm
Vibrationswert - Vibraciones transmitidas

al usuario » Op de gebruiker overgebrachte
triliingen » TahavTwoelg peTadopéveg oTov
xpnotn « Efektiivinen kiihtyvyys kaden-
kédsivarren tarindarvo » 3gpekTUBHOE YCKOpeHUue
Bubpaumnn KncTb/pyka « Aceleragao efectiva,
valor relativo  vibragdo mao-brago « Vibracije
koje se prenose na korisnika « prenos vibracij na
uporabnika

m/s? 2,2

IKCINYETALMOHHEIE XAPARTEPICTRN

Caractéristiques de puissance
Dados de poténcia

Leistungsdaten
Potencia y rendimientos

Dati di rendimento
Performance data
Capaciteit

Aedojtva anddoanc
Suorituskykytiedot
Podaci o radnom ucinku
Podatki o izkoristku

109




+ Obrabljeni tesnilni obro¢i na strani
karterja.

+ Zamenjajte tesnilne obroce.

Vzroki + Gorivo je zmanjkalo.

+ Dizel filter je zamasen.

+ Crpalka goriva je blokirana ali pokvarjena.

+ Okvarjen termostat.

+ Nezadosten ali popolnoma neprimeren
prizig.

+ Elektrode naneprimernirazdalji.

+ Prezganavarovalka.

Reditve « Preverite nivo goriva v rezervoarju
in preverite CistoCo toge
aspiracijske cevi.

« Zamenjajte filter na liniji.

» Zamenjajte jo.

» Zamenjajte.

« Obrnite se na pooblas¢eno
servisno sluzbo.

« Preverite njihove razdalje.

« Zamenjajte.

Pomanjljivost | Nezadostno topla vod
Vzroki » Nezadostna ucinkovitost kotla.

+ Serpentina prekritazvodnim kamnom.
Resitve + Otistite filter Sobe gorilnika.

+ Ocistite dizel filter.

+ Preverite pritisk dizel ¢rpalke.

+ Izvedite odstranjevanje vodnega
kamna.

+ Neprimerno izgorevanje.
+ Gorivo je kontaminirano z ne¢istocami ali
vodo.
Resitve » Otistite dizel filter.

+ Oistite kotel.

+ Izpraznite rezervoar in ga natancno
oistite.

+ Otistite dizel filter.

 Pomanjijivost | N

Vzroki

« Nive¢ detergenta.

+ Umazaninjektor.

« Zamasena serpentina, cev ali podaljsek.
Resitve « Kanto napolnite z detergentom.

+ Ocistite.
« Ocistite ali izvedite postopek
odstranjevanja vodnega kamna.

> POPRAVILA - REZERVNI DELI

108

Zamorebitne neomenjene tezave v tem prirocniku all okvare stroja,
se obrnite na Pooblas¢eno Servisno Sluzbo za popravilo ali za
morebitne zamenjave z originalnimi rezervnimi deli. Uporabljajte
samo originalne rezervne dele.

> GARANCIJSKI POGOJI

Vsi nasi aparati so bili podvrZeni natantnemu preverjanju in so

pokriti z garancijo za proizvodne defekte v skladu z veljavno

zakonodajo (najmanj 12 mesecev). Garancija pricne veljati z

datumom nakupa. V primeru popravila visokotlaéne Crpalke ali

njenih dodatkov tekom garancijskega roka, je potrebno priloziti
kopijo ratuna.

Garancija velja samo ce: - Gre za napake materialov ali iz

proizvodnje. Ste se natancno pridrzali navodilom v tem prirocniku.

- Vsa popravila je opravilo pooblaiteno osebje. - So se uporabili

originalni dodatki. - Visokotlatna Crpalka ni bila podvriena

izrednim pogojem kot 5o udarci, padci ali zmrzal. - Se je uporabljala
samo Cista voda. - Se visokotlacna ¢rpalka ni dajala v posojo ali kako
drugace uporabljala v komercialne/profesionalne namene,

Iz garancije so izklju¢ene: - Deli , ki so podvreni normalni

obrabi. - Visokotlatna cev in dodatna (optional) oprema. -

Naklju¢na Skoda, skoda med prevozom, zanemarjen ali neustrezno

rokovanje, nepravilna montaza in uporaba, kini v skladu z opozorili

navedenimi v teh navodilih za uporabo. - Garancija ne predvideva

Popravilo v garanciji pokriva zamenjavo okvarjenih delov, medtem

ko so izkljuceni tako postnina kot pakiranje. lzklju¢ena je zamenjava

aparata in podalj$anje garancije kot posledica popravila okvare.

Proizvajalec ne prevzema nobene odgovomosti za morebitno

§kodo osebam ali premoZenju zaradi nepravilne indtalacije in

neprimerne uporabe aparata.

POZOR! Napake, kot so zamaene 3obe, blokiran stroj
zaradi tvorbe vodnega kamna, poskodovani dodatki
(npr. upognjena cev }in/ali stroji, ki nimajo napake NISO
POKRITI Z GARANCIIO.

> ODSTRANEJVANJE

Kot lastniku elektri¢ne in elektronske naprave vam pravo
(v skladu z EU direktivo 2002/96/ES z dne 27. januarja

2003 o odstranjevanju elektricne in elektronske opreme
in drzavnim zakonom drZav &lanic EU, ki so to direktivo sprejele)
prepoveduje odstranjevanje tega proizvoda in njenih elektricnih/
elektronskih dodatkov kot mestni odpadek iz gospodinjstva, ter
zahteva da ga odnesete v center za zbiranje posebnih odpadkov.
Proizvod lahko odnesete k preprodajalcu, kateri ga bo pravilno
odstranil, ko boste kupili nov proizvod ki je enakovreden vrn-
jenemu proizvodu. Ce odvrzete proizvod v okolje lahko pride
do resne kode okolja samega in zdravja ljudi, Simbol na sliki
predstavija zabojnik za odstranjevanje gospodinjskih odpad-
kov; ta aparat je strogo prepovedano odvregi v te zabojnike. Ne
spostovanje odloch direktive 2002/96/ES in uredb drzav dlanic
EU je podvrZeno upravni kazni.

> AVVIAMENTO - STARTING UP - DEMARRAGE - INBETRIEBNAHME - PUESTA EN MARCHA €[
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» Manjka ena faza (za trifazne modele).
+ Nizka napetost.
« Visokotlatna ¢rpalka je blokirana.

Vzroki

Resitve + Obrnite se na pooblas¢eno servisno
sluzbo.

+ Obrnite se na pooblad¢eno servisno
sluzbo.

+ Obrnite se na pooblad¢eno servisno
sluzbo.

Vzroki « Varnostno stikalo motorja je
prekinilo delovanje zaradi
nezadostne napetosti omreZja.

Resitve + Preverite napetost omreZja.
+ Obrnite se na pooblas¢eno servisno
sluzbo.

Pomanjkljivost o) 8 itola odprta p
| |sedviga

Vzroki + Deformirana ali zamasena $oba
« Serpentina kotla ali podaljiek zamasen z
vodnim kamnom.
Resitve + QOtistite ga ali zamenjajte.

+ Izvedite odstranjevanje vodnega kamna.

Vzroki + Akumulator pritiska je prazen.
+ Obrabljeni ali umazani ventili.

Reiitve « Preveritetlak v akumulatorju,,
+ Preverite in/ali zamenjaj

Vzroki + Crpalka viece zrak,

« lzrabljeni ventili.

+ SedezZi regulacijskega ventila obrabljeni.
+ Neprimerna ali obrabljena Soba.

+ Obrabljenatesnila.

Resitve « Preverite ali aspiracijski vodi dobro tesnijo.

+ Preverite in/ali zamenjajte,

+ Obrnite se na pooblas¢eno servisno
sluzbo.

+ Obrnite se na pooblas¢eno servisno
sluzbo.

« Prisotnost smeti v ventilih, ki preprecujejo
dobro delovanje.

+ Vhod zraka.

+ Obrabljena tesnila.

Resitve

« Preverite in/alizamenjajte,

» Preverite in ocistite ventile.
» Preverite aspiracijske vode,
+ Preverite in/ali zamenjajte tesnila.

+ Obrabljena Soba.

« Pokvarjeni ali izrabljeni aspiracijski in/ali
izhodni ventili

« Prisotnost smetiv ventilih, ki preprecujejo
dobro delovanje.

+ Sede7i regulacijskega ventila obrabljeni.

+ Obrabljena tesnila.

Resitve

; féﬂiﬁj,_
Vzroki

» Zamenjajte Sobo.

+ Preverite in/ali zamenjajte ventile.

+ Preverite in ofistite ventile.

+ Preveritein/alizamenjajte sedeze
regulacijskih ventilov.

+ Zamenjajte tesnila.

» Vhod zraka.

+ Pokvarjene ali izrabljene vzmeti
aspiracijskih in/aliizhodnih ventilov.

+ Smeti v aspiracijskih izhodnih ventilih.

+ Obrabljeni lezaj.

+ Previsoke temperature ¢rpane tekocine.

Resitve

+ Preverite ali aspiracijski vodi dobro
tesnijo.

+ Zamenjajte vzmeti ventilov.

+ Preverite in ofistite aspiracijske in izhodne
ventile.

+ Zamenjajte lezaje.

+ Znizajte temperaturo ¢rpane tekodine,

+ Obrabljeno tesnilo na strani karterja.
+ Visok procent vlage v zraku.
+ Popolnoma obrabljena tesnila.

Vzroki

+ Preverite in/ali zamenjajte O-ringe.

+ Zamenjajte olje zdvojno frekvenco glede
na priporocene.

« Zamenjajte tesnila.

+ Obrabljena tesnila.
+ Obrabljen bat.
+ Obrabljen O-ring batnega pokrova.

Resitve

+ Zamenjajte tesnila.
« Zamenjajte bat.
+ Zamenjajte O-ring batnega pokrova.




Priporotamo vam uporabo nasih proizvodov, ki so
posebej izdelani za uporabo z visokotlacnimi ¢rpalkami.

NEGA IN VZDRZEVANJE

(vidi sl. M)

05" POMEMBNO: Preden zalnete z vzdrzevanjem
visokotlacne ¢rpalke izpustite pritisk ter odklopite
elektricno in vodno omreZje.

PREVERJANJE NIVOJA OLJA CRPALKE

Ob¢asno preverite nivo olja. Prva menjava olja se izvede po
50 urah delovanja, nato pa vsakih 500 ur. Priporocamo vam
olje SAE 20/30, 15W-40, 20W-40.

PREVERJANJE VODNEGA FILTRA

Preverite in obcasno ofistite filter vsesavanja vode, ki se na-
haja na vhodnem priklju¢ku. Pomembno za preprecevanje
masenja in za dobro delovanje ¢rpalke.

€ISCENJE DIZEL FILTRA
Obcasno preglejte dizel filter in e je obrabljen ali prevel
umazan, ga zamenjajte.

ODSTRANJEVANJE VODNEGA KAMNA

Postopek odstranjevanja vodnega kamna je potrebno
redno izvajati s pomocjo specifinih proizvodov. Pogostost
postopka je odvisna od trdote vode. V posodo z vsaj 30 litri
vlijemo proizvod v raztopini 1 liter na 15 litrov vode. Pistolo
odklopite od visokotlacne cevi, prosti konec cevi potopite
v posodo tako, da ustvarite zaprti krog in da visokotlacna
¢rpalka vsesa proizvod za vsaj 10 minut. Priporo¢amo vam,
da izpustna cev izliva vodo v vrecko iz blaga ali mreZice da
bi se izognili ponovnemu vstopu vodnega kamna v obtok.
Na koncu ponovno normalno  poveZite cevi in izperite z
obilo hladne vode. Priporo¢amo vam, da postopek izve-
de kvalificirano osebje iz servisne sluzbe ker proizvod za
odstranjevanje vodnega kamna lahko natne komponente
stroja. Za pravilno odstranjevanje proizvoda proti vodne-
mu kamnu se pridrzite veljavnim pravilom.

Kanta s tekocim mehcalcem vode.

(Opcijsko - ¢e je prisotna)

Postopek odstranjevanja vodnega kamna je potrebno
redno izvajati s pomogjo specifi¢nih proizvodov. Pogostost
postopka je odvisna od trdote vode. Priporo¢amo vam , da
postopek izvede nase kvalificirano osebje, saj proizvod za
odstranjevanje vodnega kamna lahko naéne komponente
stroja. Za pravilno odstranjevanje proizvoda proti vodne-
mu kamnu se pridrzite veljavnim pravilom.

ANapolnite kanto z meh¢alci za vodo nase proizvodnje

(v vsakem primeru tistimi, ki niso korozivni) doziranje je
nastavljeno na srednji nivo, Servisna Sluzba vam lahko
prilagodi raztopino lokalnim razmeram.

C13CENJE KOTLA

APOZOR: Za vse postopke vzdrievanja kotla,
visokotla¢ne Crpalke in samega stroja se je potrebno
obrmiti na specializirano osebje ali na eno od nasih
Pooblaséenih Servisnih Sluzb.

CigZenje kotla je potrebno opraviti periodi¢no vsakih 180 +

200 delovnihur po slede¢em planu:

- Demontirajte prirobnico, ki nosi Sobe in elektrode
(glava gorilnika).

- Zzrakom pod pritiskom odistite filter Sobe in preverite
polozaj elektrod.

- Ostranite pokrov kotla in ofistite deflektorje, nato z
roko odstranite notranji pokrov.

- Odvijte matice, ki drZijo serpentino in jo odstranite iz
kotla.

- Serpentino odistite z zelezno krtaco.

- Posesajte ostanke iz kotla.

- Ponovno montirajte vse dele v obratnem zaporedju.

APOZOR: Periodiéno je potrebno izvesti popoln
pregled in nastaviti izgorevanje, kot to doloca
zakon, s strani specializiranega osebja Pooblas¢ene
Servisne Sluzbe.

ELEKTRIENA SHEMA
Glej navodila, str. 7-8.
VODNA SHEMA

Glej navodila, str. 7-8.

PROBLEMI IN RESITVE

Preden zatnete kakrino koli vzdrzevanje na stroju ga izklo-
pite iz elektri¢nega in vodnega omreja in izpustite tlak. Za
iskanje napake sistemati¢no sledite slededi shemi; ¢e kljub
temu napake ne uspete odpraviti, poklicite Pooblas¢eno
Servisno Sluzbo.

SCHEMA IDRICO « WATER DIAGRAM - SCHEMA

HYDRAULIQUE

+ ESQUEMA __HIDRICO

WASSERUMLAUFSCHEMA

IXEAIO YAPEYXH: » ESQUEMA HIDRAULICO .

CXEMA » SHEMA VODENOG KRUGA - VODOVODNA

F?emﬁﬁigl]&m' Ko pritisnemo na glavno stika-
Vzroki

+ Prezgane varovalke na prikljucnem okvirju.
Resitve + Pazljivo preverite vtika in elektri¢ni kabel.

+ Preveritein jih zamenjajte.

Pomanjkljvost | Motor brni vendar ne zaéne delati
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stopi v pogon. Zatore] se izogibajte delovanju stroja v
by-pass za vec kot 1 minuto.
« lzogibajte se pogonu pistole z visoko frekvenco (ker

lahko povzroti nepravilno delovanje).

> INSTALACIJA IN POGON

TOCENJE GORIVA (vidi sI. )

Rezervoar napolnite z gorivom, ki je navedeno na tablici

tehni¢nih podatkov (Dizel).

Izogibajte se popolnemu praznjenju rezervoarja med de-

lovanjem aparata, ker lahko pride do poskodbe ¢rpalke

goriva.

APOZOR: Uporaba neprimernega goriva lahko privede do
nevarnosti.

DETERGENT NAPOLNI {vidi sI. &)

Rezervoar za detergent napolnite s priporocenimi proizvo-

di primernimi za Zeljeno vrsto pranja.

APOZOR: Uporabljajte samo tekoce detergente, absolutno
se izogibajte kislih ali zelo alkalnih proizvodov.
Priporo¢amo vam uporabo nasih proizvodov, ki so
posebej izdelani za uporabo z visokotla¢nimi ¢rpatkami.

> INSTALACUA

ENCIDIE(F|G)

- Preverite, da je glavno stikalo nastavljeno na "OFF" (0} in
da je vodni filter vstavljen v sesalno cev ¢rpalke (INLET).

- Hitri prikljucek privijte ro¢no brez pomodi orodja.

- Cevzadovod vode poveZite na hitri priklju¢ek. Cevmora
imeti notranji premer najmanj 13 mm (1/2").

- Povezite visokotlatno cev na cev, ki izhaja iz ¢rpalke
(OUTLET). Prikljucek visokotla¢ne cevi je potrebno
potisniti do konca nato pa ro¢no priviti brez pomoti
orodja.

- Visokotlatno cev poveZite na pistolo.

- Vodno pipo odprite do konca. Temperatura vode mora
biti izrecno nizja on 40°C.

IZ"POMEMBNO: visokotlacna ¢rpalka naj deluje s Cisto
vodo, da ne bi pridlo do poskodbe ¢rpalke same,

- Sprostite vamostno zaklopko na pistoli in driite
pritisnjen sproZilec tako, da voda tece dokler ne izide
ves zrak.

- Podaljsek vstavite na pistolo.

- Sobo vstavite v podaljsek.

- Vstavite vtikac v elektri¢no vticnico

> 1°ZAGON

Ob prvem zagonu ali daljsem ¢asu neaktivnosti povezite

za nekaj minut samo sesalno cev, da bi izpustili iz odvajan-
ja morebitne netistoce in tako preprecili zamasitev Sobe
pistole.

> ZAGON

(vidi sl. [

AVsaki¢ ko uporabljate visokotlatno ¢rpalko  vam
priporo¢amo, da pistolo primete na primeren nacin, z
eno roko pidtolo z drugo pa podaljSek.

- Za zagon stroja nastavite glavno stikalo na »ON« in
istocasno pritisnite na sprozilec pistole.

> Zapranje s toplo vodo:

{vidi sl. BY) Obmite gumb stikala gorilnika in izberite Zeleno

temperaturo.

(vidi sl. EY) Za me3anje detergenta ali dezinfekcijskega

sredstva z vodo odprite regulator na zeleno kolicino, kot je

to navedeno v poglavju "SESANJE DETERGENTA",

APOZOR: V primeru uporabe v zaprtem prostoru je
potrebno zagotoviti zadostno prezralevanje  in
odvajanje izpusnih plinov.

> Uporaba s termostatom nastavljenim nad 100°C.

Ko delate s temperaturami visjimi od 100°C, morate posto-
pati kot sledi:

- Delovni pritisk ne sme biti visji od 32 bar.

- Pritisk je mozno nastaviti z rotko,ki se nahaja na by-passu
crpalke.

- Priklju¢ite parno sobo koda 3.749.0183 (DODATNA OPRE-
MA, NIV DOBAVI S CRPALKO)”

> SESANJE DETERGENTA
z nizkim tlakom {¢e je prisotno)

(vidi sl. T

Nastavljiva Sobavam omogoca nastavljanje curka prinizkem
ali visokem tlaku. Pritisk se nastavi z obracanjem nastavljive
3obe. Da bi povisali pritisk obrnite nastavljivo $obo v smeri
urinega kazalca, da bi znizali pritisk pa proti smeri urinega
kazalca. Vsesavanje detergenta poteka avtomati¢no, ko je
nastavljiva Soba podaljska obrnjena na delovanje z nizkim
pritiskom (v smeri proti urinega kazalca).

> SESANJE DETERGENTA.

zvisokim tlakom (£e je prisotno)

(vidi sl. )

Detergent se meda z vode avtomati¢no ob prehodu vode
same. Koli¢ina vsesanega detergenta je odvisna od nastavi-
tve rocke za nastavljanje koli¢ine detergenta.

APOZOR: Uporabljajte samo tekoce detergente, absolutno
se izogibajte kislih ali zelo alkalnih proizvodov.
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Pred uporabo aparat izpihajte.
Odvijte fleksibilno visokotlatno cev iz prikljucka na viso-
ki pritisk na aparatu.

+ Prizgite aparat in ga zazenite dokler vode ne pritece

brez zra¢nih mehurjev iz visokotlatnega prikljucka.
Ugasnite aparat in ponovno privifte fleksibilno
visokotlatno cev.

ELEKTRICNO NAPAJANJE

Elektri¢na prikljucitev aparata mora biti v skladu z IEC
60364-1.

TS POMEMBNO Preden poveZete aparat se prepricajte, da

podatki na tablici odgovarjajo podatkom elektricnega
omreZja ter da je vtiCnica zavarovana z diferencialnim
odklopnikom z ob¢utljivostjo manj$o od 0,03 A - 30ms.
V primeru neskladnosti med vti¢nico in vtika¢em
aparata zamenjajte vticnico z drugo bolj primerno s
strani kvalificiranega osebja.

- Ne uporabljajte aparata Ce je temperatura v oklju pod

0°C, ¢e je aparat opremljen z kablom PVC (H VV-F).

AXY POZOR: Neprimerni podaljski so lahko nevarni.
AXJ POZOR: Ce uporabljate podaljiek, morajo biti tako

vticnica kot vtika¢ vodoodporni medtem ko mora kabel
imeti dimenzije kot navedeno v spodnji tabeli.

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5 mm2

max 20 m max 30 m

UPORABA

> RAZPAKIRANJE

(vidi sl. B1)

Odstranite zgornje in spodnje zatice , ki drzijo karton na pa-

leti. Odstranite kartonsko kletko, dve kolesi aparata poloZite

na

tla in izvlecite paleto.

> OPIS APARATA
vidisl. )

OIDIICISIOISIDIS)

Stikalo elektri¢ne ¢rpalke
Regulator gorilnika
Regulator detergenta
Manometer

Stikalo gorilnika
Kontrolna lu¢ (OPTIONAL)
Izhod vode pot tlakom
Vhod vode + filter

Pistola

Podaljsek

Visokotlacna cev

Prikljucek za fleksibilno cev
Soba

Dizel

Detergent

IS SIS

> UPRAVNIELEMENTI

UPRAVNA STIKALA

@ Stikalo elektri¢ne ¢rpalke

@ stikalo gorilnika z regulatorjem

® Stikalo gorilnika

® Kontrolna lu¢ : Diesel (OPTIONAL)

®A: Zelena kontrolna lué prizig stikala elektri¢ne ¢rpalke

®B: Kontrolna lu¢ izpustov
- utripa, ko veckrat zapored in v kratkem casu
pritisnemo na pistolo ali ko so prisotni izpusti v
tokokrogu visokega pritiska. Odstranite izpust, obrnite
se na pooblaiceni servisni center.
- ostane priZgana, ko se aparat pusti v stand-by za ¢as
dalj3i od 20 minut. Ugasnite in ponovno prizgite stikalo
elektri¢ne ¢rpalke.

®C: Kontrolna lu¢ gorilnika
- utripa, ko je rezervoar goriva prazen in se gorilnik
ugasne. Natoite gorivo.
- ostane prizgana, ko se prizge gorilnik.

Aauromarnc
ASSHE
e SYSTEM (Ce je prlsotna)

EZPOMEMBNO: (Automatic Stop System), ki ugasne
visokotlaéno ¢rpalko med fazami by-pass. Da bi prizgali
visokotla¢no ¢rpalko je torej potrebno nastaviti stikalo
na (I) “ON" nato pritisniti na pistolo, ASS bo zagnalo apa-
rat in ga bo avtomati¢no ugasnilo , ée se pistolo spusti.
Zato vam priporo¢amo, da nastavite varnostni zati¢ na
pistoli vsaki¢, ko stroj ustavite, da bi preprecili nakljuéni
zagon.

+ Mozni so samostojni pogoni stroja, ne da bi pritisnili
na pistolo, kar je lahko odvisno od prisotnosti vodnih
mehurjev v vodi ali druganih razlogov in ne napaki
proizvoda.

+ Stroja ne puscajte brez nadzora v stand-by za ve¢ kot 5
minut. V nasprotnem primeru je iz varnostnih razlogov
stroja potrebno nastaviti stikalo na (0) “OFF",

+ Preverite, da je visokotlatna cev primerno povezana
na stroj in pistolo v setu, kar pomeni da voda ne sme
pusati.

€e na stroju lahko nastavimo tlak:
« Ko je pritisk nastavljen na minimum je mozno, da ASS ne

INTRODUZIONE

> UTILIZZO PREVISTO

Le prestazioni e la semplicita d'uso
dell'apparecchio sono idonee ad un utilizzo
PROFESSIONALE.

L'apparecchio pud essere usato per il lavaggio
di superfici in ambienti esterni, ogni qualvolta
si richieda l'uso di acqua in pressione per
eliminare lo sporco.

Con opportuni accessori opzionali si possono
svolgere lavori di schiumatura, sabbiatura e
lavaggi con spazzola rotativa da applicare alla
pistola.

> DATITECNICI

{vedi targhetta dati tecnici)

\%
4
=
]
o
=

@D®ED )

ATTENZIONE! Prestare attenzione
per motivi di sicurezza.

IMPORTANTE

BLOCCATO

APERTO

SE PRESENTE

Doppio isolamento {SE PRESENTE): & una
protezione supplementare dell‘isolamen-
to elettrico.

A Attenzione: non toccare

Attenzione simbolo: non inalare

SICUREZZA

> AVVERTENZE GENERALI

A05a

&t& ,!, A

A01ATTENZIONE: Apparecchio da utilizzarsi

solo all'aperto.

A\02 ATTENZIONE: Alla fine di ogni lavoro, scol-

legare sempre il collegamento elettrico e idri-
co.

A\03 ATTENZIONE: Non usare I'apparecchio se il

cavo elettrico o parti importanti dell’apparec-
chio risultano danneggiate, es. dispositivi di
sicurezza, tubo alta pressione pistola ecc.

/04 ATTENZIONE: Questo apparecchio & stato

progettato per essere utilizzato con il deter-
gente fornito o prescritto dal costruttore, tipo
shampoo detergente neutro a base di tensio-
attivi biodegradabili anionici. Limpiego di altri
detergenti o sostanze chimiche pud compro-
mettere la sicurezza dell’apparecchio.
ATTENZIONE: Non utilizzare l'apparec-
chio in prossimita di persone, salvo il caso in cui
queste indossino abiti protettivi.

05b - durante il lavoro non ammettete la pre-
senza di persone o animali entro un raggio di 5
metri.

05c - operate sempre con abbigliamento ade-
guato per proteggersi contro l'eventuale rim-
balzo di materiale asportato dal getto d'acqua
ad alta pressione.

05d - non toccare la spina elettrica e l'apparec-
chio con le mani bagnate e a piedi nudi.

05e - indossate eventualmente occhiali di pro-
tezione e calzature con suola in gomma.

/06 ATTENZIONE: Il getto della lancia non deve

essere indirizzato verso parti meccaniche con-
tenenti grasso lubrificante: in caso contrario il
grasso verra disciolto e disperso sul terreno. |
pneumatici e le valvole d'aria dei pneumatici
devono essere lavati mantenendo una distan-
za minima di 30 cm; in caso contrario essi po-
trebbero essere danneggiati dal getto d'acqua
alta pressione. Il primo segno di tale danneggi-
amento é dato dallo sbiadimento del pneuma-
tico. Pneumatici e valvole d'aria dei pneumatici
danneggiati sono pericolosi per la vita.
| O7ATTENZIONE: | getti ad alta
]pressione possono essere perico-
losi se usati impropriamente. |
gettn non devono essere diretti verso le perso-
ne, gli animali, verso le apparecchiature elettri-
che vive oppure verso I'apparecchio stesso.

/A\08 ATTENZIONE: | tubi flessibili, gli accessori e
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i raccordi per l'alta pressione, sono importan-
ti per la sicurezza dellapparecchio. Utilizzare
solamente tubi flessibili, accessori e raccordi
prescritti dal costruttore (& estremamente im-
portante preservare l'integrita di questi com-
ponenti evitandone un uso improprio e preve-
nendoli da pieghe, urti, abrasioni).

AO9ATTENZIONE: Apparecchi non dotati di
A.S.S. - Automatic Stop System: non devono ri-
manere in funzione per pit di 2 minuti a pistola
rilasciata. L'acqua riciclata aumenta notevol-
mente di temperatura provocando gravi danni
alla pompa.

A auromanc 10ATTENZIONE: Ap-
As's° system  parecchi dotati di
A.S.5 - Automatic Stop System: & buona norma
non lasciarli in stand-by per pil di 5 minuti.

AA11 ATTENZIONE: Spegnere completamente
l'apparecchio (interruttore generale in posizio-
ne (0)OFF) ogni qualvolta lo si lascia incustodi-
to.

/A12 ATTENZIONE: Ogni macchina viene col-
laudata nelle sue condizioni d'uso, per cui e
normale che alcune gocce d’acqua rimangano
presenti al suo interno.

/\13 ATTENZIONE: Fare attenzione a non dan-
neggiare il cavo elettrico. Se il cavo di alimen-
tazione e danneggiato deve essere sostituito
dal costruttore oppure dal servizio assistenza,
oppure da personale qulificato al fine di evitare
situazioni di pericolo.

AA\14 ATTENZIONE: Macchina con fluido in pres-
sione. Impugnare la pistola saldamente per
prevenire la forza di reazione. Utilizzare solo
l'ugello di alta presione in dotazione alla mac-
china.

A16 ATTENZIONE: Questo apparecchio non
é destinato all'utilizzo da parte di persone
(bambini compresi) con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali 0 mentali 0 mancanza di espe-
rienza e conoscenza, a meno che non abbia-
no avuto istruzioni per l'uso o la supervisione
dell'apparecchio da parte di una persona re-
sponsabile della loro sicurezza.

/17 ATTENZIONE: | bambini devono essere
sorvegliati per assicurarsi che non giochino
con l'apparecchio.

A18 ATTENZIONE: Non mettere in funzione
I'idropulitrice prima di aver srotolato il tubo ad
alta pressione.

19 ATTENZIONE: Avvolgere e svolgere il tubo
avendo cura di non causare il ribaltamento
dell'idropulitrice.

/20 ATTENZIONE: Quando si svolge o avvolge

il tubo, la macchina deve essere spenta ed il
tubo scarico dalla pressione (fuori servizio).

/21 ATTENZIONE: Rischio di esplosione. Non
spruzzare liquidi infiammabili.

22 ATTENZIONE: Per garantire la sicurezza
della macchina, usare solo pezzi di ricambio
originali presso il produttore o approvati dal
fabbricante.

/23 ATTENZIONE: Non dirigere il getto verso
se stessi oppure verso altre persone per pulire
abiti o scarpe.

/A\24 ATTENZIONE: Non permettere che l'appa-
recchio venga usato da bambini o da personale
non addestrato.

AATTENZIONE: Lacqua che & passata attraver-
so i dispositivi antiriflusso € considerata non
potabile.

AXXATTENZIONE:  Scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica, staccando la spina dalla
presa elettrica, prima di effettuare qualsiasi
intervento di manutenzione e pulizia .

AXYATTENZIONE: Prolunghe non adeguate
possono essere pericolose.

AXJ ATTENZIONE: Se viene utilizzata una
prolunga, la spina e la presa dovranno esse-
re impermeabili all'acqua

AATTENZIONE: E assolutamente vietato usare
la macchina in ambienti o zone classificate
potenzialmente esplosive.

AATTENZIONE:

- NON TOCCARE LAPPARECCHIO CON MANI
BAGNATE E A PIEDI NUDI

- NON TIRARE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE O
L'APPARECCHIO STESSO PER STACCARE LA
SPINA DALLA PRESA DI CORRENTE

- NELCASOINCUIDURANTEILFUNZIONAMENTO
VENGA A MANCARE LALIMENTAZIONE
DI CORRENTE, PER MOTIVI DI SICUREZZA,
SPEGNERE LA MACCHINA (OFF).

> DISPOSITIVI DI SICUREZZA

AATTENZIONE: La pistola & dotata di un fermo
di sicurezza. Ogni qualvolta si interrompe I'uso
della macchina & importante azionare il fermo
di sicurezza per evitare aperture accidentali.

- Dispositivi di sicurezza: pistola dotata di fermo

di sicurezza, macchina dotata di protezione da
sovraccarichi elettrici (CL. l), pompa dotata di
valvola di by pass o dispositivo di arresto.

- |l pulsante di sicurezza della pistola non serve

al bloccaggio della leva durante il funziona-

izognili nevarnosti.

A14 POZOR: Stroj z tekocino pod pritiskom. Pitolo trdno
primite, da bi prepreili povratni sunek. Uporabljajte
samo Sobe za visoki pritisk, ki so dodeljeni aparatu.

A16 POZOR: Ta naprava ni namenjena v uporabo
osebam (vklju¢no otrokom) z zmanjsanimi fizi¢nimi,
senzoricnimi ali duevnimi sposobnostmi oziroma s po-
manjkljivimi izku$njami ali znanjem, razen Ce niso preje-
la navodila za uporabo ali je prisoten nadzor aparata s
strani osebe odgovorne za njihovo varnost.

A17 POZOR: Otroke je potrebno nadzorovati, da se ne bi
igrali z aparatom.

A18 POZOR: Visokotlatne ¢rpalke ne zaZenite, e niste
prej popolnoma odvili visokotlatno cev.

A19 POZOR: Ko odvijate in zavijate cev bodite pozorni,
da ne prevrnete visokotlacne ¢rpalke.

A20 POZOR: Med odvijanjem in zavijanjem cevi mora
biti aparat ugasnjen ter cev prazna in ne pod tlakom
(nedelujocal.

A21 POZOR: Nevarnost eksplozije. Ne priite vnetljivih
tekocin.

A22 POZOR: Da bi zagotovili varnost stroja, uporabljajte
samo originalne nadomestne dele proizvajalca ali ki jih
je proizvajalec odobril.

A23 POZOR: Curka ne umerjajte proti sebi ali proti dru-
gim osebam, da bi o¢istili oblacila ali obutev.

A24 POZOR: Ne dovolite otrokom ali nepoucenemu
osebju, da uporabljajo aparat.

APOZOR: Voda, ki se vraca skozi sistem za preprecevanje
povratnega toka se smatra kot nepitna.

AXX POZOR: Aparat izkljutite iz elektri¢nega omrezja
tako, da izvlecete vtika iz vti¢nice, preden izvedete
kateri koli poseg vzdrZevanja ali ¢is¢enja.

AXY POZOR: Neprimerni podaljéki so lahko nevarni.

AXJ POZOR: Ce uporabljate podaljéek, morajo biti tako
vticnica kot vtikac vodoodpaorni.

APOZOR: Absolutno je prepovedano uporabljati aparat
v okolju ali obmogjih, ki so kvalificirani kot potencialno
eksplozivni.

APOZOR:

- APARATA SE NE DOTIKAJTE Z MOKRIMI ROKAMI ALI BO-
SIMINOGAMI.

- NEVLECITE NAPAJALNEGA KABLA ALl SAMEGA APARA-
TA, DA BI GA 1IZKLJUCILI 1Z ELEKTRICNEGA OMREZJA.

- VPRIMERU DA SE MED DELOVANJEM APARATA PREKINE
ELEKTRICNI TOK, APARAT 1Z VARNOSTNIH RAZLOGOV
[ZKLJUCITE (OFF).

>VARNOSTNE NAPRAVE

APOZOR: Pistola ima varnostno zaklopko. Vsakic, ko se
preneha uporabljati stroj vam priporo¢amo, da vkljutite
varnostno zaklopko in tako preprecite nakljuéni zagon.

- Varnostne naprave: Pistola z varnostno zaklopko, stroj
opremljen z varnostno zai¢ito proti elektri¢ni preobre-
menitvi. (CL. I}, ¢rpalka z prehodnim ventilom ali napra-

VO za ustavitev.

- Varnostni gumb na pistoli ni namenjen blokiranju vzvo-
da pistole med delovanjem, temve¢ za prepretitev
nakljuénega zagona.

APOZOR: Aparat ima napravo za varovanje motorja: v
primeru da naprava stopi v delovanje pocakajte nekaj
minut ali aparat izklopite iz elektri¢nega omrezja ter ga
ponovno vklopite. V primeru, da se problem ponavlja
ali Ce se stroj ne vklopi, odnesite aparat do najblizjega
Servisa.

> STABILNOST

APOZOR: Stroj vedno postavite na varno in stabiino vo-
doravno povrsino.

> VODNO NAPAJANJE
Priklju¢ek za vodo

POZOR (simbol): aparat ni primeren za povezavo na
vodovodno omrezje.

Visokotlatna Crpalka se lahko poveZe direktno na vodo-
vodno omrezje PITNE vode samo Ce je na napajalnih ceveh
instaliran protitocni sistem s praznjenjem po veljavnih nor-
mah.

Prepricajte se, da je premer cevi najmanj @ 13mm-1/2in¢

in da je ojacana.

APOZOR: Voda, ki se vraéa skozi sistem za
prepreCevanje povratnega toka se smatra kot
nepitna.

FPOMEMBNO: Uporabljajte samo filtrirano ali Cisto
vodo. Vodna pipa mora jamciti vodni tok, ki je vsaj enak
ali dvojen on najvedje nosilnosti crpalke.

- Minimalna nosilnost: 30 I/ min.

- Najvisja temperatura vode pri vhodu: 40°C

- Najvisji tlak vode pri vhodu: 1Mpa

- Visokotla¢no Crpalko postavite ¢im blize vodnemu
omrezju.

Neupostevanje gor navedenih pogojev lahko povzrodi

hude mehanske poskodbe na ¢rpalki, poleg izni¢enja ga-

rancije.

Povezava na vodno napajanje

+ Povezite napajalno fleksibilno cev (ki ne spada v do-
bavljene dele) na vodni prikljucek aparata in na vodno
omrezje,

- Odprite pipo.

Dobava vode iz odprtega rezervoarja

+ QOdvijte prikljucek za dobavo vode.

» Privijte sesalno cev s filtrom (ki ne spada med dobavlje-
ne dele) na vodni prikljucek aparata.

« Filter potopite v rezervoar.
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o Prevod originalnih navodil

uvoD

> REDVIDENA UPORABA

+ Utinkovitost in enostavnost uporabe naprave so
primerni za PROFESIONALNO uporabo.

Napravo se lahko uporablja za pranje zunanjih
povisin vsaki¢, ko se za odstranjevanje umazanije
zahteva uporaba vode pod pritiskom.

Z ustreznimi razpoloZljivimi dodatki se lahko izvaja
penjenje, peskanje ali pranje z vrtljivo krtaco, ki se
nastavi na pistolo.

> TEHNICNI PODATKI
(glej tablico z tehni¢nimi podatki)

v
i
=
)
o
—

POZOR! Bodite pozomi iz varnostnih razlogov.

&

@D®EEB)

POMEMBNO

BLOKIRAN

ODPRTO

optional) CE JE PRISOTEN (Ze integriran) (¢e vkljucen)
@l Dvojna izolacija (CE JE PRISOTNA): dodatna

zai(ita elektrine izolacije.

A Pozor: ne tikati
Pozor na simbol: ne vdihavati
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VARNOST

> SPLOSNA OPOZORILA

A01 POZOR: Aparat uporabljajte samo na prostem.

MA02 POZOR: Vsaki¢, ko zakljucite delo, odklopite
elektri¢ni in vodni prikljucek.

A03 POZOR: Ne uporabljajte aparata, ¢e so elektri¢ni
kabel ali pomembni deli aparata poskodovani, npr. var-
nostna oprema, visokotla¢na cev , pistola itd.

A04 POZOR: Ta aparat je zasnovan za uporabo z dobav-
lienim detergentom ali ki ga je priporocil proizvajalec,

kot na primer nevtralni $ampon, detergent na osnovi
anionskih bio razgradljivih povrsinsko aktivnih snovi.
Uporaba drugacnih detergentov ali kemi¢nih spojin
lahko ogrozi varnost aparata.

A05aPOZOR: Aparata ne uporabljajte v blizini drugih
oseb razen, ¢e te ne nosijo zascitne obleke.
05b - med delom ne dovolite, da se osebe ali Zivali
priblizajo blize od 5ih metrov.
05¢ - vedno delajte s primerno obleko, da bi se zascitili
pred morebitno umazanijo, ki lahko odsko¢i, ko jo vodni
curek pod visokim tlakom odstrani.
05d - Elektri¢ne vti¢nice in aparata se ne dotikajte z
mokrimi rokami in bosih nog.
05e - nosite zascitna ocala in obutev z gumijastimi pod-
plati.

A06 POZOR: curek iz visokotlacne cevi ne sme biti us-
merjen na mehanske dele, ki vsebujejo mastna maziva
: v nasprotnem primeru se bodo mascobe raztopile in
razpriile na teren. Pnevmatike in zratne ventile pnev-
matik je potrebno oprati iz primerne razdalje, najmanj
30 cm; v nasprotnem primeru se z vodnim curkom pod
visokim tlakom lahko poskodujejo. Prvi znaki poskodbe
s0 obledela barva pnevmatike. Poskodovane pnevma-
tike in zracni ventili pnevmatik so lahko Zivljenjsko ne-
varni.

A A {:,— 07 POZOR: Vodni curki pod visokim
T /\’ *| pritiskom so lahko nevarni, e se jih upo-
==~ Jrablja na neprimeren nacin. Curek se ne
sme usmeriti proti osebam, Zivalim, proti elektricnim
napravam ali napravi sami.

A08 POZOR: Fleksibilne cevi, oprema in prikljucki za
visoki pritisk, so pomembni za varnost naprave. Upo-
rabljajte samo fleksibilne cevi, dodatke in prikljucke, ki
jih priporo¢a proizvajalec (izredno pomembno je, da se
ohrani celovitost teh komponent in se izognemo nep-
rimerni uporabi ter prepreti pregibanje, udarce, odrg-
nine).

A09 POZOR: Naprave , ki nimajo sistema A.S.S - Auto-
matic Stop System: ne smejo ostati prizgane za vec kot
2 minuti, ko se pistola sprosti. Reciklirana voda se hitro

n pregreje, kar povzroca resno Skodo na ¢rpalki.

AuTOMATIC 10 POZOR: Naprave , ki
Ass‘ sverem imajo sistem A.S.E - Auto-
matic Stop System: aparata ni primerno puséati v stand-
by za vet kot 5 minut.

A11 POZOR: Aparat popolnoma ugasnite (glavno stikalo
v poloZaju (0) OFF) vsakic, ko ga pustite brez nadzora.
A12 POZOR: Vsak aparat je bil preizkusen med obrato-
vanjem zato je normalno, da ostane kaksna kaplja vode

v njegovi notranjosti.

A13 POZOR: Bodite previdni, da ne poskodujete
elektricni kabel. Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, ga
je potrebno zamenjati s strani proizvajalca ali servisne
sluzbe, oziroma s strani kvalificiranega osebja, da bi se

mento, ma per evitarne aperture accidentali.

AATTENZIONE: Lapparecchio & dotato di un

dispositivo di protezione motore: in caso di
intervento del dispositivo attendere qualche
minuto o in alternativa scollegare e ricollega-
re I'apparecchio alla rete elettrica. In caso del
ripetersi del problema o della mancata riaccen-
sione, portare |'apparecchio presso il pili vicino
Centro Assistenza,

> STABILITA

AATTENZIONE: La macchina deve essere sem-
pre mantenuta su una base orizontale, in
modo sicuro e stabile.

> ALIMENTAZIONE IDRICA
Collegamento idrico

ATTENZIONE (sinbolo): apparecchio non
adatto al collegamento alla rete dell'acqua po-
tabile,

Lidropulitrice puo essere collegata direttamen-
teallarete didistribuzione dell'acqua POTABILE
solamente se nella tubazione di alimentazione
¢ installato un dispositivo antiriflusso con svuo-
tamento conforme alle normative vigenti.
Assicurarsi che il tubo sia almeno @ 13mm - 1/2
inch e che sia rinforzato.

AATTENZIONE: L'acqua che & passata attraverso
i dispositivi antiriflusso & considerata non pota-
bile.

= |JMPORTANTE: Aspirare solamente acqua
filtrata o pulita. Il rubinetto di prelievo acqua
deve garantire una erogazione pari al doppio
della portata massima della pompa.

-Portata minima: 30 I/ min.

-Temperatura massima dell'acqua in ingresso:
40°C

-Pressione massima dell’acqua in ingresso: 1Mpa

-Collocare I'idropulitrice il pit vicino possibile alla
rete idrica di approvvigionamento.

La non osservanza delle suddette condizioni
provoca gravi danni meccanici alla pompa non-
ché il decadimento della garanzia.

Alimentazione dalla conduttura dell'acqua

- Collegare un tubo flessibile di alimentazione (non

compreso nella fornitura) al raccordo per l'acqua
dell'apparecchio ed all'alimentazione dell'acqua.

- Aprire il rubinetto.

Alimentazione dell'acqua da un serbatoio

aperto
- Svitare il raccordo per l'alimentazione dell'acqua.

- Avvitare il tubo di aspirazione con filtro (non

compreso nella fornitura) al raccordo per I'acqua
dell'apparecchio.
Immergere il filtro nel serbatoio.

- Sfiatare I'apparecchio prima dell'uso.
- Svitare il tubo flessibile ad alta pressione dal rac-

cordo dell'alta pressione dellapparecchio.

+ Accendere I'apparecchio e farlo funzionare finché

l'acqua esce priva di bolle dal raccordo ad alta
pressione.

- Spegnere l'apparecchio e riavvitare il tubo flessi-

bile ad alta pressione.

> ALIMENTAZIONE ELETTRICA

- Il collegamento elettrico dell'apparecchio deve
essere conforme alla norma |IEC 60364-1.

EZIMPORTANTE Prima di collegare l'apparec-
chio, accertarsi che i dati di targa siano rispon-
denti a quelli della rete elettrica e che la presa
sia protetta con un interruttore magnetotermi-
co differenziale "SALVAVITA" con sensibilita di
intervento inferiore a 0,03 A - 30ms.

- In casi di incompatibilita tra la presa e la spina
dell'apparecchio, fare sostituire la presa con
altra di tipo adatto da personale professional-
mente qualificato.

- Non utilizzare |'apparecchio in caso di tempe-
ratura ambiente inferiore a 0°C, se esso é equi-
paggiato con cavo in PVC (H VV-F).

AXY ATTENZIONE: Prolunghe non adeguate
possono essere pericolose.

AX) ATTENZIONE: Se viene utilizzata una pro-
lunga, la spina e la presa dovranno essere im-
permeabili all'acqua e il cavo deve avere le di-
mensioni indicate nella tabella sottostante.

230-240V 400-415V
3G 2,5mm2 4G 2,5 mm2
max 20 m max 30 m
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> DISIMBALLO
(vedi fig. E)

Togliere i ganci superiori e inferiori che fissano il car-
tone al pallet. Sfilare ta gabbia di cartone, appoggia-

re due ruote della macchina a terra e sfilare il pallet.

> DE

W

CRIZIONE DELLAPPARECCHIO
A
Interruttore elettropompa
Regolatore del bruciatore
Regolatore detergente
Manometro
Interruttore bruciatore
Spie
Uscita acqua alta pressione
Entrata acqua + filtro
Pistola
Lancia
Tubo alta pressione
Raccordo portagomma
Ugello
Diesel
Serbatoio detergente

—_
<
m
Q.
=h

[{e]

SISISISISISI I GICI DI OIS,

> ELEMENTI DI COMANDO

INTERRUTTORI DI COMANDO
Dinterruttore elettropompa
(@Regolatore bruciatore
(@Regolatore detergente
®lnterruttore bruciatore
@spia : riserva Diesel (OPTIONAL)
®A: Spia verde accensione
elettropompa
®B: Spia controllo perdite
- lampeggia quando si aziona ripetutamente
in breve tempo la leva della pistola oppure
quando si verifica una perdita nel circuito alta
pressione. Eliminare la perdita, rivolgendosi ad
un centro assistenza autorizzato.
- rimane accesa quando si abbandona la
macchina in stand-by per un tempo superiore a
20 minuti. Spegnere e riaccendere |'interruttore
elettropompa.
®C: Spia bruciatore
- lampeggia quando il serbatoio gasolio
si vuota ed arresta il bruciatore. Fare
12

interruttore

rifornimento.
- rimane accesa quando si accende il
bruciato.

AUTOMATIC
ASS.:
Wb BaVs sYsTEM (se presente)

FIMPORTANTE: (Automatic Stop System), il
quale provvede a spegnere l'idropulitrice du-
rante |a fase di by-pass. Per avviare l'idropulitri-
ce & percio necessario posizionare |'interruttore
su (I)"ON" quindi premere la leva della pistola,
I'A.S.S. provvedera ad avviare |'apparecchio ri-
spegnendolo automaticamente qualora venga
rilasciata la leva. Si consiglia percio diinserire la
sicura posta sulla leva della pistola ogni qual-
volta si fermi la macchina, per evitare accensio-
ni accidentali.

Spontanei avviamenti della macchina senza
intervenire sulla pistola sono imputabili a feno-
meni quali bolle d'aria nell'acqua o altro e non
a difettosita del prodotto.

Non lasciare la macchina in stand-by senza sor-
veglianza per piu di 5 minuti. In caso contrario
& necessario, per la protezione della macchina,
riportare l'interruttore in posizione (0)"OFF".

- Verificare che l'accoppiamento del tubo alta
pressione con la macchina e con la pistola in
dotazione sia correttamente eseguito, vale a
dire senza perdita d'acqua

Se la macchina € dotata di regolatore di pressione:

« Con la pressione regolata al minimo I'A.S.S.
potrebbe non intervenire. Evitare quindi di far
funzionare in by-pass la macchina per piti di 1
minuto.

« Evitare azionamenti con frequenza elevata
della leva della pistola ( perché potrebbero
causare malfunzionamenti).

> INSTALLAZIONE ED AVVIAMENTO

RIFORNIMENTO

Diesel (vedifig. [Y)

Riempire il serbatoio con combustibile indicato sulla
targhetta dati tecnici (Diesel).

Evitare che il serbatoio si vuoti durante il funziona-
mento per non danneggiare la pompa del gasolio.

Uzroci + Slab radni ucinak grijalice.
+Dio grijalice sa navojima je pun naslaga

kamenca.

Rjesenjar |- Ocistite filtar prskalice gorionika.

- Otistite filtar za gorivo.

» Provjerite pritisak pumpe za gorivo.

+ Pocnite sa postupkom uklanjanja
vapnenca.

retjeran din

Uzroci « Sagorijevanje je nepravilno.
+Gorivo je u lo3em stanju zbog postojanja
netistoce ili vode
Rjesenja |- Ocistite filtar za gorivo.

« Otistite grijalicu.
« [spraznite spremnik te ga brizno o¢istite.
« Ocistite filtar za gorivo.

e "]

+ DeterdZent je potrosen.

+ $trcaljka je puna naslaga vapnenca.

« Dio sa navojima, cijav ili usmjerivac su
puni naslaga.

Uzroci

Rjesenja |+ Napunite spremnik deterdzentom.
+ Ocistite,
+ Ocistite | pocnite sa uklanjanjem

vapnenca.

> POPRAVLJANJA-REZERVNI DUJELOVI

Sto se ti¢e eventualnih problema koje nismo spomenuli
u ovom prirucniku ila kada dode do unistavanja stroja,
molimo Vas da stupite u kontakt s Autoriziranom Servi-
snom Sluzbom u vezi sa eventualnim popravijanjem ili
zamjenom unistenih dijelova s originalnim rezervnim di-
jelovima. Koristite iskljucivo originalne rezervne dijelove.

> GARANTNI UVJETI

Svi nasi aparati su podvrgnuti detaljnoj kolauda-
ciji te su pokriveni garancijom u vezi sa manama u
proizvodnji u skladu sa zakonskim propisima koji
su na shazi (minimalno 12 mjeseci). Garantni period
pocinje od datuma kupovanja.U slucaju popravljan-
ja vodenog perata ili dodatne opreme u tijeku ga-
rantnog perioda, potrebno je priloziti kopiju rauna.
Garancija vrijedi samo ako : - Se radi o manama
proizvoda ili manama u proizvodnji. - Ste se stro-
go pridrzavali uputstava iz ovog priru¢nika. - Su

poprav|j|anj|e o!av"! popravlja!‘: !oji imaju autoriza-

ciju. - Su se koristili samo originalni rezervni dijelovi.
- Vodeni pera¢ nije bio izloZen padanju, udarcima ili
ledu. - Se koristila samo ¢ista voda.

- Vodeni perac se koristio za predvidenu uporabu a
to znadi da se nije koristio za profesionalni/komer-
cijalni rad.

Nisu pokriveni garancijom: - Dijelovi izloZeni nor-
malnom trodenju. - Cijev pod visokim pritiskom i
opcionalna oprema. - Sluajna ostecenja do kojih
dolazi prilikom transporta zbog nebrige ili nepravil-
nog rukovanja, zbog nepravilne uporabe ili instala-
cije koje nisu u skladu s upozorenjema navedenim u
knjiZici s uputstvima. - Garancija ne predvida even-
tualno cisc¢enje funkcionalnih dijelova stroja.
Popravljanje pokriveno garancijom obuhvacazamje-
nu defektnih dijelova, dok su iskljuéeni iz garancije
slanje istih te ambalaza. Isklju¢uje se mogucnost
zamjene aparata te produljivanje trajanja garantnog
perioda kao posljedica kvara. Proizvodac otklanja sa
sebe bilo koju odgovornost za eventualnu stetu na-
nesenu ljudima ili predmetima a koja je uzrokovana
nepravilnom instalacijomili nepravilnim koristenjem
aparata.

POZOR! Mane kao $to su zaStopane prskalice, blokirani
strojevi zbog naslaga vapnenca, odtecena oprema (npr.
savijena cijev)

i/ili strojevi koje nemaju na sebi mane NISU POKRIVENE
GARANCIJOM.

> ODLAGANJE

Ei Buduci da ste vlasnik elektri¢nog ili elektronskog
aparata ( zakon u skladu sa Direktivom EZ
002 96/CE iz 27 sije¢nja 2003 o elektri¢nom i
elektronskom otpadu te u skladu sa nacionalnim pro-
pisima zemalja ¢lanica EZ koje sprovode tu direktivu )
zakon Vam zabranjuje da odbacite ovaj proizvod i nje-
govu elektri¢nu/elektronsku opremu kao &vrsti gradski
kucanski otpad nego Vas obavezuje da ga odbacite u
prikladne sabirne centre. Moguce je odbaciti proizvod u
trgovini prilikom kupovanja novog proizvoda, a kupljeni
proizvod treba biti ekvivalentan onome koji se odbacuje.
Odbacujudi proizvod u ambijent nanosi se $teta bilo am-
bijentu bilo zdraviju ljudi. Simbol na slici predstavlja kantu
za gradski otpad i stoga se strogo zabranjuje odbacivanje
ovog aparata u te kante/kontejnere.

Nepostivanje propisa koji se navode u direktivi 2002 96/
CE te raznih dekreta zemalja ¢lanica se kaznjava admini-
strativno.
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+ Kontrolirajte cijevi za usisavanje te se
uvjerite da su dobro nepropusne.

«Kontrolirajte i/ili zamijenite.

+Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

+Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

Rjesenja

Uzroci

+ Postojanje stranih tijela u ventilima koje
pogorsavaju rad stroja

+ Usisavanje zraka.

« Brtve su istrodene.

Rjesenja

+ Kontrolirajte i/ili zamijenite.

« Kontrolirajte i olistite ventile.

+ Kontrolirajte cijevi za usis.

+ Kontrolirajte i/ili zamijenite brtve.

S, S

+ Prskalica je istrosena.

« Ventili za usis i/ili odsis su pukliili
istrodeni.

«Postojanje stranih tijela u ventilima koje
pogorsavaju rad stroja.

«LeZiste ventila za regulaciju je istrodeno.

«Brtve su istro3ene.

Rjesenja |- Zamijenite prskalicu.
«Kontrolirajte i/ili zamijenite
ventile.

« Kontrolirajte i odistite ventile.
«Kontrolirajte i/ili zamijenite
leziste ventila za regulaciju.

« Zamijenite brtve.

« Usisavanje zraka.

+ Opruge ventila za usisavanje i/ili odsis su
pukle iliistrosene.

sPostojanje stranih tijela u ventilima za
usisavanje.

+ Lezajevi su istroseni.

+ Pretjerano visoke temperature tekucine
koja se pumpa.

Uzroci

Rjesenja |- Uvjerite se da su cijevi za usisavanje
dobro nepropusne.

+ Zamijenite opruge ventila.

+ Kontrolirajte i ocistite ventile

za usis | odsis.

« Zamijenite lezajeve.

+ Snizite temperaturu tekucine koja se

pumpa.
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Uzroci « Prsten za nepropusnost sa strane cartera
istroden.
+Visok postotak vlage u zraku.
+Brtve kompletno istrosene.
Rjedenja |-Kontrolirajte i/ili zamijenite

prsten za nepropusnost.

+ Promijenite ulje sa dvostruko ve¢om
ucestalosti s obzirom na onu propisanu.

» Zamijenite brtve,

Uzroci + Brtve su istrodene.
+Klip je istrosen.
+O.R. Cep klipa je istrosen.
Rjesenja |« Zamijenite brtve.

« Zamijenite Klip.
+ Zamijenite O.R. ¢ep klipa.

zlazenje ulja iz odve

« Prstenovi za nepropusnost sa strane

Uzroci
cartera su istrodeni,
Rjesenja |« Zamijenite prstenove za nepropusnost .

Uzroci

+ Nema goriva.

« Filtar za gorivo je zacepljen.

+ Pumpa za gorivo je blokirana ili
pregorena.

«Termostat je u kvaru.

+ Iskra prilikom uklju¢ivanja je nedovoljna
ili nepostoji uopce.

« Elektrode se ne nalaze na pravilnoj
udaljenosti.

+ Osigurac je pregoren.

Rjesenja

« Provjerite razinu ulja u spremniku te
kontrolirajte Cistocu tvrde cijevi za
usisavanje.

+ Zamijenite linijski filtercic.

« Zamijenite.

« Zamijenite.

- Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

+ Kontrolirajte njihov polozaj.

+ Zamijenite.

odovoljnotopla |

N

AATTENZIONE: Lusodicombustibilinon adeguati
pud causare pericolo.

Detergente {vedi fig. )
Riempire il serbatoio del detergente con prodotti
consigliati adatti al tipo di lavaggio da effettuare.

AATTENZIONE: Usare solamente detergentiliquidi,
evitare assolutamente prodotti acidi o molto
alcalini. Vi consigliamo di usare i nostri prodotti
che sono stati studiati appositamente per l'uso con
tdropulitrici.

> INSTALLAZIONE

(fig. ABEEE)

- Controllare che linterruttore generale sia in
posizione “OFF"(0) e che il filtro dell'acqua sia
inserito nel manicotto di aspirazione della
pompa (INLET).

- Avvitare l'innesto rapido a mano, senza l'aiuto
di utensili.

- Collegare il tubo di alimentazione dell'acqua
allinnesto rapido. Il tubo deve avere un
diametro interno di almeno 13 mm (1/2").

- Collegare il tubo alta pressione al manicotto di
uscita della pompa (OUTLET). Il raccordo del
tubo alta pressione va spinto fino in fondo e
poi avvitato a mano senza l'aiuto di utensili.

- Collegare il tubo alta pressione alla pistola

- Aprire completamente il rubinetto dell'acqua.
la temperatura dell'acqua deve essere
tassativamente inferiore a 40°C.

1="IMPORTANTE: l'idropulitrice deve funzionare
con acqua pulita onde evitare danni
all'idropulitrice stessa.

- Sbloccare il fermo di sicurezza della pistola e
tenere premuto il grilletto facendo scorrere
acqua fino a quando tutta |'aria sara stata
espulsa.

- Inserire la lancia nella pistola.

- Inserire l'ugello nella lancia.

- Inserire la spina nella presa di corrente.

> 1°AVVIAMENTO

Per la prima volta o dopo un periodo di lunga inat-
tivita & necessario collegare per alcuni minuti solo
il tubo di aspirazione per fare uscire dalla mandata
eventuali impurita in modo da non intasare I'ugello
della pistola.

> AVVIAMENTO

(vedi fig. D)

« Ogni qualvolta si usa lidropulitrice ad alta
pressione si consiglia di impugnare la pistola
nella posizione corretta, con una mano
sull'impugnatura e l'altra sulla lancia.

- Per avviare la macchina posizionare
linterruttore  generale su  “ON" e
contemporaneamente, premere il grilletto
della pistola.

> Per lavare ad acqua calda:

(vedi fig. BY) Ruotare la manopola dellinterruttore
bruciatore e selezionare la temperatura desiderata.
(vedi fig. IY) Per miscelare detergente o disinfettan-
te al getto d'acqua, aprire il regolatore nella quantita
desiderata come indicato nel capitolo "ASPIRAZIONE
DEL DETERGENTE"

AATTENZIONE: In caso di funzionamento in
ambiente chiuso deve essere assicurata sufficiente
aerazione e scarico dei gas.

> Utilizzo con termostato regolato sopra i
100°C.

Quando si lavora con la temperatura superiore ai

100°C, occorre fare queste operazioni:

- La pressione di lavoro non deve superare i 32 bar.

- E possibile regolare la pressione attraversc la mano-
pola montata sul by-pass della pompa.

- Montare l'ugello vapore cod. 3.749.0183 (OPTIO-
NAL, NON FORNITO)"

> ASPIRAZIONE DEL DETERGENTE,
in bassa pressione (se presente)
(vedi fig. 1)

La testina regolabile permette di selezionare il getto
a bassa e alta pressione. La selezione della pressione
avviene ruotando la testina regolabile. Per aumenta-
re la pressione ruotare la testina regolabile in senso
orario, per diminuire la pressione ruotarla in senso
antiorario. L'aspirazione del detergente avviene au-
tomaticamente quando la testina regolabile della
lancia viene ruotata per il funzionamento a bassa
pressione (in senso antiorario),

> ASPIRAZIONE DEL DETERGENTE

in alta pressione (se presente)

(vedi fig. )

La miscelazione del detergente con l'acqua avviene
automaticamente al passaggio dell'acqua. La quan-
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tita di detergente aspirato dipende dalla quantita
impostata sulla manopola regolazione detergente.

AATTENZIONE: Usare solamente detergenti
liquidi, evitare assolutamente prodotti acidi o
molto alcalini. Vi consigliamo di usare i nostri
prodotti che sono stati studiati appositamente
per l'uso con idropulitrici.

CURA E MANUTENZIONE

(vedi fig. M)

I5" IMPORTANTE: Prima di effettuare qualsiasi
manutenzione alla idropulitrice scaricare la
pressione, togliere il collegamento elettrico e
idrico.

CONTROLLO LIVELLO OLIO POMPA

Controllare periodicamente il livello dell'olio. Il cam-
bio dell'olio deve essere fatto inizialmente dopo 50
ore di lavoro, successivamente ogni 500 ore. Si con-
siglia olio SAE 20/30, 15W-40, 20W-40.

CONTROLLO FILTRO ASPIRAZIONE ACQUA
Ispezionare e pulire periodicamente Il filtro di aspi-
razione acqua posto nel raccordo di entrata, E im-
portante per evitare intasamenti e compromettere il
buon funzionamento della pompa.

PULIZIA FILTRO GASOLIO
Controllare periodicamente il filtro gasolio se dete-
riorato o troppo sporco sostituirlo.

DECALCIFICAZIONE

Il trattamento di decalcificazione & da effettuarsi pe-
riodicamente con prodotti specifici. La periodicita di-
pende dalla durezza dell'acqua. In un fusto diacqua di
almeno 30 litri versare il prodotto in proporzionidiun
litro ogni 15 litri di acqua. Staccare la pistola dal tubo
ad alta pressione, immergere l'estremita libera del
tubo stesso nel fusto, in modo da formare un circuito
chiuso e far aspirare il prodotto dalla idropulitrice per
almeno 10 minuti. E' consigliabile che l'estremita del
tubo di mandata scarichi in un sacchetto di tela o di
reticella per evitare di rimettere in circuito il calcare
asportato. Quindi ripristinare il collegamento norma-
le e sciacquare abbondantemente con acqua fredda.
Si consiglia di far eseguire I'operazione al personale
del Servizio Assistenza Autorizzato in quando
il prodotto decalcificante pud provocare usura dei

componenti. Per lo smaltimento del decalcificante
attenersi alle norme vigenti.

Tanica addolcitivo liquido

(Optional - se presente)

Il trattamento di decalcificazione & da effet-
tuarsi periodicamente con prodotti specifici.
La periodicita dipende dalla durezza dell’ac-
qua. Si consiglia di far esequire l'operazione al
personale della nostra assistenza in quando il
prodotto decalcificante pud provocare usura
dei componenti. Per lo smaltimento del decal-
cificante attenersi alle norme vigenti.

+ Riempire la tanica dell’addolcitivo con nostri pro-
dotti (in ogni caso non corrosivi) il dosaggio € re-
golato ad un valore medio, i Servizi di Assisten-
za possono adattare la regolazione alle condizioni
locali.

PULIZIA CALDAIA

AATTENZIONE: Per tutte le operazioni di
manutenzione della caldaia, della pompa
alta pressione e della macchina & necessario
rivolgersi a personale professionalmente
specializzato o ad un nostro Servizio Assistenza
Autorizzato.

La pulizia della caldaia deve essere eseguita periodica-
mente ogni 180 + 200 ore di lavoro procedendo come
sottoindicato:

- Smontare laflangia porta ugello e porta elettrodi (testa
bruciatore).

- Pulire con aria compressa il filtro ugello e controllare a
posizione degli elettrodi.

- Togliere il coperchio della caldaia, pulire il deflettore
indi sfilare il coperchio interno a mano.

- Svitareidadidibloccaggio della serpentina ed estrarre
la serpentina stessa dalla caldaia.

- Con laspazzola diferro pulire la serpentina.

- Aspirareiresidui della caldaia.

- Rimontare il tutto esequendo le operazioni in senso
inverso.

AATTENZIONE: Periodicamenteil controllo totale
e la regolazione della combustione deve essere
eseguita, come prescrive la legge, da personale
specializzato, Servizio Assistenza Autorizzato.

SCHEMA ELETTRICO
Vedere illustrazioni, pag. 7-8.

dima {u svakom slucaju onima koji nisu korozivni)
doziranje je na srednjoj vrijednosti, Servisne Sluzbe
bi mogle prilagoditi regulaciju u skladu sa lokalnim
uvjetima.

> CISCENJE GRUALICE(KOTLA)

APOZOR: U svezi sa svim operacijama odrZavanja
grijalice, pumpe pod visokim pritiskom i stroja
potrebno je da se obratite profesionalnom i
specijaliziranom osoblju ili od nas autoriziranoj
servisnoj sluzbi.

-Cid¢enje grijalice(kotla) se treba obaviti periodi¢no
svako 180 + 200 sati rada postupajuci na ovaj nacin:
-Rastavite prirubnicu koja pridrzava prskalicu i
elektrode(glava gorionika).

-Odistite uz pomo¢ kompresiranog zraka filtar
prskalice i kontrolirajte poziciju elektroda.

-Uklonite poklopac sa grijalice(kotla), odvijajudi,
odistite skretac.

-Potom rukama izvucite unutradnji poklopac.
-Odvijte matice koje blokiraju dio sa navojima te ga
izvadite iz grijalice.

-Uz pomo¢ Cetke otistite dio sa navojima.

-Usisite ostatke grijalice(kotla).

Ponovno montirajte sve obavljajuci operacije na
obrnuti nadin.

APOZOR: Neka specijalizirano osoblje periodicno
obavi totalnu kontrolu i regulaciju sagorijevanja,
kao sto propisuje zakon.

ELEKTRICNI MOTOR

Ako postoji bilo kakva anomalija u funkcioniranju
motora, on se zaustavlja. Pricekajte 5-10 minuta prije
nego 3to ga ponovno pustite u rad. Ako anomalija
bude i dalje postojala konzultirajte poglavlje "PRO-
BLEMI | RIESENJA. Ako ni usprkos toga se ne uspije
ukloniti problem prekinite s njegovim koristenjem i
obratite se Autoriziranoj servisnoj sluzbi.

> ELEKTRICNA SHEMA
Pogledajte slike, str. 7-8.

> SHEMA VODENOG POVEZIVANJA
Pogledajte slike, str. 7-8.

> PROBLEMI ] RJESENJA

Prije bilo koje intervencije na stroju iskopcajte
elektri¢éno napajanje, vodeno napajanje te ispusti-
te pritisak. Radite na sistemati¢an nacin da biste
pronasli kvarove na osnovu slijedece sheme; ako ni
usprkos tome ne uspijete ukloniti problem, zatraZite
intervenciju Autorizirane servisne sluzbe.

Uzroci « Utika¢ nije dobro ukopcan.
» Pregoreni su osiguraci na tabli za

povezivanje.

Rjesenja

+ Kontrolirajte pazljivo utikac te elektri¢ni
kabel.
+ Kontrolirajte ih i zamijenite,

motore).
» Nizak napon.
« Pumpa visokog pritiska je blokirana.
Rjesenja |- Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

+ Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.
« Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

Uzroci
zbog nedovoljnog napona mreze.
RjeSenja |- Kontrolirajte vrijednost napona mreze.

+Obratite se autoriziranoj servisnoj sluzbi.

Uzroci

« Prskalica je il zatepljena ili deformirana
+ Dio grijalice za navojima ili usmjerivac su
zacepljeni naslagama vapnenca.

Rjesenja | . Odistite ili zamijenite.
+ Pocnite sa postupkom uklanjanja

vaphenca.

+ Akumulator pritiska je ispraznjen.
« Ventili su ili istro3ent ili prijavi,

+ Kontrolirajte pritisak u akumulatoru,
« Kontrolirajte i/ili zamijenite.
i SRS

Uzroci

+ Pumpa usisava zrak.

+ Ventili su istroSeni.

+ LeZite ventila za regulaciju je istro3eno.
+ Prskalica je neprikladna il istrosena.

» Brtve su istro3ene. 09
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(sI.E8) okrenite rucicu prekidaca gorionika i odaberite
temperaturu koju Zelite.

(sl.) Da biste izmijesali deterzent ili dezinfekcijsko
sredstvo sa mlazom vode, otvorite regulator u koli¢ini
koju Zelite kao $to je navedeno u poglavlju “USISAVAN-
JE DETERDZENTA'.

APOZOR: U slutaju da se koristi u zatvorenom
prostoru trebate osigurati dobro provjetravanje
zraka te izbacivanje plina.

> Upotreba sa termostatom nastavljenim nad
100C.

Prilikom rada s temperaturama iznad 100C, potreb-

no je pridrzavati se sljedecih smjernica.

- Pritisak rada ne sme biti veci od 32 bara.

- Moguca regulacija tlaka kroz bypass ventila
instaliranega na pumpi.

- Trebate mlaznica za paru (koja nije ukljucena
Kode 3.749.0183).

> USISAVANJE DETERDZENTA
upotreba sa niskim pritisakom (ukoliko postoji)

Glavica koja se moze regulirati omogucuje da se
odabere mlaz pod visokim ili niskim pritiskom. Oda-
bir pritiska se postize okrecuci glavicu koja se moze
regulirati. Da biste povecali pritisak okrenite glavicu
koja se moze regulirati u smjeru kazaljki na satu, da
biste smanjili pritisak okrenite je u smjeru suprotnom
od smjera kazaljki na satu. Automatski dolazi do usi-
savanja deterdzenta kada se glavica koja se moZe
regulirati na usmjerivacu okrene za rad pod niskim
pritiskom (u smjeru suprotnom od smjera kazaljki
na satu). Mijesanje deterdzenta sa vodom se odvija
automatski prilikom prolaska vode. Koli¢ina usisava-
nog deterdzenta ovisi o koli¢ini koja je namjestena
na ruici za regulaciju deterdZenta.

> USISAVANJE DETERDZENTA
upotreba sa visokim pritisakom (ukoliko postoji)

Dolazi automatski do mijesanja deterdzenta sa vo-
dom ¢im pocne prolaziti voda.

Koli¢ina usisavanog deterdZzenta ovisi o koli¢ini koja
je namjestena na rucici za regulaciju deterdzenta.

APOZOR: Koristite iskljucivo tekuce deterdzente,
apsolutno izbjegavajte koristenje kiselih ili vrlo
alkalnih proizvoda. Savjetujemo Vam uporabu
nasih proizvoda koji su proizvedeni ba$ za
koristenje sa vodenim peracima.

IS5 VAZNO: Prije nego &to obavite hilo koju
proceduru odrZavanja na vodenom peracu
obavite i ispustanje/snizavanje pritiska, iskopcajte
elektri¢no povezivanje i povezivanje vodom.

KONTROLA RAZINE ULJA U PUMPI

Promjena ulja se u pocetku treba obaviti poslije 50
sati rada a naknadno svako 500 sati. Savjetuje se ulje
SAE 20/30, 15W-40, 20W-40.

KONTROLA FILTERA ZA USISAVANJE VODE
Periodi¢no obavite inspekciju i ocistite filter za usi-
savanje vode koji je postavljen na ulaznoj spojci. To
je vrlo vazno kako bi se izbjeglo zacepljenje te da bi
pumpa dobro funkcionirala.

CISCENJE FILTRA ZA GORIVO
Periodic¢no kontrolirajte filter za Diesel ako je ostecen ili
previde prljav zamijenite ga.

> DEKALCIFIKACLJA

Periodi¢no trebate obaviti tretman dekalcifikacije uz
pomoc¢ specificnih proizvoda. Koliko ¢e se to Cesto
obavljati ovisi iskljucivo o tvrdo¢i vode. U posudu za
vodu od barem 30 litara ulijte proizvod u proporciji od
jednog litra svako 15 litara vode.

Odvojite pistolj od cijevi pod visokim pritiskom, uro-
nite slobodni zavrini dio iste cijevi u posuduy, na nacin
da se stvori zatvoreni krug te da vodeni pera¢ usise
proizvod u trajanju od barem 10 minuta. Savjetuje se
da zavr$ni dio usisne cijevi ispusti u platnenu vrecicu
ili mreZu vapnenac kako bi se izbjeglo da on ostane u
krugu. Obavite normalno povezivanje i isperite obil-
nom koli¢cinom hladne vode. Savjetujemo Vam da
ovu operaciju obavi osoblje nase Servisne Sluzbe
bududi da proizvod za dekalcifikaciju moze dovesti
doistrosenja komponenata. Prilikom odbacivanja de-
kalcifikatora pridrzavajte se propisa koji su na snazi.

> Posuda sa tekuéim omeksSivaéem (ukoliko
postoji)

Trebate periodi¢no obaviti tretman dekalcifikacije
uz pomoc¢ specificnih proizvoda.

Periodi¢nost s kojom Cete to obavljati ovisi prije sve-
ga o tvrdodi vode.

Savjetujemo Vam da to obavi osoblje Servisne
Sluzbe. Sto se tice odbacivanja dekalcifikatora
pridrzavajte se propisa koji su na snazi.

- Posuda sa teku¢im omeksivacem.
Napunite posudu sa omeksivatem nasim proizvo-

SCHEMA IDRICO
Vedere illustrazioni, pag. 7-8.

INCONVENIENTI E RIMEDI

Prima di qualsiasi intervento sulla macchina togliere
I'alimentazione elettrica, idrica e scaricare la pres-
sione, Operare sistematicamente per la ricerca dei
guastiin base allo schema seguente; se malgrado cio
non si riesce ad eliminare l'inconveniente, si richieda
I'intervento del Servizio Assistenza Autorizzato.

| Azionando Iinterruttore
di accensione la macchina
non parte

Inconvenienti

+ Spina non bene inserita.
« Fusibili del quadro di
allacciamento bruciati.

Cause

« Controllare accuratamente la
spina ed il cavo elettrico.
« Controllarli e sostituirli.

Rimedi

Rimedi

« Pulirlo o sostituirlo.
» Procedere alla disincrostazione.

Inconvenienti

Eccessive vibrazioni alla

mandata

Cause

+ Accumulatore di pressione
scarico.
« Valvole usurate o sporche.

Rimedi

» Controllare la pressione
nell'accumulatore.,
- Controllare e/o sostituire.

[Inconvenienti

La pompa gira ma non rag-
giunge le pressioni prescritte

Inconvenienti | llmotore ronza ma non parte

Cause

» La pompa aspira aria.

+ Valvole usurate,

+ Sede valvola di regolazione
usurata.

+ Ugello inadeguato o usurato

Guarnizioni usurate.

« Mancanza di una fase (per
modelli trifase).

+ Tensione bassa.

+ Pompa alta pressione bloccata.

Cause

Rimedi « Rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato.

+ Rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato.

« Rivolgersi ad un centro di

assistenza autorizzato.

Rimedi

- Controllare i condotti
d'aspirazione e assicurarsi che
siano ben stagni.

Controllare e/o sostituire.

- Rivolgersiad un centro di
assistenza autorizzato.
Rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato.

Inconvenienti

Oscillazioni irregolari di
pressione '

llmotore siarresta improv-
visamente o dopo qualche
| istante jo

Inconvenienti

« Linterruttore salvamotore
&intervenuto a causa della
tensione di rete insufficiente.

Cause

Cause

« Valvole di aspirazione e/o
mandata usurate.

+ Presenza di corpi estranei nelle
valvole che ne pregiudicano il
funzionamento.

« Aspirazione d'aria.

» Guarnizioni usurate.

+ Controllare il valore della
tensione di rete.

+ Rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato.

Rimedi

Rimedi

A lancia aperta la pressio-
ne scende e sale

Inconvenienti

Cause + Ugello intasato o deformato
« Serpentina caldaia o lancia

intasate dal calcare.

« Controllare e/o sostituire.

- Controllare e pulire le valvole

- Controllare i condotti di
aspirazione.

+ Controllare e/o sostituire le
guarnizioni.

Inconvenienti

Calo di pressione

15
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Cause

+ Ugello usurato.

» Valvole aspirazione e/o
mandata rotte o esaurite,

+ Corpi estranei nelle valvole

che ne pregiudicanolil

funzionamento.

Sede valvola di regolazione

usurata.

» Guarnizioni usurate.

Rimedi

Cambiare ugello,

« Controllare e/o sostituire le

valvole.

Controllare e pulire le valvole

- Controllare e/o sostituire la
sede valvola di regolazione.

» Sostituire guarnizioni.

Inconvenienti

Rumorosita

Cause

+ Aspirazione di aria.

+ Molle valvola di aspirazione
e/o mandata rotte o esaurite.

+ Corpi estranei nelle valvole
aspirazione mandata.

» Cuscinetti usurati.

» Temperature eccessive del
liquido pompato.

Rimedi

« Verificare che i condotti di
aspirazione siano ben stagni.

+ Sostituire le molle valvola.

- Controllare e pulire le valvole
di aspirazione e mandata.

+ Sostituire i cuscinetti.

+ Diminuire la temperatura del
liquido pompato.

Inconvenienti

Presenza di acqua nell’'olio

Cause

+ Anello ditenuta lato carter
usurato.

- Alta percentuale di umidita

nell'aria.

Guarnizioni completamente

usurate.

Cause

+ Guarnizioni usurate.
» Pistone usurato.
+ O.R.tappo pistone usurato.

Rimedi

- Sostituire le guarnizioni.
« Sostituire il pistone.
« Sostituire O.R. tappo pistone.

Inconvenienti

| Trafilament

Cause

+ Anelli ditenuta lato carter
usurati.

Rimedi

« Sostituire anelli di tenuta,

Inconvenienti | Az

Cause

« Mancanza gasolio.

« Filtro gasolio intasato.
Pompa gasolio bloccata o
bruciata.

Termostato guasto.

Scarica accensione
insufficiente o totalmente
assente.

Elettrodi non adistanza corretta,
Fusibile bruciato.

Rimedi

- Verificare if livello nel serbatoio

e controllare la pulizia del

tubetto rigido di aspirazione.

Sostituire il filtrino di linea.

Sostituirla.

Sostituirlo.

- Rivolgersiad un centro di
assistenza autorizzato.

« Controllareil loro
posizionamento.

« Sostituirlo.

Inconvenienti

Acqua non sufficientemen-
te calda

Rimedi

« Controllare e/o sostituire anello
ditenuta.

+ Cambiare l'olio con frequenze
doppie rispetto a quelle
prescritte.

+ Sostituire le guarnizioni.

Cause

+ Scarsorendimentodellacaldaia,
+ Serpentina caldaia intasata dal
calcare.
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Rimedi

» Pulire filtro ugello bruciatore.

» Pulire il filtro gasolio.

+ Verificare pressione pompa
gasolio.

+ Procedere alla disincrostazione.

Inconvenienti

Trafilamenti di acqua dagli

| scarichi fra carter e testata

Inconvenienti

Eccessivo fumo dal camino

ga savjetujemo da se postavi kocnica (osigurac) na

polugici svaki put kada se aparat zaustavlja kako ne

bi doslo do njegovog slucajnog ukljucivanja.

+ Spontano pokretanje aparata bez da ste koristili
pistolj se moze objasniti fenomenima kao $to
su zraéni mjehuridi ili ostalo a ne na defektnost
proizvoda.

- Ne ostavljajte aparat u stanju stand-by bez nadzora
dulje od 5 minuta. U suprotnom slucaju je
potrebno, radi zastite aparata, postaviti prekidac
u polozaj "OFF".

« Uvjerite se da je spajanje cijevi pod visokim
pritiskom i aparata i s pistoljem kojim ste
opremljeni obavljeno na pravilan nacin, $to znaci
bez ispustanja vode.

Ako je stroj opremljen regulatorom pritiska:

+ Kada je pritisak reguliran na minimumu A.S.S.
mozZda nede intervenirati. Soga izbjegavajte rad
stroja u by-pass dulje od 1 minute.

+ Izbjegavajte ucestalo pokretanje polugice pistolja
(jer bi mogli prouzrokovati probleme u radu).

> INSTALACIJA | POKRETANJE

PUSTANJE U RAD 1° POKRETANJE

Kada se radi o pustanju rad po prvi put ili poslije
duzeg perioda neaktivnosti potrebno je povezati
nekoliko minuta samo cijev za usisavanje kako bi
izasla eventualna necistoda iz ulazne cijevi na nacin
da se ne zacepi prskalica pistolja

ELEKTRICNO POVEZIVANJE

Kontrolirajte da se napon mreze podudara sa napo-
nom Vaseg strojaa on je naveden na tabli s tehni¢kim
podacima. Kvalificirani tehnicari trebaju realizira-
ti elektri¢ni uredaj koji je u stanju raditi u skladu s
zakonskim propisima koji su na snazi (uzemljenje,
osiguradi, spasavanje zivota, itd.).

U sluéaju ne sprovodenja jednog od gore navede-
nih propisa, proizvodac otklanja sa sebe bilo koju
odgovornost za osoblje koje radi sa strojem te ne
priznaje nikakve garantne uvjete.

OPSKRBA

(sl. EY)

Napunite spremnik gorivom koje je navedeno na ta-
bli s tehnickim podacima (Dizel).

Izbjegavajte ispraznjivanje spremnika tijekom rada
kako se ne bi oétetila pumpa za gorivo.

/A POZOR: Koristenje neprikladne vrste goriva
moze dovesti do stvaranja opasnih situacija.

Napunite spremnik za deterdzent proizvodima koji se

savjetuju za tip pranja koji se treba obaviti.

APOZOR: Koristite samo tekuce deterdzente,
apsolutnoizbjegavajte kiselelivrlo alkalne proizvode.
Savjetujemo Vam koridtenje nasih proizvoda koji su
proizvedeni upravo za rad sa vodenim pera¢ima.

> INSTALACLJA

GHCIDIE[F]G]

- Prekida¢ elektri¢ne pumpe staviti u poziciju OFF (O).
Filtar mora biti u ulazu za vodu.

- Spojnica nosaca gumice (optional) zavrnuti ru¢no i
montirati na ulazu za vodu.

- Prikopcati spojnicu na gumu za vodu. 13 mm ( 1/2")
Jiznutra.

- Cijev pod visokim pritiskom montirati na aparat gdje
je izlaz vode (OUTEL).

- Na cijev pod visokim pritiskom montirati pistol].

- Otvoriti slavinu.

- Temperatura vode mora biti niza od 40° C.

155 vazno: Usisavati samo Cistu ili filtriranu vodu, da
se ne bi ostetio aparat.

- Otkop¢ati sigurnosnu kvacicu na pistolju, drzati
pritisnuto okida¢ pistolja, sve dok ne izade (itav
zrak.

- Usmjeriva montirati na pistolj.

- Na usmjeriva¢ montirati prskalicu.

- Utika¢ elektricnog kabla ukljuciti u uti¢nicu na
zidu.

1° POKRETANJE
Pokrenite stroj pritiskajuci prekidac te ostavite da radi
nekoliko minuta da biste uklonili ne¢istoce.

Kada je stroj ponovno pokrenut kontrolirajte je li mlaz
ravnomjeran, u suprotnom ocistite prskalicu od even-
tualnih necistoda, pricekajte nekoliko sekundi sve dok
se ne postigne radni pritisak, potom otvorite i zatvori-
te pistolj dva ili tri puta.

> POKRETANJE
(sl.)
« Svaki put kada se koristi vodeni pera¢ pod visokim
pritiskom savjetujemo vam da uzmete perac i da ga
drzite u pravilnom polozaju, jednu ruku stavite na
drsku a drugu na usmjerivac.
Pokrenite stroj pritiskajudi prekidac te ostavite da radi
nekoliko minuta da biste uklonili necistoce i mjehurice
iz hidrauli¢nog kruga, potom ga zaustavite, spojite
cijev pod visokim pritiskom sa pistoljem i postavite
usmjeriva¢, Uvjerite se da je regulator deterdzenta
zatvoren.

- Da biste pokrenuli vodeni pera¢ je potrebno
postaviti prekida¢ na “ON”, i ujedno drzati
pritisnuto okida¢ pistolja.

> Da biste prali toplom vodom
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Otvoriti slavinu.

Spajanje na vodu iz otvorenog spremnika:
- Isklopiti spojnicu za dovod vode.

Prikljuciti cijev za sisanje s filterom (priloZena u
kompletu) na dovod vode ¢istata.

Uroniti filter u spremnik.

Odzraciti prije uporabe.

- Odvrnuti gibljivu visokotla¢nu cijev sa spojnice
za visoki tlak.

- Upaliti ¢istac i pricekati sve dok voda ne pocne
izlaziti iz spojnice za visoki tlak bez mjehurica.

- Ugasiti ¢ista¢ i ponovno prikljuciti gibljivu
visokotlatnu cijev.

>  ELEKTRICNI PRIKLJUCAK

- Elektri¢ni priklju¢ak uredaja mora biti uskladen s
normom |EC 60364-1.

I=° vazno: Prije ukljucivanja uredaja provjerite
odgovaraju li vrijednosti elektricne mreze onima
na plocici s tehnickim podacima uredaja, te da
je uti¢nica zasticena diferencijalnim solenoidnim
prekida¢em s osjetljivos¢u manjom od 0,03 A-30
ms.

- U slucaju nekompatibilnosti izmedu uti¢nice i
utikaca na uredaju, kvalificirani stru¢njak mora
zamijeniti uti¢nicu drugom odgovarajucega tipa.

- Ne upotrebljavajte uredaj ako je temperatura
u prostoriji niza od 0°C, ako je opremljen PVC
kablom (H VV-F).

AXY OPREZ: Neadekvatni produziva¢i mogu biti
opasni.

AXJ OPREZ: Ako upotrebljavate produZivaé,
utika¢ uredaja i utiénica produzivaca moraju biti
vodonepropusni, a kabel za napajanje mora imati

400-415V

4G 2,5 mm?2

max 30 m

3G 2,5mm2
max 20 m

RUKOVANJE

> UKLANJANJE AMBALAZE

Uklonite gornje i donje kvake koje pricvré¢uju karton
sa pallet-om. Izvucite kartonski zastitni dio, polozite
dva kotaca stroja na zemlju i izvucite pallet.

> OPIS UREDAJA

) Prekida¢ elektricne pumpe

Regulator gorionika
Regulator deterdzenta
Manometar

Prekida¢ gorionika
Kontrolna svjetla (OPTIONAL)
Izlaz vode pod visokim pritiskom
Ulaz za vodu + filtar

Pistolj

Usmjeriva¢

Cijev pod visokim pritiskom
Spojnica nosa¢ gumice
Prskalica

Diesel

Deterdzente

GISIHSESCIORISGISIEIN)

v

KOMANDNI ELEMENTI
KOMANDNI PREKIDACI

Prekida¢ elektri¢ne pumpe

Prekidac gorionika s regulatorom

Regulator deterdzenta

Prekida¢ gorionika

Kontrolna svjetla. Rezerva Diesel (OPTIONAL)

®A: Zeleno kontrolno svjetlo za ukljucivanje
prekidaca elektri¢ne pumpe

®B: Kontrolno svjetlo za kontrolu ispuétanja
- blijesti kada se u kratkom vremenskom roku
pokre¢e polugica pistolja ili kada dolazi do
ispustanja u krugu pod visokim pritiskom.
Eliminirajte ispustanja, na nacin da se obratite
autoriziranoj servisnoj sluzbi.
- ostaje ukljucenom kada se ostavlja stroj u
stanju stand-by u vremenskom periodu koji je
dulji od 20 minuta. Iskljucite i ukljucite prekida¢
elektri¢ne pumpe.

®C: Kontrolno svjetlo gorionika

- blijesti kada se spremnik za gorivo ispraznjava

te zaustavlja gorionik.

Periodi¢no kontrolirajte razinu ulja. Obavite

opskrbljivanje.

- ostaje uklju¢enim kada se uklju¢uje gorionik.

ASS.

AUTOMATIC S8TOP SYSTEM (ako postoji)

s UPOZORENJE: Ovaj vodeni perac je opremljen
s AS.S. (Automatic Stop System), koji e se
pobrinuti da isklju¢i vodeni perac¢ tijekom faze
by-pass. Stoga da biste pokrenuli vodeni pera¢
je potrebno postaviti prekida¢ na “ON" potom
pritisnuti polugicu pistolja, A.S.S.

e se pobrinuti da pokrene aparat automatski ga

iskljucujuci svaki put kada se otpusti polugica. Sto-

COIES)

+ Combustione non corretta,
+ Combustibile alterato con presenza
diimpuritaoacqua

Cause

Rimedi + Pulire il filtro gasolio.

« Pulire la caldaia.

« Svuotare il serbatoio e pulirlo
accuratamente.

« Pulire il filtro gasolio.

Inconvenienti | Aspirazione detergente in-
I | sufficiente

+ Detergente esaurito.

« Iniettore incrostato.

+ Serpentina, tubo o lancia
intasati.

Cause

Rimedi « Riempire la tanica con
detergente.

» Pulire.

+ Pulire o procedere alla

disincrostazione.

> RIPARAZIONI - RICAMBI

Per eventuali inconvenienti non menzionati nel pre-
sente manuale o rotture della macchina, si prega di
interpellare un Servizio Assistenza Autorizzato
per la relativa riparazione o per l'eventuale sostitu-
zione di parti di ricambio originali. Utilizzare esclusi-
vamente ricambi originali.

> CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad ac-
curati collaudi e sono coperti da garanzia da difetti
difabbricazione in conformita alla normativa vigen-
te (minimo 12 mesi). La garanzia decorre dalla data
diacquisto. In caso di riparazione dell'idropulitrice o
degli accessori nel periodo della garanzia, bisogna
allegare una copia della ricevuta.

La garanzia vale solo se: - Si tratta di difetti del ma-
teriale o di fabbricazione. - Le istruzioni indicate nel
presente manuale sono state seguite attentamente,
- Le riparazioni sono state effettuate da riparatoti
autorizzati. - Siano stati utilizzati accessori originali.
- Lidropulitrice non sia stata sottoposta a sovracca-
richi quali urti, cadute o gelo. - E stata usata solo ac-
qua pulita. - Lidropulitrice non sia stata oggetto di
locazione o in altro modo sia stata oggetto dell'uso

Sono esclusi dalla garanzia: - Le parti soggette a
normale usura. - Il tubo ad alta pressione e acces-
sori optional. - | danni accidentali, per trasporto,
per incuria o inadeguato trattamento, per uso ed
installazione errati od impropri, non conformi alle
avvertenze riportate sul libretto di istruzioni. - La
garanzia non contempla l'eventuale pulizia degli or-
gani funzionanti.

Una riparazione da garanzia comprende la sosti-
tuzione di parti difettose, mentre sono esclusi la
spedizione e I'imballaggio. E esclusa la sostituzione
dell'apparecchio ed il prolungamento della garan-
zia a seguito di intervenuto guasto. !l costruttore
declina qualsiasi responsabilita per eventuali danni
a persone o cose, causati da cattiva installazione o
imperfetto uso dell'apparecchio.

commerciale/professionale.

ATTENZIONE! Difetti quali ugelli otturati, macchine blocca-
te per residui di formazioni di calcare, accessori danneggiati
(es. tubo piegato) e/0 macchine che non presentano difetti
NON SONO COPERTI DA GARANZIA.

> SMALTIMENTO

Quale proprietario di un apparecchio elettri-
co o elettronico, la legge (conformemente
alla direttiva UE

2002/96/CE del 27 gennaio 2003 sui rifiuti da
apparecchiature elettriche ed elettroniche e
alle legislazioni nazionali degli Stati membri UE che han-
no messo in atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo
prodotto oi suci accessori elettrici / elettronici come rifiuto
domestico solido urbano e le impone invece di smaltirlo
negli appositi centri di raccolta. E' possibile smattire il pro-
dotto direttamente dal distributore mediante 'acquisto
di un prodotto nuovo, equivalente a quello da smaltire,
Abbandonando il prodotto nell'ambiente si potrebbero
creare gravi danni allambiente stesso e alla salute umana.
li simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani
ed é tassativamente vietato riporre apparecchio in questi
contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della di-
rettiva 2002/96/CE e ai decreti attuativi dei vari Stati comu-
nitari € sanzionabile amministrativamente.
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o Translation of the original instructions

GENERAL INFORMATION

This appliance’s performance and
userfriendliness make it suitable for
PROFESSIONAL use.

The appliance can be used for washing surfaces
outdoors, whenever pressurised water is
required to remove dirt.

With special optional accessories, it can be
used for foaming and sandingblasting, and for
washing with a rotary brush for application to
the gun.

> THECNICAL DATA
(see thecnical data plate)

wn
=<
=
o
(]
=
7))

WARNING: It is important to be
careful of the following items.

IMPORTANT

LOCKED

OPEN

Optionall  |F PRESENT

Double insulated (IF PRESENT):
supplementary insulation is applied
to the basic insulation to protect
against electric shock in the event of
failure of the basic insulation.

EIOIO00IC

A warning do not touch

>

warning symbol : do notinhale

SAFETY PRECAUTIONS
> WARNINGS

A OTWARNING: This appliance is for outdoor
use only.
A 02WARNING: Always disconnect the
electricity and water supplies on completion
18

of every job.

A03WARNING: Do not use the machine

if a supply cord or important parts of the
machine are damaged, e.g. safety devices,
high pressure hoses, trigger gun.

AO4WARNING: This appliance has been

designed for use with the detergent
provided or the detergent specified by the
manufacturer, such as a neutral shampoo
based on biodegradable anionic surface
activedetergents.Theuseofotherdetergents
or chemicals may put the appliance’s safety
at risk.

A 05a WARNING: Do not use the machine

within range of persons unless they wear
protective clothing.

05b - Do not allow other people or animals
within a range of 5m when operating the
machine.

05c - Always wear suitable protective clothing
in order to protect yourself against ricocheting
parts.

05d - Do not touch the plug and the appliance
with wet hands or when barefoot.

05e - Wear safety goggles and non-slip rubber
footwear.

AO06WARNING: Do not direct the nozzle

toward mechanical parts containing
lubricant grease, as the grease will dissolve
and spread over the surrounding ground.
Vehicle tyres/tyre valves may only be
cleaned from a minimum distance of 30 cm,
otherwise the vehicle tyre/tyre valve could
be damaged by the high-pressure jet. The
first indication of this is a discoloration of the
tyre. Damaged vehicle tyres/tyre valves can
be deadly dangerous.

&IAT‘WWARNING: High pressure

I > X+ jets can be dangerous if subject
— ==~ Jto misuse. The jet must not be
directed at persons,animal, live electrical
equipment or the machine itself.

A 08WARNING: High pressure hoses, fittings

and couplings are important for the safety
of the machine. Use only hoses, fittings
and couplings recommended by the
manufacturer. (it is extremely important
to protect these components against
damage by avoiding their improper use and
protecting them against bending, knocks
and scratches).

/A 09WARNING: Appliances notequipped with

A

A

A
A
A
A

napajanje. Ako je kabel za elekti¢no napajanje
oétecen, isti mora biti zamijenjen od strane
proizvodaca, servisne sluzbe ili kvalificiranog
osoblja kako bi se izbjegle opasnosti.

14 OPREZ: Stroj sadrZi tekucinu pod tlakom.
Cvrsto drzite pistolj da ne bi doslo do trzaja.
Koristite samo mlaznicu koja je prilozena uz
uredaj.

16 OPREZ; Uredaj ne smiju koristiti djeca ili osobe
sa smanjenim fizickim, osjetilnim , ili mentalnim
sposobnostima, kao ni osobe s nedovoljnim
iskustvom i znanjem. Uredaj smiju koristiti
osobe istruirane , ili osobe kvalificirane moraju
kontrolirati.

17 OPREZ: Djeca se ne smiju igrati uredajem ¢ak
ni ako su pod nadzorom.

18 OPREZ: Prije ukljutivanja Cistata odmotajte
visokotlaéno crijevo.

19 OPREZ: Crijevo zamotavajte i odmotavajte
pazljivo da ne biste prevrnuli uredaj.

20 OPREZ: Kod odmotavanja ili namotavanja
crijeva uredaj mora biti iskljucen, a crijevo prazno
(bez tlaka).

A210PREZ: Opasnost od eksplozije. Ne prskati

A

A

A

A
A
A
A

A

zapaljivih tekucina.

22 OPREZ: Da bi se osigurala sigurnost stroja,
koristite samo originalne rezervne dijelove od
proizvodaca ili odobreni od strane proizvodaca.
23 OPREZ: Ne usmjeravajte mlaz prema sebi
ili prema drugim ljudima radi ¢i$¢enja odjece ili
cipela.

24 OPREZ: Ne dozvolite da uredaj bez nadzora
upotrebljavaju djeca ili osobe koje nisu za to
osposobljene.

XZ OPREZ POZOR: Voda koju izdvaji odvajac nije
podesna za pice.

XX Prije ¢is¢enja ili odrZzavanja potrebno je uvijek
iskopcati elektri¢ni kabel iz uti¢nice.

XY OPREZ: Neadekvatni produZiva¢i mogu biti
opasni.

XJ OPREZ: Ako upotrebljavate produzivac,
utika¢ uredaja i uti¢nica produzivaca moraju biti
vodonepropusni,

OPREZ: Apsolutno se zabranjuje koridtenje stroja

u ambijentima ili zonama koje su klasificirane kao
potencijalno eksplozivne.

A

OPREZ:

NE DIRAJTE APARAT MOKRIM RUKAMA | KADA
STE BOSI.

NE VUCITE KABEL ZA NAPAJANJE ILI ISTI APARAT
DA BISTE ISKOPCALI UTIKAC 1Z UTICNICE.

U SLUCAJU DA ZA VRIJEME RADA STROJA DOBE
DO PREKIDA U NAPAJANJU STRUJOM, ZBOG
SIGURNOSNIH MOTIVA, ISKLJUCITE STROJ (OFF)

Sigurnosni uredaji:

A OPREZ: Pistolj je opremliem sigurnosnom
kvacicom. Nakon svakog rada s uredajem
upotrijebite sigurnosnu kvacicu da biste sprijecili
sluajno aktiviranje mlaza.

- Sigurnosni  uredaji: piStolj je opremljem
sigurnosnom kvacicom, motor je opremljen
zastitom od preopterecenja Klase I, pumpa je
opremljena premosnim ventilom ili uredajem za
prekid rada.

- Sigurnosno dugme na pistolju ne sluzi za
blokiranje poluge za vrijeme rada uredaja, ve¢ za
sprjeCavanje slu¢ajnog pokretanja mlaza.

AOPREZ: Aparat je opremljen uredajem za zastitu
motora: u slu¢aju da dode do intervencije
tog uredaja pricekajte nekoliko minuta ili kao
alternativa iskop¢ajte uredaj s elektricne mreze
pa ga onda opet ukoplajte. u sluaju da se
taj problem bude esto ponavljao ili u slu¢aju
neuklju¢ivanja aparata, odnesite ga u najblizu
servisnu sluzbu.

> PREDUVJETI ZA STATICKU STABILNOST
A\ OPREZ: Staticka stabilnost uredaja zajamcena je
njegovim postavljanjem na ravnu podlogu.

> VODENI PRIKLJUCAK
Spajanje vode

OPREZ: (SIMBOLO) Uredaj nije prikladan za
prikljucak vode za pice.

Uredaj se moze prikljuciti direktno na gradsku vodo-
vodnu mrezu PODESNA ZA PICE samo ako je na ci-
jev prikljucka za vodu montiran ventil koji sprije¢ava
djelovanje povratne sile, te sukladan sa propisima.

AAXZ OPREZ POZOR: Voda koju izdvoji odvaja¢ nije
podesna za pice.

IZPOZOR Usisavati samo cistu ili filtriranu vodu.
Dovodna slavina za vodu mora imati osiguran
dovod vode jednak dvostrukom protoku crpke.

- Minimalni protok: 15 I/ min.

- Maksimalna temperatura ulazne vode: 40°C

- Maksimalni tlak ulazne vode: 1Mpa

- Postaviti uredaj Sto blize dovodnoj slavini za
vodu.

Nepridrzavanje navedenih uvjeta uzrokuje tedka
mehanicka oStecenja pumpe kao i ponistavanje
jamstva.

Spajanje na vodovodnu mrezu:
Spojiti savitljivu cijev (nije prilozena u kompletu)
na dovod vode uredaja i na dovodnu mrezu.
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@ Prijevod originalnih uputa

UVOoD
> PREDVIDENA UPOTREBA

Performanse i jednostavnost uporabe ¢ine ovaj
uredaj idealnim za PROFESIONALNU uporabu.
Uredaj se koristi za pranje vanjskih povrsina kad
je za uklanjanje prljavitine potrebna uporaba
vode pod tlakom.

S dodatnim dijelovima moZe se provoditi ¢iséenje
pjenom, pjeskarenje, kao i pranje rotacijskom
cetkom koja se stavlja na pisto!].

> TEHNICKI PODACI
(Vidi oznaku za Tehnicki podaci)

SIMBOLI

OPREZ! Budite oprezni zbog
sigurnosnih razloga.

VAZNO
BRAVA ZATVORENA
BRAVA OTVORENA

optional] NEKI MODELI (dodatna oprema)

Dvostruka izolacija (ako postoje): je
dodatna zastita od elektri¢ne izolacije.

BOIO0OIC

upozorenje ne dirajte: jako toplo

B>

upozorenje simbol: ne udisati

SIGURNOST

> OPCA UPOZORENJA

A01 OPREZ: Uredaj se smije upotrebljavati samo
na otvorenom.

A02 OPREZ: Na kraju svakog ¢iscenja iskop¢ajte
uredaj iz struje i dovoda vode.

A03 OPREZ: Ne upotrebljavajte uredaj ako je
ostecen kabel za napajanje ili drugi vaZni dijelovi,
kao $to su sigurnosni uredaji, visokotlacno crijevo,
pistolj itd.

A04 OPREZ: Ovaj uredaj namijenjen je za uporabu
s neutralnim deterdzentom s biorazgradivim
anionskim surfaktantima, kakav je prilozen ili
predlozen od proizvodata. Uporaba drugih
deterdZenata ili kemijskih sredstava moze ugroziti
sigurnost uredaja.

Ao05a OPREZ: Ne upotrebljavajte uredaj u blizini
drugih osoba ako nisu odjevene u zastitnhu
odjecu.

A05b OPREZ: uprisutnosti drugih osoba i zivotina
uredaj koristiti na udaljenosti od 5 m.

A05¢ OPREZ: Ne upotrebljavajte uredaj u blizini
drugih osoba ako nisu odjevene u zaltitnu
odjecu, zato $to materijal {(blato, kamen) pod
jakim pritiskom vode mogu pasti na vas.

A05d OPREZ: ne dirati kabla od struje i aparata sa
mokrim rukama i bosim nogama.

A 06 OPREZ: Mlaz vode se ne smije usmjeriti prema
mehani¢kim djelima koji su prekriveni mazivom,
jer bi se masnoca rastopila i izgubila na terenu.
Pneumatske gume i ventili se moraju prati na
udaljenosti od najmanje 30cm, jer bi se mogli
ostetiti mlazom vode pod visokim pritiskom. Prvi
znakovi nanesene Stete se vide kad pneumati¢ne
gume izgube boju. Upotreba ostecenih
pneumatika i zracnih ventila je opasna po Zivot.

X 07 OPREZ: Visokotla¢ni mlaz

™ X moze biti opasan ako se ne koristi

2= Jispravno. Mlaz se ne smije
usmjeravati prema ljudima, Zivotinjama ili prema
elektricnim uredajima, kao ni prema samom
uredaju za Ciscenje.

A08 OPREZ: Savitljivo crijevo, dodatni dijelovi i
spojevi za visoki tlak vazni su za sigurnost uredaja.
Upotrebljavajte isklju¢ivo one cijevi, dijelove i
prikljucke koje predlaze proizvodac (izuzetno
je vazno zastititi navedene komponente od
oStecenja nastalih neispravnom uporabom kao i
savijanjem, udarcima i grebanjem).

A09 OPREZ; Uredaji koji nisu opremljeni sustavom
za automatsko zaustavljanje (A.S.S.): ne smiju
imati duZe od 2 minute neprekidnog rada pistolja.
Reciklirana voda znatno povecava temperaturu
uzrokujudi ostecenja na pumpi.

A10 OPREZ: Uredaji opremljeni sustavom za
automatsko zaustavljanje (A.S.S):  najduze
preporuceno trajanje rada u stand-by stanju je 5
minuta.

A11 OPREZ; Potpuno isklju¢ite uredaj (glavni
prekidac u poloZaju (0)OFF) ako ga ostavljate bez
nadzora.

A12 OPREZ: Svaki stroj se testira u radnim
uvjetima. Stoga je normalno da u unutradnjosti
ostane nekoliko kapljica vode.

A13 OPREZ: Pazite da ne ostetite kabel za

A.S.S. - Automatic Stop System: must not be
left in operation for more than 2 minutes
with the gun released. The recycled water
heats up considerably, seriously damaging
the pump.

A avromanic 1 QWARNING:
AS'S'SYSTEM Appliancesequipped
with A.S.S — Automatic Stop System: these
appliances should not be left in standby for
more than 5 minutes.

A TIWARNING: Switch the appliance off
completely (master switch on (0)OFF)
whenever it is left unattended.

A 12WARNING: Every machine is tested in its
operating conditions, so itis normal for a few
drops of water to be left inside it.

A 13WARNING: Take care not damage the
electric cable. If the supply cord is damaged,
it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard

A 14WARNING: Appliance with fluid under
pressure. Keep a firm hold on the gun and be
prepared to take the kickback pressure, Only
use the high pressure nozzle provided with
the appliance.

A 16WARNING: This appliance is notintended
for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for
their safety.

A 17WARNING: Childrenshould be supervised
to ensure that they do not play with the
appliance.

A 18WARNING: Never start the high-pressure
cleaner without first completely unwinding
the high-pressure hose.

A 19WARNING: When windingand unwinding
the pipe take care not to cause the high-
pressure cleaner to overturn.

A\ 20WARNING: Before unwinding or winding
the hose, switch the machine off and release
the pressure in the hose itself (switching
off).

A21WARNING: Risk of explosion — Do not
spray flammable liquids.

A22WARNING: To ensure  machine
safety, use only original spare parts from
the manufacturer or approved by the

manufacturer.

A 23WARNING: Do not direct the jet against
yourself or others in order to clean clothes or
foot-wear.

A24WARNING: High pressure cleaners
shall not be used by children or untrained
personnel.

AWARNING: Water that has flown through
backflow preventers is considered to be
non-potable.

AXX WARNING: the machine shall be
disconnected from its power source, by
removing the plug from the socket-outlet,
during cleaning or maintenance and when
replacing spare parts

AXJ WARNING: If an extension cord is used,
the plug and socket must be of watertight
construction.

AXY WARNING: Inadequate extension cords
can be dangerous.

AWARNING: It is absolutely forbidden to
use the machine in potentially explosive
environments or areas.

A WARNING:

- NEVER EVER TOUCH THE MACHINE WITH WET
HANDS OR BARE FEET.

- NEVER PULL THE POWER SUPPLY CABLE OR
MACHINE IN ORDER TO DISCONNECT THE PLUG
FROM THE SOCKET.

- IF DURING FUNCTIONING THE POWER SUPPLY
RUNS OUT, FOR SAFETY REASONS, TURN THE
MACHINE OFF.

> SAFETY DEVICE

AWARNING: the gun is fitted with a safety
catch. Whenever use of the machine is
interrupted it is important to operate the
safety catch to prevent accidental activation
of the jet.

- Safety features: gun equipped with safety
locking device, appliance equipped with
(Class I) overload cutout, pump equipped
with by-pass valve or shutdown device.

- The safety button on the gun is not there
to lock the lever during operation, but to
prevent its accidental operation.

AWARNING: The appliance is equipped
with a motor protection device: in case of
device intervention, wait some minutes or,
in alternative, disconnect and re-connect
the product to the electric system. In case
this problem repeats again or if the product
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does not start again, take the product to the
nearest After Sales Service Point

> STABILITY
AWARNING: The machine must be always kept
on horizontal bases, in a safe and stable way.

> WATER SUPPLY
Water supply collection

Water supply from the water main
Connect a supply hose (not included) to
the water inlet of the unit and to the water
supply.
Open the water supply.

@WARNING: (symbol) machine not suitable
for connection to the potable water mains.

The cleaner can only be connected to the wa-
ter mains if the water mains is separated by a
backflow preventer. Make sure that the hose
is at least @ 13mm-1/2 inch and that it is rein-
forced.

/A WARNING: Water that has flown through
backflow preventers is considered to be
nonpotable.

=" IMPORTANT: Only clean or filtered water
should be used for intake. The delivery of
the water intake tap should be equal to the
double of the maximum pump range.

- Minimum delivery rate: 30 I/ min.

- Maximum intake water temperature; 40°C

- Max inlet water pressure: IMpa

Place the cleaner as close to the water supply

system as possible.

Water supply from an open container

- Unscrew the coupling part for the water
inlet.
Screw the suction hose with filter (not
included) onto the water connection of the
unit.
Hang the filter in the container.
Vent the unit before operation.
Unscrew the high-pressure line at the high-
pressure outlet of the unit.
Switch on the unit and let it run until water
free of bubbles emerges at the high-pressure
outlet.
Switch off the unit and screw on the high-

pressure hose again.
Failure to comply with the above conditions
causes serious mechanical damage to the
pump and the loss of warranty cover.

> ELECTRICITY SUPPLY

- The appliance’s electrical connection must
comply with the |EC 60364-1 standard.

1 IMPORTANT: Before connecting the
appliance, make sure that the nameplate
data are the same as those of the electrical
mains and that the socket is protected by a
differential security breaker with tripping
sensitivity below 0.03 A-30 ms.

- Ifthe appliance’s plug is not compatible with
the socket, have the socket replaced with
another of suitable type by professionally
qualified staff.

- Never use the appliance in ambient
temperatures below 0° C if it is equipped
with a PVC (H VV-F) cable.

AXY WARNING: Inadequate extension cords
can be dangerous.

AXJ WARNING: If an extension cord is used,
the plug and socket must be of watertight
construction.

Information for supply may also be obtained
from the plug manufacturer.

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5mm2
max 20 m max 30 m
USAGE

> UNPACKING
(seefig. E)

Take out the upper and the lower hooks, which fix
the cardboard box to the pallet, take the cardboard
box off, put two wheels of the machine on ground
and take the pallet off.

» HexBaTka Ain3ensHoro Tonnmea.

» insenbHblil GUibTP 3aCOPEH.

+ flnzenbHblil Hacoc 3a6nokMpoBaH UK
cropen.

+ HencnpagHocTb TepmocTaTa.

+ Pa3paj BKNKOYEHUA HEROCTATOUHDIA
WY NONHOCTbIO OTCYTCTBYET.

+ INEKTPOAbI HAXOAATCA HE Ha
KOPPEKTHOM PacCTOAHMN.

+ [eperopen nnaskuit npegoxpaHuTenb.

MpuunHbl

Crioco6bl
ycTpaHe-
HUA

« MpoBepwTb ypoBeHb B Hake 1
NPOKOHTPONMPOBATbL YUCTKY XKECTKOI
Tpy6Ku acnupayna.

+ 3aMeHUTb GUALTP IMHUN.

+ 3aMeHNTb ee.

+ 3ameHnTb ero.

+ 06paTMTLCA B aBTOPM3OBAHHbIA LIEHTD
TEXHUYECKOTO 00CYKNUBaAHNA.

« [poBepuTb UX pasmelleHue.

+ 3aMeHWTb ero.

Npuuunnbi |+ Hu3kaa 3¢pPeKTMBHOCTL KoTNa.
« 3MEEeBMUK KOT/a MOKPbIT HAKMIbIO.
Cnocobbl |+ MpouncTints GunbTp GOpCyHKM
ycTpane- ropenku.
S + TIPOYNCTUTD GUNLTP AN3ENBHOTO
Hacoca.
« [poBepuTbL JaBneHNe AN3ENbHOTO
Hacoca.

+ Boinonkutb OYNCTKY OT Hakunu.

—
pHOE KO ﬁq \
byl l.' |
Mpuynhbr |- HeKoppeKTHoe ropeHue.
+ MoapenaHHoe TONMBO UK €
MPUMECAMM NN C BOAOK
Cnoco6br |« MpoucTHTb AM3enbHbI YT,
ycrpane- |+ lodcrars orer,
O + ONyCTOLLMTb 62K 1 TLLATENHO 8r0 MPOYMCTHTD.
+TIpoYnCTATD AM3eNbHLIR GHALTP.
Heucnpas:
‘HOCTH
MpuunHbl |+ 3aKOHUMNOCH MOOLIEE CPEACTBO.
+ DopcyHKa NOKPbITa HAKMMbIO.
« 3MeeBuK, Tpyba unm Tpybka 3acopeHbi.
Cnocobb! + HanonHuTb KaHUCTPy MotOLMM
ycTpaHe- CpeacTBoM.
HUs + MpouncTuT.
+ [TPOUMCTITD MK OYWCTUTD OT HaKUNK.

> PEMOHT - 3ANACHbIE HACTU

Ona  pemoHTa W npuobpeTeHua  3anuactei
obpatntbca B CneumanusaupoBaHHblii LieHTp no
TexofcnyxmBaHwmio. [onb3oBaTbCA UCKNIOYMTEBHO
OpMriHanbHLIMM 3anacHbIMKY YacTAMY, Mcnonbayitte
UCKNIOUNTENBHO OPUrMHaNbHbIE 3aNacHbie YacTu.

YCNOBUA TAPAHTUAN

Bce Hawwm annapatbl npolunu TwaTenbHble Npue-
MOYHbIE WUCTbITaHuA. fapaHTWA pacnpocTpaHaeTca
Ha NPOW3BOACTBEHHble AedeKTbl B COOTBETCTBUK
C [eiiCTBYIOLIMM 3aKOHOAATENbCTBOM (Ha CPOK He
MeHee 12 mecsues). [apaHTUA AelcTBUTENbHA CO
JHA NPOAAXW,

W3 rapaHTMM WCKAIOYAIOTCA: - [ABVXKYLWMeCH,
NoABEpXeHHble M3Hocy AeTanu; - LUnaHr BbICOKO-
ro faBfieHUA W NPUHAANEXHOCTY, He BXOZAWMe B
KOMMJIEKT MOCTaBKW; -~ CNyyYaiiHble NOBPEXAEHNA U
NOBPEXAEHNA, NPUUKHON KOTOPbIX CTanu NepeBos-
Ka, HebpeXHOCTb NN HenpasunbHoe obpalleHue,
UCNONb30OBaHWe He MO Ha3HayeHWo WK Henpa-
BWIbHbII MOHTaX, NPOTUBOPEYALLNE MONOKEHUAM
PyKOBOACTBA NO 3KCMNyaTaluu. - YCIyri No rapak-
TUK HE NPeAYCMATPUBAIOT OYUCTKY paboTalowmx
yacTei.

BHUMAHME! Takue pedekTbl Kak 3abutble GOpCYHKM,
6noKMpPOBKA MALIMHBI U3-33 OCTAaTKOB M3BECTHAKOBOW
HaKuUny, NoBpeXaeHHbIe akceccyapsl (Hanpumep nepe-
XaTtaa Tpyba) u/uny MaluHbl, KOTOPbE HE UMEKT fe-
dekros, HE MOKPbITbI TAPAHTUEN.

YTUAU3ALMA

3akoH (B cooTBeTCTBUN C gupeKkTnBon EC

2002/96/EC oT 27 aHBapn 2003 roaa no oT-
= yofaM SNEKTPUYECKOro WU SNEeKTPOHHOro
o6opyaoBaHWA W HaLUUOHaNbHbIX 3aKOHOB
rocypapcre-dneroB EC, koTopble paspaboTany
3Ty OUPEKTWBY) 3anpellaeT BnagenbLy SeK-
TPUYECKOTrO UMW 3AEKTPOHHOro npubopa yHu-
YTOXKEHME 3TOro NPOoAYyKTa UNKN ero sneKkTpude-
CKUX/3M1EKTPOHHbIX YacTel B KaUeCTBe TBEPAbIX
rOpPOACKMX ObITOBbIX OTXOAOB U 06A3bIBaET €ro
cgaBaTb 3TU OTXOAbl B Cneunanv3npoBaHHble
LeHTpbl. MOXHO cAaTb NpoAYyKT HENOCPEeACTBEH-
HO OUCTPMOEbIOTOPY B3aMeH HOBOrO 3KBUBa-
NIEHTHOrO NPOAYKTa.
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Mpnunnbl

» M3Hoc BcacbiBatowjero Knanaxa n/unu
HarHeTaloL{ero knanaxa.

+ Hanuuwe noctopoHHux Ten
KnanaHax, HaHOCAWNX Bped X
GYHKLMOHUPOBAHMIO.

» BcacbiBaHve Bo3ayxa.

» 3HoC npoknafokK.

Cnoco6bl
ycTpaHe-
HuA

+ MpoBepUTL N/MAK 3aMEHNTb UX.

+ MpOBEPUTb U IPOYNCTUTD Kianakbl
+ MpoBepuTb BCacbiBaloLmii
Tpybonposoga.

+ [poBepuTb /MY ameHnTb
NpOKNaZKM.

Mpuunnbl

+ U3Hoc popcyHky.

« I3HoC BCacbiBaloLLEero Knanaxa

W/MNU HarHeTallLero Knanaxa.

+ Hannune noctopoHHMX Ten B KnanaHax,
HaHOCALLMX Bpep UX

GYHKLMOHUPOBAHUIO.

+ M3HOC rHe3ga knanaHa perynupoBKn.

« isHoc npoknagok.

Cnoco6bl
ycTpaHe-
HUA

+ 3amMeHUTb GOPCYHKY.

+ [lpoBepuTb /UK 3aMEHUTb KnanaHl,

+ [poBepuThb 1 NPOUMCTUTD KNanaHbl

+ [poBepuTh U/MAK 3aMEHNTB rHe30
KnanaHa perynmpoBKu.

» 3aMeHWUTb NpoKNaaKu.

MpuymHbl | - Acnupauysa Bosayxa.
+ [IpyMHbI BCAaCbIBAIOLLETO KNanaHa
- - - /WK HaTHeTaKoLLEro Knanava
MpuumHbl |+ Hacoc Bcacbigaet BO3AyX. NONOMaHb! WK U3HOLWEHDI.
+ W3HoC knanaHos. « MoCTOpOHHME TeNa BO BCACHIBAIOWNX
« W 3Hoc rHe3pa knanaHa perynmnposkiu. KnanaHax Wiy HarHeTatoLwmx
« U3HoweHHan v HemoaxoaALLan KnanaHax.
dbopcyHka + Vi3HOC NOAWMNHNKOB.
+ W3Hoc npoknagox. » YpesmepHas Temneparypa
HakauyaHHOoW.

Cnocobb1 |« MpoBepuTs BcachiBatLMit Cnoco6bl | - MpoBepwTh, UTOBLI BCachblBaioLLWiA
ycTpane- | TpyGonposog u yGeauTben B ux yctpane- | TPY60NpoBOA Gbin repmetiye.
i repMETUYHOCTH. i + 3aMeHNTb NPYXWUHbI KNanaxa.

» [poBepuTL N/ 3ameHuTb. + [TpoBepUTL M NPOYNCTUTD KNanaHbl

+ O6paTUTLCA B aBTOPU30BAHHDINA LLEHTP acnnpaLum U HarHeTaTeNbHbIA
TeX06CNyXNBaHUA. KnanaH,

» O6paTUTLCA B aBTOPK30BAHHbI LIEHTD + 3aMEHNTb NOAINMHUKY.
TexobCnyKnBaHuA. + [ToHM3UTL TeMNepaTypy

HaKauaHHON XUgKOCTH.

MpuynnbI

» M3HOC yNNOTHUTENBHOTO KonbLia Co
CTOPOHBI KapTepa.
+ BbicOKOE NPOLEHTHOE COflepXaHue
BNAXHOCTY B BO3AYXE.
« MpOKNaKN NONHOCTBIO U3HOLIEHBI.
Cnoco6bl +MpoBepuTb /MK 3aMeHNTb
yeTpaHe- | YTIOTHUTENbHOR KOMbLO. )
- » 3aMeHATb Macro C ABOWHON YacToTON

MO CPaBHEHWIO C NPeANUCaHHON.
+ 3aMeHWUTb NPOKAAKU.

Mpuynnbi

+ 3HOC Npoknafiox.
« M3HoC nopuukA.
+ /A3HOC yNnoTHWTENbHOTO KoMbLid
3arNyLIKN N3HOLEHHOTO MOPLLHA,
Cnocobbl |+ 3ameHWTb NpoknagKku.
ycTpaHe- « 3aMeHNTb nopLeHb.
HUA + 3aMEeHVTb YNNOTHUTENbHOR KONbLIO

3arNyLIKY NOPILHA.

MpuyuHbI

« MI3HOC yNNOTHUTENBHBIX KONeL o
CTOPGHBI KapTepa.

HeHnA

Cnoco6bl ycTpa-

» 3aMEHNTb YNNOTHUTENbHbIE
KOTbLa.

DESCRIPTION OF THE MACHINE

Electropump switch
Regulator burner
Detergent regulator
Pressure gauge

Burner switch

Pilot lights (OPTIONAL)
High pressure water outlet
Water inlet + filter

Gun

Lance

High pressure hose
Rubber hose fitting
Nozzle

Diesel tank

Detergent tank

SIISISICISICIOINICIGIOITAOIS A

> CONTROL COMPONENTS

CONTROL SWITCHES
Motor pump switch
Burner switch with regulator
Detergent regulator
Burner switch
Pilot lights: DIESEL shortage (OPTIONAL)
A:  Motor pump ON green pilot light
B: Leak pilot light

- flashes when the pistol lever is repeatedly
operated in a short time or when a leak occurs
in the high pressure circuit. Remove the leak,
referring to an authorized service centre.
- remains ON when the machine is left in
stand-by for over 20 minutes.
Switch on and off the motor pump switch.

® C:Burner switch
- flashes when the gasoil tank is empty; the
burner is stopped. Refuel.
- remains ON when the burner switches on.

AUTOMATIC
s sTropP
L ® ® SYSTEM

I IMPORTANT: This water cleaner is equipped
with the A.S.S. (Automatic Stop System), which
stops the machine during the bypass phase.

To start the water cleaner, itis therefore necessary
to set the switch on position “ON"; after that
press the pistol trigger: the Automatic Stop
System will start the machine and will stop it

CIRRIGIBIOC)

(if fitted)

automatically when the trigger is released. It
is advisable to put on the safety of the pistol
trigger whenever the machine is stopped, in
order to avoid unintentional starting.

+ Any automatic start of the machine without

pressing the gun trigger is attributable to
air bubbles in the water or other similar
phenomena which do not imply the existence
of any defects in the machine.

+ Do not leave the appliance unattended during

the standby for more than 5 minutes. Contrarily,
for the safety of the appliance it is necessary to
re-turn the switch into the OFF position.

+ Please check that the coupling of the high
pressure hose with the appliance and the
gun supplied as standard equipments made
correctly, that is to say without any water leak.

If the appliance is equipped with a pressure
regulator:

+ when the pressure is set to minimum the A.S.S.
may not trigger. Therefore, do not allow the
appliance to function in by-pass for more than
1 minute.

- donotact on the gun lever too frequently (this
may cause a malfunction).

> INSTALLATION AND START-UP
(fig. &)

FILLING UP WITH FUEL

Fill the tank with the fuel indicated on the technical

data plate (Diesel)

Avoid that the tank is empty when the machine is

running in order not to damage the fuel pump.

A WARNING: Incorrect fuel shall not used as they as
provide hazard.

FILLING UP WITH DETERGENT

the detergent tank with the suggested products, su-

itable for the kind of washing to be carried out.

A WARNING: Make use only of liquid detergent, do not
absolutely use acid or too much alkaline products. We
suggest you to make use of our products, which have
been studied for the use with washer machines.

> INSTALLATION

(fig. AEREEE)

« Check that the master switch is turned to
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"OFF” and that the water filter is fitted into
the pump’s inlet pipe.

« Screw the snap connection into place by hand,
without the aid of tools.

« Connect the water supply hose to the snap
connection. The hose must have an inside
diameter of at least 13 mm (1/2").

« Connect the high pressure hose to the pump’s
outlet pipe. Press the high pressure hose
coupling fully down and then screw into place
by hand without the aid of tools.

+ Connect the high pressure hose to the gun.

« Turn the water tap fully on. The water
temperature absolutely must be below 40°C.

1IMPORTANT: The washer machine has to
operate with clean water in order to avoid any
damages to the washer machine itself.
Release the gun safety catch and keep the
trigger pressed, allowing the water to flow until
all the air has been expelled.

« Fit the lance into the gun.

+ Fit the nozzle into the lanxce.

+ Connect the plug to the power socket.

> 1ST START-UP

When starting up for the first time or after a long pe-
riod out of use, connect the intake line only for a few
minutes so that any dirt is vented from the delivery
outlet

> START-UP

1ﬁg [H))
Whenever using the high-pressure cleaner, users are
urged to hold the gun in the correct position, with one
hand on the grip and the other on the spray rod.

« To start the machine, press the gun trigger

and at the same time turn the master switch to
IIONII

> TO WASH WITH HOT WATER

(fig. A)

turn the burner switch and select the desired tem-
perature setting. To add detergent or disinfectant to
the water jet, open the regulator to the setting for
the quantity required as described in the “DETER-
GENT SUCTION” section.

AWARNING: In case of operation indoors,
adequate ventilation and gas venting must be

assured,

> THERMOSTAT SET ABOVE 100 ° C: USE WARNINGS.

When working with temperatures exceeding 100°C,

follow these steps:

- The working pressure must not exceed the
limit of 32 bar.

- Through the knob on the bypass valve of the
pump, you can adjust the pressure.

- Assemble steam nozzle 3.749.0183 (optional)

> DETERGENT SUCTION

at low pressure (if included)

(see fig. )

The adjusting head allow you to select water jet at
low and high pressure. The pressure selection is car-
ried out by rotating the adjusting head. To increase
the pressure, rotate the adjusting head clockwise,
to reduce the pressure rotate it anti-clockwise. The
detergent suction is automatic when the adjusting
head of the lance is rotate for low pressure operation
(anti-clockwise).

> DETERGENT SUCTION

at hght pressure (if included)

(see fig. )

When you start the machine, the mixing of the de-
tergent with the water is automatic at the water pas-
sage. The quantity of sucked detergent depends on
the quantity set with the detergent adjusting knob.

/\ CAUTION: Make use only of liquid detergent, do not
absolutely use acid or too much alkaline products.
We suggest you to make use of our products, which
have been studied for the use with washer machines.

CARE AND MAINTENANCE
(vedi fig. @)

& IMPORTANT: Before doing any work
on the cleaner, discharge the pressure
and disconnect the electricity and water
supplies.

CHECKING THE PUMP OIL LEVEL

Check the oil level periodically. The oil must be
changed for the first time after 50 working hours,
with subsequent changes every 500 hours. SAE
20/30, 15W-40, 20W-40 oil is recommended .

CMOTYT afanTUpoBaTh.

> YUCTKA KOTNA

A BHUMAHWE: o191 BbinonHEHNA Bcex onepauunii
no Texo6CNyKMBaHMIO KOTNA, HACOCa BbICOKOTO
[aBAEHNA U MALLMHBI HeoOXxoAMMO 06palLaTbCa
K CneLuanm3anpoBaHHOMY NepcoHany uan B
Hall LIEHTP TEXHUYECKOTO 0BCNYKMBAHUA,

YucTKa KOTNa A0/KHA BbINONHATLCA NEPUONHECKI KaXable

180 + 200 vacoB paboTby, BHINONHAR CrIeAYIOLLE OnepaLiim:

- [DemoHTupoBaTb  ¢naHel| fJepxatena ropenku
JleparTens aneKTpopoB (ronoska ropenku).

- [MpouncTUTb CKaTbIM BO3AYXOM QUILTP TOPEKM 1
MPOKOHTPONUPOBATL NONOKeHE NEKTPOLOB.

- CHATb KPBILLKY KOTAa, NPOYMCTUTb AedriekTop.

- [anee BPYYHYIO BbIHYTb BHYTPEHHIOIO KPbILLKY.

- OTBUHTUTb CTOMOPHbIE ralikv 3MeeBrKa 1 BbIHYTb CaM
3MEeBMK 13 KoTna.

- TPOUMCTUTL 3MEEBUK METANNYECKOI LIETKORA,

- YOanuTb OCTaTKM HaKUMA.

- YcraHoBMTh BCe 3aHOBO, BbINOMHWB Onepalym B
obpatHom nopaake.

ATMPUMEYAHUE: Heobxopnmo nepuoguyeckn
BbINOMHATL OOWWIA KOHTPONb peryinpoBKu
ropeHvs, Kak  MNpeanncaHo  3akoHOM,
CNeunann3npoBaHHbIM NepCcoHanom.

> JJIEKTPOCXEMA

Cm. unniocTpaumy, cTp. 7-8.

> TMAPABNUMECKAA CXEMA

Cm. unnioctpauuu, cTp. 7-8.

> HEWCMPABHOCTU W CNOCOBbI UX YCTPAHEHUA

Mepen BbiNONHeHeM 06O onepayny Ha MalwuHe, oT-
KNIQUUTb 3NEKTPONUTAHME, MOJAYY C TMAPaBIVHYECKON
CUCTEMbI U NOHU3UTL AaBAeHwe. NoCTOAHHO NPOoBEpPATL
Ha Hainune Henonagok no cregdylollei Cxeme; HO eCAK,
HEeCMOTPA Ha 3TO, He YAaeTCA YAanUTb Henonagky, ces-
KUTECH C ABTOPU3UPOBAHHBIM CEPBUCHBIM 06CNYKN-
BaHWeM.

FI
— t.— i

- Ulvekep BCTaBNEeH HEKOPPEKTHO.

- Meperopeny nnaskvie

MpefoXpaHnTeN Wwuta
NOLKNIOYEHUIA,

I'Iplnlmubl

Cnoco6bi
ycTpaHeHns

+ MpoBepuUTbL akKypaTHO WTeKep U
aneKTpokabenb.

+ [lpoBepuTb U NpU
HeoOX0AMMOCTH 3aMEHTb.

NpuumnHbl

+ Hexsatka ogHoil dasbl (ana
TpexdasHbix Mogeneii).

» Hu3koe HanpsaxeHwe.

« Hacoc BbICOKOro gaBneHua
3a6noxmpoBaH.

Cnoco6bl
ycTpaHeHun

+ O6paTnTbCA B aBTOPM30BaHHDIM
LIEHTp TexobCyKMBaHWA.

+ ObpaTUTbCA B aBTOPU3OBAHHbIN
LIEHTP TeX06CNyMBaHWA,

» O6paTuTbeA B LEHTP
TexobcnyxmBaHuA

npwwmbl

+ Mo NpyuNHE HEROCTAaTOUHOTO
HanpmxeHua ceTn cpabotan
aBapUiHDbIA BbIKNoUaTenb
Asuratens.

Cnoco6bi
ycTpaHeHun

» [[poBepuTb BENMUNHY

HanpsXeHUA CeTi.

+ ObpaTUTbCA B aBTOPN3OBAHHDIR
LIeHTp TexobcnyxnBaHwa,

MpnynHbl

+ QopcyHka 3acopeHa U
nedopmupoBaHa

+ 3MeeBUK KoTNa U Tpy6Km
OFPbICKMBATENA NOKPLITH
HaKuMblo.

Cnocobbl
ycTpaHeHus

e ﬂpoqmcwnb WUNW 3aMeHnTD €e.
o I'IpomaBecm OYUCTKY OT Hakunu.

MpuyuHbI AKKymynnTop JABJIEHUA Pa3PAKEH.
+ KnanaHbl N3HOLIEHbI UMM 33T PASHEHDI.
Cnocobbl |+ MposepuTb faBnenne B
ycTpawe- | aKKkymynaTope.
. + [poBEPUTH /Ml 3aMEHNTD UX.
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> Pabotas c Temnepatypamu, npesbiwarwwumu 100°C

CneayiTe 3a STUMM Waramu:

- Pa6ouee gaBneHvie He [OMKHO NPEBBLICUTBL NP
enen 32 6apos.

- Yepes KHOMKY Ha KnanaHe obxofa Hacoca Bbl
MOXeTe YCTaHOBUTb faBneHue.,

- Cobepute mnapoBoi Hacaaka
(onuwun)

3.749.0183

> ACNUPALIUA MOIOLIErO CPEACTBA

Hu3koe fasneHve (ECIN ECTb)

(puc. W)

Perynupyemass ronoBka nossonsieT BbibupaTth
CTPYIO BOfIbl HA3KOTO W BbICOKOTO AapneHus. Boibop
[aBNeHUs NPONCXOAWT BPALLEHUEM PErynMpyemoi
TONOBKU.
[inAayBenuyeHna faBNeHUA NOBEPHY Tb PETyIMpyemyto
rONIOBKY MO YacoBOW CTpenkKe, ANfl yMeHblUeHWs
AaBneHus — NPOTUB YacOBOMN CTPenKU. BcacbiBaHue
MOIOLLETO CPefcTBa MPOUCXOAUT aBTOMATUYECKH,
KOraa perynmpyemas ronoeka Tpy6Ku onpbicKUBaTens
NoBOpaY1BaeTCcs AnA paboTbl Ha HWU3KOM AABNEHUM
(NpoTuB YacoBow CTPENKK).

> ACNUPALIMA MOIOUIErO CPEACTBA

BblcoKoe pasnieHne (ECJIN ECTb)

(ouc. )

MponcxoanT aBTOMAaTUYECKU MPKU Nepexode BOAbl.

KonnuectBo BCOCAHHOTO MOIOLLErO CPEACTBA 3aBUCT

OT KONWYEeCTB3, YCTAaHOBNEHHOTO PerynupoBaHuaA

MOIOLLEro CPefiCTBa KONMYEeCTBa.

ABHUMAHME: ncrnonb3oBaTb TONbKO  XKUAKMe
MololMe CpefcTBa W HU B KOeM Crlydae
He MOMb30BaThCH  KUCMble  WAM  CRULLKOM
LienoyHble BelecTBa. Wcnonb3oBaHue [pyrux
MOIOWMUX CPeacTB WM  XUMWUKATOB  MOXET
BNNATL OTpULaTensHo Ha 6e3onacHylo paboty
TMAPOOYNCTUTENA,

TEXOBCNYXUBAHUE

IZ"BAMHO: Tllepeg BbinonHeHuwem ntoboro
poja onepaumin no  TexobCNyKUBaAHUIO
rMAPOOUNCTUTENS,  BbIMYCTUTb  JaBNeHue
N OTCOEAWMHWUTb €ro OT 3NEeKTPOCeTM W
rMapaBnnyeckoi cucTemsil.

KOHTPOJIb YPOBHA MAC/IA B HACOCE

[poBepATb NepuoAnyeckn yposeHs macna. Mepayio cme-
Hy Macna BbiNONMHUTL yepe3 50 pabouux uacos, 3aTem
yepes Kaxpble 500. PekomenpyeTca macno SAE 20/30,
15W-40, 20W-40.

KOHTPONb OUNbLTPA ACMUPALIMW BOADI

MpoBepATb 1 NeproAvyeckk NpoynLLaTe GUILTP acnupa-
uuu Bogpl (puc. 11), pa3melleHHbliA Ha MydTe Bxopa. 310
0YeHb BaXHO BO M3bexaHue 3acopeHuil 1 Co3aHNA aHo-
ManbHbIX CUTyaLuiA B paboTe Hacoca.

YUCTKA OUNBTPA AU3ENBHOIO TONNUBA
Mepruoanyeckn NPoBepATb AN3ENbHbIA GUALTP, B CRy-
yae, eC/IM NOBPEXAEH WM CNLUKOM 3arpAsHeH, 3ame-
HUTb €ro.

> OEKANbUMHALUNA

O6pabotky No  AeKkanbuuHaUMW  HeobXxoanMo
BLINOMHATDL nepuognyeckn  cneynduueckumn
npogpyKTamu. MeprofnyHOCTb 3aBUCUT OT XeCTKOCTU
Bofbl. B eMKoCTb € BOROW, No KpaiHen mepe, 30
NUTPOB, Hanelite NPOAYKT B NPOMOPLMN OFNH NUTP
Ha kaxgple 15 nuTpoB Bofbl. OTcoeanHUTe NucToNeT
OT Tpy6bl BLICOKOrO fJaBNEHUA, NOTPY3uTe CBOOOAHbIN
KOHell camoii Tpy6bl B emKocTb, Takum obpasom,
uTobbl CHOPMMPOBATL 3aKPbITYl0 CUCTemy W faTb
BCACbIBATb NPOAYKT MUHUMOAKOW MO KpaiiHel mepe,
B TeyeHue 10 MHYT.

PekomeHayetcs, Ytobb! KOHell HarHeTawowen Tpy6bl
0CcBOGOXAANCA B NONOTHAHBIN MW CETYATHIN MELLOK
BO U3beXKaHune BBOAA B CMCTEMY YAaNEHHOW HaKuMw.
CnenoBatenbHO,  BOCCTAaHOBWUTb  HOpManbHOe
CoefiMHeHMe U TWaTenbHO  NPOMOJoCKaTh
XONOAHOW BOAON. MocKonbKy yaanAWUA Hak1Nb
MPOAYKT MOXET MPUBECTU K W3HOCY KOMMOHEHTOB,
pPEeKOMeHAyeTcA  faBaTb  MPOBOAUTb  AaHHylo
onepaumnio NepcoHany Hawero Texobcay uBaHus.
Ona obpabotkn B oTxofbl AeKanbLUHWPYIOLLEro
CpeacTBa cobnioaaTs JelCTBYIOLME HOPMbI.

> MUOKWUA CMATYUTEND BAK.

[na ypaneHus Hakunu npouefypa HOMkHa OGbiTb
NpoBefieHa  MepUOAMYecKM  C  KOHKPETHbIMM
rpoayKTamn. MHTepBana 3aBUCMT OT XKeCTKOCTH
goAbl. ITa ornepauys A0MKHa NMPOBOANTLCS HALIMMA
nocnenpogaxHoe 0BCNyKMBaHUE, Tak Kak AnAa
yAaneHys Hakunu NpoAyKT MOMKET Bbi3BaTb W3HOC
KomroHeHToB. Cobniofatb Npasuna, feicTeyowme
NPy yTANW3aLUK CPEACTBO N7 YAANEHUA HaKUMn.

« 3anonHuUTbL 6aK yMArunTena C Halel npoaykuuei
{HearpeccuBHbIMU npogykToB).CkopocTb
[O3/POBaHNA  yCTaHaBNMBaeTCA B CpefiHee
3HayeHWe; MOCNENPOKAXHOrO  OBCIYKNBaHNA

CHECKING THE WATER INTAKE FILTER

Inspect and clean the water intake filter on the inta-
ke union periodically. This is important to prevent
fouling which may impair operation of the pump.

CLEANING THE FUEL FILTER
Check the fuel filter periodically and replace if it has
deteriorated or is excessively dirty.

DESCALING

The descaling procedure must be carried out periodically
with specific products. The interval depends on the hard-
ness of the water. Pour one litre of product for every 15
litres of water into a drum containing at least 30 litres of
water. Disconnect the gun from the high pressure line and
place its free end in the drum, in order to form a closed cir-
cuit, and draw the solution into the machine for at least 10
minutes. The delivery end of the line should discharge into
a canvas or mesh bag so that the scale removed is not re-
turned to the circuit. Then restore the normal connection
and rinse with plenty of cold water. This operation should
be carried out by our after-sales service, since the descal-
ing product may cause wear of components. Comply with
the regulations in force when disposing of the descaling
agent.

Liquid softener tank integrated

(Optional - if included)

The descaling procedure must be carried out pe-
riodically with specific products. The interval de-
pends on the hardness of the water. This opera-
tion should be carried out by our after-sales serv-
ice, since the descaling product may cause wear
of components. Comply with the regulations in
force when disposing of the descaling agent.

= Fill the softener tank with our products (in
all cases, with non corrosive products). The
dispensing rate is set at a medium value; the
After Sales Services will be able to adapt the
setting to local conditions.

BOILER CLEANING

A WARNING: For all maintenance of the boiler, of the
high pressure pump and of the machine, it is necessary
to address to qualified personnel or to an authorized
assistance center.

The boiler cleaning must be periodically executed every

180 + 200 hours of working proceeding as follows:

- Carefully remove the nozzle holder flange and

the electrodes holder (boiler head).

- Clean with compressed air the nozzle filter and
check the electrodes position.

- Remove the boiler cap, clean the deflector.

- Manually take away the interior cap.

- Unscrewing the locking nuts and take the
boiler coil out.

- Clean the coil by an iron brush.

- Suck the residuums from the boiler.

- Replace every parts doing the operationsin the
inverse way.

AWARNING: The general checking and combustion
regulation must be periodically executed by specialized
personnel as prescribed by the law.

ELECTRIC DIAGRAM

See illustrations, page 7-8,
WATER DIAGRAM

See illustrations, page 7-8.

TROUBLESHOOTING

Before doing any work on the machine, disconnect
the electricity and water supplies and discharge the
pressure. Proceed systematically to identify Faults
following the chart below; if you are still unable to
eliminate the problem, call in the Authorized After-
Sales Service.

Fault  [When the main switchis turned on the
machine does not start :
Cause « Plug not properly connected.
« Connection panel fuses are burnt out.
Repair | Carefully check the plug and the electric
cable.
+ Check them and replace them.
Fault | Themotor hums but does not start
Cause + A phase is missing (in three phase
models).
+ Lows voltage.
« High pressure pump is blocked.
Repair |+ Contactan authorised service centre.
« Contact an authorised service centre.
+ Contact an authorised service centre.,
Fault |The motor stops suddenly or aftera
while
Cause |+ The motor-protecting switch is on beCause
of insufficient mains voltage.
Repair |+ Check the value of the mains voltage.
+ Contact an authorised service centre,
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» The nozzle is either clogged or deformed.
« Either boiler coil or lance are clogged with
limestone.

Repair

» Either clean it or replaceit.
» Descaling.

+ Air suction.

« The suction and/or delivery valve springs
are broken or down.

Foreign matters in the suction and delivery
valves.

» The bearings are worn out.

Extreme liquid temperature.

Fault

To much vibrations at the delivery

Cause

+ The pressure tank is run down.
+ The valve are worn out or dirty.

Repair

+ Check the pressure in the tank.
+ Check and/or replace.

Repair

Check the suction pipes.

Replace the valve springs.

Check and clean the suction and delivery
valves,

Replace the bearings.

Reduce the liquid temperature.

Fault

| wateris in th

eoil

Fault

The pump does not reach the fixed pressures

Cause

+ The pump sucks air.

« The valves are worn out.

« The setting valve area is worn out.

+ The nozzle is unsuitable or worn out.
» The seals are worn out,

Cause

+ The O-ring casing is worn out.
+ High moisture in the air.
+ The seals are completely worn out.

Repair

« Check the suction pipes.

« Check and/or replace.

« Contact an authorised service centre,
» Contact an authorised service centre,

Repair

« Check and/or replace the O-ring.

+ Replace the oil with double frequency in
respect of the one suggested.

+ Replace the seals.

Fault

| Filtrations of water from the drains
| between casing and head

Fault'

Irregular pressure fluctuations

Cause

+ The suction and/or delivery valves are worn
out.

+ Presence of foreign matters in the valves,
which generate bad functioning,

+ Air suction.

+ The seals are worn out.

Cause

« The seals are worn out.
+ The piston is worn out.
+ The O-ring of the piston cap is worn out.

Repair

+ Replace the seals.
+ Replace the piston.
+ Replace the seal.

Re-
pair

« Check and/or replace.
« Check and clean the replace.
+ Check the suction pipe.

« Check and/or replace the seals.

Fault

Filtrations of oil from the drains be-
‘tween head and casing

Cause

+ O-ring seals of casing are worn out.

Repair

+ Replace the seals,

Fault

Pressure leakage

Cause

+ The nozzle is worn out.

- The suction and/or delivery valves are
broken or down.

- Presence of foreign matters in the valves,
which generate the valves bad functioning.

+ The setting valve area is worn out,

+ The seals are worn out.

Fault

Turning on the burner switch the
boiler does not start §

Repair

+ Replace the nozzle.

+ Check and/or replace the valves,

+ Checkand clean the valves,

+ Check and/or replace the setting valve area.
+ Replace the seals.

Cause

+ Nofuel.

+ Fuelfilter is clogged.

+ Fuel pump is either blocked or burnt out,

+ Damaged thermostat.

+ Ignition spark insufficient or totally lacking.

« The space among the electrodes is not
correct,

+ Burn out fuse.

Fault

Noisiness

Repair

« Check the level in the tank and check
whether the rigid suction pipe is clean.
« Replace the line filter.

- Replace it.

+ Replace it.

+ Contact an authorised service centre.
+ Check the positioning.

« Replace it.

Ecii  mawunHa  cHabxeHa
AaBneHnsA:

.« C paBneHvem,

perynatopom

OTperynMpoBaHHbiM - Ha

MWUHVIMAnbHY0  BENWUMHY, aBTOMaTUyeckas
nocnefoBaTenbHOCTb  BRYeHua  (AS.S)
MOXeT He BMmewaTbcA. CnegoBaTenbHo,

nzberaTb paBoTbl MalWVHLI B Nepenycke bonee
1 MUHY TbI.

« W3beraTb BKAIOYEHWW pbldara nucroneTta ¢
NOBbILWEHHOW  YacTOTOW  (MOryT  Bbl3BaTb
OCTaHOBbI 1 NOBPEXAEHNA).

> YCTAHOBKA U 3ANYCK

3AMPABKA (Busenb) (pvc. )

HanonHnts  6ak TOpIouMM, YKa3aHHbIM Ha Tabnudke
TEXHNUYECKX AaHHbIX (Ov3enb).

V36eratb onycroleHya Gaka BO BpemA paboTbl BO
36EKaHNE NOBPEXAEHUA AU3ENbHOMO HACoCa.

/A BHUMAHME: Wcnonb3oBaHue HecooTBeTCTBYIOlLIEro
TOpIoYero MoxeT NPUBECTH K ONacHOCTHA.

3AMPABKA (Motowero) (puc. )

HanonnuTs Bauok motoulero cpencTBa
PEKOMEHAYEMBIMA MPOAYKTaMN, NMOAXOAAWMUMA K
BbIGPAHHOMY TUMY MONKMN.

ABHUMAHMUE: Mcnonb3oBaTb  WUCKIOUWTENLHO
XnoKne MolLne CpeacTBa, 0GHO3HaUHO n3berats
KMCNOTHBIX WAX OYeHb LUEeNOYHbIX MPOAYKTOB.
PekomeHayem Nnonb30BaTbCA HaWwmnmm
npoaykTamu, paspaboTaHHbIMU ChelynansHo
[N UCMONb30BaHUS MUHVMOEK.

> YCTAHOBKA
(pnc. SRIEGEE)
* MposepbTe, uTObBbI OCHOBHOW  BbIKNtOUaTEND
Haxogunca B nonoxkeHun "OFF", a BoaaHon dunbTp
6bIN ycTaHoB/EH Ha BNYCKHOW NaTpy6 oK.
YcTaHoBUTe coefiuHEeRNe AN WNAHTa NoAa4u Bofbl
BPYUHY!0, 6e3 MomolLn NHCTPYMEHTOB.
NoacoeanHNTE WAHr NOAAYYN BOADI K COEANHEHNIO.
BHYTpeHHWIn AnameTp winaHra fomkeH 6biTb He
menee 13 mm (1/2").

MoacoeanHuTe WNAHT BBICOKOTO AaBleHua K
BbINyckHOMY naTpy6Ky. HagaeuTe Ha coefvHeHre
UNAHra  BLICOKOrO AaBfeHWs [0 ynopa U
3aTeM MpPUKPYTATe ero BpyuyHylo, 6e3 nomowu
VHCTPYMEHTOB.

MoacoeauHuTe WNAHT BbICOKOTO JaBNeHWA K
BOAAHOMY NUCTONETY.

* TlonHOCTbIO  OTKPOWTE  KpaH nofgauM  Bofbl.
TemnepaTypa nogjaBaemon BOAbI JOMKHA OblTb
meHee 40°C,

i’ BAXHO: [na  pabotbl  moitku  gomkHa
MCNONb30BaTbCA YUCTaA BOAA BO usbexaHue ee
NOBPeXAeHWA.

* Otnyctute  Gnokmpatop  Kypka  BOAAHOroO
MUCTONETa U HaXMWTe Ha KypoK, A0 BbIXx0oAa
BO3/yXa U3 LUnaHra.

* YcTaHoBWTe Konbe Ha NucToneT

* BcTaBbTe BUNKY B PO3eTKY.

> BBOJ B 3KCMJIYATALIWIO. MEPBbIV 3ANYCK

Mocne ANUTENbHOM OCTAHOBKW WAM MPU MNepBOM
3anycke, Heobxognmo noAcoeaMHNTL
BCacbIBaloWYlo TPyBy Ha HECKONbKO MUHYT AnA
BbINyCKa BO3MOMHble WHOPOAHbIE Tena u BO
n36exaHune 3acopeHna GopCyHKM NUCToneTa,

> 3ANYCK

(puc. &)

BKNIOUNTb MALMHY, HaxaB Ha BblKNOYaTeNb 1 AaTb en

nopaboTaTb B TeYeHMe HECKONBKUX MUHYT ANnA yaaneHua

3arpA3HEHNI W BO3AYLLUHbIX NYy3bIpeR U3 rnapaBnnyeckon

cucTeMmbl,

3aTeM OCTaHOBUTb MaLLNHY,

NOACOEANHUTD TPYOKY BLICOKOTO AaBNEHVIA K MUCTONETY 1

YCTaHOBUTb GOPCYHKY.

YROCTOBEPUTBLCA B TOM, UTOOb! perynatop mMololLero cpef-

CTBa HbIN 3aKpPbIT.

Mpu MaluKHe, BKNIOYEHHON 3aHOBO, NPOBEPNTb, UTOObI

CTpys Obina paBHOMEPHOMN, B MPOTUBHOM Clydae Npo-

UNCTUTb GOPCYHKY OT BOMOXHDIX 3arpsi3Hernii, nopo-

OaTb HECKONbKO CekyHf, Noka He ByaeT BOCTUTHYTO

paboyee gaBneHne, NOCE Yero OTKPLITb W 3aKpbITb MK~

CTONET ABa WA TpU pasa.

* [1nA 3anycka oOOpyAOBaHUA HaKMUTE Ha KypoK
BOAAHOrO NUCTONETA M OZHOBPEMEHHO NpKBEaNTE
OCHOBHOM BbIKNtoUaTenb B nonoxenune “ON”,

> [na mbiTbA ropsayen BoAoN NOBEPHYTb

(puc. BY) pyuky BbiknioyaTens ropeaxu u BbIbpars
Xenaemyto Temneparypy.

{puc. [Y) Ona cmewuBaHus mowlWwero uu
Ae3uHOULMPYIOLLEro CpefcTBa Co CTpyei BOAbI,
OTKpbITb  PEryiaTop Ha Xenaemoe KONUYECTBO,
Kak ykasaHo B rnase "ACMUPALUMA MOIOLLETO
CPEACTBA".

ABHUMAHME: B cnyyae pabor B 3akpbiTom
MOMELLEHNN Heobxognumo obecneunts
[0CTaTOUHOE NPOBETPIBAHME 11 BBINYCK ra3oB.
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AXY BHAMAHMUE: Henogxopaume yanuHutenu
MOTYT NPeACTaBNATb ONACHOCTb.

AXJ BHUMAHUE: Npn NCNonb3oBaHnu
YANVHWTENbHOrO Kabens wWTekep W po3eTKa
AOMXHbl  OblTb  BOAOHENPOHMULLAEMbIMK, A
Kabenb AONXEH UMeTb pa3Mepbl, IPUBEAEHHbIE
B Cnegyiolen Tabnuue.

3G 2,5mm2 4G 2,5mm2
max 20 m max 30 m

YNPABJIEHUE

> PACIMTAKOBKA

(puc. E)

YnanuThBepXHIE HIKHIE KPIOUK A, TPUKpenAstoLme
KapTOH K nannetam. BbiHyTb KapTOHHYIO pelleTKy,
OMYCTUTb A4Ba KO/ECa MalliHbi Ha 3eMAII0 1 BbIHYTL
nannery.

> BA3OBAA KOMNAEKTALIUA
(A A)

Bbiknouatenb aneKkTpoHacoca
Perynatopom ropenku cpeficTea
Perynatopom motollero cpeacTsa
MaHomeTp

Boikntoyatens ropenku (OPTIONAL)
NHankaTopbl

Bbixog BOLbI NOZ BLICOKUM AaBneHemM
Bxop Bogbl + dunsTp

Muctonet

Tpybka onpbickiBaTens

LWnaHr BbicOKOro fAaBneHus
MaTpy6ok aepxkatens wnaHra
[openka

Diesel

Motoulero

GISSASISISCIINIIGIIBIVLS)

> JJIEMEHTb! YIIPABNEHUA

BbIK/TIOYATENI YNIPABJIEHUA
(@ Bblknouatens 3nekTPOHacoca
(2 BbiknioyaTenb ropenki

(3 PerynaTtop MololLero cpe/CTBa
(® Bbiknioyatenb ropenku
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® WnpukaTopb! (Ousens DIESEL) (OPTIONAL)
A:3eneHbi VHAMKaTop BKNIOYEHNA

BbIK/KOYATENA HAacoca

® B: - muraert, Korna BKIOYAeTCA MOBTOPHO Ha
KOpOTKOE Bpema pblyar nucronerta, Uam
Korga BLIABNAETCA yTeuka B CUCTEME
BbICOKOTO [aBNeHuA. YAanuTb YTeuky,
0o6paT/BWNCL B  aBTOPU3UPOBAHHDIN
LIEHTP TEXHUYECKOTO 0B6CAYXKMBAHNS.

- OCTAeTCA BK/IOUEHHbIM, KOrfa MaluuHa
HaxoguTCA B OXWIAHWM Ha Bpems,
npesbilatouiee 20 MUHYT.

BbikntounTs W BKAKOYWTL BblKNtOYaTENb
3NeKTpoHacoca.
®  C: SWHanKaTop ropenku
- Muraert, koraa 6ak fu3enbHoro TonnuBa

MycT W OCTaHaBNUBAE&T  TOPenkKy.
Mpou3BecTy 3anpasky.
- ocTaeTca BKSIOYEHHbIM, Koraa

BKNIOYAETCA ropenika.

AUTOMATIC
ASS
o '»! ® SYSTEM (eCJ'lVI eCTb)

CUCTEMA ABTOMATUYECKOIO OCTAHOBA
I='BAMHO: aaHHbII OUUCTUTENDb BbICOKOTO

paeneHus obopygoBaH cuctemon  A.S.S.
(Automatic  Stop  System - cucTema
aBTOMATUYECKOTO OCTaHOBA), KoTopas

OCTaHaBNMBaeT MalnHy Bo BpemdA da3bl
nepenycka. [1na 3anyckKa malnHbl yCTaHOBUTE
BblKNoyaTens B nonoxeHwe ("ON" 3atem
Ha)XMUTE Ha CNYCKOBOW KPKUYOK MmcToneTa:
cauctema  AS.S. 3anyctmt  MalMHy  wm
aBTOMATMUYECKN OCTAHOBWT ee Npu OTNYCKaHUN
Kptouka. [oatomy uenecoobpasHo npu
KaX /101 OCTaHOBKe MallVHbl CTaBUTb NUCTONeT
Ha npefoxpaHUTenb, PaCcNONOXEHHbIR Ha
CMYCKOBOM KpiouKe, BO M3bexaHune ciyyaitHoro
BKJIIOUYEH NS MaLLUUHbI.

« CamonpouM3BONbHOE  BK/OUEHME  MaLUUHbI
6e3 HaXxaTusa Ha NUCTONET MOXKET NPOU3oNTK,
Hanpumep, 13-3a Ny3bipbKOB BO3yXa B BOAE.

« [Mpu ocTaHoBKe MalKHbI Bonee Yem Ha 5 MUHYT
He cnepyeT ocTaBnAaTb annapart 6e3 npucmoTpa.
B npoTuBHOM ciydae gnA 3awuTbl annapaTa
HeobXoaMMO YCTaHOBWTb  BblKMoYaTenb B
nonoxeHne “OFF”

« [poBepbTe  NpPaBWABbHOCTb  COEOUHEHMSA
HaMOPHOro  lWNaHra ¢ annapatom W
npefycMOTPEHHBIM B KayecTBe 060pyaoBaHUA
NUCTONETOM.

Fault |Water is nothotenough

Cause |+ Poor boiler performance.
« Boiler coil clogged with limestone.

Re- - Clean burner nozzle filter.
pair |« Clean fuelfilter,

» Check diesel pump pressure.
« Descaling. ~

Fault | Toomuch smoke from the chimney

Cause |+ Combustion is not correct.
« Impurities or water in the fuel.

+ Clean fuel filter.
pair | Clean the boiler,
« Empty the tank and clean it carefully,
+ Clean fuel filter as well.

Fault |Insufficient detergent suction

Cause |+ Nodetergentin the tank.
+ Incrusted injector,
« Either coil or tube or lance are clogged.

Re- « Fill the detergent tank.
pair |- Cleanit.
« Either cleaning or descaling.

> REPAIRS - SPARE PARTS

For any problems not mentioned in this manual, or if
the machine breaks down, you are urged to contact
an Authorized After-Sales Service for the relative
repair or for any replacement of components with
original spare parts. Use exclusively original replace-
ment parts.

> WARRANTY CONDITIONS

All our machines are subjected to strict tests and are
covered against manufacturing defects in accordance
with applicable regulations (minimum 12 months). The
warranty is effective from the date of purchase. If your
high pressure washer or accessories are handed in for
repair, a copy of the receipt must be enclosed.
Guarantee repairs are being made on the following
conditions: - That defects are attributable to flaws or
defects in materials or workmanship. - That the direc-
tions of this instruction manual have been thoroughly
observed. - That repair has not been carried out or at-
tempted by other than authorized service staff. - That
only original accessories have been applied. - That the
product has not been exposed to abuse such as knocks,
bumps or frost. - That only water without any impuri-
ties has been used. - That the high pressure washer has
not been used for rental nor used commercially in any
other way.

The following are not included in the warranty: -
Parts subject to normal wear. - The high-pressure tube
and optional accessories. - Accidental damage, caused
by transport, neglect or inadequate treatment, incor-
rect or improper use and installation failing to comply
with the indications in the instruction manual. - The
warranty shall not cover any cleaning operations to
which the operative components may be subjected.
Repairs under this guarantee include replacement of
defective parts, exclusive of packing and postage/car-
riage. The warranty shall not cover replacement of the
machine or extension of the guarantee resulting from a
breakdown. The manufacturer declines all responsibi-
lity for damage to persons or property caused by bad
installation or incorrect use of the machine.
WARNING! Failures, such as clogged nozzles, valves
and mechanism blocked due to limestones, damaged
pressure cleaner accessories (like kinked high pressure
hose) and/or appliances normally working without any
defects ARE NOT COVERED BY THE WARRANTY.

> DISPOSAL

As the owner of electrical or electronic equip-
ment, the law (in accordance with the EU Directi-
ve 2002/96/EC of 27 January 2003 on waste from
electrical and electronic equipment and the na-
tional laws of the EU Member States that have implemen-
ted this Directive) prohibits you from disposing of this pro-
duct or its electrical / electronic accessories as municipal
solid waste and obliges you to make use of the appropriate
waste collection facilities.
The product can be disposed of by returning it to the distri-
butor when a new product is purchased. The new product
must be equivalent to that being disposed of.
Disposing of the product in the environment can cause
great harm to the environment itself and human health.
The symbol in the figure indicates the urban waste con-
tainers and it is strictly prohibited to dispose of the equi-
pment in these containers. Non-compliance with the re-
gulations stipulated in the Directive 2002/96/EC and the
decrees implemented in the various EU Member States is
administratively punishable.
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INDICATIONS GENERALES

> UTILISATION PREVUES

+ Les performances et la simplicité d'utilisation
de lappareil en permettent un usage
PROFESSIONNEL.

L'appareil peut étre utilisé pour le nettoyage
de surfaces dans des milieux extérieurs chaque
fois que I'élimination de la saleté requiert de
I'eau sous pression.

Des accessoires appropriés, en option,
permettent d’effectuer des travaux d'écumage,
de sablage et des lavages a l'aide d'une brosse
rotative a appliquer sur la pistolet.

> Données techniques
(voir plague données techniques)

\%
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ATTENTION! Redoublez d'attention
pour des motifs de sécurité.

IMPORTANT

FERME

OUVERT

Optional

SIINCLUE

Double isolation (si inclue): il s ' agit
d'une protection supplementaire pour
I'isolation éléctrique

AVERTISSEMENT: ne pas toucher

>> GDEEOE

AVERTISSEMENT: ne pas inhaler

SECURITE

> AVERTISSEMENTS

AOQIATTENTION: Appareil ne devant étre
utilisé qu’en plein air.

A O2ATTENTION: Toujours débrancher, a la
fin de chaque utilisation, lalimentation
électrique ainsi que le raccordement au
réseau de distribution d'eau.

A O3ATTENTION: Ne pas utiliser I'appareil si le
cdble électrique ou des parties importantes
de lappareil méme sont détériorés (ex.:
dispositifs de sécurité, tube haute pression,
pistolet, etc.).

A O4ATTENTION: Cet appareil a été congu
pour étre utilisé avec le détergent fourni ou
préconisé par le fabricant, type shampooing
neutre a base de tensioactifs biodégradables
nonioniques.Lerecoursad'autresdétergents
ou dautres substances chimiques peut
compromettre la sécurité de l'appareil.

A 05a ATTENTION: Avant d'utiliser I'appareil
s'assurer que toute personne se trouvant
prés de celui-ci portent des vétements de
protéction, dans le cas contraire ne pas l'uti-
liser.
05b - pendant 'utilisation, éloigner toute per-
sonne ou animal situé dans un rayon de 5 m.
05c - travailler toujours avec des vétements
appropriés pour se protéger contre le rebond
possible de matériau soulevé par le jet d'eau
haute pression.
05d - Ne touchez pas la fiche électrique et cet
appareil avec les mains mouillées et les pieds
nus.
05e - Porter des lunettes de protection et des
chaussures avec semelles en caoutchouc.

A O6ATTENTION:Le jet de la lance ne doit
pas étre dirigé vers les parties mécaniques
contenant de la graisse lubrifiante: dans le
cas contraire la graisse sera dissoute et ré-
pandue sur le terrain. Les pneus et valves
de gonflage ne doivent étre nettoyés qu'en
maintenant le jet a une distance de 30 cm mi-
nimum, sinon le pneu/la valve risque d'étre
endommagé(e) par le jet haute pression. Le
premier symptéme est la décoloration des
pneus. Tout pneu/toute valve de gonflage

> NMPEAOXPAHUTEJNIbHbIE YCTPONCTBA:

ABHUMAHMUE: Tuctonet-pacnbinutens cHab-
eH npefoxpaHuTenbHoit 6nokn poskoit. Bo
u3bexaHve CnyvyanHoro oTKpLITUA ee creayeT
BKJ/IIOYaTb NPY Kax[oM nepepbise B paboTe an-
naparta.

- lpepoxpanvTenbHble yCTPOWCTBA: MUCTONET-
pacnbinUTenb € NpefoxpaHuTenbHon 6noku-
poBKOI, ABWraTenb C 3alWTOR OT NeKTpuYe-
CKoi neperpy3ku (Kn. 1), Hacoc ¢ NepenyckHbIM
KNanaHoM Wi OCTaHOBOM.

- KHonka 6e30MacHOCTM Ha mucTonere CyXuT
He anA 6NoKUPOBKKM pbluara Bo Bpems paboTbl,
a 418 NpefoTBpaLeHUA Cy4aiHOro OTKPbITUA
nucToneta.

ABHUMAHMUE: Annapat ocHaLéH yCTpocTBOM
ANA 33K Tbl ABUTaTeNA: NP BCTYNNEHUN B Aeii-
CTBUE YCTPONCTBA, BbIX/AaTh HECKOSIbKO MUHYT
WY, Kak anbTepHaTWBa, OTKAKYUTL W CHOBA
NOAKNIOUNTL annapat K 3NeKTPUYeckoin ceTu.
Mp1 NOBTOPHOM BO3HUKHOBEHWWM npobaembl,
WV Npy HEBKIoYeHUW, 06paTuTbCA B GnmnKai-
LKA CEPBUCHDBINA LIEHTP.

> YCNoBWUA ANA OBECNEYEHNA
YCTOMYUBOCTHU

/A BHUMAHUE: YcroiunBocTb npubopa ra-
paHTUpoOBaHa TO/MIbKO B TOM Ciyuae, ecni
OH YCTaHOBJIEH Ha POBHOW NOBEPXHOCTH.

> NOJAYA BOAbI

MMoaknoyeHne K UCTOYHKKY Nojavn BoAbl

@ BHUMAHME: Annapat gonyckaetcAa He
0XHO NOAKIIOY3Tb HENOCPeACTBEHHO K 0b1ue-
MY BOAONPOBOAY MUTbEBOr0 BOAOCHAGKEHNA.

[MOpOoOUMCTUTENb MOXHO NOAKNIOYaTb Hero-
cpefcTBeHHO K oflemy BOAoNpoBoAy NUTbe-
BOIr0 BOAOCHAGXeHWA TONMbKO Mpu YCNoBUWU,
yTo B Tpy6ONpoBOAe NoAayn Bogb! ycTaHOB/E-
HO YCTPOWMCTBO 3aluTbl OT 06PAaTHOro NnoToKa
C ONOPOXHEHWeM, COOTBETCTBYKOLleE Aen-
CTBYIOLMM HOpMaTnBam. Yoeantech B TOM, UTO
LMAHT YCUIIEH, @ €r0 ANaMeTp CoCTaBnAeT He
MeHee 13 Mm.
A BHUMAHUE: Boaa, KoTopas NpoxoguT ye-
IIgea MPOTVIBOTOK, CYNTAETCA HE NUTHEBON
BAXHO: Mcronb3yiite ToNbKOo GpUALTPOBAH-
HY10 UIK uncTyio Boply. Pa3bopHblil KpaH BOfbI
JonmkeH obecneynBatb nogavy, obbem KOTOpo
BIBOE MPEBbIAeT MaKCUManbHy NpousBoan-
TeNbHOCTb Hacoca.

- MwvHumanbHan nipoussoguTenbHocTe: 30 1/
MUH.

- MakcumanbHasa TemnepaTypa Bofbl Ha BXO-
ne: 40°C

- MakcMmanbHoe faaBneHMe BOAbl Ha BXofe:
TMpa

mppoouncTutenb cnegyeT pasmellatb Kak

MOXHO OnMKe K BOLOCHAabANTENDbHOM ceTu.

Heco6niofeHne  BblleyKasaHHbIX  YCNOBUIA
NPVYBOANT K CEPbE3HOMY MEXaHUYECKOMY No-
BPEXAEHWIO HACOCa, a TakXke K noTepe rapaH-
™w.

MNonaya BoAbl OT BOLONPOBOAHOW CETU

» MopcoenuHuUTe rMBKUIA LWNAHT Noaadu Bofbl (He
BXOAWT B KOMMJEKT MOCTaBKM) K WTyuepy AnA
BOLbl Ha annapaTe 1 K UCTOUHUKY NoJayy Bogp!.

+ OTKpoOWTe KpaH.

[oaaya Boab! U3 OTKPbITOro 6aka

+ OTBWHTWTE WITYLEP ANA NOAAYV BOADI.

« [puBUHTUTE BCacbiBaloLLyio TPYOKY C dunsTpom
(He BXOAUT B KOMNAEKT MOCTaBKM) K WITYLepy ANA
BOfIbl Ha anmnapare.

+ [orpy3sute punbTp B HaK.

+ Mepep Hayanom 3KcnayaTaumn yaanuTe Bo3ayx
3 annapara.

- OTBMHTUTE M’MBKNIA LWNaHT BbICOKOTO AaBNEHUS,
NoABeAeHHbIA K LUTYLepy BbICOKOTo JaBNeHNs Ha
annapare.

- BKAlounTe annapar 1 Ao AUTECb MOMEHTa, KOr-
3 13 BbIXOfla BbICOKOTO JABNEHUA HAUHET BbIXO-
AWNTb BoAa 63 ny3blpbKoB.

- BbikntounTe annapart U BHOBb NPUBAHTUTE
rMOKWI WNaHr BbICOKOTO AaBneHus.

> CUCTEMA 2NEKTPOMNNTAHKA

- NopknioyeHne annapaTa K 3neKTpoceTw
AOMKHO COOTBETCTBOBATL cTaHAapTy IEC 364,

IBAXKHO: [pexpge uyem  NOAKNIOUUTDH
annapar K ceTu ybegutecb B TOM, YTO flaHHble
Ha ¢upmeHHON Tabnuyke COOTBETCTBYIOT
XapaKTepUCTVKaM  3/EKTPUYECKON  CeTn
M po3eTKa 3alWulieHa aBTOMaTUYECKUM
npeAoXpaHuTeNbHbIM BbIKNio4aTenem,
CpabarblBaloLLIM NPU NOABNEHNN TOKa YTEYKN,
C NMOPOTOBON YyBCTBUTENLHOCTBIO HUXe 0,03A
- 30 mc.

- Ecnu ceTeBan Bunka annapara He MOAXOQUT K
po3eTKe, 3aMeHNTe po3eTKy Ha NoAxoAALllylo,
ANA 3TOro o6paTnTECh K CNelnanmcTy.

- He ncnonb3osaTb annapat npu Temnepatype
Hke 0°C, eCin OH OCHALLEH LWNAHIOM U3 NBX
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annapar.
A 08BHUMAHMUE: LLinaHr BbICOKOro AaBneHus,
KOMNNeKTyloWwmne Apetanm W COeaMHeHWA

umMeloT 6onblioe 3HaueHue anA 6e3onacHoCTy
annapata. Wcnonb3yiiTe TONbKO  WMAHMW,
KOMMEKTyloWpre feTanum W coefuHeHus,
pekomeHAyemble  u3rotoBuTenem  (oYeHb
BaXHO, uTOoGbl 3TW [eTanM ocCTaBanucb
HenoBpeXAeHHbIMY, nosTomy cnepyet
usberaTb  HeHagnexawlero  nNpPYMeHeHWUA
U nNpefoxpaHaTb wx OT Crubos, YAapoB "
CCafiuH).

A 0IBHUMAHME: Annapatbi 6e3A.S.S.- cuctemb!
aBTOMATUYECKOro OCTaHOBAa He  JOMXHbI
paboTaTtb 6onee 2 MUHYT C Pa3bNoKNPOBaHHbIM
nuctonetom. Temnepartypa Bogbl, OTBOAUMON
B LUUPKYNAUMOHHBIN KOHTYp, 3HauyuTeNnbHO
NMOBLIWAETCA U MOXET Cepbe3Ho MoBpefuTb
Hacoc.

AASS Sroomanc 10BHUMAHWE:

o@Fe®be sysem Annapathl ¢ ASS
-CUCTEMOI aBTOMaTWYeCKOro OCTaHoBa He
ClefiyeT OCTaBnATb B pexume OXupfaHWA
(stand-by) 6onee 5 MuHyT.

ATBHUMAHUE:  Annapar  HeoGXOAUMO
MONMHOCTBIO BBIKMIOUATh KaXAblY pa3 (raBHbIN
BblKMouaTenb B nonoxeHune «OFF»), korga oH
ocTaeTcsa 6e3 npucMmoTpa.

A 12BHUMAHME:KaxgaAamawvHanoasepraeTca
OKOHYaTe/IbHOMY NpPOVN3BOACTBEHHOMY
KOHTPOJIO B YCNOBUAX €e WCMonb30BaHuA,
nosTomy o6blYHO B Heli 0CTaeTcAa HeCKONbKO
Kanenb Bofbl.

A 13BHUMAHUE: Cnepgure 3a Tem, uto6bl He Bbin
noBpexaeH cunoBoi Kabenb. MoBpexaeHHbIN
COeaUHNTENbHbIN npoBOA cnepyet
HeMeNeHHO 3aMeHUTb, N 3TOro 0bpaTUTLCA
K CNeuuanncTysneKkTpuKy aBTOPU3OBaHHOTO
CepPBUCHOTO NPeAnpUATUS.

A14BHAMAHUE: B  MallMHe  HaxogaTcsa
KNOKOCTW Mo faBneHuem. lMpu BKnioueHUN
nucToneTa-pacnbiNuTens ero cneflyer jepxarb
Kpenko, 4To6bl KOMNEeHCUPOBATh PeakTUBHYIO
cuny.  Wcnonb3oBaTb  Tonbko  GOPCYHKY
BbICOKOIO IaBneHus, NocTasasiemMyio BMecTe C
MalUUHON.

A\ 16BHUMAHUE: He Aonyckaetcs
UCMONb30BaHMe U3Aenna AeTbMU U NvUamu ¢
OrpaHNUYEHHBIMUN  GU3NYECKIMM, CEHCOPHBIMU
M YMCTBEHHbIMU BO3MOXHOCTAMU, a TaKxke
AMUAMK, HE UMEIOLMMK  COOTBETCTBYIOLLEro
OMbITa ¥ HaBbIKOB, 10 TeX MOp, MoKa UMK He
GyaeT npoigeHo COOTBETCTBYIOLIEE OOYyUYeHU3 1

WHCTPYKTaxX.

A 17BHUMAHUE: He ponyckaetcs
UCNONb30BaHUE N3aenna AeTbMU ANIA Urp faxe
nof, NpMCMOTPOM B3POCIIbIX.

A18BHUMAHUE: Hn B Koem cnydae He
BKIloualiTe annapat AN MOMKN Nof faBfieHneM
RO TOro, Kak pa3BEpHYT LWaHr BbICOKOroO
JaBneHus.

A 19BHUMAHUE: AkKkypaTHO CBepHWTE U
yGepuTe WNaHr TaK, 4ytobbl He MepeBepHyTb
annapat Ana MOWKW Mo faBNEeHNEM.

A 20BHUMAHMUE: Korpa Wwnaxr
pa3BopaunBaeTCA UNK cBopaymBaeTcaannapart
JlomkeH GbiTb BbIKMIOYEH U B HEM He [OMKHO
6bITb OCTAaTOYHOTO AABMEHUA (CNYLLEHO).

A21BHUMAHMUE: Puck e3pbiga. He pacnbinats
ropIoUNX KUAKOCTEN.

A22BHUMAHUE: na obecnieyeHnn Gesonac-
HOCTW MaLUWHe, NCNOMb3YNTE TONbKO OpUrHanb-
Hble 3an4acTy OT MPOW3BOAUTENA WK YTBEPX-
JeHHOTo NPOU3BOANTENA

A 23BHUMAHME: He Hanpaenath cTpylo Ha
cebs Mnu Apyrux nogei € Lenblo OUNCTKK
o6yBu nnn ogexabt.

A 24BHUMAHUE: HegonyckaTbKNonb3oBaHUIO
annapatoM  AeTel UM HeobyueHHbl
nepcoHarn.

A BHUMAHME: Bofa, KoTopas MpoxoguT ye-
pe3 NPOTUBOTOK, CYNTAETCA He NMUTLEBON.

A XX BHUMAHMUE: lMepen BLINONHEHAEM KaKUX-
6o paboT Mo TexHUYeckomy obcnyxuBaHWIO
W OYKCTKE OTKAIOUMTE annapat OT 3neKkTpuye-
CKOW ceTn.

AXY BHUMAHMUE: Heroaxoasime yanuHuTenn
MOTYT NPeAcTaBNATb ONACHOCTb.

AX) BHAMAHME: Tlpu ncnonb3oBaHu yaau-
HUTENbHOTO Kabens LWTekep U Po3eTKa JOMKHbI
6bITb BOAOHENPOHNLIAEMbIMY;

A BHUMAHMUE: AGCONIOTHO 3anpeLuaeTca nosnb-
30BaHMe MaLUVHOW B MOMEWEHUAX VN 30HaX,
KnaccupuLMpPOBaHHBIX Kak NOTEHLUANbHO B3pbl-
BOOMACHbIe.

ABHUMAHUE:

- HUKOTAA HE AOTPArMBAWTECH OO Afll-
MAPATA MOKPbIMY PYKAMW UTA BOCbI-
MW HOTAMW.

- HUKOrgA HE TAHUTE 3A LUHYP 3JIEKTPO-
MUTAHWA, YTOBbI BbIHYTb LUTEMCE/b-
HYIO BUJTKY A3 PO3ETKMU.

- ECNW BO BPEMA PABOTbI NOOAYA 3J1EK-
TPOMWTAHUA BHE3AMHO TMNPEKPATU-
JIACb, BbIKNIOYUTE YCTPOWCTBOC LiE-
JIblO BE3OMACHOCTM.

détérioré(e) représente un danger de mort.

A A % . | O7ATTENTION: Les jets haute
l ;")( ' l pression peuvent étre dange-
s _Jyeux s'ils ne sont pas correcte-
ment utilisés. Ne pas les diriger sur des per-
sonnes, des animaux, des appareils
électriques branchés ou sur l'appareil lui-
méme

/A OSATTENTION: Lestubesflexibles, les acces-
soires et les raccords haute pression sontim-
portants pour la sécurité de l'appareil. N'uti-
liser que des tubes flexibles, des accessoires
et des raccords prescrits par le constructeur
(il est extrémement important de conserver
ces composants intacts en évitant qu'ils ne
soient utilisés de fagcon impropre et en les
protégeant contre les plis, les chocs et les
abrasions).

AO9ATTENTION: Appareils n'étant pas dotés
de S.A.A. - Systeme d'Arrét Automatique:
ils ne doivent pas continuer de fonctionner
plus de 2 minutes aprés que le pistolet a été
relaché. Leau recyclée augmente énormé-
ment sa température détériorant gravement
la pompe.

A Automaric 1QATTENTION: Ap-
ASS‘ svstem  pareils dotés de
S.A.A. - Systéme d'Arrét Automatique: il est
bon de ne pas les laisser en état d'attente
pendant plus de 5 minutes.

ATATTENTION: Eteindre complétement
I'appareil (interrupteur général sur (0)OFF)
chaque fois qu'il est laissé sans surveillance.

A12ATTENTION: Chaque machine estessayée
dans ses conditions d'utilisation, il est donc
normal que quelques gouttes d'eau soient
présentes a l'intérieur.

A13ATTENTION: Faire attention a ne pas en-
dommager le cable électrique. Si le cable
d'alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service aprés
vente ou une personne de qualification simi-
laire afin d'éviter un danger.

A14ATTENTION: Appareil avec fluide sous
pression. Saisissez fermement le pistolet afin
de prévenir a force de réaction. Utilisez seule-
ment la buse de haute pression faisant partie
de I'équipement en dotation de I'apparelil.

A16ATTENTION: Cet appareil n'est pas prévu
pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) avec des capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales réduites, ou ayant un

manque d'expérience et de connaissances
sauf si elles ont été formées et sont enca-
drées par une personne responsable de leur
sécurité pour l'utilisation de cet appareil.

A17ATTENTION: Les enfants doivent étre sur-
veillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas
avec l'appareil.

A18ATTENTION: Ne jamais mettre en marche
le nettoyeur haute pression avant d'avoir
complétement déroulé le tuyau pour haute
pression.

A19ATTENTION: Enrouler et dérouler le tuyau
en faisant attention a ne pas renverser le net-
toyeur hydrique sous pression.

A20ATTENTION: En cas d’enroulement ou de
déroulement du tuyau, la machine doit étre
a l'arrét et le tuyau vide de pression (Fin de
l'utilisation).

A21ATTENTION: Risque d'explosion. Ne va-
poriser pas de liquides inflammables.

A22ATTENTION: Afin d'assurer la sécurité de
I'appareil, utiliser uniquement des piéces dé-
tachées d'origine ou agrées par le fabricant.

A23ATTENTION: Ne pas adresser le jet de
l'appareil vers l'utilisateur meme ou vers des
autres personnes pour nettoyer vetements
ou chaussures

A24ATTENTION: Ne pas permettre a des en-
fants ou a du personnel non formé d'utiliser
I'appareil.

AATTENTION: L'eau qui passe par les disposi-
tifs anti-refoulement est considérée eau non
potable.

AXX ATTENTION: débrancher toujours l'ap-
pareil de l'alimentation électrique, en en-
levant la fiche de la prise électrique, avant
d'éfféctuer chaque types de maintenance et
de nottoyage.

AXY ATTENTION: tous rallonges non confor-
mes peuvent se révéler dangereuses.

AXJ ATTENTION: en cas d'utilisation d'une
rallonge, la fiche et la prise devront étre im-
perméables a |'eau.

A ATTENTION: Il est absolument interdit d'uti-
liser la machine a des endroits ou dans des
zones classées corre potentiellement explo-
sives.

AATTENTION: Ne pas couvrir l'appareil
en fonctionnement et ne pas le placer a un
endroit mal ventilé.

AATTENTION: Ne pas utiliser F'appareil sous la
pluie et ne pas diriger le jet sur celui-ci.
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AATTENTION:  Ne pas utiliser 'appareil sur
des surfaces inflammables.

AATTENTION: - NE PAS TOUCHER L'APPA-
REIL AVEC LES MAINS MOUILLEES ET LES
PIEDS NUS.

- NE PAS TIRER LE CABLE D'ALIMENTATION
OU LE NETTOYEUR POUR DEBRANCHER LA
FICHE DE LA PRISE DE COURANT.

- SIDURANT LE FONCTIONNEMENT, IL DEVAIT
Y AVOIR UNE COUPURE DE COURANT,
ETEINDRE LA MACHINE (OFF) POUR DES
RAISONS DE SECURITE.

> DISPOSITIFS DE SECURITE:

A ATTENTION: Le pistolet est doté d'un arrét
de sécurité, A chaque interruption de I'utili-
sation de la machine, il est important d'ac-
tionner l'arrét de sécurité pour éviter toute
ouverture accidentelle.

- Dispositifs de sécurité: pistolet dotée d'un
cran de sécurité, appareil équipé d'une pro-
tection contre les surcharges électriques
(classe 1), pompe équipée d'une soupape de
dérivation ou d'un dispositif d'arrét.

- Lebouton de sécurité du pistolet ne sert pas
a bloquer le levier durant le fonctionnement
mais a en éviter toute ouverture accidentel-
le.

AATTENTION: Lappareil est équipé avec un
dispositif de protection moteur: en cas d’
intervention du dispositif attendre quelques
minutes ou déconnecter et raccorder I'appa-
reil au réseau électrique. En cas de répétition
du probleme ou de manque de redémarra-
ge, svp amener |'appareil au Service Apres
Vente le plus proche.

> STABILITE

AATTENTION: Lappareil doit etre tojours
maintenu en position horizontale, de fagon
sOr et ferme

> ALIMENTATION EN EAU
Branchement hydrique

@ATTENTION (symbol): l'appareil n'est pas

indiqué pour la connection au réseau de !'
eau potable.
Le nettoyeur ne peut étre raccordé directement
au réseau public de distribution de l'eau pota-
ble que si, dans la tuyauterie d‘alimentation,
se trouve un dispositif antireflux avec vidange
conforme aux normes en vigueur.
S'assurer que le tuyau ait un diametre d'au
moins 13 mm et qu'il soit renforcé.

AATTENTION: Leau qui passe par les disposi-
tifs anti-refoulement est considérée eau non
potable.

B Aspirer uniquement de I'eau filtrée ou pro-
pre. Le robinet de prélévement de I'eaudoit
garantir une arrivée corrispondent au dou-
ble du débit de la pompe.

Débit minimal: 30 I/ min.

« Température maximale de I'eau a l'entrée:
40°C

- Préssion maximale de 'entrée d’eau: IMpa

« Placer le nettoyeur le plus pres possible du
réseau d'alimentation en eau.

Le non-respect des conditions susmention-
nées provoque non seulement de graves dété-
riorations mécaniques a la pompe mais aussi la
déchéance de la garantie.

Alimentation en eau par un robinet

- A la prise d'eau de l'appareil, raccordez un
flexible d'alimentation (non livré d'origine)
et connectez-le a la source d'eau.

-Ouvrez le robinet d'eau.

Alimentation en eau a partir d'un récipient ouvert

Dévissez le raccord d'arrivée d'eau.

Raccordez le flexible d'aspiration a filtre (non livré

d'origine) & la prise d'arrivée d'eau équipant l'ap-

pareil.

Nettoyer le filtre dans place dans la prise du tuyau

(si présente)

Plongez le filtre dans le récipient et accrochez- le.
- Avant d'utilisez I'appareil, dégazez-le.

De la prise haute pression de |'appareil, dévissez

la conduite haute pression.

Allumez I'appareil et laissez-le marcher jusqu'a ce

que l'eau sorte sans bulles par la prise haute pres-

sion.

MepeBod OpPUrMHANBHbBIX UHCTPYKLUIAN @

YNPABJIEHUE

> OBLUWE YKA3AHUA

[laHHoe YCTPONCTBO npefHa3HaydeHo [AnA
MPOPECCNOHANBHOIO nenonbsosaHua.
Annapar MOXHO 1CNONb30BaTb ANIA HAPYXKHbBIX
paboT, Koraa AnA yaaneHus rpasu Tpebyetca
BOfa NoA faBfeHnem.

d npumMeHeHnem COOTBETCTBYIOLLNX
BCMOMOTaTeNbHbIX YCTPONCTB MOXKHO HaHeCTu
MOIOLLYIO MeHY, BbIMOMHWUTb NECKOCTPYNHYIO
06paboTKy 1 NPOMbIBKY NyTem BPaLLaIoILnXca
LETOK, NPNKPeNIAeMbIX K TMAPONNCTONETY.

> TEXHWYECKUE JAHHbIE

(cm. 3TMKeTKa TexHuYecKune faHHble)
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BHUMAHME! Ons obecneueHuns
6e3onacHoCTW 6yAbTe BHMATE/bHbI

BAXKHO
3AKPbBITO / 3ACTPABLUNIA
PA3B/IOKUPOBAHA

ECNN ECTb

ABOWHAA U3onauus (ecan
VIMEEeTCA): CNYXKUT JOTNOIHNTENbHOM
3aLUTOIN OT dNeKTpUYecKon
nsonAyun.

BHAMAHWE! He Tporatbh, 3TO OYeHb
ropavasn

BHUMAHUE! CimBosb), He BAbIXaTb

BE3OMNACHOCTb

>

OBLUWE MPEAYMPEXAEHUA

A BHUMAHMUE! Ains o6ecneuennsa 6esonacHocTu

6ynb're BHUMaTe/IbHbI.

A01 BHAMAHME: Annapat paspeliaeTcs
1CNoJb30BaTb TOBKO Ha OTKPbITOM BO3AYXE.
/A 02 BHUMAHME: Mo okoHyaHwu no6oro Buga
paboT Bcerpa oTKMOYaTb 3MEKTPONUTaHUe 1

nepekpbiBaTb NOAaYy BoOAbI.

AA03 BHUMAHMUE: He wucnonb3osaTh annapar
npw NOBpeXAeHWN CUNOBOro Kabena wnn
BaXkHbIX AnAa paboTbl annaparta fgevanei,
Hanpumep, NPegoXpaHUTENbHbLIX YCTPOWCTB,
WnaHra BbICOKOTO AaBJIeHUsl nuMcToneTa-
pacnbiiuTens u T.a.

A\ 04 BHUMAHMWE: JanHbiii annapart paspaboTaH
ANANCNONb30BaHUA CYNCTAWMMU CPEACTBAMM,
peKoMeHayeMbIMK n NoCTaBRAEMbIMU
n3rotoButenem  (HelTpanbHbIA  YWUCTAWNIA
WaMnyHb  Ha  OCHOBe  Guonoruyecku
Pa3nNoXUMbIX  @HMOHHBIX  MOBEPXHOCTHO-
aKkTuBHbIX Bewects). [pumeHeHne Aapyrux
YUCTALWMX CPEACTB UM XMMUYECKUX BELeCTB
MOXET CHWU3UTb HaJeXHOCTb annapara.

A05a - BHUMAHUE: He wucnonb3oBatb
annapart, ecnu paAfoM HaxodAaTca noaun 6e3
cneuogexabl.
05b - Bo Bpemsa paboTbl MallWHbI He gony-
cKaliTe HaxoXaeHNA NIAEN NN XUBOTHBIX B
paguyce 5m.
05c - Bcerpa ogeBaiite NogxoAslLyto Bam No
pa3mepy 3aWuTHYI0 ogeXay AnAa nsdexaHua
BO3MOMHOTIO pUKoLLeTa
05d - He npukacaiitecb K yCTpOWCTBY MO-
KPbIMU pyKamuy 1 He paboTarite 6e3 06yBun
05e - Wcnonb3yiTe 3aWmMTHbIE OUKM W
NPOTUBOCKONb3AWY0 06yBb

A\ 06BHUMAHME: Boixoasiwyio 3 HacagKucTpyio
He CneflyeT HanpaBAATb Ha MeEXaHNUYEeCKNe y3/ibl
C KOHCUCTEHTHON CMasKoW, T.K. B NPOTNBHOM
cnyyae npou3onfeT pacceMBaHue CMasku no
OKpy»atolemy y4yacTtky. LUWHbI U BO3ayLHbIE
KnanaHbl WWH JOMKHbI NPOMbIBATLCA €
paccToAHnA He meHee 30 CM, B MPOTUBHOM
cyyae nop AeilcTBuem CTpyun Bofb! BbICOKOro
JaBIEHNA MOXET NPOU3ONTU NX NOBpeXAeHNeE.
MepBbiM NpUM3HAKOM TaKoro MNOBPEXAEHWA
ABNAETCA BbiLiBETaHue WIHbL. [loBpeXaeHHble
LUVHbBI 1 BO3AYLWIHbIE KNanaHbl WWH OMacHbl ANA
XKU3HW.

&A,’,{_ 1 07BHWMAMHMWE:
l b5 :'] BbicokonamopHble cTpywn BoAbl

“—— MOIyT npencTaBnATb cobon
OMacHOCTb, ecnn VICMONb30BaTh nx
HeHagnexawum obpasom. Cipyw Henb3A
HanpaBnATbHAAEN, KMBOTHDBIX, BKAKYEHHbIE
aneKTPonpubOopbl MU HENOCPeCTBEHHO Ha
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Syyt

+ Polttoaineloppunut.

» Polttoainesuodatin tukossa.

+ Polttoainepumppu jumissa tai
palanut.

+ Termostaatti rikki.

+ Kdynnistyksen purkaus
riittdmaton tai kokonaan poissa.

+ Elektrodit eivdt oikealla
etdisyydella.

» Sulake palanut.

Korjaustoimen-
piteet

« Tarkista sailion taso ja
imuputken puhtaus.

+ Vaihda linjan pieni suodatin.

« Vaihda se.

» Vaihda se.

+ Otayhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

+ Tarkista asento.

» Vaihda se.

+ Kattilatoimii huonosti

Syyt
+Kattilan vastus kalkin tukkima.
Korjaustoimen- |- Puhdista polttimen suuttimen
piteet suodatin.

+ Puhdista polttoainesuodatin.
+ Tarkista polttoainepumpun paine.
+ Poista kalkki.

+ Poltto ei oikeaoppinen.

Syyt
+ Polttoaineen joukossaon
epapuhtauksia tai vetta.
Korjaustoimen- |- Puhdista polttoainesuodatin.
piteet « Puhdista kattila.

+ Puhdistusaine loppu.

« Tyhjennd silic ja puhdista se
huolella,
+ Puhdista polttoainesuodatin.

+ Injektori kalkkiintunut.
« Vastus, putki tai suutinputki
tukkeutuneet.
Korjaustoimen- |- Tdytd tankki puhdistusaineella.
piteet « Puhdista.

+ Puhdista tai poista kalkki.
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> KORJAUKSET - VAIHTO-0SAT

Mikili eteen tulee koneen rikkoontumisia tai ongelmia, joita i mai-
nita téssa kdyttdoppaassa, ofa yhteyttd Valtuutettuun huoltokes-
kukseen korjausta tai mahdollista alkuperéisten varaosien vaihtoa
varten, Kéytd ainoastaan alkuperdisia varaosia.

> TAKUUEHDOT

Kaikki laitteemme on testattu huolella ja niilla on takuu valmistusvir
heiden osalta voimassa olevan lainséddanndn mukaisesti (vahintdan
12 kuukautta). Takuu alkaa ostop@ivsta. Mikéli painepesuria tai sen
varusteitakorjataan takuuaikana, mukaan tulee laittaa kopio kuitista.
Takuu on voimassa ainoastaan seuraavissa tapauksissa: - Ky-
seeessd on materiaali- tai valmistusvirheet. -Tassd kéyttdoppaassa
annettuja ohjeita on tarkasti noudatettu. - Korjaukset ovat valtuu-
tettujen korjaajien suorittamia. - Alkuperaisid varusteita on kéytetty.
- Painepesuria ei ole kuormitettu litkaa; se ei ole altistunut kolhuille,
putoamisilletaijéétymisefle.- Ainoastaan puhdasta vettd on kéytetty.
- Painepesuria ef ole vuokrattu tai muuten kéytetty liketoiminnassa/
ammattilaistoiminnassa.

Takuu ei koske seuraavia: - Normaalisti kuluvat osat. - Korkeapaine-
putki ja lisdvarusteet. - Vahingossa tapahtuneet vauriotkuljetuksen,
huolimattomuuden taisoveltumattoman kasittelyn seurauksena tai
virheellisen tai sopimattoman kdyton ja asennuksen seurauksena,
jotka eivat vastaa kdyttGohjeissa annettuja huomiosanoja. - Takuu
e kata mahdollista toimivien osien puhdistusta, Takuukorjaukseen
kuuluu viallisten osien vaihto, kun taas postitus ja paketointi eivét ta-
kuun piiriin kuuluTakuu ei kata my6skadn laitteen vaihtoa ja takuun
pidennysta sattuneen vian seurauksena. Valmistaja ei ole vastuussa
mahdollisista thmisille tai esineille aiheutuneista vahingoista, jotka
johtuvat huonosta asennuksesta tai laitteen epétéydellisestd kay-
tdsta.

VAROITUSIViat, kuten reikiintyneet suuttimet, koneiden pysah-
tyminen kalkinmuodostuksen vuoksi, vaurioituneet lisévarusteet
{esim, taittunut putki) ja/tai koneet, joissa ei ole vikojaEIVAT KUULU
TAKUUNPIIRIIN.

Ef > KASITTELY
Lain mukaan {yhdenmukaisesti sahkg- ja elektroniikkalait-

B {eita koskevan EUn direktiivin 2002/96/EY kanssa paiva-
miarltd 27 tammikuuta 2003 sekd niiden EU:n jésenvaltioiden, jotka
ovat toimeenpanneet kyseisen direktiivin, lainsdddénndn kanssa)
sahko- tai elektroniikkalaitteen omistajan ei tule havittad tatd tuo-
tetta sahkd/elektronitkkavarusteineen kiintednd kotitalousjdtteend
vaan tuote tulee vieda toimittaa vartavastaisiin kierrétyskeskuksiin.
Tuote voidaan hévittaa viemalld se suoraan jakelijalle ostamalla tilalle
uuden, vanhaa tuotetta vastaavan tuotteen. Tuotteen hylkd@minen
[uontoon saattaa aiheuttaa vakavia vahinkoja ympéristdlle ja ihmis-
ten terveydelle. Kuvassa oleva merkintd esittéa yhdyskuntajéteastiaa,
johon laitetta ei saa missaan tapauksessa laittaa. Direktiivin 2002/96/
EY osoitusten ja eri Yhteison maiden lainsadddsten noudattamatta
jattamisestd aiheutuu hallinnollisia seuraamuksia.

Eteignez I'appareil puis revissez le flexible haute
pression.

> ALIMENTATION ELECTRIQUE

- Le branchement électrique de l'appareil doit
étre conforme a la norme [EC 364.

I Avant de brancher lappareil, sassurer
que les données de la plaque correspondent
aux données du réseau électrique et que
la prise est protégée par un interrupteur
magnétothermique différentiel “disjoncteur”
ayant une sensibilité d'intervention inférieure
a0,03A-30ms.

- Encasd’incompatibilité entre la prise etlafiche
del'appareil, remplacer la prise par une autre de
méme type. Cette opération doit étre effectuée
par du personnel professionnellement qualifié.

- Ne pas utiliser 'appareil en cas de température
ambiante inférieure a 0°C, si celuici est doté
d'un cable en PVC (H VV-F).

AXY ATTENTION: tous rallonges non confor-
mes peuvent se révéler dangereuses.

AXJ ATTENTION: en cas d'utilisation d'une
rallonge, la fiche et la prise devront étre
imperméables a l'eau.

Le cable doit présenter les dimensions
indiquées dans le tableau ci-dessous.

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5mm2
max20m max30m
UTILISATION

> DEBALLAGE
(voir fig. 1)

Enlever les crochets supérieurs et inférieurs qui fixent
le carton a la palette, enlever I'emballage de carton,
poser deux roues de la machine sur le sol et dégager
la palette

> DESCRIPTION DU L'APPAREIL
(voir fig. &)

@ Interrupteur électropompe

Régulateur braleur
Régulateur détérgent
Manométre

Interrupteur braleur
Voyants (OPTIONNELLE)
Sortie eau haute pression
Entrée d'eau avec filtre
Pistolet

Lance

Flexible H.P.

Raccord porte-joint

Buse

Réservoir gasoil (Diesel)
Réservoir du détergent

SIS SSSCIONIIGISIBIY)

> ELEMENTS DE COMMANDE

Interrupteur électropompe

Régulateur braleur

Régulateur détergent

Interrupteur briileur

Voyants: gasoil (Diesel) (OPTIONNELLE)

®A: Voyant  vert
électropompe

®B: Voyant de contréle fuites
- clignote quand le levier du pistolet est actionné
plusieurs fois de suite dans de brefs délais ou quand
une fuite dans le circuit 3 haute pression se produit.
Eliminer lafuite ens'adressantaun centre d’assistance
autorisé.
- reste allumé quand la machine est laissée en
stand-by pour une durée supérieure a 20 minutes.
Eteindre et  rallumer  linterrupteur  de
I'électropompe.

®C: Voyant braleur
- clignote quand le réservoir gasoil se vide et arréte
le brileur.
Procéder au remplissage.
- Reste allumé quand le braleur est mis en
marche.

A s s ;;._l;gMATIC

o ¢l ® SYSTEM (Si induse)

IMPORTANT: Ce nettoyeur est équipé de
A.S.S. (Automatic Stop System) qui arréte la
machine pendant la phase di by-pass. Pour
démarrer le nettoyeur il faut donc positionner
I'interrupteur sur “ON" et appuyer sur le levier
du pistolet: de cette faconle A.S.S. fait démarrer

CIOIBISIS)

dallumage interrupteur
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la machine et l'arréte automatiquement si le
levier est relaché. Afin d'éviter tout démarrage
accidentel du nettoyeur, il est conseillé
d'insérer le cran d'arrét qui se trouve sur le
levier du pistolet, a chaque fois que I'on arréte
la machine.

« Tout démarrage spontané pouvant intervenir
sans qu'on agisse sur le pistolet doit étre
attribué a des phénoménes tels que des bulles
d'air dans I'eau ou autres et n'implique aucun
défaut de la machine.

« Ne laissez l'appareil en fonction sans
surveillance pour plus de 5 minutes. Afin
de mieux le protéger, arrétez l'appareil en
appuyant sur le bouton OFF.

« Assurez-vous que le branchement du flexible
avec |'appareil et avec le pistolet soit effectué
correctement, sans qu'il y ait fuite d'eau.

S

lorsque 'appareil est équipé d'un régulateur

de pression:

+ Si la pression est réglée au minimum, I'A.S.S.
pourrait ne pas se déclencher. Eviter donc de
faire fonctionner l'appareil en by-pass pendant
plus d'1 minute.

. Eviter d'actionner trop fréquemment le levier

du pistolet (ce qui pourrait provoquer des

dysfonctionnements.

> INSTALLATION ET MISE EN MARCHE
(voir fig. )

RAVITAILLEMENT DU COMBUSTIBLE

Le réservoir doit étre rempli avec du combustible
conforme a celui indiqué sur la plaquette d'identifica-
tion de la machine (Diesel).

Eviter que le réservoir se vide durant le fonctionnement
afin de ne pas endommager la pompe a gasoil.

A ATTENTION: Lutilisation de combustibles
non appropries peut endommager l'appareil.

RAVITAILLEMENT DU DETERGENT

Remplir le réservoir du détergent avec des produits

conseillés adaptés au type de lavage a effectuer.

AATTENTION:  Utiliser  seulement  des
détergents liquides, éviter absolument les
produits acides ou trés alcalins. Nous vous
conseillons d'utiliser seulement nos produits

qui ont été étudiés exprés pour ce nettoyeur.
> INSTALLATION
(fig. SREEME)

- Contrdler que l'interrupteur général est sur
“ OFF "(0) et que le filtre d'eau est introduit
dans le manche d'aspiration de la pompe
(INLET).

- Visser le raccord rapide manuellement, sans
utiliser d'outils.

- Accoupler le tuyau d'alimentation de l'eau et
le raccord rapide. Le tuyau doit présenter un
diameétre interne d'au moins 13 mm (1/2").

- Raccorderletube haute pressionaumanchon
de sortie de la pompe (OUTLET). Le raccord
du tube haute pression doit étre introduit
jusqu'au fond et vissé manuellement sans
utiliser d'outils.

- Raccorder le tube haute pression au pistolet.

- Ouvrirafondlerobinetd'eau.Latempérature
de l'eau doit étre absolument inférieure a
40°C.

I IMPORTANT: Pour
nettoyeur, utiliser
propre.

- Débloquer l'arrét de sécurité du pistolet et
appuyer sur la gachette en faisant couler
I'eau jusqu'a ce que lair soit totalement
expulsé.

- Introduire la lance dans le pistolet.

- Introduire la buse dans la lance.

- Introduire la fiche dans la prise de courant.

éviter d'abimer le
seulement de l'eau

> MISE EN MARCHE 1% DEMARRAGE

Pour la premiere mise en marche et/ou aprés une
inactivité prolongée, raccorder uniquement le flexi-
ble d'arrivée pendant quelques minutes de fagon a
évacuer les éventuelles saletés.

> DEMARRAGE

(fig. @)

« Lorsque le nettoyeur est utilisé a haute pres-
sion, il est conseillé d'empoigner le pistolet
correctement, une main posée sur le net-
toyeur et l'autre sur la lance

- Pour faire démarrer la machine, appuyer sur
la gachette du pistolet tout en positionnant
I'interrupteur général sur "“ON” (1)

Pour laver al'eau chaude,

Korjaustoimen-
piteet

« Imun ja/tai painepuolen

- Tarkista imuputket ja tarkista,
ettd ne ovat tiiviit.

« Tarkista ja/tai vaihda.

« Ota yhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

« Ota yhteyttd valtuutettuun

huoltokeskukseen.

venttiilit kuluneet.

» Venttiileissa on sinne
kuulumattomia osia, jotka
vaarantavat toiminnan.

« lImanimu.

« Kuluneet tiivisteet.

Korjaustoimen-
piteet

« Tarkista ja/taivaihda.

« Tarkista ja puhdista venttiilit

« Tarkista imukanavat.

« Tarkista ja/taivaihda tiivisteet.

5

« Kulunut suutin.

« Imun ja/tai painepuolen
ventttiilit rikkoutuneet tai
loppuunkuluneet.

+ Venttiileissa on sinne
kuulumattomia osia, jotka
vaarantavat toiminnan.

. Saatoventtiilin istukka on
kulunut.

+ Kuluneet tiivisteet.

Korjaustoimen-
piteet

» Vaihda suutin.

« Tarkista ja/tai vaihda venttiilit.

- Tarkistaja puhdista venttiilit.

- Tarkista ja/tai vaihda
saatoventtiilin istukka.

« Vaihda tiivisteet.

« llmanimu.

» Imun ja/tai painepuolen
venttiilin jouset rikkoutuneet
tai loppuunkuluneet.

+ Painepuolen imuventtiileissa
on sinne kuulumattomia osia.

» Kuluneet laakerit.

+ Pumpatun nesteen liian

korkeat lampétilat.

» Tarkista, ettd imukanavat ovat
tiiviit.

» Vaihda venttiilin jouset.

- Tarkista ja puhdista imun ja
painepuolen venttiilit.

« Vaihda laakerit.

+ Laske pumpatun nesteen
lampéotilaa.

Korjaustoimen-
piteet

= — L — = ——

Syyt « Suojuspuolen pitorengas
kulunut.

+ liman suuri kosteusprosentti.

« Tiivisteet téysin kuluneet.

» Tarkista ja/taivaihda pitorengas.

« Vaihda 6ljy kahta kertaa
useammin suhteessa ohjeisiin.

« Vaihda tilvisteet.

Korjaustoimen-
piteet

+ Kuluneet tiivisteet.
» Méantd kulunut.
+ O.R. mé@nnan suojus kulunut.

» Vaihda tiivisteet.
« Vaihda méanta.
+ Vaihda O.R. ménnan suojus.

Korjaustoimen-
piteet

kuluneet.

Korjaustoimen-
piteet

« Vaihda pitorenkaat.
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tuutettuun huoltokeskukseemme.

Kattilan puhdistus tulee suorittaa saé@nnéllisesti180 + 200
tyétunnin vélein toimimalla seuraavasti;

- Irrota suuttimen pitolaippa ja elektrodinpidin (poltti-
men pdd).

- Puhdista suutinsuodatin paineilmalla ja tarkista elektro-
dien asento.

- Poista kattilan kansi ruuvaamalla, puhdista levy ja irrota
sisdkansi kasin.

- Ruuvaa auki vastuksen lukitusmutterit ja poista vastus
kattilasta.

- Puhdista vastus terasharjalla.

- Imuroi kattilan jadmét.

- Asenna kaikki osat uudelleen suorittamalla toimenpi-
teet lopusta alkuun.

AVAROITUS:Kokonaisvaltaisen tarkastuksen ja polttoai-
neen sdddon tulee tapahtua sdé@nndllisin aikavalein ja
lain mddrdysten mukaisesti Valtuutetun huoltokeskuk-
sen erikoistuneen henkildkunnan toimesta.

SAHKOKAAVIO
Katso kuvatsiv. 7-8.

VESIKAAVIO
Katso kuvat siv. 7-8.

HAIRIOT JA KORJAUSTOIMENPITEET

Ennen mitd tahansa koneella suoritettavaa toimenpidetta-
sahkd- ja vedensybttévirta tulee kytked pois paalté ja paine
tulee poistaa. Toimi vikojen etsinndssd jarjestelmallisesti
seuraavan kaavion puitteissa;mikéli téstd huolimatta vikaa
ei kyetd poistamaan, kdé@nnyValtuutetun huoltokeskuk-
sen puoleen.

+ Pistoke ei kunnolla sislla.
+ Kytkentdtaulun sulakkeet
palaneet.

Korjaustoimen-
piteet

| éiﬂsiF

« Tarkista huolella pistoke ja
sdhkokaapeli.
« Tarkista ja vaihda ne.
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Syyt

» Vaihe puuttuu
(kolmivaihemalleille).

+ Alhainen paine.

» Korkeapainepumppu
lukittunut.

Korjaustoimen-
piteet

+ Ota yhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

+ Ota yhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

+ Ota yhteyttd valtuutettuun

huoltokeskukseen.

» Moottorin turvakytkinon
aktivoitunut riittdmattéman
verkkojannitteen vuoksi.

Korjaustoimen-
piteet

« Tarkista verkkojannitteen arvo.
+ Ota yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

Jjanousee

. Suutln tukossa tai vaantynyt
« Kattilan vastus tai suutinputki
kalkin tukkeuttamat.

ﬁﬁi}gﬂ’tﬁeﬁ’f_ﬁw_aum
g

piteet

+ Puhdistus tai vaihto.
+ Poista kalkki.

. Pamevaraaja tyhjé.
+ Kuluneet tai likaiset venttiilit.

Korjaustoimen-
piteet

- Tarkista varaajanpaine.
» Tarkista ja/taivaihda.

Hairist

Syyt

« Pumppuimee ilmaa.

+ Kuluneet venttiilit.

» Saatoventtiilin istukka kulunut.

+ Soveltumaton tai kulunut
suutin.

» Kuluneet tiivisteet.

{fig. ) tourner l'interrupteur du briileur et sélection-
ner la température désirée .

(fig. ] Pourmélangerle détergent oule désinfectantau
jetd'eau, ouvrir le régulateur de maniére a permettre
le passage du produit ou de |'eau, comme indiqué au
paragraphe "ASPIRATION DU DETERGENT".

AATTENTION: En cas de fonctionnement
dans un local fermé, une aération suffisante et
I'évacuation du gaz d'échappement doivent
étre prévues.

> Utilisation avec le thermostat réglé a plus
de 100°C.

Quand latempérature d'utilisation dépasse 100°C,
respecter les indications ci-dessous :

- La pression de travail ne doit pas dépasser la
limite de 32 bar.

- On peut ajuster la pression avec le bouton de
réglage du bypass de la pompe.

- Monter la buse vapeur 3.749.0183 {optionnelle,
pas fournie).

> ASPIRATION DU DETERGENT
(fig. lM) a basse pression (Optional)

La sélection haute-basse pression doit étre effectuée
aprés avoir reldché la poignée du pistolet. La téte ré-
glable permet de sélectionner le jet a basse et haute
pression. La sélection de |a pression se fait en tournant
la téte réglable. Pour augmenter la pression, tourner la
téte réglable dans le sens des aiguilles d'une montre
pour la diminuer tourner la téte réglable dans le sens
contraire des aiguilles d'une montre.

Laspiration du détergent se fait automatiquement lors-
que la téte réglable de la lance est tournée pour le fonc-
tionnement a basse pression (dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre).

> ASPIRATION DU DETERGENT
(fig. M) a haute-basse (Optional)

Le mélange du détergent et de I'eau se fait automati-
quement au passage de I'eau. La quantité de détergent
aspiré dépend de la quantité affichée sur la poignée de
réglage détergent.

AATTENTION: utiliser  exclusivement  des
détergents liquides, éviter absolument les
produits acides et/ou trés alcalins. Il est
vivement conseillé  d'utiliser nos produits,
spécialement cong¢us pour les nettoyeurs.

ENTRETIEN ET MAINTENANCE

(fig. M)

[3° IMPORTANT: Avant une opération de
maintenance sur le nettoyeur, il faut préalablement
vidanger la pression et déconnecter 'arrivée d'eau et
d'électricité.

CONTROLE DU NIVEAU D’HUILE DANS LA POMPE
Contréler périodiquement le niveau d'huile. La vidange
doit se faire d'abord apreés les premiéres 50 heures de
travail puis aprés 500 heures. Nous conseillons d'utiliser
I'huile SAE 20/30 , 15W-40, 20W-40.

CONTROLE DU FILTRE D'ASPIRATION DE L'EAU
Controler et nettoyer périodiquement le filtre d'arrivée
d'eau (fig. 11) situé dans le raccord d'arrivée de maniére
a prévenir un engargement qui pourrait endommager
la pompe.

NETTOYAGE DU FILTRE GAZ-OIL

Contréler périodiquement le filtre de gaz-oil; en cas
d'usure, de dommages ou de saleté trop importante, le
remplacer.

> DETARTRAGE DU NETTOYEUR

Le détartrage doit étre fait périodiquement avec des
produits spécifiques. La périodicité dépend de la du-
reté de |'eau. Dans un récipient d'eau de 30 litres mini-
mum, verser le produit en comptant un litre de produit
pour 15 litres d'eau. Déboiter le pistolet du flexible hau-
te pression, plonger I'extrémité libre du flexible dans le
récipient de maniére a former un circuit fermé puis faire
aspirer le produit par le nettoyeur pendant 10 minutes
au moins, Il est conseillé que l'extrémité du flexible de
refoulement puisse s'évacuer dans un sachet en toile
ou un filet de fagcon a éviter de remettre en circuit le
tartre éliminé. Ensuite rétablir le raccordement normal
etrincer abondamment avec de V'eau froide. Cette opé-
ration doit étre de préférence effectuée par I'un de nos
techniciens car le produit anti-tartre peut provoquer
I'usure des composants. Pour I'€limination du détar-
trant, respecter les normes en vigueur en matiére de
traitement des déchets.

> NETTOYAGE CHAUDIERE

A\ ATTENTION: Pour toute opération d'entretien
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de la chaudiére, de la pompe haute pression ou

T p : Causes + Une phase manque (sur les modéles
de la machine, il faut s'adresser a un personnel triphasés).
professionnellement §pe’cia|isé ou .é’ un de nos . Basse tension.
centres de Service Aprés-Vente autorisé. » Pompe haute pression bloguée.

- Le nettoyagede la chaudiere doit étre effectu¢ | Remedes ) gﬁgﬁzz‘”é“n centre dassistance
frzcgi?:aqnu;?;igéatriugg;wxse SLB:? + 200 heures de + S'adresser a un centre d'assistance

2 ) ’ , autorisé.

- Démonter le collet porte gicleur et porte-électrodes . S'adresser 3 un centre d'assistance
(téte brileurs. autorisé.

- Nettoyer avec lair comprimé le filtre gicleur et P ———— T
controler la position des électrodes. Problemes | Le mateur s'arréte tout a coup

- Enlever le couvercle de la chaudiere, nettoyer le iou apres quelquesinstants
deﬂe.cteur.l ey 7 Causes + Linterrupteur sauve-moteur est

- Ensuite retirer le couvercle intérieur a la main. intervenu 4 cause de la tension du

- Dévisser Ie§ .écrous de blocage du serpentin et réseau insuffisante.
aspirer les résidus de la chaudiere. = =

- Avec une brosse en fer, nettoyer le serpentin). Remédes . Cpntroler la valeur du courant du

- Aspirer les résidus de la chaudiere. g‘?sga”' . e d'assistance

- Remonter le tout en exécutant les opérations en ajtor:i:zerauncen e EigD
sens inverse. ; _

AATTENT_ION: Le_ coptréle tgtal et Ig r.égl'age dela |Problemes |Aveclalance ouverte la pres-
combustion dglt étre exécuté périodiquement, sion monte et descend
comme prescrit par la loi, par du personnel S ;
spécialisé. Causes + Buse bouchée ou déformée.

+ Serpentin de I'eau chaude plein de
calcaire.

> SCHEMA ELECTRIQUE
- . Remédes + Le nettoyer ou remplacer.

Vogghjémﬁlﬂl}sbg?lﬂgﬁ « Effectuer la détartrage.

>

voir illustrations, page 7-8. Problemes | Vibrations au refoulement

= Causes + Accumulateur de pression vide.

> INCONVENIENTS ET REMEDES + Soupapes usées ou sales.

Avant d'effectuer une intervention quelconque sur la | Remédes « Controler la pression dans

machine, il faut couper le courant ainsi que larrivée I'accumulateur.

d'eau puis vidanger la pression. Pour la recherche des » Contrbler et/ou remplacer.

D zfaavar'gfrssiyﬁael’“f,“g“l‘;'”mtse” c‘?”f;’i’ mit€du fprohlemes | La pompe tourne mais n'at-

schéma ci-apres. Si malgre cela, ne réussissez pas teint pas la pression établie

a supprimer le probléme, demander I'assistance d'un

technicien de 'un de nos Centres Aprés-vente dii- | Causes + La pompe aspire de [‘air.

ment agréés. . Sgupapes usées. ) )

. + Siége de la soupape de réglage usé.

Problemes. | En tournant l'interrupteur la + Buse inadaptée ou usée,

machine ne démarre pas LRSS

Causes .+ Laprise est mal branchée. Remédes + Controler les conduits d'aspiration

+ Les fusibles du tableau de etleutetanchelte.
branchement ont sauté. - Contrdler et/ou remplacer.
« Sadresser a un centre d'assistance

Remédes + Contréler soigneusement la prise et autorise.

le cable électrique. + Sadresser & un centre d'assistance
« Les contrdler et les remplacer autorisé,

Problemes | Le moteur ronfle mais ne dé-| |Problemes | Oscillations irrégulieres de

marre pas pression

> Ldmpimalld vedelld pesu:

(katso kuva E3) Vaanna polttimen katkaisijan kahvaa ja va-
litse haluttu [&mp6tila.

(katso kuva ) Puhdistus- tai desinfiointiaineen sekoitta-

miseksi vesisuihkuun, avaa saadin oikean mééran kohdalla

luvussa "PUHDISTUSAINEEN IMU"kerrotun mukaan.

AVAROITUS: Mikili laitetta kdytetadn suljetussa tilassa,
tarvittavasta tuuletuksesta ja kaasun poistosta tulee
huolehtia.

> Kiyttd termostaatin ollessa saddettyna yli 100 as-
teeseen,

Kun tySskentelylampétila on suurempi kuin 100°C, seuraa-
vat toimenpiteet ovat valttdmattomia:

- Typaineen ei tule ylittdd 32 baaria.

- Painetta voidaan sadtda pumpun ohituskohdalle asen-
nettua kahvaa kayttamalla.

- Asenna hdyrysuutin tunnus. 3.749.0183 (LISAVARUSTE, E!
KUULU TOIMITUKSEEN)"

> PUHDISTUSAINEEN IMU

matalapaineessa (mikéli on)
(katso kuva )

Saadettavan padn avulla voidaan valita joko korkea- tai ma-
talapainesuihku, Paine valitaan saddettdvad paatd vaanta-
maélla. Paineen lisadmiseksi sdddettdvda patd vaannetdan
mydtapaivaan kun taas paineen véhentdminen tapahtuu
vastapaivaan viantamalla. Puhdistusaineen imu tapahtuu
automaattisesti kun suuttimen sdddettavad paatd vaanne-
tddn matalapaineessa toimimista varten (vastapdivaan).

> PUHDISTUSAINEEN IMU

korkeapaineessa{mikdli on

(katso kuva )

Puhdistusaineen sekoittaminen veteen tapahtuu

automaattisesti veden kulkiessa. Imetyn puhdistu-

saineen madra riippuu puhdistusaineen saatdkah-
valla maaritetystd maarasta.

AVAROITUS: Kiytd ainoastaan nestemaisid puhdistus-
aineita, happamia tai voimakkaan emaksisia tuotteita
tulee ehdottomasti valttaa. Suosittelemme tuotteidem-
me kayttda silla ne on suunniteltu vartavasten painepe-
sureiden kanssa kdytettéviksi.

HOITOJA HUOLTO
(katso kuva M)

0= TARKEAA: Ennen minka tahansa painepesuriin liitty-

van huoltotoimenpiteen suorittamista paine tulee pois-
taa ja sahko - ja vesiliitdnta tulee irrottaa.

PUMPUN OLJYTASON TARKISTUS

Tarkista Oljytaso saannollisin aikavalein, Ensimmaisen
6ljynvaihdon tulee tapahtua 50 tydtunnin jélkeen ja ta-
mén jalkeen500 tunnin vélein. Suositeltu dljy: SAE 20/30 ,
15W-40, 20W-40.

VEDEN IMUSUODATTIMEN TARKISTUS

Tarkista ja puhdista sisééntuloliitoksella sijaitseva veden
imusuodatin saanndllisesti. Tima on térkead tukkeutumien
valttémiseksi ja pumpun hyvén toiminnan takaamiseksi.

POLTTOAINESUODATTIMEN PUHDISTUS
Tarkista polttoainesuodatin saannéllisin aikavélein; vauri-
oitunut tai liian likainen suodatin tulee vaihtaa.

> KALKIN POISTO

Kalkin poisto tulee suorittaa saannéllisin aikavalein ja var-
tavastaisia tuotteita kéyttamalld. Aikavalit riippuvat veden
kovuudesta. Liséa tuote vahintdan30 litran vesiastiaan
suhteessa 1 litra tuotetta/15 litraa vetta. Irrota pistooli kor-
keapaineputkesta ja upota putken vapaa paa astiaan niin,
ettd muodostuu suljettu kiertojarjestelmd ja anna paine-
pesurin imed tuotetta ainakin 10 minuutin ajan. Suositte-
lemme, ettd painepuolen putki tyhjennetdénkangaskassiin
tai verkkoon niin, ettd poistettu kalkki ei joudu uudelleen
kiertoon. Palauta sitten normaali liiténtd ja huuhtele run-
saalla kylmalla vedelld, Suosittelemme, ettd toimenpiteen
suorittaa Valtuutetun huoltokeskuksenhenkilokunta sillé
kalkinpoistoaine saattaa kuluttaa osia. Kalkinpoistoaineen
késittelyssd tulee noudattaa voimassaolevia standardeja.

Pehmennysainetankki (Lisévaruste- mikali on)
Kalkinpoistokasittely tulee suorittaa sa@nndllisesti ja var-
tavastaisia tuotteita kayttamalla. Aikavalit riippuvat veden
kovuudesta. Suosittelemme, ettd toimenpiteen suorittaa
huoltokeskuksemme henkilékunta silla kalkinpoistoaine
saattaa kuluttaa osia. Kalkinpoistoaineen kasittelyssé tulee
noudattaa voimassaolevia standardeja.

- Téyta pehmennysaineen tankki tuotteillamme (joka ta-
pauksessa ei syovyttavilla aineilla).Annos vastaa keskimaa-
réista arvoa, Huoltokeskusvoi mukauttaa maarén paikalli-
siin olosuhteisiin,

> KATTILAN PUHDISTUS

AVAROITUS:Kaikkia kattilan, korkeapainepumpun ja ko-
neen huoltotoimenpiteitd varten tulee ottaa yhteyttd
erikoistuneeseen ammattilaishenkilékuntaan tai Val-
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kdynnistysvalo

®B: Vuotojen hallinnan merkkivalo
- vilkkuu kun pistoolin vipua kéytetaan usein lyhyen
ajan sisalla tai kun korkeapainepiirissa on vuotoa. Vuoto
hoidetaan ottamalla yhteytta valtuutettuun huoltokes-
kukseen.
- palaa yhtéjaksoisesti kun kone jatetddn valmiusti-
laan yli 20 minuutiksi. Sammuta sdhképumpun katkai-
sija ja kaynnistd se uudelleen.

®C Polttimen merkkivalo
- vilkkuu, kun kaasudljyn silié tyhjenee ja poltin py-
sahtyy. Suorita tankkaus.
- palaa yhtdjaksoisesti kun poltin syttyy.

AuTamaTic
ASS.:z:
oaFe@aVe sysTEM {mikali on)

U TRRKEAA:  (Automatic Stop System), huolehtii pai-
nepesurin - sammuttamisestaohitusvaiheen  aikana.
Painepesuri kdynnistetddnasettamalla katkaisija asen-
toon {)'ON" ja painamalla sitten pistoolin vipua: A.S.S.
huolehtii laitteen kdynnistamisestd sammuttamalla sen
automaattisesti aina, kun vivusta padstetaan irti. Taman
vuoksi on suositeltavaa laittaa pistoolin vivun varmistus
paélle aina kun kone pysahtyy, jotta tdma ei kdynnistyisi
vahingossa.

« Koneen yhtdkkiset kdynnistymiset ilman pistoolin kdyt-
tdd johtuvat joko vedessd olevista ilmakuplista tai muis-
ta syistd, eivdt tuoteviasta.

« Alijata konetta valmiustilaan ilman valvontaa 5 minuut-
tia pidemmaksi ajaksi. Muussa tapauksessa koneen suo-
jelemiseksi katkaisija on asetettava asentoon (0)"OFF".

« Tarkista, ettd korkeapaineputken liittdéminen koneeseen
ja pistooliin tapahtuu oikeaoppisesti, iiman vesivuotoja.

Mikali koneella onpaineensdadin:

+ Kun paine on saddetty minimiin, A.S.S. ei valttamatta
toimi. Vltd tdman vuoksi koneen kayttamistdohitusti-
lassa 1 minuuttia kauemmin.

. Al3 Kaytépistoolin vipua liian usein(koska se saattaa ai-
heuttaa toimintahairioita).

> ASENNUS JA KAYNNISTYS

POLTTOAINEEN LISAYS (katso kuva [)

Taytd sdilio  teknisten tietojen kyltissd  osoitetulla
polttoaineella(Diesel).

Ald anna sailion tyhjentyd kayton aikana, jotta polttoaine-
pumppu ei vaurioituisi.

AVAROITUS:Soveltumattomien polttoaineiden kéytto

saattaa aiheuttaa vaaroja.

PUHDISTUSAINE LISAYS (katso kuva [)

Téytd puhdistusaineen sailid suoritettavaa pesua

varten sopivin, suositelluin tuottein.

AVAROITUS: Kaytd ainoastaan nestemadisia
puhdistusaineita, happamia tai voimakkaan
emdksisia tuotteita tulee ehdottomasti valttaa.
Suosittelemme tuotteidemme kdyttda, silla ne
on suunniteltu vartavasten painepesureiden
kanssa kaytettaviksi.

> ASENNUS
(kuva GDIPEE)

- Tarkista, ettd paakatkaisijaon asennossa “OFF"(0) ja ettd
vedensuodatin on laitettu pumpun imuholkkiin (IN-
LET).

- Ruuvaapikaliitin paikoilleen késin ilman tydkaluja.

- Liitd vedensyGttoputki pikaliittimeen. Putken sisahalkai-
sijan tulee olla vahintddn 13 mm (1/2").

- Liita korkeapaineputki pumpun
ulostuloholkkiin(OUTLET).  Korkeapaineputken liitos
tulee tyontdd loppuu asti ja ruuvata sitten paikoilleen
kdsin ilman tydkaluja.

- Liitd korkeapaineputki pistooliin.

- Avaa vesihana kokonaan. Veden lampétilan tulee eh-
dottomasti olla alle 40°C.

DS TARKEA Rwvaurioitumisten ehkiisemiseksi painepesu-
ria tulee kdyttaa puhtaan veden kanssa.

Vapauta pistoolin turvavarmistin ja pidé liipasinta poh-
jassa padstamalla vesi ulos kunnes kaikki ilmat ovat
poistuneet.

Kiinnitdsuutinputki pistooliin,

Kiinnité suutin suutinputkeen.

Laita pistoke pistorasiaan.

> 1°KAYNNISTYS

Ensimmaisella kaynnistyskerralla tai kun laitetta ei ole kéy-
tetty pitkdan aikaan, ainoastaan imuputki tulee liittda muu-
tamaksi minuutiksi jotta mahdolliset pistoolin suuttimen
tukkivat liat tulisivat ulos painepuolelta.

> KAYNNISTYS
(katso kuva [&D)

+ Korkeapaineista painepesuria kéytettdessd pistoolia
suositellaan pidettavaksi oikeassa asennossa, yksi kasi
kahvalla ja toinen suuttimella.

- Koneen kaynnistamiseksi padkatkaisija tulee asettaa
asentoon “ON" ja pistoolin liipasinta tulee painaasa-
manaikaisesti.

Causes

+ Soupape de pression et/ou de
refoulement usée.

+ Présence de corps étrangers
dans les soupapes qui nuisent au
fonctionnement.

- Aspiration dair.

« Joints usés.

Remedes

Controler et/ou changer la bague
d'étanchéité.

Redoubler la fréquence des
changements d'huile.

Changer les joints.

Remeédes

« Controler et/ou remplacer,

- Contrdler et/ou changer les
soupapes.

- Controler les conduits d'aspiration.

« Contrdler et/ou remplacer.

Problemes

Fuites d'eau entre le carter et
|

atéte

Causes

Joints usés.
Piston usé.

+ Anneau O.R. bouchon piston usé.

Problemes

Baisse de pression

Causes

+ Buse usée.

- Soupapes de pression et/ou de
refoulement usées ou cassées.
Présence de corps étrangers

dans les soupapes qui nuisent au
fonctionnement,

Siege de la soupape de régalge usé.
Joints usés.

Remedes

+ Changer les joints.

Changer le piston.
Changer anneau O.R, bouchon
piston.

Problemes

Fuites d'huile entre le carter
et la téte

Causes

.

Bague d'étanchéité coté carter usée,

Remédes

Changer la buse.

Controler et/ou changer les
soupapes.

- Controler et nettoyer les soupapes.
Contrdler et/ou changer le siége de
la soupape de réglage.

« Changer les joints.

Remedes

Contréler et/ou changer la bague
d'étanchéité.

Problemes

Lorsqu'on place le thermostat
a la température choisie, la
chaudiére ne s'allume pas

Problemes

Bruit.

Causes

« Aspiration d'air.

- Ressort soupape d'aspiration et/ou

refoulement cassé ou usé.

Présence de corps étrangers

dans les soupapes d'aspiration et

refoulement.

Coussinets usés.

« Température excessive du liquide
pompé.

Causes

Le gazole mangque.

« Filtre fioul engorgé.

Electrovanne du fioul bloquée au
brilée.
Thermostat en panne.

+ Décharge d'allumage insuffisante

ou complétement absente.
Electrodes a une distance
incorrecte.

+ Fusible sauté,

Remedes

« Vérifier 'étanchéité des conduits
d'aspiration.

Remplacer les ressorts des
soupapes.

Controler et nettoyer les soupapes
d'aspiration et refoulement.
Changer les coussinets.

Diminuer la température du liquide
pompé.

Remedes

- Vérifier le niveau dans le réservoir et

controler la propreté du tuyau rigide
d‘aspiration.

+ Remplacer le petit filtre de la ligne.

+ Leremplacer.

Le remplacer.

S'adresser a un centre d'assistance
autorisé.

» Controler leur position.

+ Leremplacer,

Problemes

| Présence d'huile dans l'eau

Problemes

Leau n'est pas assez chaude

Causes

- Bague d'étanchéité coté carter usée,

- Pourcentage élevé d’humidité dans
Iair.
« Joints complétement usés.

Causes

+ Faible rendement de la chaudiére.
» Serpentin chaudiere plein de
calcaire,
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Remédes « Nettoyer le filtre de la buse du
brileur.

« Nettoyer les filtres du gazole

+ Vérifier la pression de la pompe du
gazole.

« Effectuer la désincrustation.

Problemes
Causes + La combustion n'est pas bonne
» Combustible altéré a cause de la
présence d'impuretés ou d'eau.
Remédes « Nettoyer les divers filtres fioul

+ Nettoyer la chaudiére.

- Vider le réservoir et le nottoyer
soigneusement.

« En outre nettoyer aussi les divers
filtres fioul.

Problemes | Aspiration du dédergent in-

| suffisant
Causes + IIn'y plus de détergent.

* Injecteur incrusté.

» Serpentin ou tuyau bouchés
Remedes + Remplir le bidon du détergent

+ Nettoyer.

» Les nettoyer, ou les désincruster.

> REPARATIONS - PIECES DE RECHANGE

En cas d'éventuels problémes non spécifiés dans la
présente notice d’'emploi ou de cassures de la machine,
veuillez vous adresser au Centre Aprés-Vente agréé
le plus proche de votre domicile qui se chargera de
la réparation et/ou de I'éventuel remplacement de la
piéce avec des piéces de rechange d'origine, Utiliser
exclusivement des pieces d'origine.

> CONDITIONS DE GARANTIE

Tous nos appareils ont été soumis a de nombreux essais
et sont sous garantie pour tous les défauts de fabrica-
tion conformément aux normes en vigueur (12 mois mi-
nimum). La garantie s'applique a patir de |a date d'achat
du produit. Si votre nettoyeur ou accessoires doit étre
remis pour une réparation, une photocopie de la factu-
re devra y étre jointe.

Les réparations sous garantie seront réalisées sous
les conditions suivantes: - Que les defectuosités sont
dues a un défaut du matériel ou de fabrication. - Que les
directives données dans le manuel d'instruction ont été
rigoureusement respecter. - Que |'appareil n'ai pas été

controle ou repare par une soci!_te autre qu|une station

SAV agréée. - Que uniquement les accessoires d'origine
ont été utilisé. - Que le produit n'est pas été soumis a
un abus tel que noeud, gel, frottement, chocs. - Que
uniquement de {'eau sans impuretés a été utilisé. Dans
le cas d'une eau sale ou dure, prendre les précautions
nécessaire. - Que le nettoyeur haute pression n‘ai pas
éte utilisé pour la location ou tout autre application
commerciale.

Sont exclus de la garantie: Les parties sujettes a nor-
male usure; - Le tuyau haute pression et les accessoi-
res sont en option. - Les dommages accidentels dus au
transport, a négligence et a une utilisation incorrecte,
provoqués par une mise en place impropre ou incor-
recte, non conforme aux instructions contenues dans
la notice d'utilisation. - La garantie n'envisage pas le
nettoyage des organes de fonctionnement. Les répara-
tions sous garantie comprennent le remplacement des
pieces defectueuses hors emballage et transport. La
constatation d'un dommage n'entraine pas le rempla-
cement de 'appareil et le prolongement de la garan-
tie. Le Fabricant décline toute responsabilité en cas de
dommages aux personnes ou aux biens provoqués par
une mise en place erronée ou par une utilisation impro-
pre de 'appareil.

IMPORTANT: Tout défaut comme des buses obstruées,
des machines bloquées a cause de résidus calcaires, des
accessoires endommagés (par ex. un tuyau plié) et/ou
des machines qui ne présentent aucun défaut, N'EST
PAS COUVERT PAR LA GARANTIE.

> ELIMINATION

En tant que propriétaire d'un appareil électri-

que ou électronique, la loi (conformément a la

directive UE 2002/96/CE du 27 janvier 2003 sur
les déchets des appareils électriques et électroniques
et aux législations nationales des Etats membres UE qui
ont mis en ceuvre cette directive) vous défend d'élimi-
ner ce produit ou ses accessoires électriques/électro-
niques comme un déchet domestique solide urbain et
vous impose au contraire de I'éliminer dans les centres
de collecte prévus a cet effet. On peut éliminer le pro-
duit directement du distributeur moyennant l'achat
d’'un nouveau produit, équivalent a celui que l'on doit
éliminer. L'abandon du produit dans I'environnement
pourrait provoquer de graves dommages a l'environ-
nement et a la santé de 'homme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des dé-
chets urbains et il est impérativement interdit de placer
I'appareil dans ces conteneurs. Le non respect des in-
dications de la directive 2002/96/CE et des décrets de
mise en ceuvre des différents Etats communautaires
peut étre sanctionné du point de vue administratif.

den jakeluverkkoon ainoastaan, mikéli syéttdputkistoon
on asennettu takaisinvirtauksenestolaite, jonka tyhjennys
vastaa voimassa olevaa lainsaddantda.

Tarkista, ettd putki on vahintdén @ 13mm - 1/2 tuumaa, ja
ettd se on vahvistettu.

A VAROITUS: Takaisinvirtauksenestolaitteiden lapi kulke-
nut vesi ei ole juomakelpoista.

8" TARKEAA: Ime ainoastaan suodatettua tai puh-
distettua vettd. Vedenottohanan tulee taata pum-
pun maksimivirtaukseen ndhden kaksinkertaisen
veden maara.

-Minimivirtaus: 30 I/ min.

-Sisaantuloveden maksimilampétila: 40°C

-Sisdantuloveden maksimipaine: 1Mpa

-Laita painepesuri mahdollisimman lahelle vedentoi-
nitusverkkoa.

Ylldolevien olosuhteiden laiminlydminen aiheuttaa
vakavia mekaanisia vaurioita pumpulle ja mitatoi
takuun.

Otto vesijohdosta

« Liitd syottéletku (ei sisally toimitukseen) laitteen
vesiliittimeenja veden sy6ttéon.

+ Avaa hana.

Vedenotto avoimesta sdiliésta

+ Ruuvaa auki vedenottoliitin.

- Ruuvaa kiinni imuputki, jolla suodatin (ei sisélly
toimitukseen) laitteen vesiliittimeen.

« Upota suodatin sdilidon.

+ Tyhjennd laite ilmasta ennen kdyttda.

+ Ruuvaa korkeapaineletku auki laitteen korkeapai-
neliitoksesta.

- Kéynnista laite ja kdytd sitd kunnes korkeapainelii-
toksesta tulevassa vedessd ei ole iimakuplia.

» Sammuta laite ja ruuvaa korkeapaineletku uudel-
leen kiinni.

> SAHKOVIRRANSYOTTO

- Laitteen sdhkéliitdnndn tulee olla yhdenmukainen
standardin IEC 60364-1 kanssa.

USTARKEAAEnnen laitteen liittamista tarkista, etta
kyltin tiedot vastaavat sdhkéverkon tietoja ja ettd
pistorasiaa sucjaa vikavirtasuojakytkin, jonka toi-
mintaherkkyys on alhaisempi kuin 0,03 A - 30ms.

- Mikéli pistorasia ja laitteen pistoke eivat ole yh-
teensopivia, pyydd ammatillisesti patevaa henki-
I6kuntaa vaihtamaan pistoke toiseen soveltuvaan
pistokkeeseen.

- Jos laitteella on PVC-kaapeli (H VV-F), &l3 kiyta
sitd ymparistn ldmpotilan ollessa alhaisempi kuin

0°C.

AXY VAROITUS:Soveltumattomat jatkojohdot saat-
tavat olla vaarallisia.

AXJ VAROITUS: Mikali kdytdssd on jatkojohto,
pistokkeen ja pistorasian tulee olla vedenpitavia
ja kaapelin tulee vastata alla olevassa taulukossa
nakyvid mittoja.

230-240V 400-415V

3G 2,5mmz2 4G 2,5mm2
maks. 20 m maks. 30 m

KAYTTO

> PAKKAUKSESTA PURKU

{katso kuva B)

Poista yl&- ja alakoukut, joilla kartonki on kiinnitetty lavaan.
Poista kartonkinen kuljetushékki, aseta koneen kaksi py6-
rad maahan ja poista lava.

> LAITTEEN KUVAUS

(katso kuva )

Sahkdpumpun katkaisija
Polttimen sdadin
Puhdistusainesdadin
Painemittari

Polttimen katkaisija
Merkkivalot (OPTIONAL)
Korkeapaineisen veden ulostulo
Veden sisaantulo + suodatin
Pistooli

Suutinputki
Korkeapaineputki

Letkun pitoliitin

Suutin

Diesel

Puhdistusaine

SINHIISISICIPIICIGIOIOIVIS)

> OHJAUSELEMENTIT

OHJAUSKYTKIMET

(M Sahkopumpun katkaisija

@Polttimen siitimen katkaisija
(@Puhdistusainesaadin

®Polttimen katkaisija

® Merkkivalo: Diesel-vara (OPTIONAL)

©A: Sihkdpumpun katkaisijan Kéynnistyksen vihrea
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A 09VAROITUS: Laitteiden, joilla ei ole A.S.S. - Automatic
Stop System -jarjestelmaa, ei tule pysya toiminnassa 2
minuuttia kauempaa pistoolin ollessa vapautettuna.
Kiertoveden lampdtila nousee huomattavasti aiheutta-
en nain vakavia vaurioita pumpulle.

Ass Suromanc 10VAROLTUS:Laitteita,

o@FellaFe svsremr  jojlla on A.S.S - Automatic
Stop System -jarjestelmd, ei suositella jatettavak-
sivalmiustilaan 5 minuuttia pidemmaksi ajaksi.

A11 VAROITUS:Sammuta laite kokonaan (padkyt-
kin asentoon(0)OFF) aina kun se jatetdan vartioi-
matta.

A 12 VAROITUS: Jokainen laite testataan kayttoti-
lanteessa joten on normaalia, etté sisdlle on jaanyt
vesipisaroita.

A 13 VAROITUS:Varo, ettet vauricita sihkékaapelia.
Virtakaapelin vaurioituessa, valmistajan, huolto-
keskuksen tai patevan henkilékunnan tulee vaih-
taa sejotta vaaratilanteilta valtyttaisiin,

A 14 VAROITUS:Kone, jossa on painenestetta. Pida
pistooli tiukassa otteessa estdaksesi takapotkun.
Kéytd ainoastaan koneen mukana toimitettua kor-
keapainesuutinta.

A 16 VAROITUS: T4t laitetta ei ole tarkoitettu sel-
laisten ihmisten (mukaan lukien lapset) kdytetta-
véksi, joilla on rajoitetut fyysiset kyvyt, aistintaky-
vyt tai henkiset kyvyt tai kokemuksen tai tiedon
puute, elleivdt ndmd ole saaneet laitteen kdyttéd
tai valvontaa koskevia ohjeita turvallisuudesta
vastaavalta henkil&ltd.

A 17 VAROITUS:Lapsia tulee valvoa, etteivit nama
leiki laitteella.

A 18 VAROITUS: Al3 ota painepesuria kayttdsn en-
nen korkeapaineputken suoristamista.

A 19 VAROITUS: Kokoa putki kerdlle ja suorista se
varoen niin, ettd painepesuri ei kaadu.

A 20 VAROITUS: Putkea suoristettaeassa tai kerdl-
le koottaessa koneen tulee olla sammutettuna ja
putkessa ei tule olla painetta (pois kdytdsta).

A 21 VAROITUS: Rajshdysvaara. Ald suihkuta sytty-
vid nesteitd.

A 22 VAROITUS: Koneen turvallisuuden takaami-
seksi tulee kdyttdd ainoastaan valmistajan toi-
mittamia tai valmistajan hyviksymid alkuperdisia
varaosia.

A 23 VAROITUS: Ali kohdista suihkua itseesi tai
muihin pdin vaatteiden tai kenkien puhdistami-
seksi.

A 24 VAROITUS: Ald anna lasten tai kouluttamatto-
man henkilékunnan kayttad laitetta.

AVAROITUS:Takaisinvirtauksenestolaittelden lépi
kulkenut vesi ei ole juomakelpoista.

AXXVAROITUS:Irrota  laite  sdhkdverkostairrot-
tamalla pistoke pistorasiastaennen huolto- ja
puhdistustoimenpiteiden suorittamista.

AXY VAROITUS:Soveltumattomat jatkojohdot voi-
vat olla vaarallisia.

AXJ VAROITUS: Mikdli kdytossd on jatkojohto, pis-
tokkeen ja pistorasian tulee olla vedenkestdvid.

AVAROITUS: Koneen kaytté on ehdottomasti kiel-
letty tiloissa, jotka voidaan luokitella mahdollises-
ti réjéhdysalttiiksi.

A VAROITUS:

- ALA KOSKE LAITETTA MARIN KASIN JA AVOJALKAI-
SENA

- ALA VEDA VIRTAKAAPELISTA TAI ITSE LAITTEESTA
IRROTTAAKSES! PISTOKKEEN PISTORASIASTA

- MIKALI VIRRANSYOTTO KESKEYTYY TOIMINNANAI-
KANA, KONE TULEE SAMMUTTAA (OFF) TURVALLI-
SUUSSYISTA.

> TURVALAITTEET

A VAROITUS: Pistoolilla on turvavarmistin.Turvavarmis-
tinta on kéytettavd aina kun koneen kéytto keskeyte-
taan, jotta suihku ei avautuisi vahingossa.

- Turvalaitteet: pistoolilla on turvavarmistin, koneella on
sahkoylikuormitussuoja (--luokka), pumpulla on ohitus-
venttiili tai pysédytyslaite.

- Pistoolin turvapainiketta ei tarvita vivun lukitsemiseksi
toiminnan aikana, vaan vahingossa tapahtuvien avautu-
misten ehkdisemiseksi.

A VAROITUS: Laitteella on moottorin suojalaite: jos tima
aktivoituu, odota muutama minuutti tai irrota laite sah-
kdvirrasta ja kytke se sitten uudelleen. Mikéli ongelma
tulee eteen uudelleen tai laite ei kdynnisty, vie se [ahim-
padn huoltokeskukseen.

> VAKAUS

A VAROITUS: Koneen tulee aina olla vaakasuoralla alus-
talla turvallisesti ja vakaasti.

> VEDENSYOTTO
Vesiliitdnta
VAROITUS (merkita}: laite ei sovellu juomavesiverk-

koon liitettavaksi.

Painepesuri voidaan liittdd suoraan JUOMAKELPOISEN ve-

Ubersetzung des Originalanleitung

ENLEITUNG

> BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Die Leistungen und die Einfachheit der
Benutzung des Gerétes entsprechen einer
PROFESSIONELLEN Verwendung.

Das Gerat kann flir das Waschen von
Oberflichen in AuBenrdumen verwendet
werden, wenn unter Druck stehendes Wasser
zur Schmutzbeseitigung benétigt wird.

Mit den entsprechenden Zubehdrteilen kann
Schaum aufgetragen, sandgestrahlt oder mit
einer rotierenden Blrste, die auf die Pistole
aufgesetzt wird, gewaschen werden.

> TECHNISCHE DATEN
(siehe das Typenschild)

> SYMBOL

ACHTUNG! Wichtiger Hinweis, der aus
Sicherheitsgriinden zu beachten ist.

B

WICHTIG

VERRIEGELT

OFFEN

WENN VORHANDEN

S (siehe Verpackung)

Doppelisolierung

(WENN VORHANDEN): sie ist einen
zusatzlichen Schutz der elektrischen
Isolierung dieses Produkt verlangt keine
Erdung.

Warnung: nicht beriihren

PP @ D®EEE

Warnung: nicht einatm

SICHERHEIT
> WARNHINWEISE

A 01 ACHTUNG: Gerit darf nur im Freien benutzt
werden.

M 02ACHTUNG: Mach Beendigung jeder ArEeit

Strom- und Wasserversorgung immer absperren.
A 03ACHTUNG: Das Gerdt nicht benutzen, wenn
das Stromkabel oder wichtige Geriteteile
beschddigt sind, z.B. Sicherheitsvorrichtungen,
Hochdruckschlauch der Pistole usw,

A 04ACHTUNG: Dieses Gerdt wurde flr den
Einsatz mit dem vom Hersteller beigestellten oder
vorgeschriebenen Reinigungsmittel (Typ neutrales
Reinigungs-Shampoo auf der Basis biologisch
abbaubarer anionischer Tenside) entwickelt. Die
Verwendung anderer Reinigungsmitteln oder
chemischer Substanzen kann die Sicherheit des
Gerates beeintrachtigen.

AACHTUNG: 05a- Das Gerit nicht in der Nihe
von Personen benutzen, es sei denn, sie tragen
Schutzkleidung.
05b- Das Gerate nicht verwenden wenn sich
andere Personen oder Tier in Reichweite (5 M.)
befinden;
05c-Benutzen Sie das Gerate immer mit
entsprechender Kleidung, um sich von dem
Material aus dem Jet-Hochdruckreiniger entfernt
schutzen.
05d- Berlhren Sie nicht das Gerat und Stecker mit
nassen Handen und nackten Fiissen.
05e- Es wird empfohlen einen Schutzbrille und
Schuhsohle in Gummi zu tragen

/A 06 ACHTUNG: Bei der Reinigung von Fahrzeugen
darf der Strahl nicht direkt auf Achslager gerichtet
werden, da sonst das Fett ausgewaschen wird.
Fahrzeugreifen/Reifenventiledirfennurmiteinem
Mindestabstand von 30 cm gereinigt werden,
sonst kann der Fahrzeugreifen/ Reifenventil durch
den Hochdruckstrahl beschadigt werden. Erstes
Anzeichen hierfir ist eine Verférbung des Reifens.
Beschadigte Fahrzeugreifen/Reifenventile sind
lebensgefahrlich.

AK—@;_—' 07ACHTUNG:
1 2%, § r=} Hochdruckwasserstrahlen kdnnen

gefdhrlich sein, wenn sie auf
unangebrachte Weise benutzt werden. Der Strahl
darf nicht auf Personen, Tiere, eingeschaltete
Elektrogerdte oder das Gerdt selbst gerichtet
werden.

AO8ACHTUNG: Die  Hochdruckschliuche,
Zubehdrteile und Anschlisse sind wichtig fur
die Sicherheit des Gerdtes. Benutzen Sie nur die
vom Hersteller vorgeschriebenen Schlduche,
Zubehorteile und Anschllisse (es ist &duferst
wichtig, dass diese Teile unversehrt bleiben, daher
eine unangebrachte Verwendung vermeiden und
sie vor Knicken, StéBen und Abschiirfungen
schiitzen).

A09ACHTUNG: Gerdte ohne AS.S. - Automatic

1
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Stop System: sie dirfen nicht ldnger als 2
Minuten mit freigegebener Pistole laufen. Die
Temperatur des in den Kreislauf zuriickgefihrten
Wassers wird betrdchtlich erhoht und fiigt der
Pumpe ernsthafte Schaden zu.

A auramanc 10ACHTUNG: Gerite
AS.S. system  mit AS.S - Automatic
Stop System: man sollte sie nicht langer als 5
Minuten in Stand-By-Modus belassen.

/N11ACHTUNG: Das Gerdt jedes Mal véllig
ausschalten (Hauptschalter in Position (0}OFF),
wenn es unbeaufsichtigt bleibt.

A12ACHTUNG: Jede Maschine wird einer
Endkontrolle unter Benutzungsbedingungen
unterzogen, daherist es normal, dass sich inihrem
Innern noch ein paar Wassertropfen befinden.

A 13 ACHTUNG: Darauf achten, dass das
Stromkabel nicht beschadigt wird. Be-schddigte
Anschlussleitungunverziiglichdurchautorisierten
Kundendienst/ Elektro-Fachkraft austauschen
lassen.

/A 14 ACHTUNG: Die Maschine enthélt unter Druck
stehende FlUssigkeiten. Die Spritzpistole gut
festhalten, um der Reaktionskraft vorzubeugen.
Nur die der Maschine beigestellte HochdruckdUse
verwenden.

A 16 ACHTUNG: Dieses Gerédt ist nicht fur die
NutzungdurchPersonen(einschlieBlichKinder)mit
stark reduzierten physischen, sensorischen oder
geistigen Fdhigkeiten oder Mangel an Erfahrung
und Wissen, es sei denn, sie Uberwachung oder
Belehrung tiber die Verwendung des Geréts durch
eine verantwortliche Person fur thre Sicherheit
gegeben wurden.

/A 17 ACHTUNG: Die Kinder sollten beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit
dem Gerét spielen.

A\ 18 ACHTUNG:NehmenSiedenHochdruckreiniger
erst in Betrieb, wenn der Hochdruckschlauch
vollkommen ausgerollt ist.

A19ACHTUNG: Beim Auf- und Abwickeln
des Schlauches darauf achten, dass der
Hochdruckreiniger nicht umkippt.

A20ACHTUNG: Beim Auf- und Abwickeln des
Schlauches muss die Maschine ausgeschaltet und
das Rohr druckentlastet sein (betrieb Beenden).

/21 ACHTUNG: Explosionsgefahr. Spriihen Sie
keine brennbaren Flussigkeiten..

A22ACHTUNG: Die Maschinensicherheit zu
gewahrleisten, verwenden Sie nur Original-
Ersatzteile vom Hersteller oder vom Hersteller
zugelassen.

A 23 ACHTUNG: Den Strahl nicht auf sich selbst
oder andere Personen richten, um Schuhe oder

Kleider zu reinigen.

/A 24 ACHTUNG: Nicht zulassen, dass das Gerat von
Kindern oder ungeschultem Personal benutzt
wird.

AACHTUNG: Das Wasser, das  durch
Ruckfussverhinderer geflogen wird als nicht
trinkbar ist.

AXX  ACHTUNG! Das Gerdt vom Stromnetz bei
Loesen des Steckers von der Steckdose abtrennen,
bevor Reinigungsarbeiten durchgeflihrt werden.

AXY ACHTUNG:UngeeigneteVerlangerungen
kénnen gefahrlich sein.

AXJACHTUNG: Bei  Verwendung  eines
Verldngerungskabels missen Steckdose und
Stecker gegen Spritzwasser geschiitzt sein.

/A ACHTUNG: Wihrend des Betriebs die Maschine
in keine ungenligend bellftete Zone stellen und
sie nicht decken.

A ACHTUNG: Es ist zu vermeiden, die Maschine
unter dem Regen zu benutzen und den
Hochdruckstrahl gegen die Maschine selbst zu
richten.

A ACHTUNG: Haben Sie das Gerdt nicht auf
brennbaren Flachen.

/\ ACHTUNG:

- DAS GERAT NIEMALS MIT FEUCHTEN ODER
NASSEN HANDEN UND BARFUSS ANFASSEN.

- NICHT AM GERATEKABEL ODER AM GERAT
SELBST ZIEHEN, UM DEN GERATESTECKER AUS
DER STECKDOSE ZU ZIEHEN.

- SOLLTE WAHREND DES BETRIEBES DER STROM
AUSFALLEN, MUR DIE MASCHINEAUSSICH
ERHEITSGRGNDEN AUSGESCHALTET
WERDEN (SCHALTER AUF OFF POSITION).

> SICHERHEITSEINRICHTUNGEN

AACHTUNG: Die Pistole ist mit einer
Sicherheitssperre ausgerlstet. Es ist wichtig,
dass Sie jedes Mal, wenn die Benutzung
des Gerdtes unterbrochen wird, diese
Sicherheitssperre betatigen, um ein zufélliges
Offnen zu verhindern.

- Sicherheitsvorrichtungen: Spritzpistole mit
Sicherheitssperre, Maschine mit Schutz gegen
elektrische Uberlastung (KL. 1), Pumpe mit By-
Pass-Ventil oder Stopp-Vorrichtung.

- Die Sicherheitstaste an der Pistole dient nicht
zur Sperrung des Hebels wédhrend der Arbeit,
sondern damit sie sich nicht zuféllig 6ffnet.

AACHTUNG: Das Gerdt ist mit einem

Alkuperéisten ohjeiden kaannos

JOHDANTO

TARKOITETTU KAYTTO

v

. Laitteen suorituskyky ja helppokayttdisyys so-
veltuvatAMMATTILAISTASON kayttdon.

Laitetta voidaan kdyttda ulkotiloissa tapahtu-
vaan pintojen pesuunaina silloin, kun lian pois-
tamiseen tarvitaan paineista vettd.

Sopivien lisdlaitteiden avulla voidaan suorittaa
vaahdotus- ja hiekkapuhallustdita sekd pesuja
pistooliin kiinnitettdvalld pydroharjalla.

v

TEKNISET TIEDOT
(katso teknisten tietojen kilped)

MERKINNAT

v

VAROITUS!Ole varovainen turvallisuussyista.

TARKEAA

LUKITTU

AUKI

MIKALI ON(jos mukana) (jos sisiltyy)

Kaksoiseritys (MIKALI ON}):on sahkderistyk-
sen lisdsuoja.

@O®HE®EE

Varoitus: ala koske

A Varoitusmerkint: &l veda henkeen

TURVALLISUUS

> YLEISET HUOMIOSANAT

A01 VAROITUS:Soveltuu
toon.

A02 VAROITUS:Kytke pois sahké- ja vesiliitantd jo-
kaisen tyon padtteeksi.

A03 VAROITUS:Al3 kiyta laitetta mikali sahkojoh-
to tai laitteen tarkedt osat ovat vaurioituneete-
sim. turvalaitteet, pistoolin korkeapaineputkijne.

A04 VAROITUS:Tdm4 laite on suunniteltu kytet-
tavdksi valmistajan toimittaman tai suosittele-
man puhdistusaineen kanssa, kuten neutraali
puhdistusshampoo, jonka pohjana on hajoavat
anioniset pinta-aktiiviset aineet. Muiden puhdis-
tusaineiden tai kemiallisten aineiden kayttd saat-
taa vaarantaa laiteturvallisuuden.

A05a  VAROITUS:Al3 kiyta laitetta ihmisten 13-
hettyvilld, ellei nailld ole suojavaatteita.
05b - dld paasta ihmisia tai eldimia 5 metrid Ia-
hemmaksi tydn aikana.
05c¢ - pukeudu aina soveltuviin vaatteisiin, jotka
suojaavat sinua mahdolliselta korkeapaineisen
vesisuihkunirrottaman materiaalin sinkoutumi-
selta.
05d - dla koske séhkokaapeliin ja laitteeseen ma-
rin kdsin ja avojalkaisena.
05e - pida mahdollisesti turvalaseja ja kumipoh-
jaisia turvakenkia.

A06 VAROITUS:Suuttimen suihkun ei tule kohdis-
tua mekaanisiin, voitelurasvaa sisaltaviin osiin:
jos nain kdy, rasva irtoaa ja levidad maahan. Ren-
kaat ja niiden ilmaventtiilit tulee pestd vahintdan
30 senttimetrin etdisyydeltd; muussa tapaukses-
sa korkeapaineinen vesisuihku saattaa vaurioit-
taa niitd. Ensimmainen vaurioitumisen merkki on
renkaan haalistuminen. Vaurioituneet renkaat ja
ilmaventtiilit ovat hengenvaarallisia.

AA e 07VAROITUS:Korkeapaineiset suih-

™ X kut saattavat olla vadrinkdytettyina

vaarallisia. Suihkujen ei tule kohdis-

tua ithmisiin, eldimiin, kdytossa oleviin sahkdlait-
teisiin tai itse laitteeseen.

A08 VAROITUS:Korkeapaineletkut, -lisdvarusteet ja
-liittimet ovat tarkeita laitteen turvallisuuden kannalta.
Kéytd ainoastaan valmistajan osoittamia letkuja, liséva-
rusteita ja liittimid (kyseisten osien tulee ehdottomasti
pysya ehjing; siksi niitd tulee kdyttad oikeaoppisesi ja
taittojen, kolhujen ja hankaumien muodostuminen tu-
lee estaa).

ainoastaan  ulkokdyt-
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Solucdes

» Limpar o filtro bico injector
queimador.

« Limpar o filtro Diesel.

+ Verificar a pressao bomba Diesel.

+ Proceder com a desincrustagao.

+ Combustao incorrecta.

Causas

« Combustivel alterado com presenga
de impurezas ou gua.
Solugdes « Limpar o filtro Diesel.

+ Limpar a caldeira.

« Esvaziar o reservatorio e limpa-lo
cuidadosamente.

+ Limpar o filtro Diesel.

« Injector incrustado.
+ Serpentina, tubo ou lan¢a entupidos.

Solugoes « Encher o recipiente com detergente.

» Limpar.

« Limpar ou proceder com a
desincrustacao.

> REPARAGOES - PECAS DE REPOSICAO

Para eventuais Inconvenientes nao mencionados no pre-
sente manual ou quebras da méquina favor procurar um
Centro de Assisténcia Autorizado para a relativa repa-
ragao ou para a eventual substituicdo de pecas de repo-
sicao originais. Utilizar exclusivamente pegas de reposi¢do
originais.

> CONDICOES DA GARANTIA

Todos os nossos aparelhos foram submetidos a cuidadosas
inspecgoes e tem cobertura de garantia por defeitos de
fabricagdo em conformidade a normativa vigente (minimo
12 meses). Esta garantia é vlida desde a data de compra do
aparelho. Sempre que a maquina de limpeza de alta pres-
30 ou um acessorio for enviado para reparagdo, deverd ser
acompanhada(o) por uma cdpia do respectivo recibo.

As prestacdes ao abrigo da garantia pressupéem que:
- 0s danos se fiquem a dever a defeitos de material ou de
fabrica. - que as instrugdes do manual de instrugdes de
operagao tenham sido rigorosamente cumpridas. - que
eventuais reparagdes tenham sido sempre levadas a cabo
por técnicos devidamente qualificados. - que tenham sido
exclusivamente utilizadas pegas sobressalentes originais.
- que o produto nunca tenha sido submetido a quaisquer
pancadas, quedas ou geada. - que tenha sido sempre utili-
zada dgua isenta de sujidades. - que o aparelho nunca ten-
ha sido comercialmente explorado, seja como aparelho de

aluguer seja de qualquer outra forma.

Néo sdo cobertos pela garantia: - pegas e componen-
tes moveis e sujeitos a desgaste - O tubo de alta pressao
e acessorios optional. - Danos acidentais ou de transporte,
danos provocados por inctria, por uma utilizagéo e/ou por
uma instalagdo erradas, incorrectas, indevidas, que nao
estejam de acordo com o fim a que o aparelho se destina e
que nado cumpram as indicagdes do manual de instrugdes
de utilizagdo. - A garantia também nao cobre a limpeza
eventualmente necessaria de pecas e componentes em
condi¢des de utilizagao. A reparagao ao abrigo de garantia
compreende a substituicao de pegas danificadas e/ou de-
feituosas (ndo incluindo, porém, as respectivas embalagem
e expedi¢do). A garantia perde a sua validade sempre que o
aparelho seja reparado ou aberto por terceiros ndo autori-
zados. A garantia ndo cobre a substituicdo do aparelho ou
o prolongamento do prazo de validade da garantia apés a
ocorréncia de uma avaria. O fabricante declina toda e qual-
quer responsabilidade por eventuais lesdes em pessoas e
danos materiais decorrentes de uma instalagéo incorrecta
ou de uma utilizagdo errada do aparelho.

ATENGAO! Defeitos como bicos entupidos, maguinas
bloqueadas por causa de formagao de calcario, acessorios
danificados {exemplo mangueira dobrada) e/ou maquinas
que nio apresentam defeitos NAQ SAQ EM GARANTIA.

> DESCARTE
Como proprietario de um aparelho eléctrico ou

electronico, a lei [em conformidade com a di-

rectiva UE 2002/96/CE de 27 de Janeiro de 2003
relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electré-
nicos e em conformidade com as legislagées nacionais dos
Estados-Membros UE que aprovaram tal directiva) proibe
de eliminar este produto ou os seus acessorios eléctricos/
electrénicos como residuo doméstico sélido urbano, mas
o0 mesmo deve ser eliminado nos apropriados centros de
recolha. O produto pode ser directamente eliminado pelo
distribuidor se fér adquirido um novo aparelho equivalen-
te aquele que deve ser eliminado. O abandono do produto
no meio ambiente poderd criar graves danos ao ambiente
e asatde. O simbolo na figura representa um contentor
de fixo para residuos urbanos e portanto é expressamente
proibido pdr o aparelho nestes contentores. A inobservan-
cia das indicagdes relativas a directiva 2002/96/CE e aos
decretos dos varios Estados comunitdrios é sancionavel
administrativa ou judicialmente.

Motorschutz ausgestattet: Im Falle eines Gerat
Intervention, warten Sie einige Minuten oder
alternativ, trennen SieUnd wieder anschlieen
Sie, das Produkt an das Elektrische Netz. Wenn
das Problem weiterhin besteht, schicken Sie
das Geraete an unsere Kundendienst.

> STABILITAT
A\ ACHTUNG: Das Gerat darf nicht auf Halterungen,

Sockeln oder &hnlichen Unterlagen aber auf
Horizontalfliche, stetig und sicher gestellt werden.

> WASSERVERSORGUNG

WasseranschluB

ACHTUNG! (Symbol) Durch einen Riickfluss-
verhinderer geflossenes Wasser ist nicht trink-
bar.

Der direkte Anschluss des Hochdruckreinigers

an die Trinkwasserleitung ist nur dann zuldssig,
wenn in der Zuleitung eine vorschriftsmaBige
Schutzvorrichtung  gegen Rickfluss mit  Ablauf
installiert ist. Der Schlauchdurchmesser muss
mindestens @ 13mm - 1/2 inch betragen; der
Schlauch selbst muss verstarkt sein.

A ACHTUNG: Das  Wasser, das  durch
Riickfussverhinderer geflogen wird als nicht
trinkbar ist.

ISWICHTIG Nur gefiltertes oder sauberes Wasser
ansaugen. Der Wasserhahn muss mindestens
eine der Férderleistung der Pumpe zweifach
Wassermenge liefern.

-Mindestdurchfluss: 30 I/ min.
-Max. Wassertemperatur am Einfluss: 40°C
-Max. Eingangsdruck: 1Mpa

Den Hochdruckreiniger so nahe wie mdglich am
Wassernetzanschluss aufstellen.

Das Nichtbeachten dieser Bedingungen verursacht
ernsthafte mechanische Schaden an der Pumpe
sowie den Verfall der Garantieanspriiche.

Wasserversorgung aus der Wasserleitung
Einen Zulaufschlauch (nicht im Lieferumfang)
am WasseranschluB des Gerdtes und am

Wasserzulauf anschliefen.
Wasserzulauf 6ffnen.

Wasserversorgung aus offenem Behalter
- Kupplungsteil fir Wasser.
Saugschlauch mit Filter (nicht im Lieferumfang)
am Wasseranschlu3 des Gerédtes anschrauben.
Filter in den Behélter hangen.
Gerat vor dem Betrieb entluften.
- Hochdruckleitung am Hochdruckanschluf3
des Gerates abschrauben.
-Gerdteinschaltenundsolangelaufenlassen, bis
das Wasser blasenfrei am HochdruckanschluB.
- Gerdt ausschalten und Hochdruckschlauch
wieder anschrauben.

> STROMVERSORGUNG

- Derelektrische Anschluss des Gerates muss der
Norm IEC 60364-1 entsprechen.

I WICHTIG Bevor Sie das Gerat anschlieBen,
vergewissern Sie sich, dass die Angaben auf
dem Typenschild denen des Stromnetzes
entsprechen und dass die Steckdose durch
einen Fehlerstromschutzschalter mit einer
Ansprechempfindlichkeit unter 0,03 A - 30ms
abgesichert ist.

- Passen Steckdose und Gerdtestecker nicht
zusammen, lassen Sie die Steckdose von
geschultem Fachpersonal durch eine andere,
passende ersetzen.

- Das Gerat nicht bei Temperaturen unter 0°C
benutzen, wenn es mit einem Schlauch aus
PVC (H VV-F) ausgeristet ist.

AXY ACHTUNG: Ungeeignete Verlingerungen
konnen gefahrlich sein.

AXJACHTUNG: Bei Verwendung eines
Verlangerungskabels miissen Steckdose und
Stecker gegen Spritzwasser geschiitzt sein.
Das Kabel muss die in der untenstehenden
Tabelle aufgefiihrten Abmessungen haben

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5 mm2
max 20 m max 30 m
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BEDIENUNG

> AUSPACKEN DER MASCHINE
(Abb. &)

Die oberen und unteren Haken, mit denen der
Karton auf der Palette befestigt ist, abnehmen.
Die Maschine aus der Kartonverpackung zie-
hen, mit zwei Radern auf den Boden stellen
und die Palette entfernen.

> BESCHREIBUNG DES GERATS

(Abb. )

Schalter Elektropumpe
Brennerregler
Reinigungsmittel-Dosierknopf
Manometer

Schalter Brenner
Kontrolllampen (OPTIONAL)
Wasseraustritt Hochdruck
Einlauf + filter

Pistole

Lanze

Hochdruckschlauch
Anschlufl Gummischlauch
Dise

Dieseltank
Reinigungsmitteltank

SIS

SIS SISO

> BETAGIGUNGSELEMENTE

BETAGIGUNGSSCHALTER

Schalter Elektropumpe

Brennerregler

Reinigungsmittel-Dosierknopf

Schalter Brenner

Kontrolllampen: Dieseltank leer (OPTIONAL)

A:Grine Kontrolllampe bei Einschalten
der Elektropumpe

B: Kontrolllampe Leckagen- Uberwachung

- blinkt, wenn der Hebel der Pistole
mehrmals kurz nacheinander beta-
tigt wird oder wenn eine Leckage im
Hochdruckkreis aufgetreten ist.

Die Leckage von einer zugelassenen Kun-
dendienststelle beseitigen lassen.

- bleibteingeschaltet, wenn die Maschi-
ne langer als 20 Minuten im Standby-
Betrieb stehen gelassen wird.

Den Schalter der Elektropumpe aus- und
wieder einschalten.

© @0V

® C:Kontrolllampe Brenner
- blinkt, wenn der Kraftstofftank leer
ist und stoppt den Brenner.
Nachfillen.
- Leuchtet standig, wenn der Brenner
eingeschaltet wird.

ASS.

1" WICHTIG A.S.S. (Automatic Stop System)
das die Maschine wahrend der Bypass-
Phase abstellt. Um die Maschine zu starten,
positionieren Sie den Schalter auf (I)"ON"
dann driicken Sie den Pistolenabzug: das A.S.S.
setzt die Maschine in Betrieb und stellt sie
automatisch ab, wenn der Abzug losgelassen
wird. Es ist deshalb ratsam, die Pistole durch die
am Abzug angebrachte Vorrichtung zu sichern,
jedesmal wenn die Maschine abgestellt wird,
um unabsichtliche Anldufe zu vermeiden.

- Selbststarts der Maschine, ohne die Pistole zu
betdtigen sind durch z.B. Luftblasen im Wasser
begriindet.

Beim Stillstand flir mehr als 5 Minuten sollte das
Gerédt nicht unbeaufsichtigt abgestellt werden.
Andernfalls, ist es notwendig flr den Schutz
des Gerates, den Schalter auf (0)OFF Position
zu stellen.

Priifen Sie, dass die Verbindung des
Hochdruckschlauches mit dem Gerédt und der
als Ausriistung vorgesehenen Pistole korrekt
angeschlossen ist.

(falls vorhanden)

Mit Druckregler ausgestattete Maschine:
Bei auf den Mindestdruck eingestelltem Druck
kann es vorkommen, dass die A.S.S. nicht
anspricht. Daher sollte vermieden werden,
die Maschine langer als 1 Minute in By-pass zu
betreiben.

- Den Pistolenhebel nicht zu oft betétigen (es
konnte zu Betriebsstérungen kommen).

> INSTALLATION UND ANLASSEN

TREIBSTOFFAUFFULLUNG (Siehe Abb. m)
Den Tank mit dem auf dem Fabrikschild ange-
gebenen Treibstoff aufflllen (Diesel).
Vermeiden, daf} der Tank wahrend des Betrie-
bes leer lduft, weil die Kraftstoffpumpe dadurch
Schaden nehmen kann.

Solugdes

« Controlar as tubulages de aspiragao
ecertificar-se que sejam estanques.

+ Controlar e/ou substituir.

+ Dirija-se ao Servigo de Assisténcia
indicado.

+ Dirija-se ao Servigo de Assisténcia
indicado.

Causas

. Valvulas de aspiragdo e/ou descarga
desgastadas.

» Presenca de corpos estranhos
nas valvulas que prejudicam seu
funcionamento.

+ Aspiracdodear.

+ Guarni¢oes desgastadas.

Causas + Anel de vedagao lado cérter
desgastado.

+ Alta percentagem de humidade no ar.

» Guarni¢des completamente

desgastadas.

Solugoes

+ Controlar e/ou substituir.
+ Controlar e limpar as valvulas.
+ Controlar as tubulagdes de aspiragao.
« Controlar e/ou substituir as guarnigoes.

Causas

» Bico |nJectordesgastado
« Valvulas aspiracéo e/ou descarga
quebradas ou exaustas.

« Corpos estranhos nas valvulas que
prejudicam seu funcionamento.

+ Sede da valvula de regulacao
desgastada.

« Guarnicoes desgastadas.

+ Controlar e/ou substituir anel de
vedagdo.

+ Trocar o 6leo com frequéncia dupla
com relagao aquela prescrita.

« Substituir as guarmgoes

Solugdes

Causas

+ Guarni¢oes desgastadas.

« Pistao desgastado.

+ O.R. tampa pistdo desgastado
Solugoes + Substituir as guarnigoes.

+ Substituir o pistao.
+ Substituir O.R. tampa pistao.

Causas + Anéis de vedagdo lado cérter

desgastados.

Solugdes

« Trocar o bico injector.

+ Controlar e/ou substituir as valvulas.

« Controlar e limpar as valvulas.

« Controlar e/ou substituir a sede
valvulade regulagéo.

+ Substituir guarnicoes.

tes [Ruido

Causas

+ Aspiragao de ar.

+ Molas valvula de aspiragéo e/ou
descarga quebradas ou exaustas.

« Corpos estranhos nas vélvulas de

aspiragdo e descarga.

Rolamentos desgastados.

« Excessivas temperaturas do liquido
bombeado.

Solugdes

| h\:oh'w‘e‘aileﬁE‘E

» Substituir anéis de vedacdo.

« Falta Dlesel.

» Filtro Diesel entupido.

+ Bomba Diesel blogueada ou
queimada.

« Termostato defeituoso.

+ Descarga ligagao insuficiente ou
totalmente ausente.

+ Eléctrodos fora da distancia correcta.

+ Fusfvel queimado.

Causas

Solu¢oes

« Verificar que as tubulagdes de aspira¢éo
sejam estanques.

» Substituir as molas valvula.

» Controlar e limpar as valvulas de
aspiraco e descarga.

+ Substituir os rolamentos.

« Diminuir a temperatura do liquido
bombeado

« Verificar o nivel no reservatério e
controlar a limpeza do tubo rigido de
aspiragao.

+ Substituir o filtro de linha.

« Substitui-la.

+ Substitui-lo.

+ Dirija-se ao Servico de Assisténcia
indicado.

+ Controlar seu posicionamento

+ Substitui-lo.

Solugoes

« Baixo rendimento da caldeira.
« Serpentina caldeira entupida pelo
calcario.

Causas
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Servigo Assisténcia Autorizado.

despejo do descalcificante ater-se as normas vigentes.

> DECALCIFICACAO
Tanque liquido adogante (Optional)

O tratamento de descalcificagdo deve ser efectuado
periodicamente com produtos especificos. A perio-
dicidade depende da dureza da dgua. Aconselha-se
fazer com que a operagao seja executada por pes-
soal de nossa assisténcia jé que o produto descalci-
ficante pode provocar desgaste dos componentes.

Para o despejo do descalcificante ater-se as normas

vigentes.

+ Encher o tanque do adogante com nossos produtos
(n@o corrosivo), a dose é ajustada para um valor
médio, o Servicos de Assisténcia podem adaptar
a regulagao as condicGes locais.

> LIMPEZA CALDEIRA

/A ATENCAO: Para todas as operagdes de manutengéo
da caldeira, da bomba de alta pressao e da maquina
¢ necessario se dirigir a pessoal profissionalmente
especializado ou a um nosso centro de assisténcia
autorizado.

+ Alimpezadacaldeiradeveserefectuadaperiodicamente
cada 180 + 200 horas de trabalho procedende como
indicado abaixo:

+ Desmontar o flange porta bico injector e porta
eléctrodos (cabega queimador) .

+ Limpar o filtro do bico injector com ar comprimido e
controlar a posicao dos eléctrodos.

+ Tirar a tampa da caldeira, limpar o deflector .

+ Entdo, com a mao, puxar a tampa interna.

+ Soltar as porcas de bloqueio da serpentina e extrair a
mesma da caldeira.

« Limpar a serpentina com a escova de ferro.

« Aspirar os residuos da caldeira.

» Remontar tudo efectuando as operacdes em sentido
contrario.

I"IMPORTANTE:O controlo total e a regulagéo da
combustao deve ser efectuado periodicamente,
como prescreve a lei, por pessoal especializado.

> ESQUEMA ELECTRICO
Ver ilustragdes, pag. 7-8.

> ESQUEMA HIDRAULICO
Verilustragdes, pag. 7-8.

> INCONVENIENTES E SOLUGOES

Antes de qualquer intervengdo na maquina desligar a ali-
mentacdo eléctrica, hidrdulica e descarregar a pressao.
Operar sistematicamente para a procura dos defeitos com
base no esquema a seguir; se, assim mesmo, nao se con-
seguir eliminar o inconveniente, solicitar a interven¢ao do

s w nando o

Interruptordeligagio a

+ Tomada néo inserida correctamente.

Causas
+ Fusiveis do quadro de ligagao
queimados.
Solugdes + Controlar cuidadosamente a tomada e o
cabo eléctrico.
« Controla-los e substitui-los.
Inconvenientes | O motor zumbe mas ndo parte.
Causas « Falta de uma fase {para modelos
trifasicos).
+ Baixa tensao.
+ Bomba alta pressao blogueada.
Solugoes + Dirija-se ao Servigo de Assisténcia

indicado.

« Dirija-se ao Servico de Assisténcia
indicado.

+ Dirija-se ao Servico de Assisténcia
indicado.

+ O interruptor salva motor interveio

Causas
devido a uma tensao de rede
insuficiente.
Solucoes » Controlar o valor da tensao de rede.
+ Dirija-se ao Servi¢o de Assisténcia
indicado.
Inconvenientes. | Comal
BPSRERL SNt | M d e
Causas + Bico injector entupido ou deformado.
+ Serpentina caldeira ou langa entupidas
de calcdrio.
Solugoes « Limpé-lo ou substitui-lo.
« Proceder com a desincrustagdo.
Inconvenientes | Excessivas vibrages na descarga.
Causas « Acumulador de pressao descarregado.
+ Valvulas desgastadas ou sujas.
Solugoes « Controlar a pressao no acumulador.
+ Controlar e/ou substituir.
Inconvenientes | A bomba gira mas nao alcanca as
| pressou itas
Causas + Abomba aspira ar.

« Vélvulas desgastadas.
+ Sede da vélvula de regulagdo
desgastada.

« Guarnigbes desgastadas.

+ Bicoinjector inadequado ou desgastado.

AACHTUNG: Der gebrauch ungeeigneten
brennstoffs kann gefarlich sein.

REINIGUNGSMITTEL FULLUNG

(Siehe Abb.EY)

Den Reinigertank mit Produkten befillen, die
fiir die beabsichtige Wasche geeignet sind.

AACHTUNG: Es diirffen nur fliissige
Reinigungsmittel verwendet werden, die stark
séure- oder laugenhaltig sind. Es empfiehit
sich die Verwendung unserer Reiniger (oder des
Wachses), die spezifisch fir die Verwendung auf
Hochdruckreinigern konzipiert wurden.

> INSTALLATION
(Siehe Abb.EY)

- Kontrollieren Sie, dass der Hauptschalter in
Position “OFF”(0) steht und dass das Wasserfilter
im Ansaugstutzen der Pumpe (INLET) sitzt.

- Den Schnellanschluss mit der Hand, ohne
Zuhilfenahme von Werkzeugen, anschrauben.

- Den  Wasserzuflussschlauch ~ mit  dem
Schnellanschluss verbinden. Der Schlauch
muss einen Innendurchmesser von mind. 13
mm (1/2") aufweisen.

- Den Hochdruckschlauch mit dem
AusflussstutzenderPumpe(OQUTLET)verbinden.
Das Anschlussstiick des Hochdruckschlauchs
ganz nach unten driicken und dann mit der
Hand, ohne Zuhilfenahme von Werkzeugen,
einschrauben.

- Den Hochdruckschlauch mit der
verbinden

- Den Wasserhahn vollig  offnen. Die
Wassertemperatur muss unbedingt niedriger
sein als 40°C,

EZ"WICHTIG: Der Hochdruckreiniger darf nur
mit sauberem Wasser betrieben werden, da
sonst Schaden am Reiniger selbst verursacht
werden kdnnen.

- Die Sicherheitssperre der Pistole l6sen
und den Abzug gedriickt halten, bis soviel
Wasser durchgelaufen ist, dass die ganze Luft
ausgetrieben ist.

- Die Lanze in die Pistole einstecken.

- DerdUse in die Lanze einstecken.

- Stecker in die Steckdose einflihren.

Pistole

> ERSTMALIGE INBETRIEBSETZUNG
Vor der erstmaligen Verwendung oder nach
langerer  Stillstandzeit den  alleinigen

SaugschlaucheinigeMinutenlanganschliessen,
damit etwa vorhandene Schmutzpartikel
druckseitig austreten,

> STARTEN
(Siehe Abb. )

- Den Hochdruckreiniger wahrend der
Benutzung richtig halten: mit einer Hand
den Griff anfassen und mit der anderen die
Lanze.

- Zum Anlassen der Maschine den Pistolenabzug
driicken und den Hauptschalter gleichzeitig auf
"ON" (1) stellen”.

Zur Reinigung mit heissem Wasser

(Abb.EY) Den Schalter- Brenner drehen und den
gewiinschten Temperaturwert wéhlen.

(Abb.lY) Um das  Reinigungs-  oder
Desinfektionsmittel dem Wasserstrahl
beizumischen, den Dosierknopf auf die
gewlinschte Dosiermenge stellen, wie im
Kapitel “ANSAUGEN DES REINIGUNGSMITTELS”
beschrieben ist.

A ACHTUNG: Bei Verwendung des
Hochdruckreinigers in einem geschlossenen
Raum ist flir eine ausreichende Bellftung
und fiir eine ordnungsgemalie Ableitung der
Abgase zu sorgen.

> Wenn das Thermostat mehr als 100 ° C
anzeigt priifen Sie die Warnhinweise.

Wenn die Arbeitstemperatur mehjr als mehr als
100 ° C betrégt priifen Sie folgendes:

- Der Arbeitsdruck solte 32 bar
liberschreiten,

- Nutzen Sie den Regler am Bypass Ventil zur
Druckeinstellung.

- Ersetzen Sie die Dampdise (optional unter
folgendem Code erhaltlich: 3.749.0183)

nicht

> ANSAUGEN DES REINIGUNGSMITTELS
Hoch/nieder-druck-lanze (Optional)
(Siehe Abb. IB)

Der regelbare Kopf ermdglicht die Einstellung
des Wasserstrahls, der entsprechend mit stér-
kerem oder geringerem Druck l&uft. Der Druck
wird am Kopf eingestellt; fir einen starkeren
Druck wird der Kopf nach rechts gedreht, ZUrzq




40

Verminderung des Druckes dreht man den
Kopf nach links. Das Reinigungsmittel wird nun
automatisch in der Uber den Drehknopf vorge-
gebenen Menge angesaugt und gleichzeitig
mit dem durchflielenden Wasser gemischt.

> ANSAUGEN DES REINIGUNGSMITTELS

hochdruck lanze (Optional)
(Siehe Abb. )

Die Reinigungsmittelansaugung erfolgt auto-
matisch durch den Hahn.

Das Reinigungsmittel wird nun automatisch in
der Uber den Drehknopf vorgegebenen Men-
ge angesaugt und gleichzeitig mit dem durch-
flieBenden Wasser gemischt.

I\ ACHTUNG: Es diirfen ausschlieBlich fliissige
Reinigungsmittel und auf keinen Fall Sdure-
oder Alkalilésungen verwendet werden.
Wir empfehlen unsere Produkte, die eigens flir
Hochdruckreiniger studiert sind

PFLEGE UND WARTUNG

(Siehe Abb. M)

I3 WICHTIG: Vor der Ausfuhrung samtlicher
Wartungsarbeiten den Hochdruckreiniger
druck- und spannungslos setzen, sowie die
Wasserzufuhr sperren.

UBERPRUFUNG DES PUMPENGLSTANDES
Den Olstand in der Pumpe regelmaBig kon-
trollieren. Der Olwechsel ist nach den ersten
50 Betriebsstunden und anschlieBend alle 500
Betriebsstunden vorzunehmen. Empfohlene
Olsorte: SAE 20/30, 15W-40, 20W-40.

UBERPRUFUNG DES WASSERSAUGFILTERS
Den Wasserfilter im Einlaufstutzen regelméaRig
kontrollieren und reinigen. Dies ist sehr wichtig,
um Betriebsstdrungen der Pumpe durch eine et-
waige Filterverstopfung zu vermeiden.
REINIGUNG DES DIESELOLFILTERS

Den Dieseldlfilter regelméafBig Uberprifen. Bei
Verschleiflerscheinungen ist der Filter zu erset-
zen.

AUSTAUSCH DER LANZENDUSE
Wenn der Druck unter die zuldssigen Werte ab-
sinkt, ist die Dlise auszutauschen.

> ENTKRUSTUNG

Kalksteinbildungen sind regelmdfig mit Spe-
zialprodukten zu beseitigen. Die Zeitabstdnde
dieser Behandlung hangen vom Hartegrad des
Wassers ab. 1 Liter Produkt ist mit 16 Liter Wasser
zu mischen; hierzu einen Behdlter von wenigs-
tens 30 Liter Inhalt verwenden. Den Hochdruck-
schlauch von der Sprihpistole abschlief3en, das
freie Schlauchende in den Behdlter tauchen, so
dafd sich ein geschlossener Kreislauf bildet; die
Flissigkeit vom Hochdruckreiniger wenigstens
10 Minuten lang ansaugen lassen. Es empfiehlt
sich, daf3 der AusfluBschlauch in einen Stoff- oder
Netzbeutel geleitet wird, der den abgeldsten
Kalkstein aufhalt, damit er nicht in den Kreislauf
gelangt. Danach wieder den normalen Anschluf3
herstellen und mit reichlichem Kaltwasser spi-
len. Diese Arbeitsgange sollten von unserem
Kundendienstpersonal ausgefiihrt werden, da
Kalklésungsprodukte korrosionsférdernd — auf
die Bauteile einwirken kénnen. Die Kalklsung-
mittel sind nach geltender Norm zu entsorgen.

> GEFASS FUR DEN FLUSSIGEN

WASSERENTHARTER (Optional)
Kalksteinbildungen sind regelmaBig mit Spezi-
alprodukten zu beseitigen. Diese Arbeitsgange
sollten von unserem Kundendienstpersonal
ausgefiihrt werden, da Kalkldsungsprodukte
korrosionsfordernd auf die Bauteile einwirken
kénnen. Die Kalklosungmittel sind nach gel-
tender Norm zu entsorgen.

+ DieWaserenthdrterlanzemitunserenProdukten
(keinesfalls mit korrosionsférdernden
Mitteln) flllen. Die Dosierung ist auf einen
durchschnittlichen Wert voreingestellt, der
vom Personal der Servicezentren auf die ortlich
bestehenden Zustdnde angepalit werden
kann,

> KESSELREINIGUNG

AACHTUNG: Samtliche Wartungsarbetein
an Kessel, Hochdruckpumpe und Maschine
missen von qualifiziertem Fachpersonal oder
durch eine Vertragswerkstatt durchgefiihrt
werden.

Der Kessel ist in regelmafigen Abstanden von

180 - 200 Betriebsstungden zu reinigen. Dazu

wie folgt vorgehen:

- Para partir a maquina, pressionar o gatilho da pistola e,
contemporaneamente, posicionar o interruptor geral
em "ON" (1),

> PARA LAVAR COM AGUA QUENTE

(vedi fig. 1) Virar a manopla do interruptor do queimador
e seleccionar a temperatura desejada.

(vedi fig. BY) Para misturar detergente ou desinfectante
ao jacto de agua, abrir o regulador , na quantidade
desejada como indicado no capitulo "ASPIRAGAO DO
DETERGENTE".

> UTILIZAR COM TERMOSTATO REGULADO ACIMA DE
100°C.

Ao trabalhar com temperaturas superiores a 100° C, deve
fazer estas etapas:

- A pressao de trabalho nao deve exceder 32 bar.

- Pode ajustar a pressao através da manopla montada
sobre o by-pass da bomba.

- Montar o bico de vapor 3.749.0183 {acessdrio opcional -
nao fornecido com o equipamento)

> ASPIRAGAO DO DETERGENTE

langa a alta/baixa pressao (se presente)

(vedi fig. )

« A cabeca reguldvel permite seleccionar o jacto a baixa e
alta pressao. A selecgao da pressao ocorre girando-se a
cabega regulavel.

+ Para aumentar a pressao girar a cabega regulavel em
sentido hordrio, para diminuir a pressdo gird-la em
sentido anti-horario

A aspiragdo do detergente ocorre automaticamente quan-

do a cabega regulavel da langa é girada para o funciona-

mento a baixa pressao {em sentido anti-horario).

+ A mistura do detergente com a agua ocorre
automaticamente com a passagem da agua. A
quantidade de detergente aspirado depende da
quantidade programada na manopla de regulagao
detergente..

ARTENGAO: Usar somente detergentes liquidos,
evitar absolutamente produtos acidos ou muito
alcalinos. Aconselhamos usar os nossos produtos
que foram estudados especificamente para o uso com
hidrolimpadoras.

> ASPIRAGAO DO DETERGENTE

langa a alta pressao (se presente)

(vedi fig. )

A aspiragdo do detergente ocorre automaticamente quando
vocé abre a tormneira (fig. 9, pos. 1).

A mistura do detergente com a dgua ocorre automatica-
mente com a passagem da dgua.

« A quantidade de detergente aspirado depende da

quantidade programada na manopla de regulacao
detergente.

ARTENGAO: Usar somente detergentes liquidos,
evitar absolutamente produtos é&cidos ou muito
alcalinos. Aconselhamos usar os nossos produtos que
foram estudados especificamente para o uso com
hidrolimpadoras.

> CUIDADO E MANUTENCAO

(vedifig. M)

I3 IMPORTANTE: Antes de efectuar qualquer
manuteng¢do na hidrolimpadora descarregar a
pressao e desligar a conexao eléctrica e hidraulica,

CONTROLO NiVEL OLEO BOMBA

Controlar periodicamente o nivel do dleo. A troca de dleo
deve ser feita inicialmente apos 50 horas de trabalho e,
sucessivamente, cada 500 horas. Aconselha-se dleo SAE
20/30, 15W-40, 20W-40.

CONTROLO FILTRO ASPIRAGAO AGUA

Inspeccionar e limpar periodicamente o filtro de aspiragao
4qua posto na juncao de entrada. £ importante para evitar
entupimentos e comprometer o bom funcionamento da
bomba.

LIMPEZA FILTRO DIESEL

Controlar periodicamente o filtro Diesel, caso se encontre
deteriorado ou muito sujo substitui-lo.

MOTOR ELECTRICO

Se houver uma anomalia no funcionamento do motor este
para. Aguardar 5-10 minutos antes de recolocé-lo em mar-
cha. Se a anomalia persistir consultar o capftulo "INCONVE-
NIENTES E SOLUCOES". Se, assim mesmo nao se conseguir
eliminar o inconveniente suspender seu uso e dirigir-se a
um centro de Assisténcia Autorizado.

> DECALCIFICAGAQ

0 tratamento de descalcificagao deve ser efectuado perio-
dicamente com produtos especificos. A periodicidade de-
pende da dureza da dgua. Em um recipiente de agua com,
pelo menos, 30 litros, verter o produto na proporgao de um
litro para cada 15 litros de dgua. Destacar a pistola do tubo
de alta pressao, imergir a extremidade livre do tubo no re-
cipiente de modo a formar um circuito fechado e fazer com
que a hidrolimpadora aspire o produto por, pelo menos,
10 minutos. E aconselhavel que a extremidade do tubo de
descarga verta em um saco de tela ou em uma rede para
evitar recolocar em circulagdo o calcdrio retirado. Entéo, re-
stabelecer a conexdo normal e enxaguar com muita dgua
fria. Aconselha-se fazer com que a operagdo seja executada
por pessoal de nossa assisténcia ja que o produto descalci-
ficante pode provocar desgaste dos componentes. Para 053



alta pressao.

Eliminar a perda dirigindo-se a um centro de assisténcia
autorizado.

- permanece iluminado quando a maquina é deixada
em stand-by por um tempo superior a 20 minutos.
Desligar e ligar novamente o interruptor da
electrobomba.

®C: Indicador luminoso do queimador

- intermitente quando o reservatorio de gasoleo se
esvazia e detém o funcionamento do queimador.
Proceder al abastecimento.

- permanece iluminado quando o queimador é
ligado.

ASS.

AUTOMATIC STOP SYSTEM

(se presente)

= OBSERVAQf\O: o sistema A.S.S. (Automatic Stop

System) que desliga automaticamente a méquina
durante a fase de bypass. Para colocar a maquina em
funcionamento, tem de colocar o interruptor na posi¢ao
(I"ON"; isto feito, aperte o gatilho da pistola: o sistema
A.S.S. coloca a maquina em funcionamento e desliga-a
automaticamente quando deixa de ser exercida pressdo
no gatilho. Assim sendo, é conveniente proteger a pistola
com o dispositivo de proteccao com que o gatilho estd
equipado sempre que a maquina for desligada, a fim de
evitar que a maquina seja acidentalmente colocada em
funcionamento.

Eventuais arranques automdticos da maquina, sem
que a pistola tenha sido accionada, ficam a dever-se a
presenca de bolhas de ar na dgua, por exemplo.
Sempre que a maquina estiver em standby durante
mais de 5 minutos nunca a deixe sem vigilancia. Caso
contrario, e para garantia de seguranca, tera de desligar
a maqguina com o respectivo interruptor, colocando-o
na posicao (0)"OFF".

Certifique-se sempre de que a ligagao do tubo flexivel
de alta pressao ao aparelho esteja correcta e de que
a pistola fornecida como acessério de montagem
posterior esteja correctamente instalada e ligada.

Se amaquina é dotada de regulador de pressao:

>

Com a pressao regulada no minimo o A.S.S. pode ndo
intervir, Portanto, evitar fazer a maquina funcionar em
by-pass por mais de 1 minuto.

Evitar frequentes accionamentos da alavanca da pistola
{pois pode vir a causar maus funcionamentos).

INSTALACAO E PARTIDA

ABASTECIMENTO Diesel (ver fig. ).

Encher o reservatorio com o combustivel indicado na placa
2

de dados técnicos (Diesel),

Evitar que o reservatorio esvazie durante o funcionamento

para nao danificar a bomba do Diesel.

A ATENGAO: O uso de combustiveis inadequados pode
causar perigo.

ABASTECIMENTO Detergent {ver fig. [).

Encher o reservatdrio do detergente com produtos acon-

selhados adequados ao tipo de lavagem a ser efectuada.

A ATENCAO: Usar somente detergentes liquidos,
evitar absolutamente produtos acidos ou muito
alcalinos. Aconselhamos usar os nossos produtos
que foram estudados especificamente para o uso com
hidrolimpadoras.

> INSTALACAO

WA4CIDIE[F|G)]

- Controlarque ointerruptor geral esteja na posi¢ao "OFF"
(0} e que o filtro de dgua esteja inserido no mangote de
aspiragao da bomba (INLET).

- Aparafusar manualmente o engate rapido, sem a ajuda
de ferramentas.

- Conectar o tubo de alimentacdo de dgua ao engate
répido. O tubo deve ter um didmetro intemo de pelo
menos 13 mm (1/2").

- Conectar o tubo de alta pressdo ao mangote de saida da
bomba (OUTLET). A juncao do tubo de alta pressao deve
ser empurrada até o fim e, em sequida, aparafusada
manualmente sem a ajuda de ferramentas.

- Conectar o tubo de alta pressao a pistola.

- Abrir completamente a torneira da dgua. A temperatura
da agua deve ser, taxativamente, inferior a 40°C.

B3A hidrolimpadora deve funcionar com agua limpa de
modo a evitar danos a propria maquina.

- Desbloquear a trava de seguranca da pistola e manter o
gatilho pressionado fazendo correr a 4gua até quando
todo o ar tiver sido expulso.

- Inserir a langa na pistola.

- Inserir 0 Bico injector na langa.

- Inserir a tomada no ponto de corrente.

POSTA EM MARCHA 12 PARTIDA

Na primeira vez ou apés um longo periodo de inactivida-
de é necessario conectar somente o tubo de aspiragao por
alguns minutos para fazer com que todas as eventuais im-
purezas saiam pela descarga de modo a ndo entupir o bico
injector da pistola.

> PARTIDA (FUNCIONAMENTO)
(Ver fig. 1)

+ Sempre que se usa a hidrolimpadora de alta pressao
aconselha-se empunhar a pistola na posi¢ao correcta,
com uma mao na empunhadura e a outra na lanca.

N S e T (e

- Den Disen-und  Elektrodenhalteflansch
(Brennerkopf) abmontieren.

- Den Diisenfilter mit Druckluft ausblasen und
den Elektrodenabstand priifen.

- Das Ableitblech reinigen und dann den genzen
Deckel).

- Deckel mit der Hand herausziehen.

- Die Sicherungsmuttern der Heizschlange
abschrauben und die Heizschlange aus dem
Kessel herausziehen.

- Die Heizschlange mit einer
reinigen.

- Die Ruckstande im Kessel absaugen.

- Dann alle Teile in umgekehrter Reihenfolge
wieder einbauen.

A\ ACHTUNG: Wie gesetzlich vorgeschrieben sind
inregelmaBigen Abstanden eineKesselinspektion
und die Brennereinstellung durch den Fachmann
vornehmen zu lassen.

Drahtbiirste

> ELEKTROSCHEMA
Siehe Erlduterungen, Seite 7-8.

> WASSERUMLAUFSCHEMA
Siehe Erlduterungen, Seite 7-8.

> STORUNGEN UND ABHILFEN

Die Maschine ist vor samtlichen Eingriffen span-
nungs- und drucklos zu setzen, ebenso ist die Was-
serzufuhr zu sperren. Zur Fehlersuche ist nach dem
folgenden Schema vorzugehen; im Falle von unbe-
hebbaren Stérungen nehmen Sie bitte mit unse-
rem autorisierten Servicezentrum Riicksprache.

Behebung

+ Wenden Sie sich an einen
zugelassenen Kundendienst.

+ Wenden Sie sich an einen
zugelassenen Kundendienst.

« Wenden Sie sich an einen
zugelassenen Kundendienst.

‘Storung

Der motor bleibt plotzlich oder
nach einigen Sekunden stehen

Ursache

« Der Uberlastschalter stellte wegen
ungenlgender Netzspannung an.

Behebung

+ Den Wert der Netzspannung
kontrollieren.

« Wenden Sie sich an einen
zugelassenen Kundendienst.

Storung

Bei betdtigter Lanze erhoht und ver-
mindert sich der Druck

Ursache

+ Die Dise ist entweder verstopt oder
verformt.

« Entweder die Kesselschlange oder die
Lanze weisen Kalkablagerungen auf.

Behebung

+ Die Diise reinigen oder austauschen,
« Entkalkung.

Starung

Starke Vibrationen im Zulauf

Ursache

« Druckakku leer.
- Ventile verschlissen oder verschmutzt,

Behebung

+ Druck im Akku kontrollieren.
» Kontrollieren und/oder auswechseln.

Storung. alten startet der

Hochdruckreiniger nicht

+ Loser Stecker.
+ Druchgebrannte Schmelzsicherungen
in der Anschlussschalttafel.

Ursache

Stérung

|Die Pumpe lduft, erreicht je-

doch nicht den vorgeschriebe-
nen Druck

Behebung |+ Den Stecker und das Kabel genau
Uberpriifen.

+ Die Schmelzsicherungen kontrollieren
und austauschen.

Ursache

» Die Pumpe saugt Luft an.

Ventile verschlissen.

Lager des Regelventils verschlissen,
Falsche oder verschlissene Diise.

» Verschlissene Dichtungen.

Stérung | Er motor summtaber lduft nicht
Ll

+ Es fehlt eine Phase (das gielt flr
dreiphasige Modelle).

- Niedrige Spannung.

« Die Hochdruckpumpe ist blockiert.

Ursache

Behebung

+ Die Ansaugleitungen auf absolute
Dichtheit kontrollieren.

+ Kontrollieren und/oder auswechseln.

Kontrollieren und/oder auswechseln.

Wenden Sie sich an einen zugelassenen

Kundendienst.

- Wenden Sie sich an einen

zugelassenen Kundendienst.

Storung

I:\.U.!".tie”s'él.mﬁ.ﬁi'ge*' Druck-schwan-
kungen ;
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Ursache + Ansaug- und/oder Druckventil Ursache « Dichtungen verschlissen.
verschlissen, + Kolben verschlissen.
+ Fremdkdrper in den Ventilen » O.R.am VerschluBstutzen
« Luftansaugung. verschlissen.
« Verschlissene Dichtungen, :
Behebung |- Dichtungen wechseln.
Behebung |- Kontrollieren und/oder auswechseln. + Kolben wechseln.
« Ventile kontrollieren und/oder + O.R. wechseln.
reinigen.
. Acr;saugleitunhgerlw kontrollieren und/ Storung | Filtrationen di é;g zwischan'
oder auswechseln, : d :
+ Dichtungen kontrollieren und/oder | ehsuse und =t Pf
auswechseln. Ursache + Gehdusedichtungen verschhssen.
Storung | Druckabfall Behebung |+ Dichtungsringe auswechseln,
Ursache + Duse verschlissen. =TS
+ Ansaug- und/oder Druckventile kaputt | |Storung
oder verschlissen, Eoat
« Fremdkérper in den Ventilen
+ Lager des Regelventils verschlissen. e — .
« Verschlissene Dichtungen. Ursache « Esfelt Dieseldl.
- + Der Dieselolfilter ist verstopft
Behebung |- Dise auswechseln. » Die Dieseldlpumpe ist entweder
+ Ventile kontrollieren und/oder blockiert oder durchgebrannt.
auswechseln. + Der Thermostat ist beschadigt.
+ Ventile kontrollieren und/oder . Mangelhafte oder ausbleibende
reinigen. . Ziindung.
» Ventillager kontrollieren und/oder + Die Elektroden haben keinen richtigen
agswechseln. Abstand.
» Dichtungen auswechseln « Die Schmelzsicherung ist
ilgfﬁitq_ng = er Betrreb . durchgebrannt.
Ursach Luft Behebung |+ Den Diesel6lstand im Tank tberpriifen
fSache R aiansalgung, und kontrollieren, ob der kleine steife
« Ventilfeder der Ansaug- und/oder Ansaugschlauch souber st
Druckventile kaputt oder verschlissen, . Den Brennstoffilter austauschen
+ Verschlissene Lager. Syt ehe '
+ Zu hohe Durchlauftemperaturen. T o oy
Behebung |- Dichtigkeit der Leitungen kontrollieren, + Wenden Sie sich an einen
. Ventilfeder austauschen. zugelassenen Kundendienst.
. Lager auswechseln. + Die SteII.ung der Elektroden
+ Durchlauftemperatur herabsetzen. k%?g%!ﬁ::g'
Stérung | Wasserim Ol _
Ursache |- Dichtungsring des Gehéuses 'Stdrung Das wasse”s* Idht_warm ge-
verschlissen. 4 1Nl |
 Hohe Luftfeuchtigkeit. Ursache |- Geringe Leistung des Heizkessels.
» Dichtungen vollig verschlissen, + Die Kesselschlange weist
Behebung |- Dichtungsring kontrollieren und/oder Kalkablagerungen aut.
auswechseln. . :
« Olwechsel doppelt so oft wie Behebung rDe?r?i;g;erderverbrennunnguse
vqrgeschrieben durchfiihren. . Den Dieselslfilter reinigen.
+ Dichtungen auswechseln. « Den Druck in der Diesellpumpe
tiberprifen Entkalkung.
Storung | Filtration des Abwassers zwi-
schen Gehéiuse und Kopf. |stérung | Zuviel Rauch aus dem Kamin

agua BEBIDA.

Ahidrolimpadora pode ser conectada directamente a rede

pUblica de distribui¢ao de 4gua BEBIDA apenas se na tuba-

gem de alimentagao esta instalado um dispositivo antifluxo
com esvaziamento conforme as normativas vigentes.

Assegurar-se que o tubo tenha pelo menos @ 13mm - 1/2

inch e que seja reforgado.

A ATENCAO: Agua passa através do dispositivo de refluxo é
considerada nao potavel.

U5 Aspirar apenas agua filtrada ou limpa. Il a valvula
de extraccdo de dgua deve garantir uma distribuicao
equivalente ao dobro da capacidade maxima da
bomba.

- Capacidade minima: 30 I/ min.

- Temperatura maxima da agua em entrada: 40°C

- Pressdo méxima da dgua em entrada: 1Mpa

Colocar a hidrolimpadora o mais proximo possivel da rede

hidrica de aprovisionamento.

Ainobservancia das condi¢des mencionadas provoca gra-

ves danos mecanicos a bomba ademais da caducidade da

garantia.

Alimentagdo da conduta de dgua.
Conectar um tubo flexivel de alimentagao (néo incluido
no fornecimento} a unido para a dgua do aparelho e a
alimentacdo de agua.
Abrir a valvula.

Alimentacao de dgua de um reservatorio aberto

- Afrouxar a unido para a alimentacdo da dgua.
Ajustar o tubo de aspiragdo com filtro (ndo incluido no
fornecimento) a unido para a dgua do aparelho.
Imergir ofiltro no reservatério.
Desafogar o aparelho antes do uso.
- Afrouxar o tubo flexivel de alta pressao da unido de alta
pressao do aparelho.
- Ligar o aparelho e fazé-lo funcionar para que a dgua saia
sem bolhas pela unido de alta pressao.
- Desligar o aparelho e ajustar novamente o tubo flexivel
de alta pressao.

> ALIMENTACAO DE ENERGIA

- Aligacdo eléctrica do aparelho tem de ser efectuadaem
conformidade com o disposto na norma [EC 60364-1.

0> Antes de ligar o aparelho certifique-se de que as
indicagdes constantes na placa de caracteristicas do
aparelho correspondem as caracteristicas da rede e de
que a tomada esta protegida por um corta-circuito em
caso de falha na terra com um factor de resposta inferior
a0,03A-30ms.

- Naeventualidade de a tomada e aficha do aparelho nao
se ajustarem uma a outra, mande substituir a tomada
por pesso al técnico devidamente qualificado.

- Sempre que o aparelho estiver equipado com um tubo

flexivel de PVC{HVV-F), nunca utilize 0 aparelho perante
temperaturas inferiores a 0°C.

A XY ATENGAO: Os prolongamentos inapropriados podem
ser perigosos.

AX) ATENCAO:Sempre que for utilizado um cabo de
prolongamento, deverao ser utilizadas tanto umatomada
como uma ficha estanques, devendo, além disso, o cabo
ter as dimensoes indicadas na tabela que se seque:

3G 2,5mm2 4G 2,5mm2
max 20 m max 30 m

UTILIZACAO

> DESEMBALAGEM

Tirar os ganchos superiores e inferiores que fixam a em-
balagem ao pallet. Puxar a gaiola de papelao, apoiar duas
rodas da maquina no piso e puxar o pallet.

> COMPONENTES DO APARELHO

Interruptor bomba eléctrica
regulacdo do queimador
Regulador detergente
Interruptor do queimador
Mandémetro

Indicadores luminosos (OPTIONAL)
Saida dgqua alta presséo
Entrada dgua + filtro

Pistola

Lanca

Tubo alta pressao

Junc¢ao porta borracha

Bico injector

Reservatorio Diesel
Reservatdrio detergente

GIHHSESICIEONICIGII®ISIS)

> ELEMENTOS DE COMANDO

(D Interruptor da electrobomba

@Regulacio do queimador

@ Regulador de detergente

® Interruptor do queimador

® Indicador luminoso: Diesel (OPTIONAL)

®A: Indicador luminoso verde de interruptor da
electrobomba ligado

®B: Indicador luminoso do controlo de perdas
- intermitente quando se acciona repetidamente
a alavanca da pistola durante um breve periodo de
tempo ou quando se verifica uma perda no circuito de71



stand-by durante mais de 5 minutos.

A1 ATENGAO: Sempre que o aparelho ficar sem
vigilancia desligue-o completamente (colocando o
interruptor principal na posicao de desligado (0)"OFF").

A2 ATENGAO: Atendendo ao facto de todas as maquinas
serem submetidas a um controlo final em condigdes reais
de operacao, é perfeitamente natural existirem ainda
umas gotas de dgua no interior da maquina.

A 13 ATENGAO: Tenha o maximo cuidado para evitar que o
cabo de alimentagdo de energia sofra qualquer dano. Se o
cabo de alimentagdo estiver danificado deve ser substiuido
pelo fabricante, ou pelo servico de assisténcia ou por
pessoal qualificado para evitar perigos.

A 14 ATENGAO: A maquina contém liquidos sob pressao.
Segure bem na pistola de pulverizagdo a fim de vencer
a forca de reacgdo. Utilize exclusivamente o bico de alta
pressao fornecido com a maquina.

A 16 ATENGAO:Oprodutondodeveserusadoporcriangas
ou por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas (incluindo criangas) ou que ndo
disponham de adequada experiéncia e conhecimento,
enquanto ndo tiverem sido adequadamente treinadas
ou instruidas através das pessoas responsaveis pela sua
seguranca.

A17 ATENGAO: As criancas, mesmo se mantidas sob
controlo, ndo devem brincar com o produto.

A 18 ATENGAO: Nio ligue a lavadora de alta pressao sem
primeiro desenrolar o tubo de alta pressao.

A19 ATENGAO: Enrole e desenrole o tubo tendo o
cuidado de ndo derrubar a lavadora de alta pressao.

A 20 ATENGAO: Antes de desenrolar ou enrolar o tubo,
desligue a maquina e descarregue a pressao do tubo
(fora de servico).

A21 ATENGAO: Cuidado; risco explosio. Ndo pulverizar
liquidos inflamaveis.

A 22 ATENGAO: Para garantir a sequranga da maquina,
utilize somente pecas originais do fabricante ou
aprovados pelo fabricante,

A 23 ATENGAO: Nunca aponte o jacto para si
préprio ou para outras pessoas com o objectivo de
limpar os sapatos ou o vestudrio.

A 24 ATENGAO: Nunca permita que o aparelho
seja utilizado por criangas ou por pessoas sem a devida

formagao.

A ATENGAO: A agua passa através do dispositivo de
refluxo é considerada néo potével.

AXX ATENGAO: Desconectar o aparelho da rede
eléctrica, desligar a tomada de a ficha do aparelho,
antes de realizar qualquer intervencao de manutencao
e limpeza.

AXY ATENGAO: Os prolongamentes  inapropriados
podem ser perigosos.

70A XJ ATENGAOQ:Sempre que for utilizado um cabo de

prolongamento, deverdo ser utilizadas tanto uma
tomada como uma ficha estanques

A ATENGAO: Durante o funcionamento nao colocar a
maquina em zonas onde a ventilagdo seja precaria e,
muito menos cobrir a mesma.

A ATENCAO: Evitar usar a maquina sob a chuva
e ndo dirigir o jacto contra a mesma.

A RTENCAO: Nio utilize o aparelho sobre
superficies inflamaveis.

A ATENGAO:

- NAO TOCAR O APARELHO COM AS MAOS MOLHADAS E
COM OS PES DESCALGOS;

- NAQ PUXAR O CABO DE ALIMENTACAQ OU O PROPRIO
APARELHO PARA DESLIGAR A TOMADA DO PONTO DE
CORRENTE;

- NOCASO EM QUE, DURANTE O FUNCIONAMENTO, VIER
A FALTAR A ALIMENTACAQ DE CORRENTE, DESLIGAR A
MAQUINA.

A ATENGAO: Em caso de funcionamento em ambiente
fechado deve ser assegurada uma aeracdo e uma
descarga dos gases suficientes.

A\ ATENGAO: Eabsolutamente proibidousaraméaquinaem
ambientes ou zonas classificadas como potencialmente
explosivas.

> DISPOSITIVOS DE PROTECCAO E SEGURANGA:

A\ ATENGAO: A pistola esta equipada com um bloqueio de
seguranga. Nunca se esqueca de, sempre que interromper
a utilizacdo do aparelho, activar este bloqueio de
seguranga, a fim de evitar uma abertura acidental.

- Dispositivos de protecgdo e seguranga: pistola de
pulverizagdo com bloqueio de seguranca, maquina
protegida contra sobrecargas eléctricas (terminal 1),
bomba equipada com valvula de derivagdo ou dispositivo
de retencéo.

- Atecla de seguranca da pistola nao se destina a bloguear
a alavanca durante a operagdo mas a impedir que se
possa abrir por acidente.

A\ ATENGAO: O aparelho é dotado de um dispositivo de
protecao do motor: caso haja intervencdo do dispositivo
esperar alguns minutos ou como alternativa desconectar
e conectar o aparelho da rede elétrica. Em caso de
reincidéncia portar o aparelho ao centro de assisténcia
técnica mais proximo.

> ESTABILIDADE
AATENGAO: A maquina deve ser mantida na uma base
horizontal, segura e estavel.

> ALIMENTAGAO HIDRICA
Ligagdo hidrica

IATENGAQ: (simbol) A hidrolimpadora non pode ser
conectada directamente a rede publica de distribuicdo de

Ursache + Schlechte Verbrennung.
« Verfalschter Brennerstoff, mit Unrein-

heiten oder Wasser vermischt.

Behebung |« Den Dieseldlfilter reinigen.

« DenKessel reinigen.

- Den Tank leeren un ihn sorgféltig
reinigen.

+ Ausserdem muss man den
Diesel6lfilter reinigen.

Stérung | Das Reinigungsmittelansaugen

ist nicht genung

Ursache » Das Reinigungsmittel ist fertig.
- Der Injektor ist verkrustet.
« Entweder Schlange oder Schiauch oder

Lanze sind verstopft.

Behebung |+ Den Behalter mit Reinigungsmittel
aufftillen.
« Reinigen.

+ Reinigen oder entkalken.

> REPARATUREN - ERSATZEILE

Fir eventuelle Stérfalle die in der vorliegenden Be-
dienungsanleitung unerwahnt sind, bitten wird Sie,
sich an unseren Kundendienst zu werden der die
notwendigen Reparaturen durchflhrt oder die Ori-
ginal-Ersatzteile zur Verfligung stellt. AusschliefSlich
Originalersatzteile verwenden.,

GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerdte wurden sorgféltigen Prifungen
unterzogen. Die Garantie deckt gemaf der herr-
schenden Vorschriften Fabrikationsfehler (minde-
stens 12 Monate) ab. Die Garantie gilt vom Verkau-
fsdatum an. Wird Hochdruckreiniger oder Zubehér
fUr Reparatur eingereicht, muss ein Kopie der Quit-
tung beigeschlossen werden.

Garantieleistungen setzen voraus: - dass Mangel
auf Material- oder Fabrikationsfehler zurlickgefiihrt
werden kénnen. - dass die Anweisungen der Be-
triebsanleitung genau beachtet worden sind. - dass
Reparaturen nur von -geschultem Servicepersonal
ausgefihrt worden sind. - dass nur original Zube-
horteile verwendet worden sind. - dass das Produkt
in keiner Form Stdssen, Sturz oder Frost ausgesetzt
worden ist. - dass es nur mit Wasser ohne Versch-
mutzungen verwendet worden ist. - dass das Gerat
nichtim Vermietgeschaft oder in anderer Form kom-
merziell genutzt worden ist.

Von der Garantie ausgeschlossen sind: - die sich
bewegenden, der Abnutzung unterliegenden Teile
- Hochdruckschlauch und Optional-Zubehérteile.
- Zufdllige Schaden und Schaden, die durch Tran-
sport. Nachldssigkeit oder falsche 8ehandlung, fal-
sche und zweckentfremdete Benutzung und Instal-
lation verursacht werden, die nicht den Vorschriften
der Betriebsanleitung entsprechen. - Die Garantie
beinhaltet nicht das gg. erforderliche Reinigen der
funktionstiichtigen Teile. Die Garantiereparatur um-
fasst die Auswechselung defekter Teile (aussch!. Ver-
packung und Versand). Die Garantie verfillt, wenn
das Gerat von unberechtigten Dritten repariert oder
aufgebrochen wird. Die Garantie beinhaltet nicht
das Ersetzen des Gerdtes oder die Verldngerung der
Garantiezeit nach dem Eintreten eines Storfalles. Der
Hersteller haftet nicht fiir etwaige Personen-bzw.
Sachschéden, die durch die falsche Installation oder
die unrichtige Benutzung des Gerétes bedingt sind.
ACHTUNG! wie: verstopfte Disen, blockiertes Geréat
durch verkalkung, beschadigtes Zubehor (zB. ver-
bogenes Rohr) die sind alle Schdden die NICHT VON
DER GARANTIE GEDECKT SIND.

> ENTSORGUNG

Das Gesetz {gemal der EU-Richtlinie 2002/96/EG

vom 27 Januar 2003 (iber Elektro- und Elektroni-

kaltgerdte und der nationalen Gesetzgebungen

der EU-Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie um-
gesetzt haben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen
oder elektronischen Gerétes , dieses Produkt oderdessen
elektrisches/elektronisches Zubehdr als gemeinen Haus-
miill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage, das Gerat
bei einer entsprechenden Sammelstellen zu entsorgen,
Das Produkt kann auch direkt bei dem Handler, bei dem
man ein neues, dem zu entsorgenden gleichwertiges
Produkt erwirbt, entsorgt werden. Lésst man das Produkt
einfach in der Umwelt zurlick, kdnnen dadurch schwere
Schdden an der Umwelt selbst und der menschlichen
Gesundheit verursacht werden. Das abgebildete
Symbol stellt eine Tonne fiir Siedlungsabfalle dar;
es ist ausdriicklich untersagt, den Apparat in diesen
Behidltern zu entsorgen. Die Nichtbeachtung der
Anweisungen der Richtlinie 2002/96/EG und der aus-
flhrenden Verordnungen der einzelnen EU-Staaten
kann verwaltungsrechtlich bestraft werden.
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e Traduccién de las instrucciones originales

INTRODUCCION

USO PREVISTO

v

Les prestacionesy la sencillez de uso del aparato son adecuadas
para un uso PROFESIONAL

El aparato puede usarse para lavar superficies de ambientes
externos, cada vez que se requiera usar agua a presion para
eliminar la suciedad.

Con los adecuados accesorios opcionales se pueden realizar
operaciones de espumado, arenacién y lavados con cepillo
rotativo para aplicar a la pistola.

DATOS TECNICOS
{ver la placa dato técnicos)

v

SiMBOLOS

v

JATENCION! Prestar atencion por motivos de sequri-

jol
o
o

IMPORTANTE
CERRADO
ABIERTO

Optional|] S| ESTUVIERA PRESENTE

@ Doble aislamiento (S| ESTUVIERA PRESENTE): es una
proteccion adicional aislamiento eléctrico,

@IIOOOIC

A advertencia de no tocar

simbolo de advertencia: no inhalan el humo

SEGURIDAD

> ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

/01 ATENCION: La hidrolimpiadora debe utilizarse sélo al aire
libre.

/202 ATENCION: Al final de cada trabajo, desconecte siempre la
conexion eléctrica y la hidrica.

2\ 03 ATENCION: No use el aparato si el cable eléctrico o partes
importantes del mismo estan danadas, como por ejemplo, los
dispositivos de sequridad, el tubo de alta presién de la pistola,
etc.

/\04 ATENCION: Este aparato ha sido proyectado para ser
utilizado con il detergente suministrado o prescripto por
el constructor, tipo champl detergente neutro a base de
tensioactivos biodegradables anionicos. El uso de otros
detergentes o sustancias quimicas, puede perjudicar la
sequridad del aparato.

A05a ATENCION: No utilizar el aparato cerca de personas,
ano serque vistan prendas protectivas.
05b - Durante el trabajo, no admita la presencia de otras
personas o animales dentro de un radio de 5m.
05¢ - Trabaje siempre con ropa adecuada para protegerse
contra el rebote de piezas.
05d - No toque el enchufe elétrico y el aparato con las manos
mojadas o los pies descalzos.
05e - lleve gafas de proteccion y calzado de goma contra
reshalones.

/A\06 ATENCION: El chorro de la lanza no debe dirigirse hacia
piezas mecanicas con grasa lubricante; en caso contrario, la
grasa se disolverd y se dispersara en el entorno. Los neumaticos
devehiculosylas valvulas de neumaticos sélo se limpiaran desde
|a habitual distancia de trabajo de 30 cm. En caso de no observar
estos consejos anteriores, el chorro de alta presion puede causar
dafios en los neumaticos de los vehiculos y en las vélvulas de
los mismos. El primer indicio de esto es la decoloracion del
neumético. Un neumatico defectuoso o deteriorado puede
tener consecuencias mortales,

Afzh_' O7ATENCION: Los chorros a alta presién
| . pueden ser peligrosos i se usan

impropiamente. Los chorros no deben
dirigirse hacia personas, animales, instalaciones o aparatos
eléctricos bajo tension o bien hacia el mismo aparato.

/N 08 ATENCION: Los tubos flexibles, los accesorios y los racores
para la alta tension, son importantes para la seguridad del
aparato. Utilizar exclusivamente los tubos flexibles, accesorios
y racores aconsejados por el fabricante (es de sumaimportancia
cuidar la integridad de estos componentes evitando un uso
impropio e impidiendo dobleces, golpes o abrasiones),

/\09 ATENCION: Aparatos no provistos de A.S.S. - Automatic
Stop System: no deben permanecer en funcionamiento durante
mads de 2 minutos con la pistola soltada. El agua en recirculacion
aumenta notablemente de temperatura, provocando graves
dafios a la bomba,

A Auromaric 10ATENCION:  Aparatos
As's- svstem  (dotados de A.S.S- Automatic
Stop System: es una buena norma no dejarlos en stand-by
durante un tiempo superior a 5 minutos.

A\ 11 ATENCION: Apagar completamente el aparato (interruptor
general en posicion (0)JOFF) cada vez que se deje sin vigilancia.

A\ 12 ATENCION: Cada maguina se prueba en sus condiciones
de uso antes de entregarla, por lo que es normal que queden

Traducao das instrugées originais °

INTRODUGAO

> UTILIZACAOQ PREVISTA

Tanto o desempenho como a facilidade de operagao
do aparelho correspondem a uma utilizagao
PROFISSIONAL.

Sempre que seja necessario utilizar dgua sob pressao
para eliminar a sujidade, este aparelho pode ser
utilizado no exterior para a lavagem de superficies.

A montagem dos diversos acessérios na langa do
aparelho permite realizar operagoes como, por exemplo,
a aplicacao de espuma, a limpeza com jacto de areia ou
com uma escova rotativa.

DADOS TECNICOSA
(ver na placa Dados técnicos)

v

> SIMBOLOS

ATENCAO! Informagdo importante a ser tida
em consideragao por motivos de seguranga.

IMPORTANTE
BLOQUEADO
DESBLOQUEADO
SE PRESENTE

Optional

@ Duplo isolamento (SE PRESENTE): é uma
protecao suplementar de isolamento elétrico.

adverténcia de que ndo se tocam

>PE(D®EEE

um simbolo de aviso: nao inalar

SEGURANCA

> AVISOS

A 01 ATENGAO: O aparelho s6 pode ser utilizado ao ar
livre,

A02 ATENGAO: Uma vez concluida a utilizagdo do
aparelho, feche sempre a alimentagdo de energia e de
agua.

A 03 ATENCAO: Nunca utilize o aparelho se o cabo
de alimentagao de energia ou outros componentes

importantes do aparelho {como, por exemplo,
dispositivos de proteccdo e seguranga, tubo flexivel de
alta pressdo da pistola, etc.) estiverem danificados.

A 04 ATENGAO: Este aparelho foi desenvolvido para ser
utilizado com os produtos de limpeza fornecidos ou
indicados pelo fabricante (champd de limpeza neutro a
base de agentes tensioactivos anionicos biodegradaveis).
A utilizagdo de outros produtos de limpeza ou de outras
substancias quimicas pode pdr em causa a seguranga do
aparelho.

A ATENGAO: 05a - Nunca utilize este aparelho na
proximidade de outras pessoas, excepto se as mesmas
estiverem a usar vestuério de proteccdo.
05b - durante o trabalho, ndo suporta a presenca de
outros pessoas ou animais num raio de 5m.
05c - sempre trabalho com roupas adequadas para
proteger contra a recuperagao de pegas.
05d - Nunca pegar aficha de rede com asmaos molhadas.
Nao tocar o aparelho com maos molhadas ou os pés
descalco.
05e - Usar dculos de protecdo e sapatos de borracha
escorregamento.

A 06 ATENCAO: O jacto da lanca nao deve ser dirigido
contra partes mecdnicas que contenham massa
lubrificante: caso contrario a massa sera dissolvida e
dispersa no terreno. S6 limpar os pneus de automéveis/
as valvulas dos pneus a uma distancia minima de
30 cm, caso contrario, é possivel que o jacto de alta
pressao danifique os pneus dos automoveis/as valvulas
dos pneus. O primeiro indicio de uma danificagéo é a
mudanga de cor do pneu. Pneus de automdveis/valvulas
dos pneus danificados representam perigo de morte.

AF O7ATENGAO: Os jactos de dgua sob

{7 w3+ pressao podem ser perigosos se forem

s=L. ) ytilizados de forma inapropriada. O jacto
nao pode ser dirigido para pessoas, animais, aparelhos
eléctricos ligados nem para o préprio aparelho.

A 08 ATENGAO: Os tubos flexiveis de alta pressdo, os
acessorios e as ligagbes sdo essenciais para a seguranca
do aparelho. Utilize exclusivamente os tubos flexiveis,
os acessorios e as ligagbes prescritos pelo fabricante
(é fundamental estes componentes serem mantidos
intactos, pelo que deverd evitar toda e qualquer utilizagdo
inadequada e deverd evitar que estes componentes
se dobrem, sejam submetidos a pancadas ou sofram
quaisquer danos).

A09 ATENGAO: Aparelhos sem ASS. - Automatic
Stop System: nao é permitida uma utilizagdo destes
aparelhos com a pistola livre durante mais de 2 minutos.
A temperatura da dgua alimentada ao circuito sofre um
grande aumento, o que pode provocar danos graves na
bomba.

A AuromAnc  pparelhos com ASS -
As'S' svstem  Automatic  Stop  System:

estes aparelhos nao podem ser deixados no modo de
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Aitieg » Avemapkii¢ anodoan Tou Mpnra.
« ZepnavTiva Tou AéfnTa fouhwpévn
and o aoBectoMbo.
Aooeig + KaBapilete To pidtpo Tou

aKpouGiou ToU KAUOTHpaA.
+ KaBapilete 1o piktpo metpehaiou.
« ENéyyete n mieon tng avthiag
netpehaiov.
» Agaupeite Ta GAata.

e ——

Artigg + Mn cwoTtr xadon.
« Kavolpo aholwpévo pe
npodpel€eic i vepo.
Auozig + KaBapilete 10 @idtpo metpeaiou.

+ KaBapilete 1o Aéfinta.

+ Abeidlete Tn SeSapevn kattn
kafapileTe TPOTEXTIKA.

» KaBapilete o @iktpo netpedaiov.

+ E§avtAnpévo amoppunavtiko.

+ KaBahdtwon koAAnpévn otnv
EMPAVELQ TOU EYXUTHPA.

+ Xepmavtiva, owArvag 1 cwhrivag

ekToeuong Bouhwpévol.

Nooeig « TepiCete To Bapéhi pe
AnoPPUNIAVTIKO.

+ KaBapilere.

+ KaBapilete r apaipeite Ta dhata.

> EMIZKEYEY - ANTAAAAKTIKA

Mo evbeyopeva mpoPARpaTa mou Gev avagépovtal 6To
Tapdv eyxelpibio N omaaipata TG Unxavrg mapakaAeioBe
va emkolvwvioeTe pe éva E€ouolodotnpévo Kévipo
TexvIkig Ymootrpi§ng yia Tn o¥eTIKr EMOKELN 1} yia TV
evEXOLIEV AVTIKATAOTAON QUOEVTIKWY QVTAANGKTIKWV.
Xpnotpomnoleite amoKAEIOTIKA QUBEVTIKA AVTAANAKTIKG.

> OPOIEIMTYHIHE

‘O)eC Ol GUOKEUEG pag EXOUV UTIOOTE UOTNPEG BOKIPES KAl
KaAUMTOVTaLané eyy0non yio KATAOKEUAOTIKA ENaTTW AT
olugwva pe TV loxbouoa vopoBeoia (touhdyiotov 12
prveg). H eyyonon 1oxUel ané thy nuepopnvia ayopdg.
Ye mepimwon mou oteilete pia cuokeur kaBapiopol
uPnARG mieang f e0pTAMATA TN YIat EMOKELN) TOTE TPEMEL
va oupmeptAaBeTe 0TNV GMOOTOM) Kal éva avTiypapo g
anodeigng.

H mapoyn eyyunoswv mpoiimoBérer: - 611 ehaTTwpata
opeihovTal O GOANPOTA UA- KOU 1} KOTOOKEURG. - OTL
mpnbnkav  emakpiPwg ot obnyieg Tou eyxelpidiou
6i’)\alroupyicc. - OTL Ol EMOKEVES EKTENEOTNKAV pdvo amd

EKTIQIOEVPEVO TIPOOWTIIKO GEPPIC. - Tt ¥pnotpomoiBnkav
povo yviola e€apTipata. - OTl To Tpoidv dev uméotn
KavevogeibougyTumnua, mTwon KaiSev ek TEBnKe senayeTo.
- 0L YpnotpomotiOnke povo kabapd vepo. - 4TI N GUOKEUT
e ypnotpomolifnke O€ KATAoTNUA EVOIKIAONS CUGKEULY
i ylo dAhoug epmoptkou oKomoug. Amé Tnv eyyonon
amokAeiovrar - Ta KIvoUpEVA PPN TIOU UNOKEIVTAL
ge gBopd - O cwhrvag uPnArc mieong Kal MPOCIPETIKA
afecoudp. - Tuyaieq {nuieg kat {npiec mou mpokahouvtal
anmod T peTagopd, amd apéNEld 1) EOPAAIEVO XEIPIOHO,
eg@aipévn kat avopBdotn xpron kal eykataotacn mou
Sev minpouv Ti¢ mpodiaypagég Twv odnyldv Aerroupyiac.
- ZTnv eyyunon Sev epmintel 0 kaBapiopde mou propei va
XPEIOTEL Y16 T AEMTOUpPYIKA EapTRHATO.

H eyyonon via embiopBuwoelg mepthapfdvel v
QVTIKATAOTAON  EAATTWHOTIKWY  ECOpTNUATWY  (EKTOC
ano T ouokevaaia kai Thv anootohd). H eyyinon madel
va loyVe! 6tav n ouokeur emdlopBuvetal 1 avoiyeTal
amd un efouatobotnpéva Tpita aropa. Ztnv eyyonon
Sev mepthapfaveTal n QvTIKATAOTAGN TG CUOKEURG i N
EMEKTACK TOU XpAvou eyylnong Hetd Ty epedvion piag
BAABNG. O kataokeuaoTrig dev evBUveTal yia omolesdrimote
BAaBec o€ mpdowma i avTikeineva mou mpokaholvial
and opahpévn eykatdatacrn f akatdAnAn xprion g
QUOKEUNC.

NPOZOXH! Ehattwpata dnwe fouhwpéva akpopuola, pn-
XOVEG UMAOKAPIOHEVEG AOYW UTIOAEMPATWY aAdTwy, Xaha-
opéva afesoudp (my. owArvag Simhwpévog) f/kal nxaveg
mou dev mapouaidlouv edattwpara AEN KAAYTITONTAI
ANO EMTYHZH.

> AIAGEIH
Ej Me Ty 1816ThTa ToU 18I0KTATN LIaG NAEKTPIKAG

1} NAEKTPOVIKIG GUaKeUNS, 0 VOpOG (UppVa |LE
s TNV 08nyial EE 2002/96/EK TG 27 lavouapiou tou

2003 OXETIKA pe Ta amopp{ppaTa NAEKTPIKWY Kat
NAEKTPOVIKWY GUOKEVWY Kal TIG EBVIKEG vopoBEDiEC Twv
Kpatwv péhwv EE mou €xouv mpaypatonolfoet autr Ty
odnyia) cac anayopelel va e§aheiPeTe autd To MPOIGY
10 61KA TOU NAEKTPIKG afEGOUAP /MAEKTPOVIKA WG OIKIAKA
AOTIKA OTEPEG anoppippaTa Kat oag emBailel avTiBéTwg
val 10 anoppiYeTe oTa KATAMRAX KEvTpa culoync. Eival
duvatd va efaeiete 1o npoidv kateuBeiav otov avTi-
Tipoowno ayopdlovTag éva Kaouplo poidy, 16oduvapo
ekelvou mou mpémel va efaleipete.  Eykataheimoviag to
ipoiov oto mepBAMov Ba pmopoloay va mpokAnBouv
ooBapég {niég oo iSlo To mepiParhov kai oTnV Uyeia
Twv avBpwmnwv. To oUpPole T @iyoUpag ametkovilel Tov
K00 aOTIKWY QMOPPIUUATWY KAl amayopeUeTal auotnpd
va TonofeTioeTe T GuoKewr péoa o€ auta ta Soyeia. H
pn ouppopgwon oti; evoeifelg tng odnyiag 2002/96/EK
KOl OTO EKTEAEDTIKA SIATAYLATA Twv SIGQOPWY KOIVOTIKWY
Kpatwyv Tipwpeital S101kNTIKWG.

algunas gotas de agua en su interior,

/13 ATENCION: Atencion a no daniar el cable eléctrico. Si el
cable de alimentacién resulta danado, debe ser sustitufiido
por el fabricante, por el servicio técnico o bien por personal
cualificado con el fin de evitar que se generen peligros.

A\ 14 ATENCION: Maquina con fluido bajo presion. Coger la
pistola con firmeza para prevenir la fuerza de reaccion. Utilizar
s6lo la boquilla de alta presion suministrada con la maquina,

/A\16 ATENCION: Este aparato no esté destinadoal uso por
personas fincluyendo nifios) con reduccion de las capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales, ni tampoco con falta de
experiencia y de conocimiento, a menos que hayan recibido
las instrucciones de uso del aparato o la supervision por una
persona responsable de su seguridad.

/N17 ATENCION: Los nifios deben ser controlados para
asegurarse de que no jueguen con el aparato.

/\ 18 ATENCION: Noponerenfuncionamientolahidrolimpiadora
antes de desplegar el tubo de alta presién.

/A\19 ATENCION: Enrollar y desenrollar el tubo prestando
atencion a que no se voltee la hidrolimpiadora.

/A 20 ATENCION: Cuando recoja o libere el tubo, la mdquina
debera estar conectada y el tubo de descarga de presion (para
del aparato).

/21 ATENCION: Riesgo de explosion. No rocie liquidos
inflamables.

/N 22 ATENCION: Para garantizar la sequridad de la méquina,
utilice sélo piezas de repuesto originales del fabricante o
aprobados por el fabricante.

/A 23 ATENCION: No dirigir el chorro hacia si mismo o
bien hacia otras personas para limpiar vestidos o zapatos.

A\ 24 ATENCION: No permitir que nifos o personal no
adestrado utilicen el aparato.

/N ATENCION: El agua que ha volado a través de preventores de
retorno se considera no potable,

NXX ATENCION: Desconectar el aparato de fa red eléctrica,
desconectar el enchufe de la toma, antes de realizar cualquier
tipo de intervencidn de mantenimiento y limpieza.

A\ XYATENCION: extenciones eléctricas inadecuadas pueden
resultar peligrosas.

A\XJ ATENCION: Si se utiliza una prolongacion, el enchufe y la
toma deben ser impermeables al agua

/N ATENCION: Esté absolutamente prohibido usar la maquina
en ambientes o en zonas clasificadas como potencialmente
explosivas.

/N ATENCION: Durante el funcionamiento, no colocar la maquina
en zonas de mala aireacion y mucho menos cubritla,

/N ATENCION: Evitar de utilizar la maquina bajo la lluvia y no
diriger el chorro contraella,

N ATENCION: No utilice la unidad sobre superficies inflamables.

/A ATENCION:

- NO TOCAR EL APARATO CON LAS MANOS MOIADAS O
DESCALZO.

- NO TIRAR DEL CABLE DE ALIMENTACION O DEL APARATO
MISMO PARA DESCONECTARLO.

- ENEL CASO DE QUE DURANTE EL FUNCIONAMIENTO FALTE LA

CORRIENTE ELECTRICA, POR RAZONES DE SEGURIDAD, APAGAR
LA MAQUINA (OFF).

> DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD:

A\ ATENCION: La pistola estd provista de un pasador de sequridad.
Cuando se interrumpe el uso de la maquina, es importante
accionar el pasador de seguridad para evitar aperturas
accidentales,

- pistola dotada de tope de sequridad, maquina dotada de
proteccion contra sobrecargas eléctricas (CL. ), bomba con
valvula de by-pass o dispositivo de detencidn.

- Bl pulsador de sequridad de la pistola no sirve para el bloqueo
de la palanca durante el funcionamiento, sino que sirve para
evitar aperturas accidentales.

A\ ATENCION: EL aparato esta equipado con proteccion electrica
del motor: en caso de intervencion de la proteccién hay
que esperar unos minutos o alternativamente desconectar
y despues volver a conectar el aparato a la red eléctrica. Si el
problema se repite o si el aparato queda apagado es necesario
llevarlo al centro de asistencia mas cercano,

> ESTABILIDAD

/N ATENCION: EI dispositivo se puede colocar en los soportes,
estantes y soportes similares, pero en la superficie horizontal,
constante y fiable.

> ALIMENTACION HIDRICA
Enlace hidrico

ATENCION: (simbolo) el aparato no podra ser conectado
directamente a la red publica de distribucion del agua PO-
TABLE

La hidrolimpiadora podré ser conectada directamente ala red publi-

ca de distribucion del agua POTABLE s6lo si en la tuberfa de alimen-

tacion se instala un dispositivo antirretorno con vaciado conforme

con lo dispuesto por las normas vigentes. Controlar que fa seccion

del tubo sea de al menos @ 13mm y que el tubo esté reforzado.

A\ ATENCION: El agua que ha volado a través de preventores de
retorno se considera no potable,

0= Aspirar slo agua filtrada o limpia. El grifo de toma del agua
debe garantizar un suministro igual al doble del caudal de la
bomba.

- Caudal minimo: 301/ min.

- Temperatura maxima del agua en entrada: 40°C

- Presién maxima entrada de agua: IMpa

- Colocar la hidrolimpiadora lo mas proximo posible a la red
hidrica de aprovisionamiento.

- El incumplimiento de fas citadas condiciones provoca graves
dafios mecanicos a fa bomba, asi como la anulacion de fa
garantia,
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Alimentacion de agua del aparato desde la

red publica de abastecimiento
Acoplarla manguera de alimentacion de agua {no incluida en el
equipo de serie del aparato) a la toma de agua del aparatoy a la
conexion de la red de agua.
Abrir el grifo de agua.

Alimentacion de agua del aparato desde un recipiente abierto

« Retirar el racor de empalme para la alimentacion de agua de la
toma de agua del aparato.
Empalmar la manguera de aspiracion con filtro {no forma
parte del equipo de serie del aparato} en la toma de agua del
aparato.
Introducir el filtro en el recipiente de alimentacién de agua.
Purgar el aire que pudiera encontrarse en el interior del
aparato.
- Desempalmar la manguera de alta presion del acoplamiento
dealta presion del aparato.
- Conectar el aparato y hacerlo funcionar, sin acoplar la
manguera de alta presion, hasta que el agua salga sin burbujas
de aire en la salida de alta presion del aparato,
- Desconectar el aparato y empalmar la manguera de alta
presion al aparato.

> ALIMENTACION ELECTRICA

- La conexion eléctrica del aparato debe ser conforme con la
norma [EC 60364-1.

pasAntes de conectar el aparato, asegurese de que los datos de la
placa coincidan con los de la linea eléctrica y que su toma esté
protegida con un interruptor magnetotérmico diferencial, con
sensibilidad de intervencion inferior a 0,03 A - 30ms,

- En casos de incompatibilidad entre la toma y el enchufe
del aparato, sustituya la toma por otra del tipo adecuado.
Esta operacion debe efectuarla personal profesionalmente
cualificado.

- Noutilice el aparato en caso de temperatura ambiente inferior a
0°C, si el mismo estd equipado con cable de PYC (H VV-F).

ANXY ATENCION: extenciones eléctricas inadecuadas pueden
resultar peligrosas.

A\ XJ ATENCION: Si se utiliza una prolongacion, el
enchufe y latoma deben ser impermeables al agua y el cable ha
de tener las dimensiones indicadas en la tabla inferior,

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5 mm2
max 20 m max 30m
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MANEJO

> DESEMBALAJE

Retirar los ganchos superiores e inferiores que aseguran la jaula
de carton, apoyar las ruedas de la maquina en el suelo y retirar la
paleta,

> DESCRIPCION DEL APARATO

Interruptor eléctrobomba
Regulador quemador
Regulador detergente
Manémetro

Interruptor quemador
Testigos (OPTIONAL)
Salida agua alta presion
Entrada + filtro

Pistola

Lanza

Tubo alta presiéon

Racor del porta manguera
Boquilla

Depésito Diesel

Deposito detergente

SIS SIS CISIICIOIIOIVLS)

> ELEMENTOS DE MANDO

DInterruptor electrobomba
@Regulador quemador
(D Requlador detergente
®|nterruptor quemador
Testigo: depésito Diesel vacio (OPTIONAL)
®A:  Testigo verde encendido interruptor electrobomba
®B:  Testigo control pérdidas
-parpadea cuando se acciona repetidamente en breve
tiempo la palanca de la pistola o cuando se produce una
pérdida en el circuito de alta presion.
Elimine la pérdida, dirigiéndose a un centro de asistencia
autorizado.
-permanece encendido cuando se abandona la maquina
en stand-by durante un tiempo superior a 20 minutos.
Apague y vuelva a encender el interruptor electrobomba.
®cC  Testigo quemador
- parpadea cuando el depdsito de gaséleo se vacia y detie-
ne el quemador.
Liénelo de nuevo.
-permanece encendido cuando se enciende el quemador.

NOgelg

« EMEYXETE Kal/f} QVTIKOTAOTE(TE.

« ENéyxete kat kaBapilete Tig
BaApides.

ENEYXETE TOUG OWANVEG
avappoenong.

ENéyyete Kal/ij avTIKATAOTEITE TG
TOIHOUYEC.

Arrigg

+ OBappévo akpopuaio.
« BaApibeg avappoenang

Kal/r) mapoxnic XaAQopEVEC T
eCavTAnuéveg.

NMopoucia Evv CWPATWY OTIG
BaApidec mou diakvduvesouv T
Aeltoupyia.

O6appévn umodoyn e BaApidag
pUBUIONG.

DBappéVEC TOIMOUXEC.

Avoslg

+ AMdlete 10 akpo@Uolo.

« EA&yyeTe KaI/f QVTIKATAOTETE TIG

BarPides.

EAéyyete Kkal kaBapileTe Tig

BahpBideg.

« EAéyyeTe Kal/f avTIKATAOTE(TE TNV
unodoyn g Barpidag pubpiong.

+ AVTIKOTAOTEITE TIC TOIOUXEC.

Ehatpla PaApidag avappoenong
Kkal/f napoxng xahaopéva i
e€avTAnpEva.

NMapouoia EEviy CWHATWY OTIC
BaApideg avappdenong kai/n
mapoxne.

OB6appéva KoulvéTa,
YnepBohikéc Beppoxpacieg Tou
avTtAnpévou uypou.

.

-

Avosg

EAEYXETE TOUG OWATVEC
avappoenong kat PePaiwdeite 0Tt
eival Kahd gTeyavomoinpévol.
+ AVTIKQTAOTEITE Td EAOTAPIO
BaApidag.

ENéyxeTe kat kabapileTe Tig
BahBidec avappoenong kat
napoxns.

+ AVTIKATOOTE(TE Ta KOUQIVETAL.

« Melwvete T Beppokpacia Tou
avTAnpévou uypou.

MpofArikara

Artieg

+ ZTEYavVOTIoINTIKO SaKTUMO TAEUPAG
KdpTep @BappLvo.
+ YnAd mooootd uypaciag Tou aépa.

NOoELC

+ ENEyXETE Kal/f QVTIKATAOTEITE TO
oTEYaVOTIOINTIKO SakTUAIO.

+ ANGCeTe To MAOL pe ouVATITES
Simhéc e oxéon Ue exelvel
OpPIOUEVEC.

+ AVTIKOTQOTEITE TIG TOIHOUXEG.

Altieg

« 0Bapuéve; TOLUOUYXEC.
+ 0Bappévo éppoo.
+ OBappévn toloUya TaTag
eppolou.
Abgelg + AVTIKOTAOTEITE TIG TOIHOUXES

+ AvTiKataoTeite To éupolo.
+ AVTIKATAOTE(TE TNV TOIPOUXA TG

Tanag eppséiou.

+ TTeyavorioinTikd Saktuha mevpadg

kdptep @Bappéva.
Mogeig + AVTIKOTQOTE(TE T 0TEYAVOTIOINTIKA

Saktohia.

ArTLeG

+ 'EMewn metpehaiov.

+ Bouhwpévo giktpo metpehaiou.

+ Mmhokaplopévn 1 Kapévn avTAia
netperaiov.

+ Xahaopévog Beppoatatnc.

« Avemapkric ekpdpTion avapheing iy
evTeNwC amovoa.

« TanAektpddia dev elval 6T owoTh
andoTaon.

+ Kapévn aopdhew.

Aoaeig

+ EMéyyete Tn oT160un o1n Se€apevr
Kat eEAEyxeTe TNV kaBapldtnTa
TOU dKAPMTOU cwAnvapiou
avappognong.

« AVTIKATaOTEITE TO GIATPO YPAPHAG.

+ To QVTIKOTOOTEITE.

» To OVTIKATAOTE(TE.

« AneuBuvBeite gt va
€£0U0I080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG
unooTAPIENG.

« ENéyxete ) Béon Toug.

+ TV QVTIKOTAOTETE.

« EVTEAG 9BapPEVES TOIHOUXEG.




> HAEKTPIKO AIATPAMMA
BAEMETE TIC EIKOVEC, O€M. 7-8.
> IXEAIO YAPEYIHZ
BAEMETE TIC €IKOVEC, O€N. 7-8.

> NPOBAHMATA KAI AYZEIZ

Mpv onotadrimote enépfaon otn unxavr Byalete my
NAeKTPIKN TPoPodéTtnan, TNV Tpoeoddtnon diKTuou
USpevanc kal e§ayete Tn migon. Evepyeite cuaTnpaTiKa

yia v avixvevon BraBuwv cOpgpwva pe Tov akohoubo

Sidypapuo- £av Tapd auto Sev KATAPEPVETE va apal-
péoete tn Suokohia, {ntRote Ty eméufaon tng Ymn-
peciag Texviki BonBeiag.

MpopAviuar

+ O peupatohimtng Sev eivai kahd
TomoBeTnpévog otn mpila.

+ Kapévec acpdaheteg Tou mivaka
cuvoecn.

« EAéyxete mpooeyTika T mpila kat
TO NAEKTPIKO KAMDOI0.

« Tig eEAEyXETE KOl TIC AANALETE.

+ Aeinet pia gdon (yia Ta 1pipacikd
LOVTENQ).

+ Xapnd taon.

« MmAokaplopevn avthia uPnAng
nieonc.

« AneuBuvBeite o€ éva
€€0UC1000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIAG
umoaThpIENC.

+ AnevBuvBelte ot éva
€€0UOI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG
uTooTAPIENC.

+ AneuBuvBeite ot éva
€€0UGI000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG
UTIooTAPIENS.

AUOEL

+ 0 diakémTng acealeiag kivntipa

ArtTieg
gveyomolrBnke e€ atiog g
avenapkri¢ Taong SIKTvou.
Aogerg « EAEyyeTE TNV TIPA TNG TAONG

Siktlou.

+ AneubuvBeite oe éva
£60UGI050TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG
unoaThpEnc.
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AlTIEG

e

« Boulwpévo i mapapoppwiévo
akpopualo.

« ZepriavTiva Tou Aéfnta
1) WAVOG EKTOEEUONG
Bouhwpévol amé 1o
aoBeotohBo.

« To kaBapileTe 1} TO QVTIKATACTEITE.
+ Agaipeite ta dhata.

+ TugowpeuTric nieong §épopToc.

Artieg
+ OBappéveg N Bpopikes BahBides.
Aboelg « EXéyxete v niieon oto

QUOGWPEVTH.
+ EAéyxete kal/r) QUTIKATAOTEITE.

Altieg

+ Havthia avappoei aépa.
+ OBappéveg Papidec.

« OBappévn umodoxn tng ParBidag
puBMONC.

Akatalnho 1y pBappévo
akpo@lolo.

DBapEveC TOIPOUYES

Abaoeig

+ EAEyXETE TOUG CWAKVEC
avappdenong kat PeBawbeite
Ot glval KAOAG OTEYAVOTIOINPEVOL.
EAEYXETE KaL/T) QVTIKATAOTEITE.
EANéyxeTe Kal/r) OVTIKOTAOTEITE.
AneuBuvBeite oe éva
£boualoSoTnUEVO KEVTPO TEXVIKAG
UMOCTAPIENG.

AneuBuvOelte o€ ¢va
€€0U0I060TNHEVO KEVTPO TEXVIKAG
unooThpIENS.

AlTiEC

akeg iakupdvoeicnieans

BaBidec avappopnong kai/n

napoxns eOapuéves.

« Mapovsia §évwy cwudtwy oTIg
BaApideg mou diakivéuvetouy T
hertoupyla.

« Avappdoenon agpa.

« OBappEvVEC TOIHOUYEC.

ASS.

AuTomatic sTop sysTen (Si estuviera presente)

I of sistema A.S.S. (Automatic Stop System), que se ocupa de
apagar la hidrolimpiadora en la fase de by-pass. Por lo tanto,
para poner en marcha la hidrolimpiadora es necesario colocar
el interruptor en (I)"ON", luego apretar la palanca de la pistola
y el ASS. pondrd en funcionamiento el aparato, apagandolo
automaticamente en el caso de que se suelte la palanca. Se
aconseja, por este motivo, colocar el seguro sobre la palanca de
la pistola cada vez que se detenga la maquina, para evitar que se
encienda accidentalmente.

Esponténeos arranques de la maquina sin intervenir sobre
la pistola son debidos a fenémenos cual burbujas de aire en
elagua u otro y no aimperfeccion del producto.

. Seaconseja no dejar la méquina en stand by, sin vigilancia,
mis de cinco minutos. Si, por el contrario, esto es necesario,
se aconseja colocar el interruptor en (0)“OFF” para proteger
la maquina.

< Verificar si el montaje de la manguera de alta presion con
la méquina y la pistola estandard es correcto, es decir sin
ninguna pérdida de agua.

Sila maquina estd dotada de regulador de presidn:

« Conla presidn regulada al minimo el A.S.5. puede no intervenir,
Porlotanto evitar hacer funcionar la maquina en by-pass mas de
1 minuto.

+ Evitar accionar con mucha frecuencia la palanca de la pistola
(porque pueden causar un mal funcionamiento).

> INSTALACION Y PUESTA EN MARCHA

(vedifig. E)

REABASTECIMIENTO combustible.

Llenar el tanque con el combustible indicado en la placa de los da-
tos técnicos (Diesel).

Evitar que el depdsito se vacie durante el funcionamiento para no
dafiar la bomba del gasoleo.

/A ATENCION: El uso de combustible inadecuado
puede ser peligroso.

REABASTECIMIENTO detergente,
Llenar el bidén del detergente e introducir el tubo con el relativo
filtro.

AATENCION: Usar solamente detergentes
liquidos, evitar absolutamente productos
acidos o muy alcalinos. Les aconsejamos

usar nuestros productos que han sido
estudiados expresamente para el uso con
hidrolimpiadoras.

> INSTALACION

Ver fig. Y

- Controle que el interruptor general esté en posicion "OFF"

(0} y que el filtro del agua esté introducido en el manguito de
aspiracion de la bomba (INLET),

- Enrosque manualmente el acoplamiento rapido, sin la ayuda de

herramientas.

- Conecte el tubo de alimentacién del agua con el acoplamiento

rapido. El tubo ha de tener un didmetro interno de por lo menos
13mm{1/2').

- Conecte el tubo de alta presion al manguito de salida de la

bomba {OUTLET). El empalme del tubo de alta presién debe
empujarse hasta el fondo y seguidamente debe enroscarse
manualmente, sin utilizar herramientas.

- Conecte el tubo de alta presion a la pistola .
- Abra por completo el grifo del agua. La temperatura del agua

debe ser taxativamente inferior a 40°C.

0= la hidrolimpiadora tiene que funcionar con agua limpia a fin

de evitar dafios a la maquina misma.

- Desbloquee el pasador de seguridad de la pistola y mantenga

presionado el gatillo, haciendo salir el agua hasta que se haya
expulsado todo el aire.
- Introduzca la lanza en la pistola.

- Introduzca la boquilla en la lanza.

> PUESTA EN SERVICIO
fig. ABDIEARE)

> PRIMER ARRANQUE

Por la primera vez y al cabo de un periodo largo de inactividad, es
preciso conectar, durante algunos minutos, slo el tubo de aspira-
cion para expulsar por la entrega eventuales impuridades.

> ARRANQUE

(vedifig. I

« Cuando se usa la hidrolimpiadora a alta presion se aconseja em-
pufiar la pistola en posicién correcta, con una mano en la empu-
Aadura y la otra en la lanza.

- Introduzca el enchufe en la toma de corriente. Para poner
en marcha la maquina, presione el gatillo de la pistola y
simultaneamente coloque el interruptor general en "ON" {1).

> PARA LAVAR CON AGUA CALIENTE

(vedi fig. ) Girar el interruptor de quemador y seleccionar la tem-
peratura deseada.

(vedi fig. B} Para mezclar detergente o desinfectante con el chorro
de agua, es preciso abrir el regulador en la cuantfa deseada, tal y
como indicado en el apartado "ASPIRACION DEL DETERGENTE'.
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L DI

tes

Inconvenien- | Oscilaciones irregulares de Causas - Anillo de retencion lado carter
tes presion desgastado.
+ Alto procentaje de humedad en el
Causas + Valvulas de aspiracion y/o salida aire.
desgastadas. + Juntas completamente desgastadas.
+ Presencia de cuerpos extranos : - -
en las valvulas que perjudican su Remedios « Controlar y/o sustituir el anillo de
funcionamiento. retencion.
« Aspiracion de aire. » Cambiar el aceite con doble
+ Juntas desgastadas. frecuencia respecto a lo indicado.
- = « Cambiar las juntas.
Remedios « Controlar y/o sustituir. -
+ Controlary limpiar las vélvulas, Inconvenien- | Pérdidas de agua por las as-
E g;);:;féligrnlos conductos de tes | 'i"gase re el carte
. |
« Controlar y/o sustituir las juntas. fbezal
e e Causas « Juntas desgastadas.
zlz?nvenfen.— (Caida‘de presion . Piston desgastado.
+ Junta tdrica tapdn pistén desgas-
Causas + Boquilla desgastada. tada.
+ Vélvulas de aspiracion y/o salida X - -
rotas o desgastadas. Remedios + Cambiar las juntas.
+ Cuerpos extrafios en las valvulas « Cambiar el pistén.
que perjudican su funcionamiento. + Cambiar la junta torica tapon pistén.
+ Asiento valvula de regulacién r————
desgastada. IﬂCOI'WQl'IleI'I‘I ,Pﬂl’d[das de al:elte Pﬂf |BS
+ Juntas desgastadas. ' q rdescargas 5 ‘ |
Remedios « Cambiar la boquilla. Causas + Anillos de retencion lado cérter
+ Controlar y/o sustituir las valvulas. desgastados.
« Controlary limpiar las valvulas.
+ Controlar y/o sustituir el asiento de Remedios » Sustituir los anillos de retencion,
la vélvula de regulacion. | —— -
- Cambiar las juntas. [“Wmm‘“' | A
L = tes '
Inconvenien- | Ruido excesivo.
tes | -
Causas + Aspiracion de aire. Causas ) Ealta CEEail )
« Muelle valvula aspiracion y/ o salida + Filtro de gasoil tapado,
roto o desgastado. + Bomba de gasoil tapada o quemada.
+ Cuerpos extranos en las valvulas de - Termostatoroto. .
aspiracion y salida. « Descarga de encendido insuficiente
+ Cojintes desgastados. o totalmente ausente.
« Temperatura excesiva del liquido + Electrodos descalibrados.
bombeado. « Fusible quernado.
Remedios . Controlar que los conductos de Remedios » Verificar y controlar la limpieza del
aspiracion sean herméticos. tubo rigido de aspiracion.
. Cambiar el muelle valvula. + Cambiar el filtro de linea,
« Controlary limpiar las valvulas de + Cambiarla,
aspiracién y salida. + Cambiarlo. . g
+ Sustituir los cojinetes. - Dirigirse a un centro de asistencia
« Disminuir la temperatura del autorizado.
liquido bombeado. + Controlar la posicion.
- e g s - % ey o ° Cambiarlo
Inconvenien- | Presencia de agua en el acei- -
tes te : Inconvenien~ Agua no suﬁclentemente~ A=

Ilente

MpozibomotnTikég Auxvie¢(OPTIONAL)
‘E€odog vepou uhnAng mieong
Eicodog vepou + @pirtpo

MioToM

TWAAVAC EKTOEEUONG

TwAvag uPnAng mmeong

TUVOETIKG EVKAUTTOU CWARVa
Akpogiolo

Diesel Se€apevn

AnoppumavtikoU de€apevr

GISIHSIEISICICAIYC)

> ITOIXEIA EAETXOY

AIAKONTEX EAETXOY
AOKOTTNG NAEKTPIKIAG avTAiag
AIKOITNG KAUoTAPA pe pUBHIOTA
PUBLIOTAG AmmoppUTIAvVTIKOU
AlgKOTITNG KAUOTHPA
MpogidomoinTikég huyvieg DIESEL (OPTIONAL)
A: MpacvnmpoelSomoInTIKA Auyvia avappatog
SlakdTTN NAEKTPIKS avTAiag
B: MpoeidomoinTikr Auyvia ehéyxou Slappowv
- avaPoofrivel  otav  evepyorolftal
emavelNUpéva 08 HIKPO  XPOVIKO
Sigonua 0 HoAd Tou mMoToMoU 1y
otav umapyxel pia Slappor) 0To KUKAwHa
vPniic mieong. AmeuBuvBelte oe €va
£€ouCIoB0TNPEVO  KEVTPO  TEXVIKNAS
BoriBetag yia Tnv eMokeun TG SlapponG.
- pével avappévn OTav aPrveTe Tn pnxavn
0€ KatdoTaon avapovrg {stand-by) yia
£va Xpoviko Sldotnua mavw amd 20
Aemtd. ZRrveTe Kat avapete kal mak To
SIAKOTITN TNG NAEKTPIKNG AVTNAG.
®  C:NposdomoinTiky Auyvia kKavothpa
- avapooBrvel otav adelalel n de€auevi
TOU TIETPEAQiOU Kal OTOMATAEl TOV
Kauothpa. AvepodialeTe.
- pévetavappévn otav avafel o kauaTipac.

AUTOMATIC
ASS
o o e SYSTEM (eav unap)(t-:l)

Avtépato Zootnpa AlaKOTAG

1 MAPATHPHZH: o kaBaplotiicupnAngmieongeival
eComhiopévog pe éva AS.S. (Autopato Zuotnua
Alokoric) To omolo amevePYOTIOLEl Tr Unxavh
Katd Tn @don napdkapyng. Ma Ty evepyomoinon
G unxavig Pdite To Slakomntn ot Béon "ON”
Kal KATOMV TIATHOTE TV ac@Aiela okavdaing
10 A.S.S. B¢tel Og hertoupyia TN pnxavr Kat T
anevepyorolgi oTay a@roeTe TN okavOaAn. I autod

® 000N

10 MOyo od¢ ouviaToUpEe va ao@alileTe TO MOTOA
HE TO WPNXQVIOHO TIOU UMAPXEL OTr aKavdaAn
KaBe Qopa Tou ATEVEPYOTIOLE(TE TN Wnxavh Tpog
amo@uUyr avemBUUNTWY EKKIVICEWV.

« H pnxavr umopei va ekkivnBei amd povn tng

Xwpig va €xel eveplomolnBei to motdM efaitiag
X, UOANSwV aépa 01O veEPO. L& MEpPIMTWON
aKIvNTOTOINONG Yia TIEPICoOTEPA amd 5 AeTTA b€
Oa npénet va BéoeTe To Siakontn oo OFF.

+ EAéyEte av TO OUVOETIKO TEPAXIO TOU EUKAUTITOU

owArva vPNANG mieang eival owoTtd ouvOedepévo
L€ TN CUGKELT Kal LE TO MO TOM TTou TipoPAémeTal
w¢ EOTAMTOG,

Edv n pnyxavn éxet évav pubpioti misong:
« pe TN Tieon pubpiopévn oto eAdayoto To A.LA,

(Autépato Zuotnpa AvaoToAic) umopel va pn
napépPel. Amo@elyeTe va  AEITOUPYNOETE N
unxavr e tpomo by-pass yia mavw amod 1 Aemto.

« QTOQEUYETE EVEPYOTIOINTELG PE YNAR ouxvoTnTa

TOU HOXAOU TOU TIOTOAIOU (yiati pumopolv va
oupBolv Suohettoupyieq).

> EFKATAZTAZH KAI EKKINHZH

(Brémete . )
EQOAIAIMOL (Diesel Seauevny)
lepiote 1o pelepPoudp pe Kavolpo mou urodeikvietal

and Ty mvakida TEXVIKWY xapaktnploTikwy (Diesel).
Anopuyete va adeldoel To pelepPoudp Katd T Aei-
Toupyla yia va pn xahdoe n avthia Tou metpehaiou.

ATPOZOXHH xprion kavgipwy akatdAAniwy
pnopei va mpokaAéoel Kivouvo.

EQOAIAZMOL (ArroppuniavTikou de€apevny)
lepioTe To pelepPoudp TOU AMOPPUIAVTIKOU HE TIPOTO-

VTQ TTPOTEWVOHEVA KATAMNANAQ YIa TOV TUNTO MAUGIPATOG

nou Ba KAVETE.

ATPOIOXHH xpnolponoleite povo uypd
AMOPPUTIAVTIKA, ANMOQUYETE OMOAUTWG
o6fiva mpoidvra R mMOAU aAkalikd. Zag
OUHBOUAEVOULIE VO XPNOILIOTIOIEITE T TTPOIOVTA
pag mou peheTriBnkav akplBwg yia Tn xenon
TOUG P TIC UOPO-TIAVTTIKEG PNXaVEC.

> ETKATAXTAIH
(préme e, @EIERE)

- Bepawbeite 6110 Slakdmng eivat og B¢on (0) OFF kat
Eigobog vepou + giktpo.
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>  ITAQEPOTHTA

ATNPOXOXH: H ouokeur| mpénet va eivat TomoBetnpé-
vn ot éva opi{ovTio enimedo pe Tpomo oTabepo Kal
acpal).

> TPOQ®OAOZIA NEPOY
Z0vdeon 0TV POy VEPOU

NPOZOXH: (ZYMBOAA) H muoTikri pnyavr umo-
pei dev va ouvdebei an’ eubeiag ato dnpdoio dikTuo
Stavoprig tou MOZIMO vepol

H mhuoTiki unxavi pmopei va cuvbeel an’ eubeiag oto
dnudoio Siktuo Savoprig Tou MOXIMO vepou pévo av
oTn cwhvwon tpogodooiag éxel eykatactabet pa bi-
ara&n Katd TG avapPON HE EKKEVWAN CULGWVA HIE TIG
1oxUouoEC mpodiaypagés. Befawbeite 6T o owhijvag
elvai Touhdxiotov @ 13mm kal EVIGXUHEVOC.

A NPOZOXH: To vepd mou mepvd péoa and Tiq Statd-
&eig avappong Sev Bewpeital méaiplo.

IFTIPOLOXH: Amoppopdte povo vepd @IATpaplopé-
vo 1) kaBapd. H otpdepryya AMjng vepol mpénet va
£€aapahiel pia mapoyr oto SmAAaIo TG PéyioTng
TOPOXNG TNG AVTAIAG.

- EAéyiotn napoxny: 30 I/ min.

- Méyiotn Beppokpaaia Tou vepoL e1666ou: 40°C

- MéyloTn mieon Tou vepoU e106dou: 1Mpa

TomoBeTrioTe TV MAUGCTIKY Unxavr To TAnotécTepo Su-

VaTov 670 SikTUo UOPEUONG YIa TOV EQOBIATLO.

H un mpnon twv mapandvw npolnoBécewv mpokahei
o0Bapés nxavikég {nuiéc otnv avthio kabwg karny
EKTTTWON TNG EYYUNONG.

Tpopodoaia amd TIC CWANVWOELC TOU VEQOU
Yuvéate évav eUkaumto owhfva Tpogodoaiag (dev

nepthapPavetal otov {oMMONO) 0TO paKdp yIa TO
VEPO TNG GUOKEURG Kal 6T Tpogodoaia Tou vepou.
Avoi€te Tn oTpd@IyYQ.

Tpogodooia Tou vepou amd éva avolytd pelepfoudp
Zefibwote To pakdp yia v Tpopodosia Tou ve-
pov.

BiSwote 10 owAiva avappopnaong pe giktpo (bev
nepthapPdvetar otov e€omAopd) oto pakdp yia To
VEPO TNG CUCKET.

Bubiote 0 iktpo o1o pelepPoudp.

ATOEpWOTE Tr) CUOKELY| TPV TN XPrAoN.

- ZEPIOWOTE Tov €UKaPMTO SwAnva LYNAAG mieong
anéd 1o pakop Tng LYNAAG TTEANG TG CUTKEUNS,

- AVaTe TN OUOKEUN Kat AEITOUPYNOTE TV PEXPL TO
vepd va Byaivel wpic Quoahidec and To pakdp un-
Ni¢ migang.

- £Bnote T cuokeun Kat EavaBibwaote Tov EDKApTITO
owARva uPnAng meong.

> NAPOXH PEYMATOZ

- H nhextpikr) GUVOEGN TNG CUGKEUNG MPEMEL VA OUY-
Hop@WVETaL Le To mpdtumo |EC 60364-1.

= Mpotol ouvdégete T Ouokeun, Pefal-
wOeite 6T Tt GTOIKEIQ 0TV Mvakida TOTOU CUPPW-
voUV e auTd Tou NAEKTPIKOL SIKTUOU Kat 6Tt n mpila
elval aopaNopévn péow v SlakomTn mpootaciag
Slapporig mpog yn He euatabnoia amoxplong KATw
an6 0.03 A-30ms.

- Av n mipia kai To @I¢ TG ouokeung dev Taipidlovy
HETagy Toug, avabéaTe oe ekmaSeupévo efeldikey-
pévo mpoowmiké Ty avtikatdataon g meilag pe
AN KaTdAANAN.

- Mn xpnotpomoleite Tn ouokeun oe Beppokpaoieq
Katw amd OrC eav eival e€omhiopévn pe ebkapnTo
cwArva andé PYC (H VV-F).

AXY NMPOZOXHA: pn eyKeKpILEVEG TPOTOMOIN- OEIS
HmopEi va gival EmKivOUveC,

AXJ NPOZOXHA: Ze mepimrwon ¥prong kahwdiou
npoékTaong n mpila Kal To @i¢ pémel va elvar adl-
aBpoxa, Kai o1 SlaoTaoelg Tou kaiwdiou va cuupw-
VOUV YIE TO OTOIXEID TOU TTAPAKATW TTivaKa.

3G 2,5mm2 4G 2,5mm?2
max 20 m max 30 m
NPOBAEMNOMENH XPHZH

> AMOIYIKEYAZIA

(Brénete e, B)

Apaipeite Toug dvw Kal Kdtw ydaviloug mou
OTEPEWVOLY TO XAPTOVL OTn maAéta. Bydlete 1o
kAouBi and xaptovi, akoupndate dUo TPOXOUG TNG
HNXavic oto édapog Kal ByaleTe T maléta.

> MEPITPAOH

(BAémere e, )

AakOTTNG NAEKTPIKNG avTAiag
PuBuiotrig kavothpa
PuBLioTii¢ amoppunmavTikou
Mavépetpo

AlokomTING KAVoTHPQ

GISIZIC)IS)

Causas » Baiorendimientodea caldera.
+ Serpentina tapada por calcareos.
Remedios « Limpir el filtro del pico quemador.

- Limpir el filtro de gasoil.
« Verificar la presion de la bomba de
gasoil.

« Proceder a la desincrustacion.

Inconvenien- | Humo eccesivo:

tes
Causas « Combustion incorrecta.
« Combustidn alterado con presencia
de impurezas o agua.
Remedios + Limpiar el filtros de gasoil.

+ Limpiar la caldera.

« Vaciar el deposito y limpiarlo
perfectamente.

« Limpiar el filtro de gasoil.

Inconvenien- | Aspiracion insuficiente de de-

tes 1 .t__é_l_'ﬁe'_l‘i_t_é
Causas « Falda detergente.
« Suciedad en el inyector.
« Serpentina, manguera o lanza
tapados.
Remedios + Lenar el depésito.

+ Limpiar.
« Limpiar o procedera la
desincrustacion.

> REPARACIONES - REPUESTOS

Para eventuales inconvenientes noindicados en el presente manual
0 en caso de roturas de la maquina se ruega contactar un Centro
de Asistencia Autorizado para que se ocupe de la reparacién o de
[a eventual sustitucion de piezas con repuestos originales, Utilizar
exclusivamente repuestos originales.

> CONDICIONES DE GARANTIA

Nuestros aparatos han sido sometidos a pruebas precisas y estan
cubiertos por una garantia por defecto de fabricacion de acuerdo a
las normas vigentes (minimo 12 meses). La garantia comienza desde
la fecha de compra. Debe adjuntar una copia del recibo al entregar
para la reparacion su maquina de alta presion o sus accesorios.

Las reparaciones cubiertas por la garantia deben cumplir las
siguientes condiciones:

- Que los defectos sean atribuibles a fallos o defectos en los mate-
riales o la manufactura.

-Quelasinstrucciones de este manual se hayan observado comple-
tamente. - Que la reparatcion no haya sido realizada o intentada
por persona ajena al personal instruido por.

- Que se hayan utilizado Unicamente accesorios originales, - Que
el producto no se haya expuesto a malos usos tales como golpes,
abolladuras o heladas. - Que se haya utilizado Unicamente agua sin
impurezas. - Que el equipo de limpieza de alta presién no se haya
arrendado ni utilizado comercialmente de cualquier otra manera.
La garantia no incluye: - Las partes sujetas a desgaste. - El tubo
de alta presion y accesorios opcionales. - Los daios accidentales,
causados por el transporte, negligencia o tratamiento inadecuado
y consecuentes a un uso o una instalacion erréneos o impropios
que no observen las advertencias expuestas en el manual de in-
strucciones. - La garantia no contempla la eventual limpieza de los
drganos funcionantes. Las reparaciones cubiertas por esta garantia
incluyen la sustitucion de partes defctuosas, a excepcion del em-
balaje y portes/transporte. No se prevé la sustitucién del aparato
ni fa extension de la garantia sucesivamente a la reparacion de una
averfa, £l fabricante declina toda responsabilidad por eventuales
dafios a las personas o a las cosas causados por una mala instala-
cién o por un uso incorrecto del aparato.

ATENCION! Defectos como boquillas obstruidas, aparatos blogue-
ados para los residuos de caliza, accesorios danados {por ejemplo
manguera doblada) y/o maquinas sin defectos NO SON CUBIERTOS
POR LA GARANTIA,

> ELIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o elec-
tronico , la ley {conforme a la directiva UE 2002/96/
CE del 27 de enero de 2003 sobre los residuos de
equipos eléctricos y electronicos y conforme a las
legislaciones nacionales de los estados miembros
UE que han puesto en practica dicha directiva) le prohibe eliminar
este producto o sus accesorios eléctricos / electrénicos como resi-
duo doméstico sélido urbano y le impone eliminarlo en los centros
apropiados de recogida. Puede también eliminar el producto direc-
tamente en e establecimiento de su vendedor mediante la compra
de uno nuevo, equivalente al que debe eliminar. Abandonar el pro-
ducto en elambiente puede crear graves dafios al mismo ambiente
y a la salud. El simbolo en la figura representa el contenedor de los
residuos urbanos y estd absolutamente prohibido eliminar el apa-
rato en estos contenedores. El incumplimiento de las indicaciones
de la directiva 2002/96/CE y de los decretos ejecutivos de los dife-
rentes estados comunitarios es sancionable administrativamente.
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beveiligingssysteem: wacht een aantal minuten
of koppel het apparaat van de stroomtoevoer
los en sluit hem vervolgens weer aan als het
systeem ingegrepen heeft. Breng het apparaat
naar het dichtstbijzijnde assistentiecentrum als
het probleem aanhoudt of als u niet in staat
bent het apparaat opnieuw in te schakelen.

> STABILITEIT
/\LET OP: Het apparaat moet op een veilige en stabiele manier
op een horizontale ondergrond neergezet worden.

> WATERTOEVOER
Hydraulische aansluiting

LET OP: (SYMBOL) De apparat niet mag alleen dan recht-
streeks op het openbare drinkwaterleidingnet worden aan-
gesloten er in de toevoetleiding

De hogedrukreiniger mag alleen dan rechtstreeks op het openbare
drinkwaterleidingnet worden aangesloten als er in de toevoerlei-
ding een terugstroomklep met afvoer overeenkomstig de gelden-
de normen is geinstalleerd. Verzeker u ervan dat de binnendiame-
tervan de slang tenminste 13mm is en dat hij verstevigd .

/A LET OP:Het water dat door de anti-reflux systemen gelopeniis,
is niet langer drinkbaar.

DZ"BELANGRIJK: Zuig uitsluitend gefilterd of schoon water op.
De waterkraan moet een watertoevoer garanderen die tenmin-
ste dubbel is aan de capaciteit van de pomp.

Minimum wateropbrengst: 301/ min.
Maximum temperatuur van het inlaatwater: 40°C
Maximale waterdruk toevoer: 1Mpa

De hogedrukreiniger moet zo dicht mogelijk bij het waterleidingnet

worden geplaatst.

Het niet in acht nemen van bovengenoemde omstandigheden
heeft ernstige mechanische schade aan de pomp tot gevolg of leidt
tot verlies van het recht op garantie.

Watertoevoer via de waterleiding
Sluit een toevoerslang (niet meegeleverd) aan op de wateraan-
sluiting van het apparaat en aan de watertoevoer.
Open de watertoevoer.

Watertoevoer uit een open reservoir
- Schroef het koppelstuk voor de watertoevoer los.
Schroef een zuigslang met filter (niet meegeleverd) aan de wa-
teraansluiting van het apparaat vast.
Hang het filter in het reservair.
Reinig het filter op de aansluiting van de hogedrukslang (indien
aanwezig).
Ontlucht het apparaat voor gebruik.
- Schroef de hogedrukleiding van de hogedrukaansluiting van

het apparaat los.

- Schakel het apparaat in en laat het zolang lopen tot het water
zonder bellen uit de hogedrukaansluiting komt.

- Schakel het apparaat uit en schroef de hogedrukslang weer
vast.

> STROOMTOEVOER

- Deelektrische aansluiting van het apparaat moet aan de norm
IEC60364-1 voldoen.

UZ"BELANGRIJK Alvorens het apparaat aan te sluiten moet ge-
controleerd worden of de gegevens die op het typeplaatje
staan overeenstemmen met die van het elektriciteitsnet en of
het stopcontact beveiligd is met een aardlekschakelaar met een
inschakelgevoeligheid van minder dan 0,03 A - 30ms.

- Voor het geval het stopcontact en de stekker van het apparaat
niet bij elkaar passen moet u het stopcontact door een vakman
door een ander type laten vervangen dat wel geschikt is.

- Gebruik het apparaat niet bij een omgevingstemperatuur van
beneden de 0°C, als het apparaat uitgerust is met een PVC (H
VYV-F) snoer.

/NXY LET OP: Het gebruik van een niet juiste verlengkabel is ge-
vaarlijk.

A\XJLET OP; Als er een verlengsnoer gebruikt wordt dan moet de
stekker en het stopcontact waterdicht zijn moet, het snoer de
afmetingen hebben die in onderstaande tabel staan.

230-240V 400-415V

3G 2,5mm2 4G 2,5 mm2
max 20 m max 30 m
GEBRUIK
> TOESTEL UITZICHT
) Schakelaar van de elektro pomp
) Verwarmert regelaar
® Schoonmaakmiddelregelaar
@ Manometer
® Schakelaar van de verwarmer
® Controlelichtjes
@ Hogedruk water uitlaat
Wateringang met filter
© Pistool
) Lans
a Hogedrukslang
@ Rubberslang verbindingsstuk
@ Spuitdop
@ Dieseltank
®

Schoonmaakmiddelentank

Oorzaaken + Weinig rendement van de
verwarmingsketel.

+ Verwarmingselement verkalkt.

- Filter mondstuk brander
schoonmaken.
+ Ontkalken.

Remedies

+ Verkeerde brandstof.

Oorzaaken
» Brandstof aangetast door vuil
water.
Remedies + Reinig dieselfilter en

verwarmingsketel,
« Tank en dieselfilter.
+ Goed reinigen.

+ Schoonmaakmiddel op.

« Injector verkalkt.

- Verwarmingselement slang of
straalpijp verstopt.

Oorzaaken

Remedies » Bijvullen.
+ Schoonmaken.

« Schoonmaken of ontkalken.

> REPARATIE - RESERVE ONDERDELEN

Bij eventuele storingen die in de voorliggende gebruiksaanwijzing
niet voorkomen, raden wij u aan, u tot onze klantenservice te wer-
den daar zij de noodzakelijke reparaties doorvoeren of de originele
reserve onderdelen ter beschikking stellen. Gebruik uitsluitend
originele onderdelen.

> GARANTIE VOORWAARDEN

Al onze apparaten zijn onderworpen aan zorgvuldige tests en zijn
gedekt voor fabrieksfouten in overeenstemming met de geldende
voorschriften (minimaal 12 maanden). De aanvangsdatum van de
garantie wordt bepaald door de aankoopdatum. Als uw machine
of toebehoor moet hersteld worden, gelieve de kassticket of het
factuur bijzetten.

Reparatie onder garantie is aan de onderstaande voorwaar-
den verbonden: - het defect moet aan productiefout of aan een
defect in het materiaal of vakmanschap te wijten zijn. - de aanwij-
zingen in de handleiding moeten zorgvuldig bestudeerd en opge-
volgd zijn. - de reparatie dient door een servicepartner uitgevoerd
te worden, - alleen originele accessoires kunnen gebruikt worden. -
schade of vorstschade vallen niet onder de garantie. - er dient altijd

2uiver kraanwater gebruikt te worden. - de hogedrukreiniger mag
niet voor verhuur of andere commerciéle aktiviteiten gebruikt zijn.
- U dient ten alle tijde een kopie van de aankoopbon voorzien van
de aankoopdatum te overleggen.

Het volgende valt niet onder de garantie:

- De bewegende onderdelen die aan slijtage onderhevig zjjn. - De
hogedrukslang en optionele hulpstukken. - De garantie dekt geen
defecten te wijten aan transport, nalatigheid, niet-aangepast ge-
bruik of gebruik niet conform met de gebruiksaanwijzing. - De rei-
niging van de hoge drukreiniger valt niet onder de garantie,
Onder garantie valt het vervangen van defecte onderdelen, het
verpakken en verzenden valt hier echter niet onder. De vaststeliing
van een defect betekend niet dat het apparaat automatisch wordt
vervangen of de garantie wordt verlengd. De fabrikant is niet ve-
rantwoordelijk voor ongelukken en schade veroorzaakt door een
slechte plaatsing of onoordeelkundig gebruik.

LET OP! Defecten zoals verstopte sproeiers, geblokkeerde machine
door de vorming van kalkaanslag, beschadigde hulpstukken (zoals
bijv. geknikte slang) en/of machines die geen defecten vertonen
worden NIET GEDEKT DOOR GARANTIE.

> WEGGOOIEN
ﬂ In de hoedanigheid van eigenaar van een elektrisch of
elektronisch apparaat wordt het u door de wet (in over-
W censtemming met de EU richtlijn 2002/96/CE van 27
januari 2003 betreffende afval van elektrische en elek-
tronische apparatuur en de nationale wetgeving van de EU Lid-
staten die deze richtlijn toepassen) verboden om dit product of de
elektrische/elektronische accessoires hiervan af te danken als vast
huishoudelijk afval en bent u verplicht om hem te brengen naar
een speciaal verzamelcentrum.
Het is mogelijk om het product direct door de dealer te laten af-
danken door middel van de aankoop van een nieuw product dat
equivalent is aan het af te danken product.
Het achterlaten van dit product in het milieu kan emnstige schade
aan het milieu en aan de gezondheid veroorzaken.
Het symbool van de afbeelding stelt een vuilniston voor huishou-
delijk afval voor. Het is absoluut verboden om het apparaat hierin
te stoppen. Het niet opvolgen van de aanwijzingen van de richtlijn
2002/96/CE en de bepalingen met betrekking hiertoe van de ver-
schillende Lidstaten wordt administratief gesanctioneert,
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Oorzaaken

+ Drukaccu leeg.

+ Versleten of vuile ventielen,Stekker en
het snoer controleren,
Remedies |« Controleer de drukin de accu.

» Controleer/vervang.

Oorzaaken

+ Pomp zuigt lught aan.

« Ventielen zijn versleten.

« Lager van de regelventiel versleten.
« Verkeerde of versleten straalpijp.

« Versleten pakkingen.

Remedies

« Toevoerslangen op dichtheid
controleren.

+ Controleer/vervang.

« Controleer/vervang.

« Wend u tot een erkende servicedienst.

+ Wend u tot een erkende servicedienst.

« Aanzuig- of drukventiel versleten.

Oorzaaken
+ Vuiligheid in de ventielen.
+ Valse lucht aanzuiging.
« Versleten pakkingen.
Remedies |+ Controleer/vervang.

« Ventielen controleren of reinigen.
« Toevoer leidingen controleren of
verwisselen,

« Pakkingen controleren of vervangen.

Oorzaaken

. Straalpup versleten.

+ Toevoer of drukventiel kapot of
ventielen.

» Vuiligheid in de ventielen.

» Lager van het instelventiel versleten.

+ Versleten pakkingen.

Remedies

« Vervang straalpijp.

+ Ventielen controleren of vervangen.
+ Ventielen controleren of vervangen.
+ Lager controleren.

+ Vervang pakkingen.

Oorzaaken

« Luchtaanzuiging.

+ Ventielveer v/h uitgangs- of
drukventiel kapot of versleten.

+ Versleten lager.

+ Te hoge doorloop temperatuur.

Remedies

+ Controleer dichtingen van de
leidingen.

« Ventielveer oprekken.

» Lager vervangen.

« Temperatuur herinstellen,

Oorzaaken

+ Sluitring van de behuizing versleten.

+ Hoge luchtvogtigheid.

« Pakkingen volledig versleten.
Remedies |: Controleer/vervang.

» Olie twee maal vaker wisselen dan
voorgeschreven.
+ Pakkingen vervangen.

Oorzaaken

« Versleten pakkingen.

+ Zuiger versleten.

+ O-ring van de dop versleten,
Remedies | Pakkingen vervangen.

» Zuiger vervangen.
+ O-ring vervangen.

Oorzaaken

« Afsluitring van de behuizing.

Remedies

« Vervang afsluitrin.

Oorzaaken

+ Diesel ontbreekt.

« Dieselfilter verstopt.

« Dieselpomp geblokeerd of verbrand.
« Thermostaat kapot.

+ Ontstekeing te zwak of ontbreekt.

« Onjuiste afstand tussen electrodes.

+ Zekering doorgeslagen.

Remedies

» Het niveau in de tank controleren en of
de harde zuigpijp schoon is.

+ Het kleine filter vervangen.

+ Vervangen.

+ Vervangen.

+ Wend u tot een erkende servicedienst.

« Positie controleren.

« Vervang zekering.

[Storingen

> BEDIENINGSELEMENTEN

BEDIENINGSCHAKELAARS
(Dschakelaar elektropomp

@ Verwarmert regelaar

@ Schoonmaakmiddelregelaar
®Schakelaar van de verwarmer

® Controlelichtjes: lege tank Diesel (OPTIONAL)

®  A: Groen controlelichtje aangaan schakelaar elektropomp
®  B:Controlelichtje controle lekken
- knippert wanneer men herhaaldelijk in korte tijd de
hendel activeert van het pistool of wanneer er zich
een lek voordoet in het hoge drukircuit.
De lek verwijderen, u richtende tot een geautoriseerd as-
sistentiecentrum,
- deze blijft aan wanneer u de machine in stand-by
verlaat gedurende een tijd langer dan 20 minuten.
De schakelaar elektropomp uitdoen en weer aandoen.
®  CControlelichtjes brander
- knippert wanneer de gasolietank leegloopt en de
brander stopt. Bijtanken.
- blijft aan wanneer de brander aangaat

ASS.

AUTOMATIC STOP SYSTEM

(indien
voorhanden)

p=e ASS. (Automatic Stop System), die ervoor zorgt dat de
hogedrukreiniger tijdens de omloopfase uitgeschakeld wordt,
Om de hogedrukreiniger te starten dient u de schakelaar op
de (NON -stand te zetten en vervolgens op de hendel van het
spuitpistool te drukken. Het A.S.S. zorgt ervoor dat de machine
wordt gestart en dat deze op het moment dat u de hendel
loslaat weer uitgeschakeld wordt. Elke keer dat de machine
niet in gebruik is, raden wij u aan de veiligheidspal, geplaatst
op de hendel van het spuitpistool, op veilig te zetten om te
voorkomen dat de machine bij toeval gestart wordt.

Het uit eigen beweging aanslaan van de machine zonder
bemiddeling van het pistool, is te wylen aan fenomenen zoals
luchtbellen in het water en niet aan een fout van het product.
Laat de machine nooit langer dan 5 minuten in de standby stand
draaien. Voor de veiligheid en de levensduur van de machine is
het noodzakelijk de machine uit te schakelen door middel van
de aan/uit schakelaar op de machine.

+ Controleren of de koppelingen van de slang aan de zijde van
de machine en van het pistool op lekkage. Bij lekkage eerst de
koppelingen controlleren en pas als de lekkage is verholpen kan
u de machine gebruiken.

Als de machine uitgerust is met een drukregelaar:
»als de druk op het minimum ingesteld is kan het gebeuren dat
hetA.S.5. nietinschakelt. Erdient dus vermedente worden om de

machine langer dan 1 minuut in bypass te laten functioneren;
+ stel de hendel van het pistool niet te vaak in werking (hierdoor
kunnen storingen in de werking optreden).

> INSTALLATIE EN AANZETTEN

BIIVULLEN Diesel {afb. )

» De brandstoftank met de op het plaatie met technische
gegevens aangegeven brandstof bijvullen (Diesel).

+ Vermijden dat de tank leeg raakt tijdens het functioneren, om
de dieselpomp niet te beschadigen.

INLET OP: Het kan gevaarlijk ziln om verkeerde brandstof te
gebruiken,

BIJVULLEN schoonmaakmiddel (afb, )

- De schoonmaakmiddelentank wvullen met aangeraden
producten, geschikt voor de uit te voeren type reiniging.

ALET OP: Maak alleen gebruik van vioeibaar
schoonmaakmiddel, gebruik absoluut geen zuur of
produkten met teveel alkaline. Wij adviseren u afleen
produkten te gebruiken die getest zijn voor gebruik in dit soort
machines.

> INSTALLATIE

(zie blz. BRIBEE)

+ Controleer of de hoofdschakelaar op "OFF'(0) staat en of het
waterfilter in de inlaataansluiting van de pomp {INLET) zit,

+ Draai de snelkoppeling met de hand vast, zonder gebruik te
maken van gereedschap.Sluit de watertoevoerslang aan op
de snelkoppeling. De slang moet een inwendige diameter van
minimaal 13 mm (1/2") hebben,

+ Sluit de hogedrukslang aan op de uitlaataansluiting van de

pomp (OUTLET). Druk de koppeling van de hogedrukslang

helemaal naar beneden en draai hem daarna met de hand aan
zonder gebruik te maken van gereedschap.

Sluit de hogedrukslang aan op het pistool

Draai de waterkraan helemaal open. De watertemperatuur

moet absoluut beneden de 40°C zijn.

O BELANGRIK: Hette gebruikenwatervoordehogedrukreiniger
moet schoon zijn om het functioneren van de machine niet te
belemmeren, of schade aan de machine te voorkomen.

+ Ontgrendel de veiligheidspal van het pistool en houd de trekker
van het pistool ingedrukt totdat er zoveel water uitgestroomd is
dat alle lucht eruit gegaan s,

Steek de lans in het pistool.
+ Steek de Spuitdop in het lans.
+ Steek de stekker in het stopcontact.

1° STARTEN -INGEBRUIKNAME
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Als het de eerste keer is dat u de machine gebruikt of als u de ma-
chine na lange tijd weer gebruikt is het nodig de aanzuigstang door
te laten lopen zodat zekere vuilresten en luchtbellen verwijderd
kunnen worden zodat de straalpijp van de lans niet verstopt raakt.

STARTEN-INGEBRUIKNAME

Bij ieder gebruik van de machine wordt de juiste lichaamshouding
aanbevolen; de ene hand aan het pistool en de andere aan de
[ans.

» Omhet apparaat in werking te stellen moet u de trekker van het
pistool indrukken en tegelijkertijd de hoofdschakelaar op “ON” {
) zetten.

Om te wassen met warm water,

(afb. BY)Draaihet schakelaar van de verwarmer en kies de gewenste
temperatuur.

{afb. ) De brander functioneert, als de machine onder druk staat.
Om het schoonmaak- of desinfecteermiddel met de waterstraal
te vermengen, de regelaar op de gewenste hoeveelheid zetten
70- als aangegeven in het hoofdstuk “AANZUIGING VAN HET
REINIGINGSMIDDEL",

ANLET OP: Als de machine binnen gebruikt wordt, dient u voor
voldoende ventilatie te zorgen.

> Thermostaat die boven de 100° C graden wordt ingesteld.

Graag u aandacht voor het volgende:

- De werkdruk mag niet meer dan 32 barzijn.

- Deze kunt u doormiddel van de knop op de bypass (werkdruk)
verlagen.

- Optie stoom nozzel 3.749.0183"

> AANZUIGING VAN HET REINIGINGSMIDDEL

{afb. I hoge/lage druk Lanze (Optional)

De regelbare kop maakt het mogelijk de waterstraal in te stellen
in veel of weinig druk. De druk wordt ingesteld door te draaien
aan de kop. Om de druk te vergroten, draait u de draaibare kop
met de klok mee. De aanzuiging van schoonmaakmiddel is
automatisch als de instelbare kop van de lans is ingesteld in de
stand voor weinig druk (tegen de klok ingedraaid).

Als u de machine start, is het toevoegen van schoonmaakmiddel in

het water automatisch als het water passeert.

> AANZUIGING VAN HET REINIGINGSMIDDEL

(afb. ) hoge druk Lanze (Optional)

Het reinigingsmiddel wordt automatisch aangezogen als de kraan
opengedraaid wordt .

Als u de machine start, is het toevoegen van schoonmaakmiddel in
het water automatisch als het water passeert.

ALET OP: Maak alleen gebruik van vloeibaar
schoonmaakmiddel, gebruik absoluut geen zuur of

produkten met teveel alkaline. Wij adviseren u alleen
produkten te gebruiken die getest zijn voor gebruik in dit soort
machines.

VERZORGING EN ONDERHOUD

=¥~ BELANGRUK: Alvorens enig ondrhoud op de machine
uit te voeren de druk wegnemen, de elekticiteits en de
watertoevoer verbreken,

CONTROLE OLIENIVEAU POMP

Periodiek het olieniveau controleren. De olie moet in het begin na

50 werkuren ververst worden, daarna iedere 500 uur. Men raadt

SAE 20/30, 15W-40, 20W-40 olie aan,

CONTROLE WATERZUIGFILTER

Periodiek het waterzuigfilter controleren geplaatst in het toevoer-
verbindingsstuk Dit is belangrijk om verstoppingen te voor-komen
en de goede werking van de pomp niet in gevaar te brengen.

SCHOONMAKEN VAN HET DIESEL FILTER
Podiek het diesel filter controleren; als het versleten of te vuil is, dit
vervangen,

VERVANGING MONDSTUK STRAALPLIP
Het mondstuk vervangen, als de druk onder norméle waarden
zakt,

ELECTRISCHE MOTOR

In geval van oververhitting stopt de motor. Wacht ongeveer 5tot 10
min. Vooraleer de pomp opnieuw in werking te stellen. Zoek eve-
neens naar de oorzaak van het probleem.

ELEKTRISCH SNOER

NLET OP: Er goed 00 letten dat electrische kabel niet wordt
bescadigd. Laat een beschadigde aansluitkabel onmiddellijk
door een erkende klantenservice of elektromonteur vervangen.

> ONTKALKING

De ontkalkingsbehandeling moet periodiek met specifieke pro-
ducten gedaan worden. De regelmaat hangt af van de hardheid
van het water. Giet volgens de gebruiksaanwijzing op de verpak-
king ongeveer 1 iter van het ontkalkingsmiddel in een vat van 30 i-
ter, Het pistool van de hogedrukslang halen, het vrije uit-einde van
deze slang in het reservoir dompelen, zodat er een gesloten creuit
gevormd wordt en de hogedruk reiniger minstens 1 minuten het
produkt laten opzuigen. Het is aan te raden, dat het uiteinde van
de afvoerslang in een linnen zak of een netje leegt om te voorko-
men dat de verwijderde kalk weer in omloop wordt gebracht. Dan
de normale aansluiting weer tot stand brengen en overdadig met

koud water spoelen. Men raadt aan deze werkzaamheid door ons
service personeel uit te laten voeren, omdat het ontkalkingspro-
duct slijtage aan de onderdelen kan veroorzaken. Voor het lozen
van onkalkingsproducten dient uzich aan de normen te houden.

> Vloeistofonthardingsmiddeltank.
{Optional-indien aanwezig)

De ontkalkingsbehandeling moet periodiek met
specifieke producten gedaan worden. De regelmaat
hangt af van de hardheid van het water. Men raadt
aan deze werkzaamheid door ons service personeel
uit te laten voeren, omdat het ontkalkingsproduct
slijtage aan de onderdelen kan veroorzaken. Voor
het lozen van onkalkingsproducten dient u zich aan
de normen te houden.

« Vul de onthardingsmiddeltank met onze
producten (in ieder geval met producten die
niet corrosief zijn), de dosering is ingesteld op
een gemiddelde waarde, de servicediensten
kunnen de instelling aan de plaatselijke
omstandigheden aanpassen.

> SCHOONMAKEN VAN DE VERWARMINGSKETEL

ALET OP: Voor all onderhoudswerkzaamheden op de
verwarmingsketel, de hogedrukpomp en de machine
moet men zich wenden tot professioneel gespecialiseerd
personeel of tot een van de geautoriseerde servicecentra,

- Het schoonmaken van de verwarmingsketel moet periodiek
iedere 180 + 200 werkuren uitgevoerd worden en te werk gaan
zoals hieronder aangegeven:

- Den flens met het mondstuk en de elektrodes demonteren
{kopstuk brander).

- Met perslucht het mendstukfilter schoonmaken en de positie
van de elektrodes controleren.

- De deksel van de verwarmingsketel verwijderen, de deflector
schoonmaken.

- Dan debinnendeksel met de hand verwijderen.

- Deblokmoeren van hetverwarmingselement losschroeven (afb,
18} en het verwarmingselement zelf uit de verwarmingsketel
halen.

- Met de staalborstel het verwarmingselement schoonmaken,

- Deresten in de verwarmingsketel opzuigen.

- Alies weer monteren door de handelingen in omgekeerde
volgorde uit te voeren.

A\LETOP: Periodiek moet een totale controle en
afregeling van de verbranding uitgevoerd
worden, zoals de wet voorschrijft, door
gespecialiseerd personeel.

> ELEKTRICITEITSSCHEMA
Zie de illustraties, blz. 7-8.

> WATERSCHEMA
Zie de illustraties, blz, 7-8.

> STORINGEN EN OPLOSSINGEN

Voordat er een ingreep verricht wordt moet altijd de stekker uit
het stopkontact gehaald worden, de watertoevoer onderbroken
worden en de druk van het apparaat gehaald worden. Als na het
zoeken van de storing aan de hand van deze gebruiksaanwijzing
de storing niet verholpen is kunt u zich tot onze klantendienst
wenden.

Oorzaaken « De stekker zit niet goed in het
stopkontact.
+ Zeketing van het
verbindingspaneel doorgeslagen.
Remedies « Stekker en het snoer controleren.

« Controleer/vervang.

Oorzaaken

model).
+ Te lage spanning.
+ Hogedrukpomp geblokkerd.

+ Wend u tot een erkende
servicedienst.

« Wend u tot een erkende
servicedienst.

+ Wend u tot een erkende
servicedienst,

Remedies

Oorzaaken + De noodschakelaar is
gesprongen omdat de
netspanning onvoldoende is.

Remedies + De waarde van de netspanning

controleren.
+ Wend u tot een erkende
servicedienst.

&

+ Mondstuk verstopt of vervormt.

Oorzaaken
« Verwarmingsketel of straalpijp
verkalkt.
Remedies + Schoonmaken of vervangen.

« Overgaan tot ontkalking.
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